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S£OWO OD WYDAWCY

W swojej d³ugiej historii ¯urawica i inne miejscowoœci z naszej gminy, mia³y swoich
wybitnych mieszkañców. Wielu z nich w uznaniu zas³ug zosta³o patronami ¿urawickich
ulic. Warto tu wspomnieæ choæby Marcina Króla, Stanis³awa Orzechowskiego, Karola
Franciszka Korniakta, Piotra Micha³owskiego, Micha³a G³owacza. Patronami ulic s¹ te¿
rodziny, bêd¹ce w przesz³oœci w³aœcicielami ¯urawicy: Leliwici, Lubomirscy czy Sa-
piehowie.

¯urawica to oczywiœcie jednostka wojskowa, z któr¹ zwi¹zani byli wybitni ¿o³nierze:
gen. Stanis³aw Maczek, p³k Józef Koczwara czy p³k Zygmunt Chabowski. Oni równie¿ patronuj¹
naszym ulicom. Szkole Podstawowej w Bolestraszycach patronuje wspomniany ju¿ Piotr
Micha³owski, a w ̄ urawicy do niedawna patronem Gimnazjum by³ 2 Pu³k Pancerny, formacja
zas³u¿ona na frontach II wojny œwiatowej, a wywodz¹ca siê z ¿urawickich koszar.

Pamiêæ o historii jest równie wa¿na, jak dbanie o przysz³oœæ i rozwój naszej gminy. Ju¿
Jan Zamoyski pisa³, ¿e „Takie bêd¹ Rzeczypospolite, jakie ich m³odzie¿y chowanie…”. Od
pocz¹tku kadencji przywi¹zujemy du¿¹ wagê do pamiêci o historii i tradycji lokalnej.
Z wielkim uznaniem traktujemy wszelkie inicjatywy spo³eczne, maj¹ce na celu kultywo-
wanie pamiêci o naszej historii. W 2019 r., z inicjatywy Pana Mieczys³awa Madejowskiego,
w³adze Gminy ¯urawica nada³y rondu imiê zas³u¿onego, wieloletniego proboszcza parafii
Niepokalanego Poczêcia Najœwiêtszej Marii Panny w ¯urawicy – ks. pra³ata Stanis³awa
Burczyka. W tym samym roku zosta³a wydana ksi¹¿ka poœwiêcona ¿yciu tego wybitnego ka-
p³ana. W 2019 roku zosta³a zorganizowana konferencja i wystawa, upamiêtniaj¹ca 79. rocz-
nicê zbrodni katyñskiej. Ks. dr Marian Hofman wyg³osi³ wtedy referat o pochodz¹cym
z ¯urawicy podporuczniku Zbigniewie Cichob³aziñskim. Zosta³ on zamordowany w Ka-
tyniu, a przebywaj¹c w obozie spisywa³ swój pamiêtnik i w³aœnie dziêki niemu zosta³ on po
latach zidentyfikowany. W 2020 r. w Polskim Domu Katolickim z inicjatywy ks. dr. Mariana
Hofmana, otwarto wystawê poœwiêcon¹ biskupowi Kazimierzowi Ryczanowi, który równie¿
pochodzi³ z ¯urawicy. Wczeœniej w 2017 r. w koœciele w ¯urawicy Dolnej, ods³oniêto
poœwiêcon¹ Jemu tablicê pami¹tkow¹.

Z du¿¹ radoœci¹ przyj¹³em inicjatywê m³odych lokalnych spo³eczników, d¹¿¹cych do
wydania wspomnieñ Pana W³adys³awa Stefanika. By³ to cz³owiek, który mo¿e byæ wzorem
do naœladowania dla starszych i m³odszych. Wielki patriota, cz³owiek religijny i darz¹cy
szacunkiem innych ludzi. Jak¿e niesamowita jest Jego historia i postawa. Ju¿ jako nastolatek
wiedzia³, ¿e obrona Ojczyzny jest najwiêkszym obowi¹zkiem wszystkich.

Chcia³ walczyæ i dopi¹³ swego, bêd¹c ¿o³nierzem 2 Korpusu Polskiego gen. W³adys³awa
Andersa. Jednak droga do armii by³a ciernista. Aresztowanie przez sowieckie s³u¿by,
wiêzienie, zes³anie do ³agru, praca przy –60 stopniach i w koñcu wiadomoœæ o tworzeniu
polskiej armii w ZSRR. Oczywiœcie W³adys³aw Stefanik zg³osi³ siê na ochotnika, jednak to
nie by³ koniec Jego ciê¿kiej drogi ¿yciowej. Trudna podró¿ przez Azjê, wyniszczaj¹ca
organizm malaria, potê¿ne upa³y i czêsto ma³e racje ¿ywnoœciowe nie sprzyja³y m³odemu
organizmowi. Jednak przetrwa³ te trudy, bo dla Niego najwa¿niejsza by³a Polska – Ojczyzna,
której chcia³ i musia³ s³u¿yæ.

W 1944 r. zacz¹³ siê Jego szlak bojowy. Za bohaterstwo by³ dwukrotnie odznaczony
Krzy¿em Walecznych. Bra³ udzia³ w zdobywaniu Monte Cassino, Bolonii i innych w³oskich
miast, wyzwalanych spod nazistowskiego panowania. By³ dwukrotnie ranny, ale za ka¿dym
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razem szybko, a nawet na w³asn¹ proœbê wraca³ do swojego oddzia³u. Koniec II wojny
œwiatowej zasta³ Go we W³oszech, sk¹d nastêpnie trafi³ do Wielkiej Brytanii. Tam pewnie
¿ycie by³oby ³atwiejsze, ale dla W³adys³awa Stefanika prawdziwa ojczyzna by³a w ̄ urawicy,
dlatego postanowi³ wróciæ.

Poœwiêci³ siê pracy kolejowej i grze oraz dzia³alnoœci dla LKS „¯urawianka” ¯urawica.
To w³aœnie On by³ i jest najbardziej pamiêtanym, szanowanym pi³karzem i dzia³aczem
klubu. Wyszkoli³ liczne roczniki ¿urawickich ch³opców, którzy pod Jego okiem poznawali
tajniki pi³ki no¿nej. Mieszka³ obok stadionu i jak¿e by³by dziœ szczêœliwy, gdyby widzia³
jak zmienia siê ten obiekt, na którym powstaje boisko i bie¿nia, a wkrótce tak¿e nowoczesne
trybuny.

W³adys³aw Stefanik opisa³ swoje wspomnienia w formie maszynopisu. Po digitalizacji
tekst zosta³ wzbogacony fotografiami ze zbiorów samego Autora. Oddajemy w ten sposób
w pañstwa rêce ksi¹¿kê, która powinna byæ znana ka¿demu mieszkañcowi naszej gminy.
Ciê¿kie i jak¿e zmienne losy Autora, opisane w ksi¹¿ce, œwietnie oddaje wybrany przez
Niego tytu³ Bia³e noce i czarne dnie. Uwa¿am, ¿e wydanie tych wspomnieñ by³o naszym
obowi¹zkiem, jako ho³d dla Honorowego Obywatela ¯urawicy, ale przede wszystkim
niezwyk³ego cz³owieka – W³adys³awa Stefanika.

Ze swojej strony dziêkujê wszystkim inicjatorom tego wydania. Wiem, ¿e by³a to ciê¿ka
i d³uga praca. Dziêkujê za wsparcie Panu Pos³owi na Sejm RP – Markowi Kuchciñskiemu,
na którego pomoc nasza gmina zawsze mo¿e liczyæ. Dziêkujê tak¿e Panu Profesorowi
Piotrowi Gliñskiemu, Wiceprezesowi Rady Ministrów i Ministrowi Kultury i Dziedzictwa
Narodowego, za udzielenie dotacji na wydanie niniejszej publikacji. Dziêkujê tak¿e Pani
Dyrektor SP w Orzechowcach – Bo¿enie Ryczan za pomoc w sfinalizowaniu naszych starañ
o uzyskanie dofinansowania.

Mam nadziejê, ¿e ta ksi¹¿ka przybli¿y i utrwali pamiêæ o wielkim mieszkañcu naszej
gminy, jakim by³ W³adys³aw Stefanik. ¯yczê wszystkim owocnej lektury.

           Tomasz Szeleszczuk

Zdjêcie ze spotkania u ksiêdza pra³ata Stanis³awa Burczyka, dnia 26 czerwca 2004 r.
Od lewej dwaj Honorowi Obywatele Gminy ¯urawica W³adys³aw Stefanik i ks. Stanis³aw
Burczyk oraz prof. Ryszard Michalski
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WSTÊP

W³adys³aw Stefanik to dla wielu cz³owiek wyj¹tkowy. Urodzi³ siê 16.04.1922 r.,
a zmar³ 26.12.2010 r. w swojej rodzinnej ¯urawicy. Wiêkszoœæ Jego ¿ycia przypad³a na
trudny dla Polski okres II wojny œwiatowej i czasów komunizmu. Jeœli dodamy do tego zes³a-
nie do radzieckiego ³agru, szlak bojowy podczas wojny i póŸniejsze k³opoty z tego powodu
ze s³u¿bami komunistycznymi, zobaczymy obraz cz³owieka, który przeszed³ bardzo wiele.
Jednak mimo takich trudnych doœwiadczeñ, do koñca ¿ycia zachowywa³ spokój i pogodê
ducha, a tak¿e wielki szacunek dla innych.

Jako siedemnastoletni ch³opak, chcia³ walczyæ w obronie Ojczyzny w 1939 r., jednak by³
za m³ody. Mimo to po trzech miesi¹cach zdecydowa³ siê potajemnie przedostaæ do polskiej
armii we Francji. Niestety, wraz z koleg¹ wpadli w rêce NKWD. Jakie ogromne pok³ady pa-
triotyzmu musia³ mieæ w sobie nastoletni W³adys³aw, ¿e mimo m³odego wieku by³ tak zdespe-
rowany by walczyæ o woln¹ Polskê? Katorgê w ³agrze przerwa³a wiadomoœæ o tworzeniu
polskiej armii w ZSRR. Nie zastanawia³ siê d³ugo i wreszcie zosta³ ¿o³nierzem. Wielomie-
siêczne szkolenie i bardzo d³uga droga przez stepy Azji, piaski Afryki a¿ do W³och, gdzie
w koñcu móg³ spe³niæ swój patriotyczny i obywatelski obowi¹zek.

Wielokrotnie by³ nagradzany i odznaczany. Pechowo tu¿ przed koñcem wojny zosta³
ranny. PóŸniej trafi³ do Wielkiej Brytanii, a konkretnie do Szkocji. Tam kolejne zderzenie
z rzeczywistoœci¹ i trudne decyzje do podjêcia. W Polsce komunistyczne rz¹dy i niepewnoœæ
jutra, jednak têsknota zwyciê¿y³a i W³adys³aw Stefanik powróci³ do kraju. Nie by³ to ustrój,
o który walczy³, co wiêcej by³ to system, który chcia³ go z³amaæ. Jednak mocny krêgos³up
moralny dawa³ mu wiarê, ¿e uda siê przetrwaæ i te czasy. Ponad trzydzieœci lat poœwiêci³ na
s³u¿bê kolejow¹, pe³ni¹c ró¿ne odpowiedzialne funkcje.

Przez lata udziela³ siê spo³ecznie dla swojej ukochanej ,,¯urawianki”, której barwy repre-
zentowa³ zarówno przed jak i po wojnie. Po zakoñczeniu kariery zawodniczej, nadal w ró¿-
nej formie pozostawa³ wierny klubowi. Trudno dziœ zliczyæ, ilu m³odych ch³opaków nauczy³
pi³karskiego abecad³a, ilu z nich zachêci³ do gry w pi³kê, ile razy przygotowywa³ boisko do
meczów, prowadzi³ treningi, pra³ brudne stroje klubowe, czy naprawia³ zniszczone korki
pi³karskie. Zawsze by uœmiechniêty, zaanga¿owany, chêtny do pomocy.

W wolnej Polsce by³ coraz bardziej doceniany i szanowany. W 1996 r. zosta³ ojcem
chrzestnym sztandaru 1 Batalionu Czo³gów w ¯urawicy.

6 kwietnia 2000 r. za swoje zas³ugi, decyzj¹ prezydenta RP, zosta³ awansowany do stopnia
podporucznika.

W uznaniu Jego nieprzeciêtnoœci Rada Gminy w ¯urawicy uchwa³¹ nr XV/155/z dnia 16 lip-
ca 2004 roku nada³a mu tytu³ Honorowego Obywatela Gminy ¯urawica.

Zawsze by³ doceniany przez spo³ecznoœæ szkoln¹ w ̄ urawicy. Uczniowie szko³y podsta-
wowej i gimnazjum wielokrotnie s³uchali jego historii oraz opisywali jego ¿ycie. Gdy w 2006 r.
Gimnazjum w ̄ urawicy otrzyma³o imiê 2 Pu³ku Pancernego, W³adys³aw Stefanik wbi³ pa-
mi¹tkowego gwoŸdzia w drzewiec sztandaru.

Swoje ¿yciowe losy spisa³ w formie maszynopisu, niestety nie doczeka³ ich wydania
w formie ksi¹¿ki. Niniejsza publikacja zawiera jako swoj¹ g³ówn¹ czêœæ, wspomnienia napi-
sane przez W³adys³awa Stefanika. Tytu³ ,,Bia³e noce i czarne dnie”, równie¿ pochodzi z jego
maszynopisu. Uzupe³nieniem wydania s¹ cztery krótsze relacje spisane przez Autora. Ca³oœæ
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dope³nia tekst Kazimierza Wiêcha, który przez wiele lat mia³ okazjê wspó³pracowaæ z W³a-
dys³awem Stefanikiem podczas pracy na kolei i w dzia³alnoœci sportowej.

Warto wspomnieæ, ¿e dotychczas ukaza³y siê ró¿ne artyku³y zwi¹zane z Autorem. Tema-
tyk¹ t¹ zajmowa³ siê dr Lucjan Fac, który publikowa³ w gazetce parafialnej Parafii Niepo-
kalanego Poczêcia NMP w ¯urawicy i w miesiêczniku ,,Nasz Przemyœl”; numer z czerw-
ca 2014 r.: Po Monte Cassino by³o Piedimonte. 6 Pu³k Pancerny „Dzieci Lwowskich” w walce
o prze³amanie „Linii Hitlera”. W roku 2004 Instytut im. gen. Stefana „Grota” Roweckiego
wyda³ zeszyty historyczne nr 21, a w nich tekst autorstwa Waldemara Handke Kierowca
„Lucypera” wspomina dzia³ania nad Adriatykiem. W 2009 r. IPN wyda³ ksi¹¿kê pod redakcj¹
Tomasza Berezy ,,Opowiem ci moj¹ historiê… Walka i losy Polaków w latach II wojny
œwiatowej. Materia³y pokonkursowe”, w której ukaza³a siê praca konkursowa Paw³a Petrucha
o W³adys³awie Stefaniku. Ponadto informacje o czynach Autora mo¿na by³o przeczytaæ
w tekœcie Józefa Zagulaka w dawnym ,,¯yciu Przemyskim” Zrezygnowa³ z gry w Aston Villa,
a tak¿e Norberta Zientala w ,,Nowinach” w 2010 r. w artykule Pod Monte Cassino dowozi³em
czo³giem amunicjê. Fragmenty wywiadu z W³adys³awem Stefanikiem, przeprowadzonego
przez prof. Ryszarda Michalskiego, opublikowa³ tak¿e Jacek Szwic w internetowym wydaniu
,,¯ycia Podkarpackiego” w 2015 r. Zdzis³aw Besz jest autorem artyku³u Poczet honorowych
¯urawiczan. Tematyka poœwiêcona autorowi poruszana by³a równie¿ na ³amach
,,Wiadomoœci ̄ urawickich”. Wioletta Hanas w 2004 r. napisa³a artyku³ Honorowe Obywatelstwa
nadane w ̄ urawicy w dniu Œwiêta Niepodleg³oœci. Dwa lata póŸniej ukaza³ siê artyku³ O naszym
dziadku bohaterze autorstwa wnuczek W³adys³awa Stefanika – Marty i Iwony Sietrze-
witowskich. W 2009 r. wyszed³ drukiem artyku³ samego W³adys³awa Stefanika Wigilia
na Syberii, a w 2011 r. Mateusz Ziemniak opublikowa³ tekst Ostatni marsz W³adys³awa Stefanika.
W pierwsz¹ rocznicê œmierci.

Niniejsza publikacja ma za cel ukazaæ postaæ W³adys³awa Stefanika i ca³e jego ¿ycie. Pre-
zentujemy w niej materia³y i fotografie, które dziêki pracy grupy ludzi, przypomn¹ pamiêæ
o czynach i dzia³aniach wielkiego mieszkañca ¯urawicy. Dla starszego pokolenia, bêdzie
to swoiste przypomnienie postaci, a dla m³odszych bêdzie to czêsto pierwsza okazja by po-
znaæ ¿ycie W³adys³awa Stefanika. Mamy nadziejê, ¿e utrwali to o Nim pamiêæ, bo na to
sobie po prostu zas³u¿y³.

Maciej Duda

Czo³g lekki ,,Stuart V” (w bezwie¿owej odmianie ,,Stuart Recce”) o na-
zwie w³asnej ,,Lucyper” z plutonu rozpoznawczego Szwadronu Dowodzenia
6 Pu³ku Pancernego „Dzieci Lwowskich” na defiladzie w Loreto 25 ma-
ja 1946 r. Czo³g ten zosta³ uszkodzony na minie 23 czerwca 1944 r. podczas
forsowania rzeki Chienti; po naprawie wróci³ do s³u¿by w pu³ku. By³ to
pierwszy z trzech „Lucyperów”, których kierowc¹ by³ W³adys³aw Stefanik
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S£OWO OD RODZINY

W³adys³aw Stefanik – ¿o³nierz 2 Korpusu Polskiego genera³a W³adys³awa Andersa,
wyzwolony z sowieckich ³agrów przez podpisanie przez Naczelnego Wodza Polskich Si³
Zbrojnych i Premiera Rz¹du RP genera³a W³adys³awa Sikorskiego porozumienia ze Sta-
linem, skierowany do 6 Batalionu „Dzieci Lwowskich”, póŸniej 6 Pu³ku Pancernego „Dzieci
Lwowskich”, uczestnik bitwy pod Monte Cassino, pi³karz, trener, spo³ecznik, odznaczony
licznymi medalami za zas³ugi, znany i szanowany mieszkaniec ̄ urawicy. Dla nas Dziadzio.
Wielu mieszkañców ̄ urawicy zna³o go osobiœcie, spotyka³o na niedzielnej mszy i meczach
,,¯urawianki”. Ka¿dy, kto przekracza³ próg Jego domu od razu by³ kierowany przez gos-
podarza do zobaczenia kolekcji Jego licznych odznaczeñ, mia³ te¿ okazjê wys³uchaæ historiê
wojennych walk. O tym co prze¿y³ zawsze opowiada³ z dum¹. Ci którzy go znali wiedz¹, ¿e
nigdy nie narzeka³. Zawsze ¿yczliwy, uœmiechniêty, pogodny, zawsze znalaz³ chwilê na roz-
mowê, nigdy nie przechodzi³ obojêtnie. Ceni³ ka¿dego cz³owieka i ka¿dy dzieñ. Nie wszyscy
zdaj¹ sobie sprawê z ogromu historii jak¹ przechowywa³.

Dziœ, dziêki zaanga¿owaniu wielu osób, historia opowiedziana Jego s³owami znowu
zabrzmi i przetrwa pomimo, ¿e prawie 10 lat nie ma Go ju¿ wœród nas. Wydanie tych wspo-
mnieñ zawsze by³o marzeniem Dziadzia. Gdyby móg³ je zobaczyæ by³by naprawdê
szczêœliwy. Historia Dziadzia mo¿e byæ przyk³adem dla nowych pokoleñ Polaków, a dla nas
zawsze pozostanie bohaterem, wzorem prawdziwego Polaka – ¿o³nierza, jednego z tysiêcy,
którzy wywalczyli Niepodleg³¹ Polskê.

wnuczka Marta Czernicka

PODZIÊKOWANIA

W imieniu bliskich W³adys³awa Stefanika serdecznie dziêkujê wszystkim zaanga¿o-
wanym w wydanie wspomnieñ mojego Taty. W szczególnoœci dziêkujê Panu Wójtowi Gminy
¯urawica Tomaszowi Szeleszczukowi za œrodki na wydanie niniejszej publikacji, Pani
Dyrektor Gminnego Oœrodka Kultury Joannie Kostkiewicz za wydanie wspomnieñ, ks. dr. Ma-
rianowi Hofmanowi proboszczowi Parafii ¯urawica Dolna za recenzjê, Panu Maciejowi
Dudzie – inicjatorowi i redaktorowi tego wydania, za Jego ogromne zaanga¿owanie i poœwiê-
cenie bezinteresownie swojego czasu dla upowszechnienia biografii W³adys³awa Stefanika
oraz za ca³y trud i pracê w³o¿one w powstanie tej publikacji, Panu £ukaszowi G¹siorowi za
historyczn¹ wiedzê i pasjê, które okaza³y siê nieocenione dla niniejszego wydania, a tak¿e
Panu Kazimierzowi Wiêchowi za piêkne i wzruszaj¹ce œwiadectwo pamiêci, którym siê
z nami podzieli³.

córka Barbara Siestrzewitowska
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CZÊŒÆ I

Koñczy³a siê piêkna polska z³ota jesieñ 1939 roku, kiedy to wracaliœmy do naszych
domów z okolic Lwowa, po zakoñczeniu kampanii wrzeœniowej, ja i Staszek B.

Staszek by³ podoficerem nadterminowym broni pancernej 2 Batalionu Pancernego w ̄ u-
rawicy w stopniu kaprala, funkcjonariuszem „dwójki”1 na okres dzia³añ wojennych,
osobistym kierowc¹ szefa sztabu Armii „Karpaty” pp³k. Wiœniowskiego. Ja zaœ niespe³na
siedemnastoletnim ch³opcem o dok³adnym przygotowaniu wojskowym w Zwi¹zku Strze-
leckim i batalionie Obrony Narodowej2, specjalnoœæ obs³uga ckm.

Do Obrony Narodowej nie zosta³em wcielony, ze wzglêdu na wiek nawet na ochotnika,
kompania ckm, jak wiem, nie zosta³a w tym batalionie zorganizowana.

Powrót nasz nast¹pi³ ju¿ po ustaleniu granicy niemiecko-sowieckiej na Sanie. Staszek
zrezygnowa³ z przedostania siê do Rumunii i unikaj¹c aresztowania przez Armiê Sowieck¹3,
wraca³ w³aœnie z okolic Czerniowiec. Spotkanie nasze nast¹pi³o miêdzy Gródkiem Ja-
gielloñskim a Moœciskami.

Znalaz³em siê tam, id¹c za wycofuj¹cym siê wojskiem polskim, z nadziej¹, ¿e zostanê
wcielony jeszcze do jakiejœ jednostki. St¹d ju¿, po przejœciu granicy na Sanie w Hureczku,
w miejscu dobrze nam znanym od lat z k¹pieli, wróciliœmy razem do naszych domów.

Tu Niemcy zaprowadzali ju¿ swój „³ad”, od wczesnego wieczora obowi¹zywa³a godzi-
na policyjna.

Spo³eczeñstwo by³o przygnêbione, znajomi w skupieniu dyskutowali nad przegran¹
kampani¹ wojenn¹ oraz nad tym, co bêdzie dalej. Codziennie dochodzi³y sprzeczne wia-
domoœci, ¿e ten i ów zgin¹³, niekiedy wielu pogrzebano, jednak póŸniej okaza³o siê, ¿e
¿yj¹. Powoli zaczêliœmy siê przyzwyczajaæ do okupacji. Jedyn¹ rozrywk¹ w tym czasie by³o
czynne w Przemyœlu kino Ba³tyk, warunkiem jednak by³ powrót do domu przed godzin¹
policyjn¹. W dnie œwi¹teczne mogliœmy rozegraæ mecze pi³karskie, lecz tylko z dru¿ynami
niemieckich ¿o³nierzy tutejszego garnizonu. Dwa takie mecze rozegraliœmy jeszcze pod
koniec paŸdziernika 1939 roku. M³odzieñcom w moim wieku przygl¹da³o siê bacznie, szcze-
gólnie w niedziele, Gestapo, które by³o zawsze z urzêdu pod koœcio³em.

Ze s³uchanych potajemnie komunikatów radiowych, wiedzieliœmy o tworz¹cej siê Armii
Polskiej we Francji. Z pocz¹tkiem grudnia 1939 r. Staszek w jakiœ sobie znajomy sposób
nawi¹za³ kontakt ze Zwi¹zkiem Walki Zbrojnej w Krakowie i jako pracownik „dwójki”
otrzyma³ zadanie, o którym ja nie mia³em pojêcia.

Raz tylko wspomnia³, ¿e ma w Turce nad Stryjem siostrê i bêdzie chcia³ j¹ odwiedziæ.
Poniewa¿ ja mia³em siostrê mojego ojca w Truskawcu (pracowa³a w klinice doktora Osta-
szewskiego), nalega³em tak d³ugo, a¿ Staszek obieca³ mi, ¿e zabierze mnie ze sob¹. Po wcze-

1 Oddzia³ II Sztabu G³ównego Wojska Polskiego zajmuj¹cy siê wywiadem, kontrwywiadem, dywersj¹ poza-
frontow¹, kryptologi¹ oraz sprawami zagranicznymi Wojska Polskiego.

2 Terytorialna formacja wojskowa utworzona w 1937 roku przewidziana do wsparcia Wojska Polskiego w dzia³a-
niach obronnych; do koñca walk w Kampanii Polskiej (zwanej te¿ wrzeœniow¹) zmobilizowa³a 83 bataliony zgrupo-
wane w brygadach i pó³brygadach. Autor zapewne odby³ przeszkolenie w Batalionie Obrony Narodowej „Przemyœl”
(najbli¿szym jego miejscu zamieszkania) nale¿¹cym do Podkarpackiej Brygady Obrony Narodowej.

3 W 1939 roku oficjalna jej nazwa brzmia³a Robotniczo-Ch³opska Armia Czerwona; zosta³a przemianowana
na Armiê Radzieck¹ w 1946 roku.
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œniejszym spenetrowaniu granicy, ustaliliœmy miejsce jej przekroczenia na Sanie w miej-
scowoœci Hurko, któr¹ to miejscowoœæ znaliœmy dok³adnie.

Wieczorem 30 grudnia 1939 r. spotkaliœmy siê u Staszka, matka jego przyrz¹dzi³a smaczn¹
kolacjê po¿egnaln¹, gdy¿ tylko ona wiedzia³a, co ma nast¹piæ, by po naszym odejœciu daæ
znaæ moim rodzicom.

O godzinie 21:30 wyruszyliœmy w stronê Buszkowic, odprowadza³ nas jeden z kolegów
Cz. W., który mia³ rodzinê w Buszkowiczkach, by w razie spotkania patrolu niemieckiego
by³o alibi, ¿e idziemy do jego rodziny.

Po po¿egnaniu siê z koleg¹, id¹c gêsiego, zeszliœmy w koryto Sanu. Rzekê przeszliœmy
po lodzie, wchodz¹c na lewy brzeg Wiaru. Po sforsowaniu zasieków, czo³galiœmy siê
w kierunku toru kolejowego (obok zabudowañ) do szosy Przemyœl–Lwów.

Kiedy wydawa³o siê nam, ¿e najgorsze mamy za sob¹, nast¹pi³o to, czego nie mogliœmy
przewidzieæ, bowiem natrafiliœmy na ob³awê. Przypuszczalnie ktoœ równie¿ przeszed³
granicê, albo ktoœ zbieg³ z transportu kolejowego (by³ to pocz¹tek wywózek z Przemyœla).
Po aresztowaniu doprowadzono nas do pa³acyku (dworku) w Hureczku i przekazano
dowódcy stra¿nicy.

Noc ta by³a bardzo mroŸna. Do dziœ nie wiem, kiedy odmrozi³em sobie palec u nogi.
Po wstêpnym przes³uchaniu przez lejtnanta4 s³u¿by granicznej, zamkniêto nas w jednym

z pokoików na piêtrze wspomnianego dworku. Na korytarzu sta³ na stra¿y bojec z karabinem
jak wynika³o z jego zachowania, mia³ misjê œcis³ego nas pilnowania, zaœ wokó³ budynku
kr¹¿y³ jeszcze jeden bojec z bagnetem na karabinie. Poniewa¿ okna na górze, gdzie nas
umieszczono, nie by³y zakratowane, mogliœmy ryzykowaæ ucieczkê skokiem z okna. Jednak
po dok³adnym wyliczeniu czasu obchodz¹cego jak nakrêcony automat ¿o³nierza, zanie-
chaliœmy ucieczki, tym bardziej, ¿e na przes³uchaniu mówiliœmy prawdê, trzymaj¹c siê
z góry ustalonej tezy, ¿e jesteœmy z Przemyœla i wracamy do swoich krewnych, ja w Trus-
kawcu, a Staszek w Turce. Prowadz¹cy przes³uchanie oficer oœwiadczy³ nam (ku naszej
naiwnoœci), ¿e po sprawdzeniu naszych zeznañ, jeœli oka¿¹ siê prawdziwe, zostaniemy
zwolnieni i bêdziemy mogli udaæ siê do naszych krewnych.

Nazajutrz po uci¹¿liwej ze zmêczenia i wra¿eñ nocy, przyniesiono nam œniadanie: po
kawa³ku czarnego i lepkiego jak glina chleba i coœ, co mia³o byæ herbat¹. Ju¿ o godzinie
siódmej do pokoiku wesz³o czterech ¿o³nierzy z bagnetami na broni. Jeden z nich, starszyna5,
kaza³ nam wyjœæ w asyœcie pozosta³ych bojców. Pod lufami skierowanych w nas karabinów
zostaliœmy wyprowadzeni przed budynek, a nastêpnie wsadzono nas do sañ zaprzê¿onych
w konie. Usadzono nas w œrodku tak, ¿e dwóch bojców siedzia³o do nas przodem i trzyma³o
bagnety na wysokoœci naszych piersi, a dwóch siedzia³o za naszymi plecami z bagnetami
skierowanymi w plecy. Jeden z nich by³ woŸnic¹, na rozkaz starszyny sanie ruszy³y i od-
jechaliœmy w kierunku Przemyœla.

Przez Bakoñczyce przeje¿d¿aliœmy akurat w czasie, kiedy ludzie wychodzili z koœcio³a
po mszy, by³ to dzieñ Nowego Roku 1940. Wychodz¹cy z koœcio³a ludzie, mo¿e mi siê zda-
je teraz, a mo¿e specjalnie robili t³ok, gestami daj¹c znaki, byœmy uciekali. Jednak maj¹c
zapewnienie z wczorajszego wieczora, ¿e po sprawdzeniu naszego alibi wyjdziemy na
wolnoœæ, nie podjêliœmy próby ucieczki. Byæ mo¿e by³ to jeden z naszych b³êdów. Z per-
spektywy czasu nale¿y uznaæ, ¿e mimo wszystko nale¿a³o ryzykowaæ ucieczkê, chocia¿ mo-
g³oby dojœæ do tragedii, gdy¿ konwój nie zawaha³by siê strzelaæ do chroni¹cego nas t³umu. Byæ
mo¿e zasugerowa³o nas ostrze¿enie przed wyjazdem ze stra¿nicy, ¿e „szag”6 w lewo czy
„szag” w prawo „ bêdziemy strzelaæ bez dalszego ostrze¿enia”.

Jad¹c dalej, widzieliœmy, jak przechodnie (Polacy) pokazywali na nas z politowaniem.
Prowadzeni wzrokiem wspó³ziomków dojechaliœmy ulic¹ Mickiewicza i Kazimierzowsk¹
do Rynku. Sanie zatrzymano przed budynkiem by³ego Starostwa Powiatowego, gdzie nasi

4 Odpowiednik mniej wiêcej podporucznika.
5 Odpowiednik starszego sier¿anta sztabowego.
6 Po rosyjsku: „krok”.
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konwojenci przekazali nas funkcjonariuszom GRU. W asyœcie nowego ju¿ konwoju, wpro-
wadzono nas na pierwsze piêtro, st¹d po pewnych formalnoœciach dotarliœmy przed oblicze
kilku funkcjonariuszy GRU (G³awnyj Razwiedczyj Uriad)7. Zaczê³o siê przes³uchanie,
oczywiœcie przy sobie nic nie mieliœmy, wszystko zosta³o nam zabrane ju¿ przy pierwszej
rewizji. Wyj¹tkiem by³ zegarek kieszonkowy marki „Roskopf”, który posiada³ Staszek po
ojcu. Zegarek by³ ukryty w pude³ku od pasty do butów, które to pude³ko kazano koledze
po³o¿yæ na stole przes³uchuj¹cego. Przyniesiono te¿ przed oblicze przes³uchuj¹cych pozosta³e
rzeczy osobiste zabrane nam przy pierwszej rewizji, jak listy od i do naszych krewnych oraz
zdjêcia, które mog³y œwiadczyæ, ¿e rzeczywiœcie mamy krewnych po tej stronie.

O tym, ¿e w pude³ku od pasty mo¿e byæ zegarek, nie domyœliliby siê, gdyby nie to, ¿e
w czasie zadawanych pytañ powsta³y przerwy, w czasie których doœæ wyraŸnie s³ychaæ by³o
tykanie zegarka. Po pewnym czasie us³ysza³ je najbli¿ej siedz¹cy oficer GRU. Na jego twarzy
dostrzegliœmy trwogê. Patrz¹c na nas, krzykn¹³: „Szto eto?”, a z jego miny wynika³o, ¿e wew-
n¹trz znajduje siê bomba zegarowa, która nastawiona jest na czas i lada chwila wybuchnie.

Poniewa¿ ju¿ wtedy byliœmy przekonani, ¿e pami¹tka po ojcu Staszka jest ju¿ dla nas
stracona, kolega powiedzia³, ¿e to zegarek. Kazano mu otworzyæ pude³ko i pokazaæ, co to
jest. By³a to bardzo zabawna historia. Zegarek ten ju¿ nie wróci³ do Staszka. Bardzo du¿ym
zainteresowaniem dla przes³uchuj¹cych by³o moje zdjêcie w czapce pilotce przy motocyklu
„Sokó³”. Zdjêcie mog³o byæ dowodem przeciwko mnie, co w dalszych dochodzeniach siê
potwierdzi³o. Dochodzenia trwa³y d³ugo i do obrzydzenia wracano do tych samych pytañ.
Dopiero wieczorem pod konwojem zaprowadzono nas do budynku starego s¹du w Rynku,
gdzie mieœci³o siê wiêzienie. Po ponownej rewizji zabrano nam resztê, to jest paski do spodni
i sznurówki do butów, wrêczono nam spisy zabranych przy rewizji rzeczy i jak póŸniej
w wiêzieniu odczytaliœmy (po rusku), w spisie zegarka Staszka ju¿ nie by³o.

Prowadzono nas korytarzami budynku s¹du i wpuszczono do celi ogólnej, w której t³oczy³o
siê oko³o 200 osób, cela by³a doœæ du¿a, ale o wiele za ma³a na pomieszczenie tylu osób. Pora
by³a póŸna i by³o ju¿ po kolacji, wiêc do jedzenia nic nie dostaliœmy.

W budynku starego s¹du siedzieliœmy w nieludzkich wprost warunkach sanitarno-
higienicznych do po³owy lutego 1940 roku. Wszelkie mo¿liwe usi³owania skontaktowania
siê ze œwiatem za pomoc¹ „grypsów” nie dawa³y szans powodzenia. Wiele wys³anych
„grypsów” przy pomocy Polaków zatrudnionych w kuchni, b¹dŸ na innych stanowiskach,
nie dotar³o do naszych krewnych tak w Stryju, jak i w Truskawcu.

Jedyn¹ nasz¹ rozrywk¹ dla wzajemnego pocieszenia siê by³y wieczorne i nocne rozmowy
o kampanii wrzeœniowej, ¿yciu w przedwojennej Polsce i o jej klêsce.

Aresztowani pochodzili z ró¿nych klas spo³ecznych i ró¿nych narodowoœci, nie licz¹c
przekonañ politycznych i religijnych. Reprezentowali tak¿e ró¿ny poziom intelektualny. By³o
bardzo du¿o ¯ydów posiadaj¹cych nawet legitymacje przynale¿noœci do partii ko-
munistycznych, na interwencje tych¿e ¯ydów Sowieci odpowiadali, ¿e oni maj¹ a¿ nadto
swoich komunistów i innych im nie potrzeba.

Ci, którzy d³u¿ej przebywali w tych nieludzkich warunkach, zostali ju¿ odpowiednio
„zawszeni”, st¹d rozrywk¹ by³o urz¹dzanie wyœcigów wszy. Polega³o to na tym, ¿e kilku
startuj¹cych zawodników szuka³o odpowiedniej wielkoœci wszy, potem komisyjnie ustalano
warunki, a nastêpnie rysowano tory przy pomocy spalonych zapa³ek, wyznaczano czas przy
pomocy liczenia, na przyk³ad do stu i dystans. Starter rozpoczyna³ zawody, a wygrywa³ ten,
którego wesz w wyznaczonym czasie przeby³a jak najwiêkszy dystans.

W po³owie lutego 1940 r. o pó³nocy wyprowadzono nas z cel, uszeregowano i obliczono,
odczytano nazwiskami i poprowadzono na dziedziniec starego s¹du.

Przed budynkiem oczekiwa³ na nas konwój sowieckich ¿o³nierzy w iloœci dobrej kompanii,
ustawiony alej¹ przez ca³y Rynek.

7 W³aœciwie G³awnoje Razwiedywatielnoje Uprawlienie (G³ówny Zarz¹d Wywiadowczy) – radziecki wywiad
wojskowy; nazwê tê nosi³ jednak dopiero od 1942 roku; w czasie opisywanych tu wydarzeñ nazywa³ siê Pi¹tym
Zarz¹dem Ludowego Komisariatu Obrony Zwi¹zku Socjalistycznych Republik Radzieckich.
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Po wyg³oszeniu formu³ek ostrze¿enia, maj¹cych zapobiec ewentualnej chêci ucieczki,
ruszyliœmy pod tak siln¹ eskort¹ ul. Kazimierzowsk¹, przez Plac Na Bramie do bramy
Ekspedycji Kolejowej od strony ul. Mickiewicza, torami w poprzek, furtk¹ wejœciow¹ do
dawnej ³aŸni PKP do wiêzienia przy ul. Czarnieckiego. Ca³y ten transport trwa³ doœæ d³ugo,
szliœmy bardzo powoli, gdy¿ nie mieliœmy sznurówek przy butach, ani te¿ pasków do spodni,
i trzeba je by³o trzymaæ w rêkach przez ca³y ten czas podró¿y.

W wiêzieniu rozdzielono nas od 15 do 20 osób w jednej celi. Warunki by³y tu znoœniejsze,
zbli¿one do wiêziennych z prawdziwego zdarzenia, z tym, ¿e wy¿ywienie ci¹gle by³o bardzo
marne, lecz bardziej regularne w czasie.

Przebywaj¹c w ci¹gle z³ych warunkach higieniczno-sanitarnych nabawi³em siê silnego
œwierzbu i zosta³em odizolowany w szpitalnej celi tego samego budynku. W celi tej by³o nas
stale od 15–20 osób.

Leczenie polega³o tylko na smarowaniu siê maœci¹ siarkow¹, któr¹ otrzymywaliœmy.
Jedzenie by³o nieco lepsze, ale nikt do nas nie zagl¹da³.

Po wyleczeniu siê ze œwierzbu, wróci³em do poprzedniej celi i dalej by³em razem ze
Staszkiem. By³ ju¿ koniec pierwszej dekady marca. Przez kosze os³aniaj¹ce okna i kraty
widaæ by³o nieco horyzontu i wczeœnie rozpoczynaj¹c¹ siê wiosnê. San wyst¹pi³ z brzegów,
fragmentami widaæ by³o most kolejowy, boisko „Czuwaju” zalane by³o wod¹. Poziom wody
na Sanie dochodzi³ do maksimum, woda zalewa³a teren a¿ po Szpital Powszechny, tak¿e
droga do Buszkowic by³a zalana. Przekopane ca³e tonê³o, jednym s³owem – powódŸ.

Dnia 13 marca 1940 r. o godzinie 22:00 wyprowadzono nas z cel na obszerny plac
wiêzienny. Coœ przeczuwaliœmy. Tu nas uszeregowano, sprawdzono nazwiskami wg listy,
otworzono bramy wiêzienia i weszliœmy w alejê gêstego szpaleru wojska, miêdzy naje¿one
karabiny skierowane na nas. Alej¹ t¹ doprowadzono nas czwórkami na stacjê, gdzie sta³y
ju¿ wagony towarowe z okratowanymi oknami. Do wagonów tych wciskano nas przemoc¹
po oko³o 100 osób, po czym wagony ryglowano od zewn¹trz i zamykano na k³ódki.
W wagonach nie by³o nic, tylko po jednej i drugiej stronie tak zwane „nary”, czyli jakby
pó³ki, wyciêcie w pod³odze mia³o s³u¿yæ jako ubikacja.

Na ka¿dej budce hamulcowej sta³ bojec z karabinem. Na dachu pierwszego i ostatniego
wagonu zosta³y zamocowane karabiny maszynowe skierowane do siebie i silne reflektory.

Dowództwo konwoju jecha³o w specjalnej wiêŸniarce w³¹czonej do naszego sk³adu
poci¹gu.

D³ugo po pó³nocy, po za³adowaniu ca³ego poci¹gu, ruszyliœmy w nieznane. Nikt z nas
nie przypuszcza³, gdzie jedziemy. Na ka¿dym postoju, gdzie tylko zatrzyma³ siê poci¹g,
specjalna ekipa enkawudzistów wyposa¿ona w drewniane m³otki (kszta³tu jak m³otek do
miêsa o odpowiedniej d³ugoœci trzonka) opukiwa³a ka¿d¹ deskê wagonu, tak z boku jak
i ze spodu. Mia³o to na celu ustalenie, czy któraœ z desek nie jest pêkniêta i przygotowana
do wy³amania, by zbiec. W wypadku jakiegoœ podejrzenia natychmiast wagon rewidowano,
przeliczano ludzi, jeœli nikogo nie brakowa³o, transport jecha³ dalej.

Na trasie od Przemyœla do Miko³ajowa nad Morzem Czarnym zatrzymañ takich by³o
kilkanaœcie, by³y te¿ alarmy i strzelanina, szczególnie w nocy. By³y te¿ ucieczki bez
powodzenia, ale by³y te¿ z powodzeniem. Ludzie ryzykowali ¿ycie, nie mieli nic do
stracenia, gdy¿ niektórzy przypuszczali, dok¹d jedziemy.

W czasie transportu otrzymywaliœmy jedzenie raz dziennie oko³o 500 g chleba na osobê,
jednego œledzia, wody nie podawano nam wcale. Ludzie umierali z pragnienia.

W naszym wagonie przewa¿ali ludzie starsi i to przewa¿nie ¯ydzi.
My ze Staszkiem nie ryzykowaliœmy i nie rozwa¿aliœmy próby ucieczki, ³udz¹c siê

nadziej¹, ¿e wioz¹ nas do Lwowa, ¿e mo¿e tam bêdziemy w wiêzieniu, ¿e mo¿e sprawdz¹
nasze alibi. Jak¿e gorzki by³ nasz zawód, kiedy minêliœmy Lwów.

Jeszcze mogliœmy ryzykowaæ ucieczkê na trasie Lwów–Podwo³oczyska i to by³ kolejny
nasz b³¹d. Na tej w³aœnie trasie by³o najwiêcej prób ucieczek, wielu schwytano, ale byli te¿
szczêœciarze, których póŸniej te¿ spotkaliœmy.

Po miniêciu starej granicy polsko-sowieckiej nikt ju¿ nie ryzykowa³ ucieczek.
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CZÊŒÆ II

Zwi¹zek Sowieckich Republik Radzieckich8

Po dniach gehenny, w stanie ca³kowitego wyczerpania, 4 kwietnia 1940 r. przywieziono
nas do stacji Miko³ajów nad Morzem Czarnym. Tutaj nast¹pi³ wy³adunek. By³ piêkny
wiosenny ranek, mimo wyczerpania, g³odu i pragnienia, powiew morskiego wiosennego
powietrza, roz¿arzy³ iskrê nadziei, przecie¿ jakoœ prze¿yliœmy. Nad tymi, co nie prze¿yli,
nikt siê nie litowa³, na ka¿dym przystanku, gdzie wydawano nam ¿ywnoœæ, zabierano
zmar³ych i o tyle zmniejszano racje ¿ywnoœciowe w danym wagonie. Po chwilowym od-
poczynku na stacji towarowej Miko³ajów, przekazano nas oczekuj¹cej tu eskorcie. Dowódca
utartym zwyczajem wyg³osi³ odpowiedni¹ formu³kê ostrze¿enia, ¿e w razie tylko wyjœcia
z szyku ¿o³nierze bêd¹ strzelali bez ¿adnego ostrze¿enia.

Na odpowiedni prikaz ruszyliœmy. Prowadzono nas bocznymi ulicami miasta. Ilu nas
by³o, trudno dok³adnie okreœliæ. Wed³ug naszych obliczeñ – oko³o 40 wagonów po 100 lu-
dzi w ka¿dym. Ogrom tej masy ludzi by³ widoczny zaraz po wy³adowaniu na stacji Miko³a-
jów. Prowadzeni bocznymi ulicami, doszliœmy do bram olbrzymiego wiêzienia.

Wczeœniej jeszcze, gdy przemierzaliœmy ulice miasta, szed³ obok mnie konwojent mo¿e
nieco ode mnie starszy. Ja mia³em w tym czasie 17 lat, to te¿ z g³upia frant zapyta³em go po
rusku: „Dok¹d nas prowadzicie?”, ten nie namyœlaj¹c siê wiele odpowiedzia³: „Na swo-
bodu”. Serce podskoczy³o mi a¿ do gard³a, a w oczach pociemnia³o. Musia³em piekielnie
zbledn¹æ, gdy ten¿e so³dat krzykn¹³ na mnie: „Polaczok, tobie czto? Dawaj w pieriod!”.
Wyj¹ka³em chyba, ¿e „niczego” i szed³em dalej.

W³aœnie wychodz¹c z zakrêtu, stanêliœmy przed wspomnian¹ bram¹, jak¿e piêknie rêcz-
nie kut¹ i ozdobion¹. Tu pozbyliœmy siê wszelkich z³udzeñ, nie mieliœmy ¿adnych w¹tpli-
woœci, gdzie wchodzimy – by³o to wiêzienie. Sama budowla by³a przepiêkna, jak siê póŸniej
dowiedzieliœmy, za carskich czasów by³a to szko³a kadetów marynarki wojennej Rosji.

Zachodnia strona tego kompleksu przywiera³a bezpoœrednio do rzeki Boh, zaœ od
po³udnia to widok na Morze Czarne. Pozosta³a czêœæ tego kompleksu budynków otoczona
by³a wysokim murem z charakterystycznymi dla nich „bocianami” i gniazdami karabinów
maszynowych i reflektorami, które w porze nocnej bez przerwy oœwietla³y teren i ogrodzenia
budynków. Na podwórzu wiêziennym przeprowadzano nas przez wiele jeszcze ró¿nych
innych bram, podzielono na grupy i po przeprowadzeniu kolejnej szczegó³owej rewizji, bo
zdarzy³o siê tak, ¿e komuœ uda³o siê przemyciæ jakiœ medalik czy krzy¿yk, tutaj zosta³
ograbiony ze wszystkiego.

Grupê, w której byliœmy razem ze Staszkiem, zaprowadzono do bardzo prymitywnej
³aŸni, a po k¹pieli wprowadzono nas, wszystkich stu dwudziestu, do doœæ du¿ej celi.

Cela by³a takiej wielkoœci, ¿e le¿eliœmy g³owami do œcian, œciœle do siebie przylegaj¹c
nogami. Jeœli ktoœ chcia³ siê obróciæ, to bez odwrócenia siê jeszcze kilku kolegów, nie by³o
to mo¿liwe. Spaliœmy tak, jak chodziliœmy, w czym kto by³. Jedzenie by³o znacznie lepsze
od poprzedniego, w tym okresie dostawaliœmy 400 g chleba znanej jakoœci i pude³ko od
zapa³ek cukru, coœ co mia³o byæ herbat¹, pó³ litra zupy na obiad i pó³ litra zupy wieczorem.
Wszystko to, razem wziête, by³o za du¿o, by umrzeæ, a za ma³o, by ¿yæ.

¯ycie by³o monotonne, bez ¿adnych wiadomoœci ze œwiata, tote¿ ogarnê³a mnie pasja
czytania ksi¹¿ek, które mo¿na by³a wypo¿yczaæ przez stra¿nika.

8 Oficjalna nazwa to Zwi¹zek Socjalistycznych Republik Radzieckich.
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Uczêszczaj¹c do szko³y, uczy³em siê podstaw jêzyka ruskiego, a znaj¹c podstawy, bardzo
szybko mi ta znajomoœæ przychodzi³a. Doœæ szybko opanowa³em jêzyk ruski i czytanie
wprowadza³o mnie w zapomnienie w czasie. Godzinny obowi¹zuj¹cy spacer ka¿dy
wykorzystywa³ bardzo chêtnie. Zmor¹ by³y przes³uchania, gdy¿ rozpoczyna³y siê przewa¿nie
o 22:00 i trwa³y do 5:00 rano, wy³¹cznie tylko w nocy. Odbijanie wielokrotne palców na
wielorakie arkusze i nieustannie powtarzaj¹ce siê pytania. Spanie w celi w dzieñ by³o
kategorycznie zabronione (grozi³o to ka¿dorazowo rewizj¹ celi).

Wezwanie na przes³uchanie odbywa³o siê w ten sposób, ¿e do celi wchodzi³ stra¿nik
z wykazem i pyta³, kto jest na literê A, B itd. Ka¿dy wymienia³ swoje nazwisko g³oœno, a ten
patrzy³ na wykaz, jeœli nazwisko mu siê zgadza³o, osoba ta wychodzi³a na korytarz i ustawiana
by³a obowi¹zkowo twarz¹ do œciany, czekaj¹c, a¿ skompletuje siê odpowiednia iloœæ prze-
widzianych do przes³uchania.

Po skompletowaniu odpowiedniej iloœci wiêŸniów, stra¿nik przekazywa³ ich konwojowi,
który wyprowadzaj¹c nas przez niezliczon¹ iloœæ bram okutych kratami, dziel¹cych posz-
czególne oddzia³y rejony itp. na dziedziniec, gdzie ³adowano nas do samochodów wiêŸniarek,
b¹dŸ konnych kibitek. Takimi œrodkami lokomocji przewo¿ono do gmachu prokuratury
w mieœcie Miko³ajów. By³ to olbrzymi budynek o bardzo du¿ej iloœci i wielkoœci korytarzy.
W œcianach tych korytarzy by³y nisze (celki) takiej wielkoœci, ¿e œredniej budowy cia³a cz³owiek
by³ tam wprasowany drzwiami w pozycji stoj¹cej. Nie by³o przypadku, ¿eby któryœ z wiêŸniów
tam siê nie zmieœci³, tym bardziej, ¿e po kilku miesi¹cach z najtê¿szego mê¿czyzny pozo-
stawa³y tylko skóra i koœci.

Numerom takich celek odpowiada³y numery drzwi prokuratora, zdarza³o siê, ¿e ju¿ po
godzinie mo¿na by³o byæ powo³anym przed oblicze prokuratora, ale bywa³o i tak, ¿e po kilka
godzin trzeba by³o czekaæ na swoj¹ kolejkê.

Tu szczególnie obowi¹zywa³ rygor; jeden wiêzieñ nie móg³ widzieæ drugiego. Jeœli zaistnia³
taki przypadek, ¿e dwóch stra¿ników prowadzi³o wiêŸniów, to jeden natychmiast siê zatrzymy-
wa³ i odwraca³ wiêŸnia twarz¹ do œciany, tak, by ten drugi nie móg³ dostrzec jego twarzy.

W moim przypadku prokuratorem prowadz¹cym by³ Ukrainiec o nazwisku Szewczenko
(nomem omen wielki pisarz ukraiñski)9, co ukradkiem przeczyta³em na drzwiach. Wed³ug
opowiadañ wiêŸniów w celi mia³em wybitne szczêœcie, podobno ca³kiem Ÿle trafili ci, których
sprawy prowadzi³y prokuratorzy-kobiety.

Jak ju¿ wczeœniej wspomnia³em, w czasie rewizji znaleziono przy mnie list od cioci z Tru-
skawca i kilka zdjêæ. Nic nieznacz¹cych, natomiast wielkie zainteresowanie wzbudzi³o
u prokuratora moje zdjêcie w czapce pilotce przy motocyklu „Sokó³”, przed bram¹ koszar
2 Batalionu Pancernego w ¯urawicy. Kiedyœ, wracaj¹c ze œwietlicy batalionu, przed bram¹
spotka³ mnie por. Zdzis³aw Ziemski, kierownik sekcji akrobatyczno-motorowej Klubu
Sportowego WKS „Pancerni” i zagadn¹³, czy nie mia³bym ochoty zapisaæ siê do jego sekcji
akrobatyczno-motorowej i dla zachêty zrobi³ mi zdjêcie przy jego motorze. Zdjêcie to póŸniej
mi dorêczy³. Z satysfakcj¹ nosi³em je przy sobie. Z tytu³u cz³onkostwa w klubie WKS
„Pancerni” (gra³em w dru¿ynie juniorów) mieliœmy wolny wstêp do œwietlicy, biblioteki
i kina 2 Batalionu Pancernego w ¯urawicy.

Jak siê póŸniej okaza³o, to w³aœnie zdjêcie mia³o decyduj¹cy wp³yw na ca³oœæ dochodzenia
i póŸniejszego wyroku, gdy¿ sprawa prowadzona by³a pod takim k¹tem, bym siê przyzna³, ¿e
jestem oficerem lotnictwa, ¿e ukrywam stopieñ wojskowy z podejrzeniem o szpiegostwo.

Po wielu bardzo ¿mudnych dochodzeniach, wielu niemieszcz¹cych siê w mojej g³owie
zarzutach, akt oskar¿enia zosta³ sporz¹dzony. Po odczytaniu aktu oskar¿enia przez prokuratora,
dopiero dowiedzia³em siê, o co jestem podejrzany. Postawiony zosta³em w bardzo trudnej
sytuacji, grozi³ mi bardzo wysoki wyrok. Odmawiaj¹c podpisania aktu oskar¿enia, po prostu
oœwiadczy³em prokuratorowi, ¿e jest to niemo¿liwe, ja jestem osob¹ niepe³noletni¹, w tej
chwili mam dopiero 16 lat, zatem, kiedy mog³em ukoñczyæ szko³ê oficersk¹, na podstawie,
czego to twierdzenie. Wtedy jako dowód pokaza³ mi to zdjêcie przy motocyklu, o tym, ¿e jestem

9 Prokurator nosi³ takie samo nazwisko jak poeta i pisarz Taras Szewczenko (1814–1861).
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lotnikiem sugerowa³a czapka pilotka. Tak teraz, jak i w czasie przes³uchañ, wielokrotnie
zeznawa³em, ¿e motocykl by³ w³asnoœci¹ kierownika sekcji akrobatyczno-motorowej i ¿e ja
mia³em tylko zdjêcie przy tym motorze. Podejrzenia o to, ¿e jestem oficerem lotnictwa, ¿e
ukrywam stopieñ wojskowy i ¿e jestem podejrzany o szpiegostwo obala³em tym, ¿e przecie¿
jestem osob¹ niepe³noletni¹, kiedy zatem mog³em skoñczyæ szko³ê oficersk¹, szko³ê pilota¿u?
To moje uzasadnienie widocznie go przekona³o, bo po d³u¿szym namyœle zakl¹³ siarczyœcie po
ukraiñsku, mówi¹c: „Ot, ja rañsze nie poduma³” („Ja wczeœniej o tym nie pomyœla³em”).

Niepodpisanie aktu dochodzenia niczego nie zmieni³o. Dnia 15 sierpnia 1940 r. w gmachu
tej¿e prokuratury odby³ siê s¹d, na który miêdzy innymi i ja zosta³am dowieziony tradycyjnym
œrodkiem lokomocji, to jest kibitk¹. Pod konwojom zosta³em doprowadzony do sali, gdzie za
sto³em siedzia³o ju¿ trzech wy¿szych stopniem oficerów NKWD. Widaæ, ¿e szczêœcie mi
dopisa³o, bo odczytano mi wyrok tylko za przejœcie granicy, bez ¿adnej wzmianki o stopniu
oficerskim i szpiegostwie. Wyrok brzmia³: „5 lat pozbawienia wolnoœci ze zsy³k¹ na sp³aw
drzewa rzek¹ Dwin¹”.

Staszek otrzyma³ identyczny wyrok tego samego dnia. Po wyroku prawie wszyscy os¹dzeni
zostaliœmy oficjalnie wiêŸniami. Korzyœæ z tego by³a taka, ¿e po wyroku otrzymywaliœmy
chleba 500 gramów, a pozosta³e posi³ki bez zmian. Wed³ug bardzo prowizorycznych obliczeñ
w wiêzieniu miko³ajowskim przebywa³o kilka tysiêcy wiêŸniów ró¿nych narodowoœci.
Dochodzi³y do nas wieœci, ¿e zas¹dzonych wywo¿¹ w nieznanym kierunku, w co nie chcieliœmy
wierzyæ. Klucznikiem naszego oddzia³u by³ Rosjanin w doœæ podesz³ym wieku. Zawód swój
spe³nia³ chyba jeszcze za carskich czasów, myœmy go nazywali „dieduszka” (dziadek). Z ty-
tu³u wykonywanej funkcji stara³ siê byæ bardzo groŸny, jednak do nas, Polaków, mia³ jakiœ
sentyment, tak rzec mo¿na, szczególnie do takich m³odocianych, jak ja, wiêŸniów.

A¿eby wykraœæ mu na przyk³ad gazetê, nawet jeszcze przed wyrokiem, uciekaliœmy siê
do bardzo prostego fortelu. Prosz¹c o wyjœcie do ubikacji, gdzie jednorazowo mog³o wyjœæ
tylko dwie osoby, niby to po za³atwieniu siê, jeden wychodzi³ i czeka³ pod drzwiami celi, zaœ
drugi zostawa³ w ubikacji, przeraŸliwie krzycz¹c. Klucznik podchodzi³ w takim wypadku do
ubikacji, aby stwierdziæ, co siê tam dzieje, a w tym czasie ten pierwszy ukrywa³ ju¿ w zanadrzu
zabran¹ gazetê. Zanim klucznik zorientowa³ siê o braku gazety, myœmy mieli j¹ w celi. Nie
zdarzy³o siê, by klucznik, ten czy inny, ¿¹da³ skradzionej gazety, po prostu on nie móg³ siê do
tego przyznaæ, ¿e wiêŸniowie mu cokolwiek ukradli. Czasami, byæ mo¿e, czynili to celowo,
tym sposobem wiedzieliœmy coœ niecoœ, co siê w œwiecie dzieje, bo nie zawsze uda³o nam siê
gazetê zdobyæ. W obawie przed ewentualn¹ rewizj¹, gazeta taka natychmiast po przeczytaniu
podlega³a spaleniu pod jakimkolwiek dnem naczynia celem wykorzystania sadzy, która
u¿ywana by³a do tatua¿u technik¹ wiêzienn¹, spalony zaœ popió³ u¿ywany by³ do kolorowania
wykonywanych z chleba (prze¿utego) szachów koloru czarnego, natomiast kolor bia³y pozosta³
koloru chleba. Przezornoœæ ta dyktowana by³a obaw¹ rewizji szczegó³owej, która i tak raz
w tygodniu by³a przeprowadzana z zaskoczenia. Znalezienie czegokolwiek w celi psu³oby
reputacjê stra¿nika. Rewizje te by³y zawsze niespodziewane, w dowolnym momencie otwie-
ra³y siê drzwi celi, wpada³o kilku enkawudzistów z okrzykiem: „Wsie po miestam!” („Wszyscy
na miejsca!”). Musieliœmy staæ tam, gdzie kto sta³. Pod nadzorem wszystkich wypêdzono na
korytarz, ustawiaj¹c twarz¹ do œciany w czasie, gdy jedna grupa przeszukiwa³a cele, grupa
druga dok³adnie przeszukiwa³a nasze ubrania, które wczeœniej musieliœmy z siebie zdj¹æ.
Myœmy natomiast stali nago, twarzami do œciany, proceder ten czasami trwa³ bardzo d³ugo.
W ten w³aœnie sposób, szczególnie u ¯ydów, znaleziono dolary zaszyte w dragonach kurtek,
ko³nierzach i innych najmniej spodziewanych miejscach.

U jednego ̄ yda znaleziono rêczny zegarek na cieniutkiej gumce, podwieszany pod genita-
liami, zdarza³y siê te¿ wypadki donosów, ze z³oœci lub innych pobudek. W taki sposób znalezio-
no te¿ w obcasie buta z³ote monety dolarowe, wszystko, co znaleziono to przewa¿nie u ¯ydów.

Wracaj¹c do naszego „dieduszki” wspomnê, ¿e bêd¹c z nim sam na sam bez osoby trzeciej,
mo¿na siê by³o od niego coœ niecoœ dowiedzieæ. Na przyk³ad pewnego razu, korzystaj¹c
z okazji, zapyta³em go: „Dieduszka, czto z nami budiet?” („Co z nami bêdzie?”). Odpowiedzia³
natychmiast bez namys³u (t³umacz¹c na polski), ¿e st¹d siê jedzie tylko na bia³e niedŸwiedzie.
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Jak siê póŸniej okaza³o, nie by³o w tym ani krzty przesady, s³owa spe³ni³y siê co do joty,
chocia¿ nie wiedzia³, ¿e wyrok mam „sp³aw drzewa Dwin¹”.

Pod koniec sierpnia zaczê³y dochodziæ wieœci, ¿e transporty ju¿ odchodz¹, zgodnie
z tym, gdzie kto zosta³ skazany. Wyroki by³y ró¿ne – od piêciu do piêtnastu lat. Zdarza³y siê
i do¿ywocia, a jak siê póŸniej okaza³o, to i rozstrzelania w wiêzieniach, np. Charkowie.

Pog³oski zaczê³y siê sprawdzaæ. W Miko³ajowie zostaliœmy za³adowani, ale ju¿ mniej-
szymi grupami do wagonów wiêŸniarek i w znacznie lepszych warunkach przewiezieni do
obozu przejœciowego w Charkowie. Ci¹gle udawa³o nam siê byæ razem ze Staszkiem.
W Charkowie, dopiero po wyroku Staszek wyjawi³ mi, jakie mia³ zadanie ze Zwi¹zku Walki
Zbrojnej w Krakowie. Mianowicie mia³ siê udaæ przez zielon¹ granicê do Turki, tam mie-
szka³a jego siostra (by³a nauczycielk¹), nastêpnie mia³ nawi¹zaæ kontakt z organizacjami
ruchu oporu i Zwi¹zkiem Walki Zbrojnej we Lwowie, b¹dŸ z innymi organizacjami z za-
daniem organizowania przerzutów ochotników województw wschodnich do Armii Polskiej
we Francji, poprzez wspó³organizowanie sieci przerzutowej przez Karpaty. W razie naszego
aresztowania mieliœmy za¿¹daæ azylu politycznego, a liczyliœmy, ¿e za przejœcie granicy
mo¿e nas czekaæ kara najwy¿ej szeœciu miesiêcy wiêzienia, to by³by okres od grudnia do
czerwca, póŸniej mieliœmy nawi¹zaæ kontakt, jako ¿e ja mia³em ciociê w Truskawcu i tam
siê mia³em zatrzymaæ po wyjœciu z wiêzienia. Mia³em byæ jego wspó³pracownikiem. Jak na
dobrego „dwójkarza” przysta³o, Staszek wczeœniej nie zdradzi³ mi swej misji i to by³o dla
mnie bardzo szczêœliwe, gdy¿ w czasie œledztwa mog³o byæ ró¿nie.

Obóz w Charkowie by³ obozem, w którym segregowano wiêŸniów wed³ug kategorii
wyroków. Jedni na roboty przymusowe, drudzy na dalsze wiêzienia i œledztwa, jeszcze inni
na rozstrzelanie (ale o tym dowiedzieliœmy siê bardzo póŸno).

Zdaj¹c sobie sprawê z tego, ¿e s³owa „dieduszki” zaczynaj¹ siê sprawdzaæ, posta-
nowiliœmy obaj zasymulowaæ choroby. Po zapisaniu siê do lekarza, zostaliœmy zbadani przez
dokonanie powierzchownych oglêdzin i uznani za zdrowych z tym, ¿e zmieniono nam
miejsca pracy. Ja zosta³em skierowany w rejon Uchta-Peczora, gdzie zosta³ skierowany Sta-
szek, dowiedzia³em siê o rok póŸniej.

W Charkowie, po sformowaniu odpowiedniego „eszelonu” (transportu w warunkach
bliŸniaczo podobnych do tych, w jakich jechaliœmy z Polski), w takich samych zakra-
towanych i zabezpieczonych drutami oknach wagonach towarowych, zostaliœmy dowiezieni
do obozu w KniaŸ Pohost, a nastêpnie do Kot³asu.

W Kot³asie zostaliœmy wy³adowani i skierowani do obozu przejœciowego. Po kil-
kunastodniowym pobycie, pod bardzo siln¹ eskort¹, zostaliœmy za³adowani na statek ¿eglugi
rzecznej o napêdzie parowym za pomoc¹ dwóch kó³ z czerpakami po obu stronach burt10.
Czegoœ takiego do tej pory w ¿yciu nie widzia³em. Statkiem tym p³ynêliœmy w górê rzeki
Wyczegda do miejscowoœci Ust-Wym.

Po wyokrêtowaniu ustawiono nas gêsiego i ka¿dy dziesi¹ty otrzymywa³ ma³¹ miedniczkê,
do której kucharz wlewa³ 10 chochli zupy i tak a¿ do wyczerpania siê naczyñ. Ka¿dy z nas
posiada³ drewnian¹ ³y¿kê, nosz¹c j¹ przewa¿nie za cholew¹ lub za pazuch¹, biada temu,
kto zgubi³ ³y¿kê.

Po otrzymaniu wspomnianej porcji, naczynia ustawiano na ziemi, siadano wokó³ naczy-
nia i rozpoczynano jedzenie. Wszystko dzia³o siê w b³yskawicznym tempie, bo na naczynia
w kolejce czekali ju¿ inni wiêŸniowie.

Tragedi¹ by³o, gdy trafi³o siê na wiêkszoœæ Ruskich w dziesi¹tce. Ugotowan¹ straw¹ by³a kasza
jaglana, a jej omastê stanowi³y ryby wrzucone do kot³a tak jak rosn¹, z ³usk¹ i wnêtrznoœciami.
Wszystko by³o jeszcze wrz¹tkiem, który to Rosjanie ³y¿kami wk³adali do ust. Jeœli ktoœ chcia³
sobie wydmuchaæ, to zjad³ tylko tyle, ile nabra³ pierwszy raz na ³y¿kê. Gdy zaœ znalaz³o siê
dziesiêciu rezolutnych, to najstarszy wiekiem obejmowa³ komendê, odliczaj¹c na tempo
i wszyscy nabierali nastêpne ³y¿ki, a¿ wszyscy zjedli pierwsz¹ tak, ¿e nikt nikogo nie krzyw-
dzi³ i to trzeba by³o robiæ szybko, gdy¿ nastêpni czekali na naczynia. Nie by³ to sporadyczny

10 Statek bocznoko³owy.
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wypadek, tak te¿ dzia³o siê w ¿ywieniu obozowym, st¹d ja do dnia dzisiejszego nie mogê
siê wyleczyæ i ci¹gle zapadam na choroby przewodu pokarmowego.

Z obozu w Ust-Wym przewieziono nas samochodami do przystani nad rzek¹ Peczor¹. Na
samochody ³adowano nas jak œledzie w pozycji stoj¹cej, a nastêpnie, pod groŸb¹ u¿ycia broni,
zmuszono do pozycji siedz¹cej. W takiej to pozycji odby³a siê nasza podró¿. Na tym pro-
wizorycznym przystanku za³adowano nas znów na podobny statek ¿eglugi rzecznej
i odp³ynêliœmy rzek¹ Peczor¹. Wy¿ywienie tradycyjne, jak w poprzednim transporcie rzek¹
Wyczegda. Zmor¹ tej podró¿y by³o to, ¿e p³yn¹c rzek¹, nie mogliœmy napiæ siê wody, prawie
gin¹c z pragnienia, a widok wody jakby potêgowa³ pragnienie.

Z opresji tej wybawi³ nas prosty pomys³, ktoœ przemyci³ do ubikacji blaszankê, inni kawa³ki
sznurków, sk¹d tylko uda³o siê zdobyæ, nawet niektórzy od spodni. Sznurki powi¹zane do
blaszanki spuszczano poprzez otwór, który s³u¿y³ do za³atwiania potrzeb fizjologicznych.
W taki sposób zdobyt¹ wodê piliœmy, gasz¹c potworne pragnienie i œciœle przestrzegaj¹c tego,
by nie zauwa¿y³ pilnuj¹cy nas konwój, który te¿ korzysta³ z tej ubikacji. Ktoœ nawet pods³ucha³
rozmowê konwojentów, co w t³umaczeniu na polski brzmia³o: „Tak dziwny to ten polski
naród, tak ma³o jedz¹, a tak czêsto sraj¹”.

Tym razem p³ynêliœmy z pr¹dem rzeki i na jednym z zakoli tej ogromnej rzeki, na
prowizorycznym przystanku, zostaliœmy wy³adowani, rzec by mo¿na, na wysokoœci centralnego
gu³agu w Uchcie, a st¹d ju¿ pieszo kilkanaœcie kilometrów do samego obozu. PaŸdziernik
mia³ siê ku koñcowi, kiedy wprowadzono nas na teren obozu. Obóz w Uchcie by³ ogniwem
³añcucha obozów od Uchty do Workuty. W samym tylko obozie Uchty by³o kilka tysiêcy
wiêŸniów ró¿nych narodowoœci i p³ci.

Struktura obozu, jak siê póŸniej dowiedzia³em, by³a taka, ¿e pocz¹wszy od komendanta
obozu do ¿o³nierzy, którzy strzegli nas i obozu, wszyscy byli tu za karê, czyli równie¿
skazañcami, jeden drugiego pilnowa³, czyli wiêŸniem by³ kucharz, fryzjer, brygadzista, ka¿dy,
kto siê tutaj znalaz³.

Tu w obozie ka¿dy musia³ mieæ oprócz ³y¿ki jakiœ kocio³ek, z tym szed³ do pracy i spa³.
Zaginiêcie takiego naczynia równa³o siê g³odowaniu. Poniewa¿ w czasie podró¿y ktoœ mi
kocio³ek ukrad³, pierwsze dni zupê pobiera³em do wyd³ubanej z pestek po³ówki tykwy,
czekaj¹c, a¿ ktoœ posiadaj¹cy takie naczynie umrze, ale i na to nie trzeba by³o d³ugo czekaæ.
Do obozu trafiliœmy akurat w czasie obchodów Dnia Rewolucji PaŸdziernikowej11. Obóz
oblepiony by³ ró¿nego rodzaju plakatami propagandowymi na czeœæ Stalina i rewolucji. Na
ka¿dym kroku widaæ by³o tragediê znajduj¹cych siê tu ludzi, widzia³em profesora uniwersytetu
ze Lwowa zjadaj¹cego z g³odu g³owy œledzi pozostawionych przez brygadzistów. Widzia³em
pu³kownika, jak w kocio³ku gotowa³ zupê z oœci po œledziach.

Od pierwszego dnia naszego pobytu pêdzono nas do pracy od godziny 6:00 do 16:00,
w wielu wypadkach nawet d³u¿ej, nie licz¹c dojœcia do miejsca pracy. Pobudka zarz¹dzana by³a
zawsze przed godzin¹ 5:00 rano, na œniadanie otrzymywaliœmy pó³ litra czegoœ, co mia³o byæ zup¹,
by³o tam zawsze kilka p³ywaj¹cych krupek jakiejœ kaszy, a reszta sama woda. Po œniadaniu od-
powiedni brygadzista wraz z brygad¹ (tak byliœmy podzieleni) podchodzi³ pod magazyn sprzê-
tu i, w zale¿noœci od charakteru pracy w tym dniu, pobiera³ narzêdzia. Po ich pobraniu pro-
wadzono nas pod jedn¹ z wielu bram wyjœciowych obozu strze¿onego przez wojsko. Na
bramie, w zale¿noœci od wielkoœci brygady roboczej, za pisemnym potwierdzeniem, odbierali
nas ¿o³nierze (konwojenci), którzy od tej pory byli panami ¿ycia i œmierci danej brygady.

Po urzêdowych formu³kach ostrze¿enia, konwój wyrusza³ do miejsca pracy niejednokrotnie
kilkanaœcie kilometrów dziennie. Po przybyciu na miejsce, brygadzista wydziela³ pracê
odpowiednim grupom roboczym. Wykonywane prace to miêdzy innymi: wyr¹b lasu, ciêcie
drzew na odpowiednio ustalone d³ugoœci – od s¹gów do d³u¿ycy, kopanie rowów melio-
racyjnych, kopanie, przewo¿enie i plantowanie ziemi, zabijanie kafarem o napêdzie rêcznym
dziewiêciometrowych pali, budowanie fundamentów na zabitych palach pod budowê szy-

11 Dzieñ ten przypada 7 listopada (czyli 25 paŸdziernika wed³ug kalendarza juliañskiego obowi¹zuj¹cego w Ro-
sji gdy rewolucja wybuch³a; kalendarz gregoriañski zosta³ wprowadzony ju¿ po rewolucji).

2 – Bia³e noce i czarne dnie
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bów naftowych, budowê linii energetycznych, budowê ruroci¹gów parowych i ich ociepla-
nie itp. prace.

Wypadek, który chcê opisaæ, mia³ miejsce w grudniu 1940 r., kiedy to przyszliœmy do
pracy przy wyrêbie drzewa, ciêciu i uk³adaniu w tak zwane s¹gi. Brygada by³a mieszana,
ale przewa¿ali ¯ydzi i Rosjanie. Obok siebie pracowa³o kilka brygad, o ile Polacy i ¯ydzi
poszli œcinaæ wyznaczone drzewa, o tyle Rosjanie siedzieli przy rozpalonym wczeœniej ogni-
sku, grzej¹c siê i nic nie robi¹c.

Je¿eli któraœ z brygad nie wypracowa³a normy, to ca³a brygada otrzymywa³a tylko po
300 gramów chleba bez drugiego dania. Po œciêciu sosny obcina³em ga³êzie, brodz¹c po pas
w œniegu. Mróz dochodzi³ do 35 stopni poni¿ej zera (do pracy siê nie sz³o, gdy temperatura
przekracza³a minus 50 stopni). Chc¹c siê ogrzaæ, aby chwilê odpocz¹æ, uda³em siê w kierunku
ogienka. Kiedy by³em ju¿ blisko, jeden z Ruskich, znany wœród nich recydywista, widz¹c, ¿e
idê w ich kierunku krzykn¹³: „Polaczok, dawaj rabotaæ!” i polanem pal¹cego siê drzewa rzuci³
w moim kierunku. Uchylaj¹c siê od uderzenia, z³apa³em g³owniê i odrzuci³em w kierunku
siedz¹cych przy ognisku Rosjan, przy czym, jak zwykle, siekierê mia³em za pasem na brzuchu.
Wtedy jeden z nich z³apa³ tê pal¹c¹ siê g³owniê i ruszy³ w moj¹ stronê, chc¹c mnie uderzyæ.
Niewiele siê namyœlaj¹c, b³yskawicznie wyj¹³em siekierê zza pasa i wpakowa³em mu w brzuch.
Dzia³o siê to na oczach konwojentów. Podnieœli oni krzyk, wzywaj¹c wszystkich do podniesie-
nia r¹k do góry. Podnios³em wiêc rêce do góry, podczas gdy inni z jego brygady zaczêli go ra-
towaæ. Po³o¿ono go na naprêdce skleconych z patyków noszach i pod konwojem, i jego i mnie,
odprowadzono do obozu. Jego zabrano na izbê chorych, a mnie zaœ pod natychmiastowy s¹d.

By³em zdesperowany i by³o mi wszystko jedno, co bêdzie. O wszystkim zadecydo-
wa³ œwiadek-¿o³nierz z konwoju, ten ku mojemu szczêœciu zezna³ tak, jak by³o i z gór¹ po
godzinnej rozprawie zosta³em zwolniony.

Poszkodowany prawdopodobnie równie¿ wyszed³ z tego zajœcia wzglêdnie dobrze, gdy¿
by³ w kufajce i „busza³ce” (w odzie¿y watowanej), niemniej w obozie tym ju¿ go nie widziano,
gdyby nawet zmar³, to i tak nikt by nic nie wiedzia³.

Przypuszczam, ¿e za to zajœcie otrzyma³em dwa miesi¹ce „komandirowki”. Zajœcie zelek-
tryzowa³o niemal ca³y obóz, a ja zosta³em jego „bohaterem”. Ten w³aœnie przypadek praw-
dopodobnie uratowa³ mi ¿ycie, a przynajmniej polepszy³ warunki bytu w obozie.

O ile przedtem musia³em staæ w urzêdowej kolejce po strawê, o tyle teraz, gdy tylko
zbli¿y³em siê do okienka, robiono mi natychmiast miejsce. Po tym zajœciu, pierwszy po
godzinach wydawania posi³ków, poprosi³ mnie do siebie kierownik kuchni, równie¿ wiê-
zieñ jak ka¿dy, z pochodzenia Kurylczyk. Nazwiska i tak by nie da³o siê zapamiêtaæ, da³ mi
najeœæ siê do syta i zaproponowa³ mi zajêcie po godzinach mojej pracy. Mia³em pomagaæ
przy czyszczeniu ryb, sma¿eniu, zmywaniu naczyñ itp. robót. Dziêki niemu mia³em du¿e
wzglêdy w pracy u brygadzistów, którzy zale¿ni byli od kierownika kuchni, jeœli chodzi
o wy¿ywienie (które mieli oddzielnie). Po prostu oni te¿ ratowali siê do¿ywianiem, a ten da³
im do zrozumienia, ¿e jeœli zrobi¹ mi krzywdê, to nie maj¹ do niego po co przychodziæ.

Na jego proœbê bardzo du¿o opowiada³em mu o naszym kraju, co dla niego by³o trudne
do zrozumienia. ̄ ycie moje zmieni³o siê jak za dotkniêciem czarodziejskiej ró¿d¿ki. W tych
warunkach powiedzenie: „Stoliczku nakryj siê” i „Lataj¹cy dywan” by³o niczym w po-
równaniu z czark¹ zupy i kawa³kiem sma¿onej ryby. W baraku, w którym mieszka³em, obok
mnie na „narach” mia³ swoje ³o¿e by³y oficer artylerii, serdeczny mój starszy przyjaciel,
któremu du¿o pomaga³em jak wielu innym kolegom, ale z tego powodu omal nie wpad³em
w powa¿ne tarapaty. Jeden z naszych ch³opców, chc¹c siê pochlebiæ kierownikowi kuchni,
sypn¹³, ¿e podkradam bony z kuchni na wydane ju¿ posi³ki, co oczywiœcie by³o prawd¹.

Kurylczyk wezwa³ mnie do siebie, zbeszta³ i nawymyœla³, ¿e jego i siebie chcê wpakowaæ
do jeszcze gorszego obozu. Niemniej darowa³ mi i przestrzeg³, bym wiêcej tego nie robi³, co
solennie przyrzek³em.

Opowiada³em mu nadal o ¿yciu w naszym kraju, o tym, jak gra³em w pi³kê w dru¿ynie
juniorów, ¿e mój starszy przyrodni brat pracowa³ w wojskowych warsztatach i dosyæ dobrze
zarabia³, a ja mia³em dodatkowy obowi¹zek wyczyœciæ mu rower i „narobiæ” papierosów na
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ca³y tydzieñ, o tutkach, o tytoniu i maszynce do robienia papierosów. Za to w ka¿dy pi¹tek
po wyp³acie otrzymywa³em 2 z³ote i mówi³em, co za tak¹ kwotê mo¿na by³o kupiæ. Przy-
puszczam, ¿e niektóre moje opowiadania wydawa³y mu siê niewiarygodne.

Nied³ugo po œwiêtach Bo¿ego Narodzenia, ale ju¿ w 1941 roku, sta³ siê prawie cud. Otó¿
ten mój starszy kolega oficer otrzyma³ paczkê z Polski. By³y tam s³odycze, wypieki, papierosy,
tytoñ, ale by³o to tak po³amane i wymieszane, ¿e nie wiadome, co jest, a co nie dotar³o.

Po g³êbokim zastanowieniu siê oficer ten rzek³: „Kolego W³adys³awie, nas to nie zbawi,
niech kolega to wszystko, jak jest, zaniesie i da temu kierownikowi kuchni”. Tak jak postanowio-
no, tak zrobi³em, dla mnie by³o to potwierdzeniem, chocia¿ czêœciowo mojej prawdomównoœci.
Niezapomniane bêd¹ moje rozmowy, przewa¿nie nocne, z obok mnie mieszkaj¹cym starcem,
niepozornym i obdartym, a jednak profesorem jednej z akademii moskiewskich, jakiego
kierunku, nie wiem, po prostu nie pyta³em. W rozmowach zaintrygowa³a mnie jego dok³adna
znajomoœæ naszego kraju i stosunków ¿ycia przedwojennego. Mia³ do¿ywocie, pocieszaliœmy
siê wzajemnie, on jednak przewidywa³, ¿e dojdzie do wojny niemiecko-sowieckiej. Poniewa¿
losy rzuci³y go do innego obozu, trudno powiedzieæ, co siê z nim sta³o.

Czytelnika zastanowi¹ nazwiska osób, otó¿ w tamtych warunkach istnia³y tylko osoby
bezimienne ze wzglêdu na niebezpieczeñstwo „wsypy” b¹dŸ donosu, st¹d nikt nikogo nie
pyta³ o nazwisko, bo i tak nie by³o powodu, by wierzyæ lub nie.

Nadszed³ czas wykonania mojej „kary”, czyli „komandirowki”. Dziêki radzie tego
profesora ratowa³em zêby, jak mog³em. Opowiada³ mi, ¿e szkorbut jest powodowany wy-
cieñczeniem organizmu i brakiem witamin. Nie wiedzia³em, gdzie zostanê zawieziony,
ale pomny jego rad: „Gdyby ci siê zdarzy³o pracowaæ w lesie, to pod œniegiem bêd¹ czarne
i czerwone jagody, jedz ich jak najwiêcej”.

Na „komandirowkê” jecha³o siê w takim a’la baraku, ci¹gniêtym przez traktor na
g¹sienicach. W tym czasie przyst¹piono do eksploatacji odkrytych terenów naftowych
w tym rejonie. Do takiego baraku za³adowano 10–15 osób i wieziono na wyznaczony rejon.
Tam wycinaliœmy las na szerokoœæ drogi, a traktor w tym czasie wyci¹ga³ pnie przy pomocy
lin i tak posuwaliœmy siê w g³¹b lasu, dalej i dalej. W wyznaczonym przez geodetów punkcie
wycinaliœmy las, uprz¹taliœmy drzewa, formuj¹c odpowiednie „s¹gi” i œnieg, pod którego
pokryw¹ znajdowaliœmy du¿e iloœci jagód. Nadmieniæ trzeba, ¿e stopa ludzka oprócz naszej
nigdy tu nie by³a.

Prowiant otrzymywaliœmy raz na tydzieñ. Trzeba by³o tak dzieliæ, by wystarczy³o do na-
stêpnego zaopatrzenia. Inaczej, jeœli ktoœ zjad³ szybciej ni¿ by³o przewidziane, trzeba by³o
g³odowaæ. Ka¿dy, jak wspomnia³em, posiada³ kocio³ek (puszka po konserwie), który s³u¿y³
do gotowania i jedzenia jako talerz i do mycia, jako miednica. Myliœmy siê bezpoœrednio
œniegiem. Jeœli w danej miejscowoœci by³a woda, to gotowano w wodzie, jeœli zaœ nie by³o
wody w pobli¿u lub nie by³o mo¿na do niej dotrzeæ, to piliœmy œnieg i na takiej wodzie go-
towaliœmy nasze po¿ywienia. Jada³o siê tylko przed i po pracy. Po wykonaniu danej pracy,
posuwano siê dalej w g³¹b lasu, a¿ do czasu ukoñczenia kary, po czym przyje¿d¿a³a nowa
„komandirowka”, oczywiœcie za karê.

Bêd¹c jeszcze w obozie, rozmyœlaliœmy o ucieczce. Zaczêliœmy do kufajek (watowanek)
zaszywaæ suche skórki chleba. M³odzi i g³upi myœleliœmy o ucieczce na 1 maja, kiedy to na
Œwiêto Pracy wiêkszoœæ pilnuj¹cych obozu bêdzie pijana. Zwierzy³em siê zaufanemu
starszemu Ruskiemu, który siê serdecznie uœmia³ i stanowczo odradzi³, twierdz¹c, ¿e tu obóz
obozu pilnuje, a je¿eli uda nam siê uciec, to umrzemy z g³odu lub zaraz nas z³api¹, tym
bardziej, ¿e na 1 maja œnieg by³ powy¿ej drutów ogrodzenia obozu, a ¿o³nierze pijani byli, ale
z g³odu. Po powrocie z „komandirowki” nadchodzi³a wiosna, ucinaliœmy m³ody las, ciêliœmy
na belki na szerokoœæ drogi i uk³adaliœmy prostopadle do niej. Jeden obok drugiego, co spiête
razem belkami tworzy³o drogê. Drog¹ t¹ transportowano ropê w cysternach umieszczonych
na p³ozach równie¿ z drewnianych belek z terenu eksploatacji a¿ do twardej drogi.

Przy intensywnych roztopach drogê tak¹ zabiera³a woda i budowê rozpoczynano na nowo.
O ile zim¹ zmor¹ by³y niskie temperatury, o tyle w okresie szybkiej wiosny plag¹ by³y niezliczone
tumany komarów. Bez maski nie mo¿na by³o siê poruszaæ, gdy¿ pogryzienia mog³y byæ nawet

2*
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œmiertelne. W zimie poza bia³ym zaj¹cem, rzadko niedŸwiedziem, a w lecie plag¹ komarów,
¿adnego stworzenia w tym rejonie nie by³o. Tak wiêc porzuciliœmy myœli o ucieczce, pomni
na przestrogi, pogodziliœmy siê z naszym losem.

Osobny rozdzia³ poœwiêciæ nale¿y naszemu brygadziœcie o nazwisku Musatow. By³ Ro-
sjaninem w moim wieku, mo¿e nawet nieco m³odszy, jak rówieœnik rówieœnika zapyta³em:
„Musatow, za co ty siedzisz?”. Ten, jakby maj¹c do mnie zaufanie, powiedzia³ z gorycz¹: „za szut-
ki” (,,Za ¿arty”). Opowiedzia³, jak to chodz¹c do technikum mechanicznego w Leningradzie
w czasie przerwy ¿artowano, rzucaj¹c do siebie kulkami ze zmiêtego papieru. „W pewnym
momencie ktoœ mocniej uderzy³ mnie tak¹ kulk¹, wiêc nie namyœlaj¹c siê wiele, wyj¹³em
ka³amarz z ³awki, owin¹³em papierem i rzuci³em w jednego z kolegów. Ten odrzuci³ do mnie,
wiêc zdj¹³em buta i chcia³em go trafiæ, on uchyli³ siê za katedrê, a but uderzy³ w portret
Stalina, rozbijaj¹c szk³o. Na to wszed³ profesor i pyta, kto to zrobi³? Tu ju¿ nic zrobiæ nie mo¿-
na by³o, wiêc odpowiedzia³em, ¿e ja to zrobi³em. Na nic by³y moje t³umaczenia, na nic by³o
to, ¿e ojciec by³ wysokim oficerem NKWD w Leningradzie. Dosta³em wyj¹tkowo niski wyrok,
5 lat zsy³ki i tu siê znalaz³em”. Zatem jesteœmy kolegami, niejednokrotnie w chwilach przerw
rozmawialiœmy na ró¿ne tematy w wiêkszoœci o sporcie.

W innej znów rozmowie ¿ali³em siê, ¿e nie mo¿emy wykonaæ normy, na to ten¿e Musatow
na osobnoœci powiedzia³ mi tak: „Wo³odia” – bo tak mnie nazywa³ – brygada ma trzy grupy.
Tak godzinê myœl, a za piêæ minut wykonaj, jak ja pójdê do jednej grupy, to wy ten dziewiê-
ciometrowy pal przepi³ujcie na pó³ i kafarem raz uderzysz i norma bêdzie szybko wykonana.
Pozosta³e pale, które zostan¹, wynieœcie do lasu”. Prace te wykonywano tylko w zimie, gdy
by³o zamarzniête. Tak zabite pale zamarza³y, a cieœle na tych¿e palach budowali fundamen-
ty pod maszyny wiertnicze, a œlusarze montowali urz¹dzenia wie¿y wiertniczej.

Wie¿a taka sta³a do czasu roztopów, póŸniej, id¹c do pracy, widzieliœmy wie¿ê nieco
pochylon¹, a przy wiêkszych roztopach, gdy wracaliœmy z pracy, to wie¿a le¿a³a ju¿ w b³ocie
i czasami nie tylko ta, któr¹ myœmy budowali.

Tym razem brygada nasza zosta³a wyznaczona do budowy sieci energetycznej. Ka¿dy
mia³ wykopaæ kilka do³ów i grupa mia³a postawiæ i zakopaæ wyznaczon¹ iloœæ s³upów. Nor-
mê wykonywaliœmy w ten sposób, ¿e zdzieraliœmy torfow¹ nawierzchniê do g³êbokoœci
najwy¿ej 50 cm. Dó³ taki mo¿na by³o wykopaæ, ale kopi¹c jednym ci¹giem bez przerwy
i szybko, poniewa¿ za ka¿dym sztychem ³opaty podchodzi³a woda. Mimo niskiej temperatury,
pod tak grub¹ warstw¹ œniegu i torfu ziemia nie zamarz³a. W taki dó³ wstawiano s³up, obk³adano
darnin¹ torfu, przybijano podpórki, ubijano œniegiem i norma by³a wykonana. Inna grupa
zak³ada³a izolatory i przewody. W okresie, kiedy wszystko by³o zamarzniête, linia taka sta³a
do czasu odwil¿y i roztopów. Wtedy s³upy te trzyma³y siê jedynie na przewodach, a podpórki
niejednokrotnie wisia³y w powietrzu na wysokoœci od 50 do 100 cm, w zale¿noœci od gruboœci
œniegu w czasie wykonywanych prac. Po ociepleniu linia taka le¿a³a w b³ocie, w zale¿noœci,
na któr¹ stronê przewa¿y³y przewody. W wypadku wycinania drzew i uk³adania w „s¹gi”,
siedzia³o siê przy ognisku, robi¹c coœ w miêdzyczasie. Trwa³o to do czasu, kiedy mia³ nast¹piæ
odbiór wykonanych prac, maj¹cy wp³yw na wypracowanie normy.

Gdy do grupy zbli¿a³ siê odbiorca pracy, b³yskawicznie ca³a brygada rozsypywa³a siê po
lesie i znosi³a drzewo z innych s¹gów ju¿ wczeœniej odebrane w innych grupach. Po odebraniu
pracy u nas, inna brygada korzysta³a z drzewa odebranego u nas i w ten sposób wiêkszoœæ
brygad mia³a wykonan¹ normê na dziœ, a jutro proceder powtarzano od nowa.

Nie by³o natomiast mo¿liwoœci wykonania normy przy robotach ziemnych, tu nie wy-
naleziono ¿adnego sposobu. Naj³atwiejsze by³o wykonanie normy przy pracach melioracyj-
nych i dobrze by³o, gdy na koñcu by³a grupa robocza o przewa¿aj¹cej liczbie ¯ydów. Wtedy
wystarczy³o tylko zerwaæ wierzchni¹ darñ torfu i trochê pog³êbiæ, zanim woda ca³kiem podesz³a
i czekaæ. Kiedy przychodzi³ odbiorca robót i mierzy³ g³êbokoœæ, z regu³y mówi³, ¿e za p³ytko
i wtedy ruski „bañdzio³” bra³ od niego ³opatê, wpycha³ j¹ w torfowy pok³ad, ile siê tylko da³o.
Trzymaj¹c drug¹ rêkê w wodzie, zmywa³ nalepione b³oto wyjmowanej ³opaty, oczywiœcie kln¹c
siarczyœcie i wytykaj¹c, ¿e on nie umie mierzyæ. Kiedy nastêpnego dnia przekopano rów tam,
gdzie kopali ¯ydzi i jak woda zesz³a, to g³êbokoœæ rowu siêga³a najwy¿ej od 50 do 100 cm,
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a mia³a wynosiæ dwa metry. W taki sposób wykonywano wiele przeró¿nych norm w miarê inten-
cji i pomyœlunków, a jak wiadomo, potrzeba matk¹ wynalazków, nieg³upi to powiedzia³.

Wracaj¹c raz jeszcze do osoby brygadzisty Musatowa, to z perspektywy czasu muszê stwier-
dziæ, ¿e by³ on wyj¹tkowo dobrym cz³owiekiem, on zawsze ustala³, która grupa i kiedy dostanie
jak¹ normê, nie patrz¹c, czy to Polak, ¯yd, czy Rosjanin. Jego wyliczenia norm nie by³y ni-
gdy kwestionowane przez tak zwane „kantory”12, a on, jak prace brygady opisa³ i w u³amkach
wyliczy³, to i „kantora” tego rozebraæ nie mog³a. Trwa³o to wszystko mniej wiêcej do po³owy sier-
pnia 1941 r. W dniu tym, jak w ka¿dym innym, wyszliœmy do pracy o œwicie, niczego nie prze-
widuj¹c. W godzinach popo³udniowych, kiedy byliœmy ju¿ w po³owie wykonanej naszej
dziennej normy przy kopaniu rowów melioracyjnych, na torfowisku spostrzegliœmy jakiœ
oddzia³ wojskowy z psami. Wzbudzi³o to w nas du¿y strach i niepokoi³a nas myœl, ¿e mo¿e to
byæ oddzia³ egzekucyjny, co nie by³oby dla nas niczym dziwnym.

Wezwano nas do zebrania siê wokó³ przyby³ych, a czyniliœmy to bardzo niechêtnie, gdy¿
zbiórki takie odbywa³y siê pod byle pozorem i z byle przyczyny.

A jednak sta³ siê cud. Jakie by³o nasze zdziwienie, kiedy jeden z tych wojskowych w stopniu
chyba pu³kownika, donios³ym g³osem zwróci³ siê do nas: „Gra¿danie Polaki, Józef Stalin
podpisa³ uk³ad z genera³em Sikorskim o utworzeniu Wojska Polskiego w ZSRR i z t¹ chwil¹
jesteœcie wolni”13. Radoœæ nasza nie mia³a granic, jedni œpiewali „Bo¿e, coœ Polskê”, inni
„Serdeczna Matko”. £zy radoœci widaæ by³o nie tylko na twarzach Polaków, ale i ¯ydów.
W takiej chwili ka¿dy z nas by³by gotów uœcisn¹æ najgorszego wroga.

Mimo, ¿e od tej chwili byliœmy objêci amnesti¹, doprowadzono nas pod konwojem do obozu,
a tu wypadki potoczy³y siê b³yskawicznie. W bramie obozu ustawiono stó³ i u³o¿ono akty wiê-
zienne, osobiste ka¿dego wiêŸnia. Nastêpnie zaczêto wyczytywaæ wed³ug alfabetu nazwiska
Polaków. Poniewa¿ by³em na literê „S”, doœæ odleg³¹ w alfabecie, oczekiwanie p³ynê³o mi bar-
dzo wolno i nie mog³em siê doczekaæ, mimo ¿e nikt nie widzia³, co go czeka za bram¹ obozu. Po
wyczytaniu mojego nazwiska, wpuszczono mnie za bramê, gdzie ju¿ oczekiwali inni koledzy.

Gdy ukoñczono wyczytywanie wszystkich Polaków, którzy posiadali dokumenty, obóz
przegrodzono zasiekami z drutów i do ogrodzonej czêœci wpuszczono wiêŸniów innych
narodowoœci oraz tych, których dokumentów nie by³o.

Tutaj te¿ nast¹pi³a tragedia tych, którzy byli narodowoœci polskiej, a kierownictwo obozu
nie posiada³o z ró¿nych powodów ich dokumentów osobistych. Ludzie ci nie podlegali
zwolnieniu i nigdy ju¿ póŸniej w ¿yciu ich nie spotka³em. Jestem przekonany, ¿e je¿eli ktoœ
z nich zosta³ przy ¿yciu, to jest nadal w tym rejonie Sybiru. Jako wolni, postanowiliœmy udaæ
siê do pobliskiego lasu, gdy¿ mimo letniej pory mo¿na by³o zbieraæ czarne borówki, by chocia¿
tym zaspokoiæ g³ód.

Po powrocie do obozu jeszcze tego samego dnia, zgrupowaliœmy siê wokó³ jednego
z kolegów o charakterystycznej d³ugiej brodzie, nazwiska tej osoby nie zna³em wtedy ani
póŸniej. Natomiast kojarzy³ mi siê on z osob¹ œw. Józefa, który wywiód³ Œwiêt¹ Rodzinê
przed Herodem do Egiptu. Cz³owiek ten wybra³ z nas ochotników i powiedzia³, ¿e bêdziemy
siê starali na w³asn¹ rêkê dostaæ do miejsca formowania Wojska Polskiego.

Wybraliœmy siê w grupie trzynastu osób. Ile dni i nocy szliœmy do najbli¿szej kolejki leœ-
nej trudno dziœ okreœliæ. Utkwi³o mi w pamiêci tylko to, ¿e na przystanku tym ³adowano wy³¹cz-
nie drzewo. Nasz przewodnik, odt¹d bêdzie nazywany „podchor¹¿y”, poleci³ nam byæ w pobli¿u
tego przystanku, nigdzie siê nie oddalaæ i czuwaæ a¿ do odjazdu, gdy¿ byliœmy bez jakichkol-
wiek dokumentów. Zosta³o nas dwunastu, gdy¿ jeden nam siê po drodze zagubi³. Tym transpor-
tem dojechaliœmy do miejscowoœci ju¿ wiêkszej, by³a tam tak zwana Komenda Wojenna. Uda³ siê
wiêc nasz podchor¹¿y do tej komendy i zdoby³ jakieœ zlecenie na chleb i cukier dla nas dwunastu.
Po odebraniu tej ¿ywnoœci w magazynie, solidarnie prowiant rozdzielono, a poniewa¿ ka¿dy
a nas by³ ju¿ u kresu si³, posi³ek ten spo¿yliœmy w iœcie amerykañskim tempie. Ale by³o ju¿

12  Prawdopodobnie chodzi o biura, tzn. administracjê obozow¹ dokonuj¹c¹ odbioru wykonanych prac.
13 Mowa tu o uk³adzie Sikorski–Majski z 30 lipca 1941 roku. Ze strony radzieckiej podpisa³ go nie Stalin,

a Iwan Majski – ambasador ZSRR w Londynie.
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nie tak Ÿle, mieliœmy „poœwitkê”14, ¿e jest nas dwunastu i jedziemy do wojska. W grupie tej po
wielu jeszcze perypetiach dotarliœmy do Kot³asu. Bez ¿alu, a z wielk¹ nadziej¹ opuszczaliœmy
ten region dalekiej pó³nocy, gdzie w pewnym okresie noc trwa³a dwie godziny. O 23:00
s³onko zachodzi³o, a o 1:00 po pó³nocy ju¿ wschodzi³o. Tu mogliœmy do woli ogl¹daæ prze-
piêkne zjawisko polarnych zórz z ¿o³¹dkiem skurczonym od g³odu.

W Kot³asie spotkaliœmy ju¿ wielu Polaków z ró¿nych rejonów, którzy, tak jak my, d¹¿yli do
tworz¹cej siê gdzieœ tam Armii Polskiej. Po kilku dniach pobytu, otrzymaniu ¿ywnoœci,
transportem z prawdziwego zdarzenia, bo w wagonach towarowych, dojechaliœmy do miasta
Kirow. Tutaj nasz podchor¹¿y, znów sobie tylko wiadomym sposobem, wydêbi³ w „Wo-
jenkomandzie” du¿y przydzia³ chleba i cukru (przypuszczam, ¿e przerobi³ „poœwitkê” z 12 na
120 osób), a po pobraniu tego¿ prowiantu, solidarnie rozdzieli³ miêdzy nas. Poniewa¿ by³o
tego dosyæ du¿o, udaliœmy siê na bazar w tym mieœcie, sprzedaj¹c, jak mówili Ruscy, w „try
miga”, a za zdobyte w ten sposób pieni¹dze, kupowaliœmy arbuzy, pomidory i mleko (to
ostatnie pi³em jeszcze w domu w 1939 r.).

Mimo przestrogi kolegów, nie mog³em opanowaæ chêci najedzenia siê do syta. Ulega-
j¹c pokusie, zaraz po powrocie do wagonu, zachorowa³em na biegunkê, a ¿e na ¿adnej stacji
nikt nigdy nie wiedzia³, kiedy poci¹g odjedzie, biega³em bez przerwy od transportu do ubi-
kacji na stacji.

W pewnym momencie dosta³em tak silnych boleœci, ¿e straci³em przytomnoœæ. Kiedy
odzyska³em œwiadomoœæ i wróci³em, ku mojej nieopisanej rozpaczy, transportu nie by³o,
poniewa¿ ju¿ odjecha³. Ca³y uciu³any zapas ¿ywnoœci oraz buty z opony samochodowej
pojecha³y z transportem. Zosta³em na peronie miasta Kirowa bosy i w „rubaszce” (koszuli)
ze ³zami rozpaczy w oczach. Z zadumy tej wyrwa³ mnie patrol wojskowy, który wypêdzi³
mnie z dworca kolejowego na ulicê. Uda³em siê wiêc, tak jak by³em, na bosaka, w g³¹b mia-
sta. W Kirowie, o tak du¿ej liczbie rannych frontowców, wracaj¹cych z pola walki, a w wiêk-
szoœci ze szpitali, nikt na nikogo nie zwraca³ uwagi. Wiedziony instynktem, ani siê nie
spostrzeg³em, kiedy za miastem wszed³em na teren kolejowy i torami wróci³em na dworzec,
z tym, ¿e po drodze wystrzega³em siê spotkania z kimkolwiek w mundurze. Dotar³em do
stoj¹cego na torze poci¹gu, do którego wsiadali podró¿ni. A¿eby nie wejœæ z kimkolwiek
w kolizjê, obszed³em poci¹g i niespostrze¿enie wsiad³em do wagonu z przeciwnej strony.
Zamelinowa³em siê na trzeciej pó³ce pod sufitem, uprzednio dowiaduj¹c siê, czy poci¹g
ustawiony jest na Gorki15 i tym sposobem dojecha³em do wspomnianego miasta.

W czasie kontroli biletów, konduktorka za¿¹da³a biletu. Powiedzia³em jej, ¿e jestem
Polakiem i ¿e jadê do wojska. Popatrzy³a na mnie i na mój ubiór, który to wygl¹d najwidoczniej
wzbudzi³ w niej litoœæ, bo zapyta³a mnie po rusku: „Ty chyba jesteœ g³odny?”. Po chwili
rozmowy oddali³a siê, kontroluj¹c bilety, ale po pewnym czasie wróci³a z bochenkiem chleba
i chcia³a mi go daæ, a mnie jakby tknê³o i zapyta³em – „U tebia rybionki jest?” („A dzieci ty
masz?”). Odpowiedzia³a mi: „Tak, mam troje”, wiêc zapyta³em: „Co ty bêdziesz mia³a dla
dzieci?”. A ta odpowiedzia³a mi „Dawajte wozmem eto popo³am” („To weŸmy to po
po³owie”). Razem ten chleb dzieliliœmy, patrz¹c nañ oczami pe³nymi ³ez, tak siê uwidoczni³a
litoœæ matczynego serca, inaczej tego skomentowaæ nie mo¿na.

Gdy poci¹g dojecha³ do stacji, w strugach deszczu pospiesznie wysiad³em i sprintem
przebieg³em hol. Ku zdumieniu biletera, na bosaka wskakuj¹c w biegu do odje¿d¿aj¹cego
tramwaju, przemokniêty, nie czekaj¹c na pytania, powiedzia³em, ¿e jestem Polakiem i jadê
do wojska, a zgubi³em transport.

Kiwaj¹c g³ow¹ na mój widok, poradzi³ mi, bym jecha³ do ostatniego przystanku, tam jest
blisko dworzec towarowy. Wysiad³em, wiêc na ostatnim przystanku i uda³em siê w kierunku
dworca towarowego, gdzie u dy¿urnego ruchu dowiedzia³em siê, ¿e taki transport by³, ale ju¿
odjecha³ w kierunku stacji osobowej (tej, na której wysiad³em). Nie czekaj¹c dalszych je-
go rad, uda³em siê w kierunku stacji osobowej. Dochodz¹c do nastawni przed dworcem

14 Zaœwiadczenie.
15 Obecnie Ni¿ny Nowogród.
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dowiedzia³em siê, ¿e i st¹d transport ju¿ odjecha³. Jakiœ starszy wiekiem nastawniczy kaza³
mi wejœæ do pomieszczenia, odpocz¹æ i wysuszyæ koszulê. Da³ mi nawet kawa³ek chleba,
bo ju¿ prawie dobê nie jad³em. Ten¿e nastawniczy poradzi³ mi, abym nie szed³ na dworzec
osobowy w Gorkim, tylko go omin¹³ i dopiero na nastêpnej stacji wsiada³. Zrozumia³em
przestrogê.

Poinformowa³ mnie równie¿, ¿e doœæ czêsto chodz¹ poci¹gi, które zabieraj¹ zmobilizo-
wanych do wojska i zatrzymuj¹ siê na ka¿dej stacji. Skwapliwie skorzysta³em z rad tego
dobrego cz³owieka i pieszo na bosaka, tak jak by³em, uda³em siê torami, a nastêpnie omijaj¹c
dworzec, doszed³em do nastêpnego przystanku. Do tego miejsca doszed³em doœæ póŸno
i rzeczywiœcie nied³ugo czeka³em. Wjecha³ prawie pusty poci¹g, wiêc wsiad³em do ostat-
niego wagonu. Jeœli jacyœ pasa¿erowie wsiadali do ostatniego, to ja przechodzi³em dalej, a¿
do wagonu przed parowozem. W³aœnie w nim siedzia³o kilkunastu oficerów, nieŸle pijanych,
a poniewa¿ nie podoba³ im siê mój wygl¹d, kazali mi opuœciæ ten wagon, twierdz¹c, ¿e tu
„nie lzia” („nie wolno”). Nie mia³em innego wyjœcia, jak tylko uczepiæ siê schodków paro-
wozu, prze³o¿y³em nogê za szczebel i trzymaj¹c siê rêkami, tak jecha³em byle dalej. Na
parowóz obawia³em siê wejœæ, bo za³oga równie dobrze mog³a mnie wyrzuciæ. Na jednym
z przystanków zmieni³em stanowisko o tyle, ¿e jecha³em na zderzakach miêdzy parowozem
a tendrem trzymaj¹c siê metalowego uchwytu.

Na jednym z nastêpnych przystanków poci¹g zatrzyma³ siê i ku mojej olbrzymiej radoœci,
zobaczy³em podchor¹¿ego z jego charakterystyczn¹ brod¹. Nie opuszczaj¹c swojego miejsca
krzykn¹³em: „Gdzie jest nasz transport?”. Ten zdziwiony odrzek³, jeœli mo¿esz, jedŸ
o jedn¹ stacjê dalej, tam powinien byæ transport, bo ja te¿ zosta³em. Po dotarciu do kolejnej
stacji z wra¿enia czy ze zmêczenia, trudno to dziœ okreœliæ, nie mia³em si³y rozprostowaæ
zaciœniêtych palców, tak kurczowo siê trzyma³em.

Po opuszczeniu poci¹gu, rzeczywiœcie odnalaz³em nasz transport. Poniewa¿ koledzy
nie liczyli, ¿e mogê siê jeszcze odnaleŸæ, zjedli moje zapasy, jakie posiada³em tak, ¿e tego
dnia jad³em dopiero wieczorem z nowego dziennego przydzia³u. Transportem tym doje-
chaliœmy do miejscowoœci Tockoje nad rzek¹ Samar¹.

Wspominam tylko wa¿niejsze wydarzenia, dla porównania niech œwiadczy fakt, ¿e
zwolnieni zostaliœmy w po³owie sierpnia, a do Tockoje dotar³em 22 paŸdziernika, mam na
uwadze tylko nasz transport. Oprócz naszego wy¿ywienia raz dziennie, ratowa³ siê ka¿dy,
jak kto móg³, na przyk³ad, gdy transport zatrzyma³ siê, kto ¿y³, wyskakiwa³ szukaæ
jakiegokolwiek po¿ywienia i obojêtnie, co by³o w pobli¿u – kukurydza, ziemniaki czy
inne po¿ywienie. Zdobyte w ten sposób ziemniaki bieg³o siê p³ukaæ, jeœli by³a w pobli¿u
woda lub pod hydrant, gdzie parowozy nabiera³y wodê. Poszukiwaliœmy ró¿nych patyków
i kamieni lub cegie³, na których ustawiano kocio³ek z kartoflami, podpalano i tak gotowano.
Gdy parowóz gwizda³ przed odjazdem, wszystko to likwidowano, by przy nastêpnym postoju
powtórzyæ tê czynnoœæ. Po kilku nieudanych próbach, kartofle zjedzono na surowo.

Tockoje – Wojsko

Ju¿ nastêpnego dnia uda³em siê do Komisji Poborowej, gdzie otrzyma³em kategoriê
zdrowia i wcielony zosta³em do 16 Pu³ku Piechoty. W miejscowoœci tej obozowaliœmy pod
namiotami. By³ to poligon carskiej kawalerii ze ¿³obami murowanymi z cegie³ do karmienia
koni, pokrycie stanowi³y wiaty na drewnianych palach, kryte tylko czasami z góry blach¹. Za-
nim otrzymaliœmy namioty, biwakowaliœmy pod tymi wiatami, jak kto sta³ i gdzie kto sta³.

Na razie æwiczeñ nie by³o ¿adnych. Niektóre oddzia³y, przyby³e wczeœniej, mia³y ju¿
swoje obozowiska, ustawione do sznurka namioty, a wykopane miejsca po obu stronach
s³u¿y³y za ³ó¿ka. Spa³o siê na go³ej ziemi, na czym kto mia³, najczêœciej na spodniach
watowanych. Czapka s³u¿y³a za poduszkê, a kufajka za ko³drê. Czêœæ wojska posiada³a
ju¿ watowanki i krótkie p³aszcze fiñskie, prawdopodobnie zdobyte w czasie wojny fiñsko-
sowieckiej, obuwie na razie, jakie kto mia³.
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W dniu 20 paŸdziernika 1941 r. dowódca dywizji16 wyda³ rozkaz dotycz¹cy organizacji,
propozycja stworzenia batalionu „Dzieci Lwowskich” wysz³a równie¿ z inicjatywy dowódcy
dywizji genera³a Micha³a Tokarzewskiego-Karaszewicza. Mia³ to byæ oddzia³ do specjalnych
zadañ bojowych. Na pierwszej odprawie dowódców pu³ków, dowódca dywizji poleci³ sfor-
mowanie w ramach pu³ków po jednej kompanii lwowskiej, z których mia³ powstaæ Batalion
Dzieci Lwowskich. W ten sposób zosta³em przydzielony do samodzielnej kompanii lwow-
skiej, bo z powodu braku tylu lwowian, zostali nimi wszyscy urodzeni na terenie województw
lwowskiego, stanis³awowskiego i tarnopolskiego. Tu dwoili siê i troili nieliczni kapelani,
którym uda³o siê prze¿yæ piek³o na nieludzkiej ziemi.

W ka¿d¹ niedzielê w obskurnej stodole, bez okien, ustawiany by³ przewoŸny o³tarz i tu
odprawiane by³y nabo¿eñstwa. Tu, w tej stodole, w tak niskiej temperaturze, z ust setek ¿o³-
nierzy tu³aczy, p³ynê³a z gor¹cych serc, co niedzielê pieœñ „Serdeczna Matko”, a szczególnie
jej druga zwrotka.

Nikt z ¿o³nierzy nie stroni³ mimo zimna i niepogody od modlitwy rannej czy wieczornej,
przecie¿ mieliœmy za co Bogu dziêkowaæ. Od chwili mojego przybycia, ca³y obóz by³ ju¿
zaanga¿owany w przygotowania do defilady w dniu Œwiêta Niepodleg³oœci 11 listopada.

Nie by³o dnia, w którym nie przyby³oby kilkunastu ochotników. Szeregowi i oficerowie,
którzy prze¿yli, zje¿d¿ali siê z ca³ego terenu ZSRR, na przyk³ad z dalekiej pó³nocy, Archan-
gielska, Murmañska, Republiki Komi, z Dalekiego Wschodu, tak z wiêzieñ jak i „wolnej
zsy³ki”, bo tak nazywano tych z Kazachstanu.

Niektórzy wracali ju¿ z po³udniowej Rosji, Azji i okolic Taszkientu, dok¹d w³adze so-
wieckie kierowa³y transporty. Mieszkaliœmy pod namiotami, w których stawiano piecyki, kuch-
nie, jak kto umia³ (z rozebranych ¿³obów pobliskiego poligonu) i zdobycznej blachy.

Namioty przystosowywaliœmy do przetrwania zimy i mrozów w ten sposób, ¿e obk³adano
je z zewn¹trz trzcin¹ znoszon¹ nierzadko z odleg³oœci kilku kilometrów z zakola rzeki Samary,
podobnie zreszt¹ jak i drzewa na opa³.

Przed uroczystoœci¹ Œwiêta Niepodleg³oœci, przy alejce wiod¹cej do obozu, ustawiono
trybunê z desek rozebranych wiat. Udekorowano bardzo skromnie z powodu braku
materia³ów do dekoracji.

Ja jeszcze umundurowania nie otrzyma³em, st¹d te¿ nasz oddzia³ w defiladzie prze-
widziany by³ na sam koniec. Defiladê odbiera³ gen. W³adys³aw Anders w asyœcie przedsta-
wicieli sowieckich i NKWD. Defilada zrobi³a na nas du¿e wra¿enie, w oczach mieliœmy ³zy
radoœci, ¿e jesteœmy wolni i chocia¿ przysz³o nam defilowaæ w ³achmanach, to w sercach mie-
liœmy nadziejê na poprawê losu. W miejsce ³achmanów, w które pocz¹tkowo byliœmy ubrani,
przysz³y niebawem rosyjskie kufajki, spodnie watowane, owijacze i buty z cholewami cera-
towymi. W dniu 4 grudnia otrzymaliœmy ju¿ angielskie p³aszcze, trzewiki, szaliki, rêkawice
i fura¿erki. Zagraniczne porz¹dne umundurowanie by³o przedmiotem zazdroœci bolszewi-
ków, fura¿erek zazdroœcili nam nawet koledzy z innych oddzia³ów.

Iloœæ otrzymywanego po¿ywienia wskutek sta³ego zmniejszania racji ¿ywnoœciowych,
zw³aszcza chleba, by³a niewystarczaj¹ca, tote¿ wyrobi³ siê popularny typ „desanciarza”, któ-
ry w handlu zamiennym zdobywa³ w okolicznych ko³chozach mas³o, ser, ziemniaki, a nawet
œwinie i krowy. Mimo trudnych warunków zakwaterowania i wy¿ywienia, uda³o siê unikn¹æ
epidemii tyfusu. By³y tylko sporadyczne wypadki zachorowañ, dziêki natychmiastowej
izolacji chorych i gorliwej pracy lekarzy. Od samego pocz¹tku dotkliwie odczuwaliœmy brak
broni. Æwiczenia odbywa³y siê przy u¿yciu drewnianych karabinów, a nawet drewnianych
dzia³ek i moŸdzierzy.

Otrzymane dnia 3 grudnia 1 ckm, 5 karabinów, 1 rkm, 1 karabin automatyczny i 1 pistolet
by³y pielêgnowane i s³u¿y³y raczej do nauki o broni. Z brakiem regulaminów i instrukcji
szkoleniowych radzono sobie z powodzeniem odtwarzaj¹c je z pamiêci. Mimo wszystkich
tych trudnoœci, rozpoczê³o siê intensywne szkolenie. Na æwiczeniach i w walce ze wzrastaj¹cy-
mi mrozami nierzadko dochodz¹cymi do 40 stopni poni¿ej zera, up³ywa³ grudzieñ 1941 roku.

16 16 Pu³k Piechoty wchodzi³ w sk³ad 6 Lwowskiej Dywizji Piechoty.
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Jaœniejsz¹ chwil¹ w tych ciê¿kich czasach by³ dzieñ 12 grudnia, to jest dzieñ wizyty Na-
czelnego Wodza, genera³a W³adys³awa Sikorskiego. Na przegl¹dzie i defiladzie batalion
wyst¹pi³ umundurowany jednolicie od stóp do g³ów.

Defiladê odbiera³ gen. Sikorski w asyœcie gen. Andersa, gen. Szyszko-Bohusza, a tak¿e
wojskowych Anglii, Ameryki oraz w³adz ZSRR i NKWD. Defilada ta zrobi³a na Naczelnym
Wodzu du¿e wra¿enie, kiedy maszerowaliœmy przed trybun¹ z oczu tego wielkiego cz³o-
wieka p³ynê³y ³zy, z naszych równie¿ ³zy radoœci i myœl, ¿e jesteœmy wolni. Ka¿dy z nas by³
tak podniecony, ¿e nikt nie czu³ zimna, mimo ¿e mróz w tym dniu by³ poni¿ej 35 stopni.

Jak wspomnia³em, mieszkaliœmy w namiotach, które trzeba by³o jakoœ ogrzaæ, st¹d te¿
w miarê nasilania siê mrozów, zmniejsza³a siê liczba godzin æwiczeñ, a zwiêksza³ siê czas
poœwiêcony na donoszenie drzewa na opa³ z okolicznych lasów.

W ci¹gu doœæ krótkiego czasu rozebrano wspomniane wczeœniej murowane ¿³oby, zaœ
z odzyskanych cegie³ stawiano, jak kto umia³ paleniska, które nakryte by³y zdobyczn¹ bla-
ch¹. W palenisku takim palono ca³y dzieñ i ca³¹ noc, po ustaleniu odpowiednich dy¿urów.
Do oœwietlenia namiotu s³u¿y³a zdobyczna konserwa, do której wk³ada³o siê knot z jakiejœ szma-
ty i wlewano pozbierany z powierzchni wody przy stacji pomp olej. W takich warunkach
wegetowaliœmy do dnia 6 lutego, wieczorami prowadz¹c rozmowy o dotychczasowych
prze¿yciach w ZSRR. Dy¿ury ustalane by³y w ten sposób, ¿e jeden dy¿urowa³ do pó³nocy,
zaœ drugi od pó³nocy do rana. Biada tym mieszkañcom namiotu, którego dy¿urny zasn¹³ nad
takim „piecykiem”. O ile w czasie, kiedy w piecyku siê pali³o, temperatura wewn¹trz by³a znoœ-
na i na œcianie namiotu powstawa³a wilgotna para, o tyle, gdy dy¿urny usn¹³, para ta zamienia³a
siê w szron, a nastêpnie lód i niejednokrotnie w ten sposób w³osy przymarza³y do namiotu.

Dowcipni, a mo¿e i nie, mówili, ¿e przez czas naszego pobytu tam, celem ogrzewania namio-
tów, wyciêliœmy las w promieniu 30 km. W taki to trudny dzieñ, wracaj¹c z lasu z drzewem na
plecach (a by³o to jeszcze przed otrzymaniem umundurowania), spostrzeg³em, mimo sza-
lej¹cego tak zwanego „buranu” (burzy œniegowej), id¹cego i nios¹cego kawa³ek drzewa
mê¿czyznê. Za mn¹ szli inni, wiêc zaczêto przygadywaæ, miêdzy innymi i ja powiedzia³em: „Co
ty kolego tym napalisz? To mo¿e byæ tyczka do fasoli!”. Poniewa¿ chyba osoba ta mia³a
doœæ naszych kpin, zatrzyma³a siê i powiedzia³a: „Proszê tak nie mówiæ, ja jestem genera³
Tokarzewski”. Nas jakby pr¹d porazi³, chcielibyœmy zapaœæ siê nie w œnieg, ale w ziemiê,
lecz oby³o siê bez ¿adnych konsekwencji. Wprawdzie dowództwo mieszka³o przewa¿nie
w ziemiankach, ale w nich te¿ trzeba by³o paliæ.

Zbli¿aj¹c siê do rejonu naszych namiotów, przed jednym z nich zobaczy³em w futrza-
nej czapie jakby znajom¹ postaæ. Jaka by³a moja radoœæ, gdy rozpozna³em w nim mojego
przyjaciela Staszka, z którym rozdzielono mnie w Charkowie, a od tego czasu nic o sobie
nie wiedzieliœmy.

Wspomnieniom nie by³o koñca. Opowiada³ mi, ¿e by³ zes³any a¿ pod granicê z Finlandi¹,
¿e próbowa³ ucieczki, ¿e dwa razy przep³yn¹³ jak¹œ czêœæ jeziora £adoga na fiñsk¹ stronê
i dwa razy go zwrócono pogranicznikom sowieckim. Jako by³y zawodowy kapral, przydzie-
lony by³ do ochrony sztabu 2 Korpusu. Odt¹d, mimo ¿e nie byliœmy w jednej jednostce,
widywaliœmy siê bardzo czêsto.

Tematem wa¿nym w tym czasie by³a pocz¹tkowo plotka, a póŸniej nadzieja na szybki
wyjazd, tote¿ by³o to przedmiotem niekoñcz¹cych siê rozmów. Nastrój wœród wojska by³
radosny, bo wszyscy spodziewali siê chocia¿ czêœciowej poprawy naszej egzystencji. Jednak
wyjazd nast¹pi³ dopiero 6 lutego 1942 r. Dnia 5 lutego, przy 56 stopniowym mrozie, batalion
nasz maszeruje w pe³nym oprzyrz¹dzeniu na stacjê kolejow¹ Tockoje, odleg³¹ o oko³o 8 km.
W ci¹gu nocy, w której trwa³o ³adowanie, mróz spotêgowa³ siê do minus 62 stopni.

Po za³adunku otrzymaliœmy prowiant na drogê, bochenek chleba na piêciu i po pude³ku
od zapa³ek cukru (oprócz zupy z kot³a porcja ta by³a na ca³y dzieñ).

O ile cukier rozdzieliæ by³o mo¿na bardzo ³atwo, odmierzaj¹c go pude³kiem od zapa³ek, tyle
wrêcz niemo¿liwoœci¹ by³o podzielenie chleba, który z³o¿ony na rampie na otwartym powietrzu,
tam pobierany i tak rozdzielany, by³ zamarzniêty na przys³owiow¹ koœæ. By³ to chleb tylko
z nazwy, jakaœ niezidentyfikowana m¹ka plus woda zamarzniêta, niemniej jednak dla nas by³
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to rarytas. Tu mia³o zastosowanie doœwiadczenie „desanciarza” – jedni szukali pi³ki do ¿elaza,
inni pi³ki do drzewa, drudzy klecili z tektury, na patyku i sznurkach wagê tak, ¿e przy rozdziale
nikt nie by³ poszkodowany. Do kawa³ków pociêtych pi³k¹ lub innym narzêdziem do wagi
dodawano okruchów. Waga musia³a byæ dok³adna, gdy¿ œledzi³y to oczy g³odnych ludzi.
Pi³ka taka i waga sz³y z rêki do rêki.

Za³adowano nas do wagonów towarowych po szeœædziesiêciu. Na œrodku ka¿dego wagonu
znajdowa³ siê piecyk, a w rogu otwór jako ubikacja. Szczêœliwcem by³ ten, kto móg³ siê dop-
chaæ w pobli¿e piecyka i móg³ sobie ten chleb nieco podgrzaæ. Nie wszyscy przecie¿ mogli,
dlatego te¿ nie jeden z nas zanim chleb zagrza³, gryz³ taki, jaki by³, a smak mój Bo¿e, lepszy
ani¿eli przedwojenna czekolada Wedla.

Ja jednak przydzielonego chleba nie zjad³em. Stoj¹c przy drzwiach wagonu z tym zamar-
zniêtym chlebem w rêku, spostrzeg³em, ¿e na s¹siedni tor zajecha³ poci¹g. A¿ siê pode mn¹
nogi ugiê³y na widok tego, co zobaczy³em. Na otwartych platformach przy tak du¿ym mrozie,
stali niemieccy ¿o³nierze-jeñcy. Stuleni do siebie, jeszcze ¿yj¹cy, zaœ nie¿yj¹cy pouk³adani
jak polana drzew. Ci chyba tylko do rachunku.

Konwój by³ bardzo mocno strze¿ony przez sowieckich ¿o³nierzy i nie wolno by³o roz-
mawiaæ. Nie zna³em jêzyka niemieckiego, lecz w takiej sytuacji jêzyk by³ niewa¿ny. Kiedy
kilkanaœcie par oczu patrzy chciwie na trzymany w moim rêku chleb i ciche s³owa „Brot”,
b³yskawiczna walka rozumu z sumieniem, które zwyciê¿y³o i chleb bez namys³u rzuci³em
stoj¹cym na platformie Niemcom. Nie wiem, czy wiedzieli, ¿e to od Polaka? Tego dnia
chleba nie jad³em, pociesza³em siê tym, ¿e tamci byli chyba g³odniejsi ode mnie.

Po chwilowym postoju, poci¹g z jeñcami odjecha³ w nieznanym kierunku. Nie wiem,
jaka by³a reakcja innych kolegów, ja by³em wstrz¹œniêty do g³êbi. Nasz transport po ca³kowitym
ukoñczeniu za³adunku, ruszy³ tras¹ Czka³ow–Oranienburg17–Aktiubiñsk18–Kazaliñsk19–Arys
do Taszkientu. Podro¿ trwa³a od 6 do 15 lutego. W drodze raz dziennie otrzymywaliœmy go-
r¹cy posi³ek z w³asnych kuchni polowych, a czasami ze sto³ówek wojskowych na wiêkszych
stacjach plus suchy prowiant.

Po przybyciu do Taszkientu, ludnoœæ ca³ego transportu uda³a siê do olbrzymiej sto³ówki na obiad.
Sto³y zastawione, kelnerki roznosi³y wazy z zup¹ i podawa³y drugie dania. By³ to pierwszy obiad
z prawdziwego zdarzenia, od chwili wyjœcia z domu, od dwóch lat. Chocia¿, jak wspomnia³em, w ³ag-
rze przy znajomoœci kierownika kuchni Kurylczyka, jad³em nie gorsze, lecz nie tak podane obiady.
Jak na ironiê, do obiadu przygrywa³a nam orkiestra, jak siê póŸniej któryœ z kolegów dowiedzia³,
by³a to orkiestra lwowskich ¯ydów, którzy a¿ tu zawêdrowali. Po spo¿yciu posi³ku i chwilo-
wym odpoczynku, zajêliœmy swoje miejsca w transporcie i odjechaliœmy dalej tras¹: Samarkanda–
Buchara–Guzar20 do miejscowoœci Kitab21 w takim samym porz¹dku jak dotychczas.

Dnia 15 lutego w godzinach wieczornych, przybyliœmy do stacji docelowej Kitab w Uzbeki-
stanie22, le¿¹cej u stóp potê¿nego masywu gór Pamir, a w dali królowa³y niebotyczne szczyty gór
Tien-Szan. Po ca³kowitym wy³adunku wagony odjecha³y, my zaœ pozostaliœmy na rampie, gdzie
mieliœmy czekaæ do rana, by udaæ siê do odleg³ego o kilka kilometrów miasteczka Szachrisabz.

By siê nie nudziæ, od¿y³ typ „desanciarza” i co bardziej niespokojni rozpoczêli penetrowaæ
teren rampy. Okaza³o siê rych³o, ¿e rampa za³adowana jest mas¹ ró¿nych beczek. Jak siê póŸniej
dowiedzieliœmy, beczki by³y ze œliwowic¹ oraz rodzynkami na eksport. Dobytku tego pilnowa³
jeden Uzbek i jak zosta³o wczeœniej umówione, jedni poszli zagadaæ pilnuj¹cego, a drudzy ju¿

17 Miasto Czka³ow nazywa³o siê tak w latach 1938–1957. Wczeœniej i obecnie nosi nazwê Orenburg. Wzmianko-
wana nastêpnie miejscowoœæ Oranienburg jest nieprawid³owa. Prawdopodobnie Autor mia³ na myœli w³aœnie
Orenburg.

18 Obecnie Aktobe w Kazachstanie.
19 Obecnie Kaza³y w Kazachstanie. Oko³o 100 km na pó³nocny-wschód od tej miejscowoœci po wojnie zbu-

dowano s³ynny kosmodrom Bajkonur.
20 Obecnie Guzor w Uzbekistanie.
21 Obecnie Kitob w Uzbekistanie.
22 Ówczeœnie by³a to Uzbecka Socjalistyczna Republika Radziecka wchodz¹ca w sk³ad Zwi¹zku Radzieckiego.
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siedzieli miêdzy beczkami, wierc¹c w dnach beczek dziury angielskimi no¿ami o przybra-
nej nazwie „Churchill”. No¿e te wchodzi³y w sk³ad wyposa¿enia ¿o³nierza.

Na razie wszystko odbywa³o siê na najni¿szym szczeblu, w miarê jak odkryto, ¿e jest to
wino i rodzynki, najpierw ka¿dy zaspokaja³ w³asne „potrzeby”, a póŸniej dzielono siê
z kolegami, nastêpnie z prze³o¿onymi a¿ do samej góry.

Jedni czêstowali drugich, nikt nikomu nie odmawia³, a¿ ca³e towarzystwo by³o dobrze
podchmielone. Nagle wszystko siê wyda³o, stra¿nik zaalarmowa³ prze³o¿onych i po pó³nocy
przyjecha³o NKWD. Rozpoczêto konfrontacjê, pytaj¹c, kto rozbija³ beczki. Oczywiœcie
winnych nie by³o, pi³ i jad³ rodzynki ka¿dy, chocia¿by dla zaspokojenia g³odu. Zajœcie mia³o
fatalne skutki, niemniej sprawê za³agodzono polubownie, a tytu³em pokrycia strat nie
otrzymaliœmy ¿o³du przez dwa miesi¹ce i to wszyscy szeregowi i oficerowie.

Dnia 16 lutego w piêknym i ciep³ym poranku, bez p³aszczy, maszerowaliœmy do wyzna-
czonego rejonu nieopodal miasteczka Szachrisabz. Krajobraz by³ tu zupe³nie odmienny od
tego z Tockoje. W dali oœnie¿one góry Pamir, domy na wschodni¹ mod³ê budowane z gliny,
wozy dwuko³owe ci¹gnione przez os³y, wielb³¹dy garbate objuczone bawe³n¹, wreszcie tubylcy
Uzbecy w orientalnych strojach. Miasteczko Szachrisabz wygl¹da³o ubogo, domki lepione
z gliny mieszanej ze s³om¹, bez dachów23, uliczki w¹skie i brudne. Jedynym z nowoczesnych
budynków by³ szpital, przez który w najbli¿szym czasie przejdzie wielu naszych ¿o³nierzy
i tak wielu z niego nie wróci. By³y te¿ zabytki: ruiny meczetów, w tym jeden z XIV wieku
z grobowcem jednego z wodzów Tamerlana (w oryginalnej kolumnadzie), ruiny zamku
Tamerlana, panuj¹ce nad okolic¹ w promieniu 40 km.

Batalion otrzyma³ miejsce zakwaterowania za starym wysokim murem, otaczaj¹cym ca³e
miasto w s¹siedztwie uzbeckiego cmentarza. Mieszkaliœmy pod namiotami, a dowództwo
mieœci³o siê w budynku u stóp stercz¹cych ruin zamku Tamerlana, z wie¿y którego rozlega³
siê od 14 marca hejna³ krakowski w po³udnie i sygna³ rano na pobudkê, a wieczorem na
capstrzyk. Grany by³, notabene, przez naszego kolegê z Przemyœla, Józia Binickiego.

W tak rozlokowanych namiotach, wed³ug z góry ustalonego porz¹dku, mieszkaliœmy
w dolince doœæ nawet przyjemnej (na nieszczêœcie), gdy¿ o tej porze roku jest pora deszczowa
i zaraz na nastêpn¹ noc nast¹pi³o to, czego nikt z nas siê nie spodziewa³. Spad³ ulewny deszcz,
w którym zaczêliœmy p³ywaæ razem z namiotami. Po oczyszczeniu rowów odwadniaj¹cych,
niespodzianek takich ju¿ nie mieliœmy. Tu batalion spêdzi³ szeœæ najciê¿szych miesiêcy pobytu
w Rosji. Na razie zadowoleni byliœmy ze zmiany miejsca i z tego, ¿e nie ma tych upiornych
mrozów, ¿e mo¿na kupiæ coœ od Uzbeków, chocia¿ bardzo drogo. Mimo deszczy i b³ota siêga-
j¹cego niejednokrotnie powy¿ej kostek rozpoczê³o siê dalsze szkolenie, tak w dzieñ, jak i w no-
cy. Tu batalion æwiczy³ ju¿ jako ca³oœæ, a dowódc¹ batalionu by³ major Eugeniusz Œlepecki.
Uzupe³niano poszczególne kompanie, st¹d odchodzili ¿o³nierze do szko³y podchor¹¿ych i szko-
³y podoficerskiej. Odczuwa³o siê szczególnie brak oficerów, o Katyniu nikt jeszcze wtedy nie
wiedzia³. Mimo, ¿e mog³em po siedmiu klasach zdawaæ egzamin do szko³y podchor¹¿ych, wezwa-
ny w tej sprawie do dowódcy batalionu, kategorycznie odmówi³em, twierdz¹c, ¿e nie chcê
byæ niedouczonym oficerem, ¿e w wojsku jestem, by spe³niæ swój obowi¹zek wobec Ojczyzny.
Mimo tego i tak zosta³em skierowany do szko³y podoficerskiej, któr¹ ukoñczy³em, dowódc¹
jej by³ porucznik S³awiñski, dowódc¹ kompanii porucznik P³atek, skierowany do nas ju¿
z Anglii, a dowódc¹ plutonu moŸdzierzy porucznik Irañski. Uzbrojenie by³o takie jak w Tockoje,
a æwiczenia by³y bardzo intensywne i uci¹¿liwe dla nas, niedo¿ywionych ¿o³nierzy.

Pocz¹tkowo w ka¿d¹ niedzielê odbywa³y siê nabo¿eñstwa na wolnym powietrzu, o³tarz
ustawiano na pobliskim stadionie i tu na mszê gromadzi³y siê jednostki 6 Dywizji Piechoty.
PóŸniej w³adze sowieckie zabroni³y nabo¿eñstw na wolnym powietrzu, bez podania przyczyny,
lecz by³a ona a¿ nazbyt widoczna. Na nabo¿eñstwach tych gromadzi³o siê wojsko, ale te¿
i ludnoœæ cywilna, szczególnie Rosjanie, jedni z ciekawoœci, inni z przekonania. Odt¹d na-
bo¿eñstwa odprawiane by³y w sali kinowej w miasteczku. Tam w czasie mszy œpiewa³a nie-
zapomniana Zosia Terne, przepiêkn¹ pieœñ „Ave Maria”.

23 Prawdopodobnie chodzi o domy z p³askimi dachami.
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Stosunki z miejscow¹ ludnoœci¹ (uzbeck¹), pocz¹tkowo ch³odne i nieufne, szybko ulega³y
zmianie, dziêki przys³owiowo dobremu sercu nas, Polaków, które nie pozwala³o ¿o³nierzowi
patrzeæ na g³odne dzieci. Nierzadko zdarza³o siê, ¿e w czasie æwiczeñ kromka ¿o³nierskiego chle-
ba wêdrowa³a do r¹k dzieciaków. Z biegiem czasu zaczê³y przybywaæ z ró¿nych stron Kraju
Rad rodziny naszych ¿o³nierzy. Wszystkie one mieszkaæ bêd¹ w tych uzbeckich chatynkach.

Rozpocz¹³ siê okres wiosenny, wiêcej dni s³onecznych, coraz mniejsze racje ¿ywnoœciowe,
coraz wiêcej kolegów odchodzi do szpitala. Czêste przypadki zachorowañ na tyfus. Tempo szko-
lenia ulega spowolnieniu, w tygodniu tylko cztery dni zajêæ po siedem godzin dziennie.

W miêdzyczasie nast¹pi³a istotna zmiana organizacyjna. Batalion otrzyma³ nazwê 6 dywizjon
rozpoznawczy „Dzieci Lwowskich”. Ta zmiana nazwy znalaz³a swój wyraz tak¿e w organizacji wew-
nêtrznej. Kompanie przemieniono na szwadrony, uleg³a zmianie tak¿e tematyka szkolenia.

A tymczasem upa³y wzrastaj¹, ju¿ w pierwszych dniach kwietnia temperatura w cieniu
wynosi ponad 30 stopni. Skutkiem wzrastaj¹cych upa³ów i niedostatecznego wy¿ywienia
zdarzaj¹ siê coraz czêœciej wypadki omdleñ w czasie æwiczeñ. Pod koniec maja wy¿ywienie
siê pogarsza i zaczyna siê okres prawie pó³-g³odówki. Równie¿ ludnoœæ polska zje¿d¿aj¹ca
siê do Szachrisabz pod opiekê wojska cierpi g³ód, a opieka spo³eczna dywizji nie jest w stanie
zaspokoiæ niezbêdnych potrzeb. Nasz dywizjon pomaga³ rodzinom swych ¿o³nierzy w miarê
mo¿liwoœci, dziel¹c siê w³asnymi porcjami najpierw 39, a pod koniec pobytu w Szachrisabz
111 osobom. Nikt z nas ¿o³nierzy po przebytych doœwiadczeniach nie narzeka, chocia¿ ka¿dy
widzia³, ¿e do¿ywianie osób cywilnych odbywa siê kosztem naszego wy¿ywienia

.
Zdumiewaj¹ca by³a ofiarnoœæ ¿o³nierzy w tym ciê¿kim okresie. Ze swego, tak niskiego

¿o³du – 25 rubli miesiêcznie, podczas gdy szklanka machorki kosztowa³a 10–25 rubli, a jeden
arbuz 40 rubli, zebrano doœæ pokaŸne kwoty i przeznaczono na pomoc polskiej ludnoœci.
Wszyscy zdawaliœmy sobie sprawê, ¿e tylko przy naszej pomocy bêd¹ mogli prze¿yæ.

Przed uroczystoœci¹ Œwiêta 3 Maja, przys³ano goñca ze sztabu dywizji, ¿e mam siê zameldowaæ
w sztabie. Pe³ni¹c w tym czasie s³u¿bê dowódcy warty, niczego w miêdzyczasie nie zbroi³em,
wiêc uda³em siê do dowództwa. Oficer s³u¿bowy zaprowadzi³ mnie do kancelarii, a tam za-
meldowa³em siê u genera³a Tokarzewskiego. Teraz przypomnia³em sobie scysjê, jak¹ mia³em
z nios¹cym drzewo jeszcze w grudniu w Tockoje i by³em pe³en obaw. Genera³ wypytywa³
mnie, sk¹d jestem, gdzie siedzia³em, na ile lat by³em skazany, czy mam rodzinê i gdzie itp.
Poniewa¿ by³o to ju¿ pod wieczór, wyszliœmy z kancelarii przed budynek i szliœmy w kierunku
zbudowanej przez saperów trybuny, przygotowanej do trzeciomajowej defilady. Gdy zatrzy-
maliœmy siê przed trybun¹, genera³ powiedzia³: „Jutro defilada, a w ogródku stoi na cokole
popiersie Józefa Stalina. Jak bêdzie „na prawo patrz”, to defilada bêdzie przed nim”. Nie otrzy-
ma³em ¿adnego polecenia, ale zrozumia³em dok³adnie, o co chodzi, wiêc zasalutowa³em i za-
meldowa³em: „Panie generale, jutro popiersia wraz coko³em nie bêdzie”. Ten poklepa³ mnie
po ramieniu, uœmiechaj¹c siê i powiedzia³: „Mo¿ecie odmaszerowaæ”. Po powrocie do rejonu,
wybra³em jeszcze trzech zaufanych kolegów. Powiedzia³em im, o co chodzi i póŸnym wie-
czorem wróciliœmy pod budynek. Tam zaopatrzyliœmy siê w potrzebne nam do tej operacji
dr¹¿ki. Obawy, ¿e ktoœ mo¿e zobaczyæ nie by³o, gdy¿ by³ to teren wojskowy.

Maj¹c doœwiadczenie w takich pracach, szybko przewróciliœmy cokó³ ze stoj¹cym po-
piersiem, po czym zatoczyliœmy obie czêœci w uprzednio upatrzone miejsce, to jest obory
po zlikwidowanym ko³chozie, przed któr¹ rozlane by³o gnojowisko. Tam zatoczyliœmy
i utopiliœmy w nurtach tej gnojowicy Józefa Wissarionowicza, nakrywaj¹c jeszcze dodatkowo
ga³êziami, które akurat by³y w pobli¿u.

Defilada 3 maja 1942 r. odby³a siê ju¿ bez udzia³u Stalina. Ciekawe jest, ¿e nikt do naszego
wyjazdu, to jest do 15 sierpnia, nie wiedzia³, ¿e tam tego pomnika nie ma. Nie s¹dzê, ¿e
nawet gdyby ktoœ z Uzbeków wiedzia³, to i tak nic by nikomu nie powiedzia³, gdy¿ oni
nienawidzili go bardziej od nas.

W miesi¹cu lipcu warunki wy¿ywienia zaczynaj¹ siê odbijaæ na stanie zdrowotnym dywi-
zjonu zastraszaj¹co. Wypadki ¿ó³tej febry, malarii, pappataci24 i innych chorób by³y coraz czêstsze.

24 Tropikalna choroba, której typowe objawy to wysoka gor¹czka oraz czêste wymioty.
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Szpital w Szachrisabz by³ przepe³niony. Chorzy le¿eli na korytarzach i klatkach schodowych,
sala teatralna w mieœcie zamieniona zosta³a na lazaret25, w dywizjonie jak i innych oddzia-
³ach œwietlice i by³y ko³choŸny magazyn przemieniono na izbê chorych.

Na dobitek upa³y stale siê potêgowa³y i temperatura w namiocie wynosi³a 55 stopni,
a w s³oñcu 75 stopni. Zajêcia w tym czasie trwa³y tylko godzinê, na æwiczenia wychodzi³o
niewiele ponad 100 osób z dywizjonu. Reszta przebywa³a w szpitalach, izbach chorych i na
zwolnieniu lekarskim. Pod namiotami i pod ka¿dym cienistym drzewem le¿eli chorzy, dla
których brak³o miejsca w izbach chorych. Ci, którzy byli wolni od s³u¿by, pracowali
przy kopaniu grobów. Zdarza³y siê braki wojska do pe³nienia s³u¿by.

¯o³nierze nie chcieli, a raczej nie mogli ju¿ jeœæ z kot³a. Zostawa³o bardzo du¿o porcji,
mimo, ¿e kucharze nie gotuj¹ na pe³ny stan. Makabryczne widoki wywo³uj¹ codzienne
pogrzeby przechodz¹ce tu¿ obok otwartych namiotów. By³ okres, ¿e po czterdziestu ¿o³nierzy
dziennie chodzi³o kopaæ groby i nie mogli nad¹¿yæ, gdy¿ spalona s³oñcem ziemia uzbecka
jest twardsza od betonu. Poniewa¿ bra³em osobiœcie udzia³ w tych opisanych czynnoœciach,
przytaczam taki obrazek.

Kondukt pogrzebowy w zale¿noœci od iloœci zmar³ych wyrusza³ spod szpitala w Szachrisabz.
Jeœli uzbierano wojska, to towarzyszy³a mu kompania honorowa, w nielicznych wypadkach
orkiestra, kapelan i wóz z nieboszczykami oraz trumna z otwieranym dnem. Kompania hono-
rowa ustawia³a siê w pobli¿u grobów. W tym czasie na wozie wk³adano jednego zmar³ego do
trumny i niesiono do grobu, gdzie kapelan odprawia³ ceremoniê, po czym opuszczano trumnê do
grobu, otwierano doln¹ czêœæ, nieboszczyk zostawa³ w grobie, a trumnê wyci¹gano. Nastêpnie
podchodzono do wozu, wk³adano nastêpnego zmar³ego. W miêdzyczasie modlono siê i odda-
wano honory salw¹ karabinow¹. Czynnoœci takie wykonywano a¿ do ostatniego zmar³ego.

W innym przypadku by³em przy kopaniu grobów i mieliœmy wykopaæ ich 12, bo tylu
mia³o byæ zmar³ych. W miêdzyczasie zmar³ jeden ¯yd (¿o³nierz, którego dodatkowo
przywieziono), z tego powodu byliœmy zmuszeni wykopaæ jeszcze jeden grób. Czynnoœæ tê
wykonywaliœmy w czasie, kiedy prowadzono ju¿ ceremoniê pogrzebow¹. Koñczono ju¿
ceremoniê chowania dwunastego zmar³ego, a my dopiero mieliœmy wykopane mo¿e 40 do
50 cm. Ca³y orszak czeka³, a my, co si³ kopaliœmy na zmianê, lecz z powodu zapadaj¹cej
ciemnoœci grobu nie byliœmy w stanie skoñczyæ i tu powsta³ dylemat. Zapytaliœmy kapelana,
co mamy robiæ, a on odrzek³ nic tu ju¿ nie poradzimy, chowamy tak, jak jest. Na drugi dzieñ
ktoœ, przechodz¹cy tamtêdy, zauwa¿y³, ¿e grobu nie ma. Po prostu szakale wyczu³y trupa,
wygrzeba³y i roznios³y go po okolicy. Ten obrazek czêsto widzê w koszmarnych snach.

Nadmieniæ trzeba, ¿e pocz¹tkowo zmar³ych chowano w przeœcierad³ach, ale póŸniej
z powodu braku tych¿e, chowano nago. W tych ciê¿kich dla nas chwilach przyby³ na inspekcjê
genera³ Anders, który po przegl¹dzie oddzia³ów stacjonuj¹cych w Szachrisabz, odwiedza³
równie¿ i chorych w szpitalu i izbach chorych. Odwiedziny i ciep³e s³owa otuchy genera³a,
zw³aszcza wiadomoœæ o szybkim i pewnym wyjeŸdzie z Rosji, spowodowa³y zmianê nastrojów
i pobudzi³y w wojsku wolê przetrwania.

W miarê zbli¿ania siê terminu wyjazdu, chorzy na si³ê starali siê wyzdrowieæ. Liczba rekon-
walescentów wzrasta³a, a liczba chorych mala³a. Nie znaczy³o to, ¿e tak nagle stan zdrowotny
siê poprawi³. Po prostu ka¿dy zdawa³ sobie sprawê z sytuacji i nikt tu nie chcia³by zostaæ.

Tymczasem zdrowi nadal kontynuowali zajêcia bojowe. W ostatnich dniach lipca odbyliœmy
nawet ostre strzelanie, przy obserwatorach z Armii Czerwonej.

Dnia 7 sierpnia 1942 r. zanotowano najni¿szy stan æwiczebny dywizjonu, w którym przed
wyjazdem by³o 37 oficerów i 742 szeregowych.

Wreszcie dnia 15 sierpnia (w dniu Œwiêta Wniebowziêcia) nast¹pi³ upragniony wyjazd.
Ruch niebywa³y trwa³ przez ca³y dzieñ i noc. Oddzia³y znów sz³y pieszo do stacji Kitab, cho-
rzy i ludnoœæ cywilna, która mia³a z nami jechaæ, by³a podwo¿ona furmankami. W tym ostatnim
dniu pobytu w Uzbekistanie zachorowa³em na malariê i z wysok¹ gor¹czk¹ dotar³em do stacji

25 Dawne okreœlenie szpitala wojskowego, zw³aszcza polowego, który przeznaczony by³ do opatrywania
rannych na polu walki oraz izolacji i leczenia chorych ¿o³nierzy.
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Kitab. Po pó³rocznym pobycie, gdzie obchodziliœmy jedno z kolejnych Œwi¹t Wielkanocnych,
opuszczaj¹c Szachrisabz po raz ostatni mia³em mo¿liwoœæ wzrokowego po¿egnania siê z wi-
dokiem przepiêknych gór Pamir. Dowódc¹ dywizjonu by³ nadal major Eugeniusz Œlepecki.
Na stacji Kitab czekaliœmy przez ca³¹ noc na podstawienie reszty wagonów, gdy¿ podstawiono
ich czêœæ. By³o tylko 14 wagonów i brakowa³o 40 wagonów towarowych.

W nocy 15 sierpnia umiera na stacji jedna kobieta z przydzielonych do naszego transportu
osób cywilnych. Wreszcie nad ranem nadchodz¹ wagony, ale w mniejszej ni¿ przewidziano
iloœci, tote¿ w wagonie osobowym zamiast 83, jedzie 109 osób, a w towarowych zamiast 40, jedzie
60–70 osób, a ludnoœci cywilnej grubo ponad 70 osób. Z nami ma wyjechaæ ponad 207 osób.

O godzinie 8:30 dnia 16 sierpnia wyruszyliœmy w podró¿ tras¹: Guzar–Kagan26 (tu zabiera-
my do dwóch wagonów polski sierociniec) – Aszchabad do Krasnowodzka27. Podró¿ trwa³a
do 19 sierpnia, a po drodze znów jedna osoba umar³a.

Po przybyciu do Krasnowodzka jeszcze przed portem wy³adowano nas w szczerym polu
w odleg³oœci oko³o 5 km od miasta, gdzie zostaliœmy poddani szczegó³owej rewizji celnej.
Wkrótce po pó³nocy z 19 na 20 sierpnia, rozpocz¹³ siê przemarsz do portu. W pobli¿u jego
znajdowa³ siê du¿y teren, na którym sk³adowany by³ olbrzymi maj¹tek w postaci umundu-
rowania, ¿ywnoœci i wszelkiego rodzaju sprzêtu wojskowego pochodzenia amerykañskiego
i alianckiego, przeznaczonego dla tworz¹cej siê polskiej armii w ZSRR.

Bêd¹c w pobli¿u portu, nie omieszka³em skorzystaæ z k¹pieli morskiej. Uda³em siê w dogodne
miejsce, rozebra³em siê i wszed³em do wody. Id¹c w kierunku morza, zanurza³em siê stopniowo,
pop³ywa³em sobie w miarê si³, a wychodz¹c z wody zauwa¿y³em, ¿e przechodz¹cy siê nad morzem
œmiej¹ siê, patrzê, wiêc na siebie, a ja jestem jak zebra. Gdy wychodzi³em z wody, na moim cie-
le uk³ada³y siê pasy czarnej ropy, która unosi³a siê na wodzie. Tu zaznaczyæ trzeba, ¿e miasto
i port Krasnowodzk nie posiada³y s³odkiej wody. Jaka by³a tego przyczyna, nie wiem do dziœ.
Wodê do miasta i portu dowo¿ono cysternami i to niejednokrotnie nawet po benzynie lub ropie.

Po wyjœciu z wody uda³em siê w stronê wspomnianego sk³adowiska, tam wartownik, widz¹c
mnie, litoœciwie pokiwa³ g³ow¹, wskaza³ na stosy ró¿nych materia³ów i powiedzia³: „Bierz
bracie i wycieraj siê na sucho, bo innego wyjœcia nie masz”. Przy okazji wymieni³em sobie ca³y
swój ubiór wojskowy, za rad¹ tego¿ wartownika zabra³em jeszcze parciany pas, do którego przypi¹³em
manierkê. Zabra³em te¿ parê paczek sucharów i dwie pary wojskowych butów, które zamieni-
³em u jakiegoœ „Azera” za nape³nion¹ winem manierkê i wróci³em do swojego miejsca pobytu.

Ca³ym moim wy¿ywieniem by³o posiadane wino i suchary. W czasie przemarszu do portu
na³o¿ono na nas obowi¹zek, ¿e ka¿dy oprócz swojego oprzyrz¹dzenia musi zabraæ ile siê da
sk³adowanego tam sprzêtu wojskowego, byle tylko zabraæ jak najwiêcej. Z tego powodu
mia³em ostr¹ scysjê z dowódc¹ kompanii, któremu oœwiadczy³em, ¿e niczego nie wezmê, bo
jestem chory. Skoñczy³o siê na pogró¿ce, ¿e po drugiej stronie mn¹ siê zajm¹. Zaokrêtowanie
rozpoczê³o siê 20 sierpnia o godzinie 15:30. Statek nazywa³ siê „Kaganowicz”. By³ to okrêt28

do przewozu ropy, a wszystko, co ¿ywe, umieszczone zosta³o na pok³adzie, baga¿e zaœ
w zbiornikach na ropê. Œcisk i t³ok by³ niesamowity, a¿ siê wierzyæ nie chcia³o, ¿e umieszczono
tu ju¿ oko³o 3000 ludzi. Ja znalaz³em sobie lokum na trzech sprzê¿onych rurach o œrednicy
200 mm, biegn¹cych z dolnych zbiorników. Tam roz³o¿y³em koc, z pozycji tej mia³em widok
na znaczn¹ czêœæ pok³adu poza mostkiem kapitañskim, masztami i pl¹tanin¹ rur. Cha-
rakterystyczne by³y dwie budki na dziobie i dwie na rufie okrêtu. By³y to ubikacje i chocia¿
tym dos³ownie nie by³y, lecz do tego mia³y s³u¿yæ.

Ze swego legowiska mia³em mo¿liwoœæ obserwowaæ ludzi i ¿o³nierzy, moich braci tu³aczy,
jednej i drugiej strony pok³adu ciesz¹cych siê niezmiernie z opuszczenia koszmarnego kraju.
Z drugiej strony spogl¹daj¹cych w niepewnoœæ jutra, st¹d te¿ obserwowa³em stoj¹cych
w kolejkach do „budek”, czyli ubikacji, a jeszcze wiêcej opuszczaj¹cych kolejki, gdy¿ w d³u¿szym

26 Obecnie Kogon w Uzbekistanie.
27 Obecnie Turkmenbaszy w Turkmenistanie.
28 Autor czêsto stosuje zamiennie okreœlenia „statek” i „okrêt”. Nale¿y zwróciæ uwagê, ¿e statki s¹ cywilne,

zaœ okrêty nale¿¹ do marynarki wojennej.
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oczekiwaniu, maj¹c przewa¿nie chore ¿o³¹dki, mieli ju¿ wszystko w spodniach, a by³o to
bardzo przykre, ale tak powszechne, ¿e nikt siê temu nie dziwi³.

Co silniejszych mo¿na by³o widzieæ trzymaj¹cych siê burty z go³ym ty³kiem na zewn¹trz.
Radzili sobie ludziska, jak mogli, có¿ znaczy³y 4 ubikacje na 3000 ludzi.

Rozchodzi siê wiadomoœæ, ¿e zmar³a na tyfus lwowianka, umiera te¿ dziecko. Nad ranem
jedna z cywilnych osób skacze do morza, podobno umys³owo chory. Zatrzymano na chwilê
statek i reflektorem przeszukano powierzchniê morza, ale oczywiœcie bezskutecznie i po
chwili statek ruszy³ dalej.

Po pó³nocy dnia 22 sierpnia og³oszono pogotowie wy³adowcze. Niewiele pamiêtam
z tych nocy, bo jak zwykle od zmroku mordowa³a mnie malaria. Od kolegów wiem, ¿e statku
do portu nie wpuszczono, poniewa¿ od góry do do³u by³ zanieczyszczony ka³em, a tego woda
tak s³ona, jak i s³odka nie zmyje. Persowie zas³aniali siê, ¿e rzekomo jest za p³ytko do
cumowania statku29.

Pod statek zaje¿d¿a³y motorówki i zabiera³y pasa¿erów do nadbrze¿a. Pamiêtam tylko, ¿e
ze statku do motorówki znoszono mnie na wpó³przytomnego po ciê¿kim ataku malarii.

Do obozu z nadbrze¿a odwozi³y nas samochody (wg opowiadañ kolegów). W obozie do-
piero koledzy stwierdzili, ¿e mnie nie ma i po udaniu siê na nadbrze¿e, znaleziono mnie
w piasku i przywieziono do obozu. Miejscem naszego postoju (obozu) by³o piaszczyste
nadbrze¿e Morza Kaspijskiego, na którym sta³y ustawione wiaty. Spaliœmy na kocach roz-
³o¿onych na piasku.

Rano zarz¹dzono zbiórkê, sprawdzono stan liczebny, nie stwierdzaj¹c ¿adnych braków.
Zdziwienie nasze, a zarazem zainteresowanie, wywo³a³o montowanie przez Anglików namio-
tów du¿ych rozmiarów tu¿ nad brzegiem morza tak bardzo s³onego. Okaza³o siê, ¿e Anglicy
organizuj¹ ³aŸniê polow¹. Zrobiono wykopy, odeskowano przed obsuwaniem siê piasku,
zamontowano pompy, które podawa³y wodê i to nawet s³odk¹ do postawionych namiotów na
k¹piel. W miêdzyczasie odczytywano rozkazy, przeprowadzano wywiady przez oficerów an-
gielskich z ¿o³nierzami odnoœnie ¿o³du, podró¿y i wy¿ywienia.

Od czasu naszego wyjazdu z Rosji, ¿adnego ¿o³du nam nie wyp³acono. Tu oœwiadczono
nam, ¿e jesteœmy na prawach wojsk kolonialnych Jego Królewskiej Moœci. Wyp³acono nam
zaleg³y ¿o³d, a tak¿e bie¿¹cy w walucie irañskiej (perskiej), ale o tym póŸniej.

Po czynnoœciach informacyjno-s³u¿bowych z ca³ym uposa¿eniem ¿o³nierskim, jakie
posiadaliœmy, zarz¹dzono zbiórkê. Wyprowadzono nas za piaszczyst¹ wydmê. Tam polecano
z³o¿yæ na odpowiednie stosy ca³e nasze wyposa¿enie i umundurowanie (wolno by³o zabraæ,
jeœli jeszcze ktoœ mia³, zegarek lub medalik, ale bez paska lub tasiemki). Po rozebraniu nas
do naga, zaprowadzono do wspomnianej ³aŸni.

Przy wejœciu do namiotu-³aŸni stali dwaj fryzjerzy z maszynkami. Jeden goli³ wszystko od
do³u do pasa, a drugi od pasa w górê. W namiocie obok natrysków wisia³y na odpowiednich
uchwytach dwa gatunki myd³a: szare i toaletowe. Tak wyk¹pani i ostrzy¿eni wchodziliœmy
do namiotu magazynu, gdzie ka¿dy otrzymywa³ nowiutkie umundurowanie od bucików
do czapki, przepraszam – kapelusza typu australijskiego. Nastêpnie zajmowaliœmy miejsca
w samochodach, wczeœniej podstawionych, które dowioz³y nas na uprzednie miejsce
zakwaterowania.

Po ca³kowitym odka¿eniu jednostki, po oko³o dwóch tygodniach dezynfekcjê powtórzono
dok³adnie z zachowaniem kolejnoœci. Zapyta ktoœ, co siê sta³o z naszym nie tylko umun-
durowaniem, ale si³¹ nam, w Krasnowodzku, wpychanym baga¿em dodatkowym. Otó¿
wszystko to za wydm¹ piasku, gdzie rozbieraliœmy siê pierwszy raz, zosta³o dok³adnie przez
specjalny oddzia³ angielski polane benzyn¹ i spalone, a z³oœliwi twierdzili, ¿e wyraŸnie s³ychaæ
by³o, jak w ogniu trzaska³y nasze wszy, a mieliœmy je wszyscy i wszêdzie. Ka¿dy, bez wzglêdu
na stopieñ wojskowy i wiek.

29 Statki z Polakami przybywa³y do irañskiego portu Bandar-e Pahlavi nazywanego czêsto skrótowo Pahlavi
lub Pahlevi; obecnie nosi nazwê Bandar-e Anzali. W tym czasie Iran by³ okupowany przez wojska brytyjskie i ra-
dzieckie, które w ramach Operacji ,,Y” (25 sierpnia – 17 wrzeœnia 1941 roku) wspólnie zajê³y kraj.
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Tak dziwnie siê jakoœ z³o¿y³o, ¿e œwiadkiem tego by³ mój dowódca szwadronu. W³aœnie
ten, który mia³ siê ze mn¹ rozliczyæ po tej stronie, ale nie œmia³ mi siê popatrzeæ w oczy,
gdy¿ na tle tych angielskich porz¹dków chyba zrozumia³ swój b³¹d. Po drugiej kolejce
k¹pieli i nowego wyposa¿enia, zostaliœmy samochodami przewiezieni w pobli¿e Teheranu,
gdzie rozmieszczeni zostaliœmy w namiotach w olbrzymim parku szacha. By³ to dalszy ci¹g
kwa-rantanny.

Jak wczeœniej wspomnia³em, po otrzymaniu zaleg³ego ¿o³du, w dodatku morskiego,
kolonialnego, ka¿dy z nas, bez wzglêdu na stopieñ, posiada³ mnóstwo pieniêdzy. Oczywiœcie
handlarze perscy nie pró¿nowali, st¹d te¿ okolice parku, jak i poprzedniego obozu, by³y
praktycznie nie do upilnowania przez wystawiane warty i s³u¿bê.

 Wyjœcie z rejonu nie stanowi³o dla nas problemu, jednak nie by³o potrzebne. Tu-
taj mo¿na by³o kupiæ u handlarzy wszystko, od perskich dywanów, japoñskich zegarków,
do polskich wódek „Baczewskiego” w³¹cznie. Przeró¿nych towarów by³o w bród, jêzyk
nie stanowi³ ¿adnego problemu, gorzej by³o tylko z wyg³odzonym ¿o³¹dkiem i tu kry³o
siê wielkie niebezpieczeñstwo, gdy¿ wyg³odzony cz³owiek zjad³by wszystko, co widzia³,
lecz skutki mog³y byæ fatalne. Wymaga³o to naprawdê wielkiego wysi³ku, by zapanowaæ
nad sob¹.

Takie doœwiadczenia mieliœmy ju¿ z Uzbekistanu, gdzie we wczesnej porze wiosennej
trzeba by³o mieæ bardzo siln¹ wolê, by nie najeœæ siê niedojrza³ych owoców morwy, a póŸniej
jeszcze innych. Anglicy przestrzegali nas przed skutkami, ale g³ód nie zna³ przestróg,
ostatecznie podlegaliœmy dowództwu i lekarzom polskim. Pamiêtam, jak ka¿dy z nas kl¹³
w ¿ywe kamienie, kiedy to Anglicy dawali nam moc daktyli, d¿emów i innych s³odkich
rzeczy, a to tylko dlatego, by przyzwyczaiæ nasze ¿o³¹dki, a kiedy ju¿ dostaliœmy po raz
pierwszy miêsne danie, ka¿dy chcia³ jak najwiêcej, a póŸniej prawie ca³y batalion chorowa³
na kurz¹ œlepotê. Zabawne to by³o, jak po zachodzie s³oñca, jeden drugiego prowadzi³ do
namiotu. S¹ to wydarzenia autentyczne.

By³ taki okres, ¿e ze stanu batalionu trudno by³o wystawiæ s³u¿bê, jest te¿ faktem, ¿e czê-
sto podszywano siê pod tê chorobê, by nie mieæ s³u¿by, jak i warty. Ja te¿ tak czyni³em.

¯ycie w okresie kwarantanny urozmaicaliœmy sobie nielegalnym zwiedzaniem Teheranu,
a nade wszystko k¹piel¹ w morzu. Morze Kaspijskie posiada tak du¿y stopieñ zasolenia, ¿e
nawet nieumiej¹cy p³ywaæ wcale nie mia³ obaw, ¿e siê utopi.

Tu, bêd¹c ju¿ nieco od¿ywieni, zaczêliœmy graæ w pi³kê, tak no¿n¹, jak i w siatkówkê.
Wprawdzie jeszcze przed wyjazdem z Szachrisabz rozegraliœmy mecz o mistrzostwo
batalionu, gdzie nagrod¹ by³o piêæ konserw angielskich, lecz by³ to mecz raczej ludzkich
szkieletów, a nie pi³karzy.

Akurat w tym czasie by³em w kompanii szkolnej dowódc¹ dru¿yny. Przed kilko-
ma namiotami sta³y beczki po œledziach, które s³u¿y³y do codziennej toalety oraz mycia
naczyñ. W czasie, gdy ja rozgrywa³em mecz, mieszkañcy namiotów wyczerpali wodê tak,
¿e beczka b³yskawicznie siê rozesch³a, a ja dru¿ynowy mia³em obowi¹zek pilnowaæ,
by beczka zawsze by³a uzupe³niana. Po kolacji akurat rejon zwiedza³ oficer s³u¿bowy
batalionu i zobaczy³, ¿e beczka jest pusta. Zarz¹dzi³ zbiórkê dru¿yny i poleci³ beczkê
nape³niæ, wiêc biegaliœmy do pobliskiego potoczku po wodê. Co wlewaliœmy, to wszystko
wycieka³o, a oficer ten upar³ siê, ¿eby nape³niæ beczkê. Trwa³o to doœæ d³ugo, dlatego tak
utkwi³o mi w pamiêci.

Po przejœciu kwarantanny i regeneracji si³, mieliœmy wyjechaæ do Iraku. Wczeœniej
w Pahlevi odby³a siê rewia z udzia³em w³adz polskich, angielskich, amerykañskich
i sowieckich. Oczywiœcie wszystko w warunkach polowych, na zaimprowizowanej scenie
przy ognisku niezapomniani Józio Natali i Edzio Wojtczak recytowali, przedstawiali ró¿ne
skecze i œpiewali, a zbli¿aj¹c siê do krzes³a, gdzie siedzia³ sowiecki ambasador, zaœpiewali:
„¯egnaj moskicie, coœ sam s³odzi³ ¿ycie, ¿egnaj i p³acz pa-pa-tacz, pa-pa-tacz” (jedna
z groŸnych chorób przebytych w ZSRR), wszyscy wiedzieli, o co chodzi.
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Wyjazd do Iraku30

W ci¹gu tygodnia od 5 do 9 wrzeœnia kolumny samochodów przewioz³y batalion
(dywizjon) poprzez karko³omne serpentyny dzikiego Kurdystanu31, przez Kazwin, Ker-
manszach do Mezopotamii (Irak).

Stacjonuj¹c w pobli¿u Chanakin ca³y miesi¹c, bo do 9 paŸdziernika, zaczêliœmy
przyzwyczajaæ siê do chamsinów, czyli burz piaskowych i suchych upa³ów pustynnych.

Dzieñ 8 paŸdziernika 1942 r. by³ dla nas dniem historycznym. W tym bowiem dniu nasz
dywizjon przemianowany zostaje na 6 Batalion Czo³gów „Dzieci Lwowskich”. W tym dniu
nast¹pi³a te¿ zmiana na stanowisku dowódcy. W miejsce ustêpuj¹cego majora Eugeniusza
Œlepeckiego, dowództwo obj¹³ major Henryk Œwietlicki.

Po przemianowaniu nas na batalion czo³gów, nast¹pi³o przemieszczenie do miejscowoœci
Quizil-Ribat w rejon koncentracji oddzia³ów, maj¹cych wejœæ w sk³ad 2 Brygady Pancernej32.

Od 12 paŸdziernika rozpoczê³y siê kursy przygotowawcze z zakresu podstawowych wia-
domoœci z arytmetyki, geografii i fizyki (wstêp do szkolenia motorowego). Zajêcia wy-
pe³nia³y ca³y dzieñ bez reszty. Ju¿ 13 paŸdziernika 1942 r. wyjecha³a pierwsza grupa oficerów
i podoficerów na kursy czo³gowe do miejscowoœci Abbasia (Egipt). Z rozmaitych szpitali
pocz¹wszy od Pahlevi i Teheranu nap³ywali wci¹¿ nowi rekonwalescenci, którzy nie
wytrzymali trudów podró¿y i odpadli po drodze.

Bardzo wielu by³o wycieñczonych ró¿nymi chorobami. Jeszcze w miesi¹cu listopadzie
58 ¿o³nierzy batalionu korzysta³o ze specjalnych dodatków ¿ywnoœciowych. Nasz batalion
by³ najbardziej „malaryczny” z oddzia³ów armii. Przesz³o 85% stanu batalionu przesz³o ma-
lariê, wzglêdnie chorowa³o wtedy na ni¹.

Mieszkaliœmy w namiotach, które staraliœmy siê dostosowaæ do naszych potrzeb i ist-
niej¹cego klimatu. Otrzymaliœmy pierwsz¹ broñ – 60 sztuk automatów typu „Thompson”33,
a z koñcem miesi¹ca tabor motorowy, sk³adaj¹cy siê z 10 samochodów powyci¹ganych
z „cmentarzysk”, dostosowanych do celów szkoleniowych.

Pierwszy kurs motorowy odbywa³ siê w ciê¿kich warunkach. Prowadzony przez instruk-
torów, przydzielonych z brygady, w wiêkszoœci Anglików i t³umaczy. Brak by³o rysunków
modeli i podrêczników. Warunki te poprawi³y siê nieco w listopadzie, z chwil¹ przybycia
elewów Szko³y Podchor¹¿ych, którzy z zapa³em wykonali rysunki techniczne zespo³ów
i czêœci samochodowych oraz urz¹dzili modelarniê.

Mimo ma³ej iloœci sprzêtu, batalion wyszkoli³ do koñca marca 1943 r. 238 kierowców.
Ka¿dy z nich przechodzi³ szkolenie na wszystkie typy pojazdów. Pospieszne tempo szkolenia
nie wp³ywa³o hamuj¹co na intelektualne i towarzyskie ¿ycie obozowe.

Prawdziwa czarna kawa w œwietlicy prowadzonej przez „pestkê”34 p. Broniê Ha³uszczak
i opowiadania porucznika Panasa cieszy³y siê zawsze du¿¹ frekwencj¹. Braliœmy czynny
udzia³ w organizowaniu i obchodach œwi¹t pañstwowych jak i koœcielnych, w tym równie¿
rozrywkowych. Korzystaliœmy równie¿ z kantyny NAAFI (Navy, Army and Air Forces)35,
sprzedaj¹cej wszystkie artyku³y po cenie monopolowej bez zarobku, co przy otrzymywanym
¿o³dzie w zale¿noœci od stopnia by³o prawie za bezcen.

30 W tym czasie Irak by³ okupowany przez wojska brytyjskie, które w ramach Operacji ,,Sabine” (18 kwietnia
– 30 maja 1941 roku) zajê³y kraj.

31 Chodzi o czêœæ Kurdystanu le¿¹c¹ w Iranie.
32 Wtedy nosi³a jeszcze nazwê 2 Brygady Czo³gów.
33 Pistoletów maszynowych. „Thompson” mia³ kaliber 0,45 cala (11,43 mm) i strzela³ nabojem .45 Automa-

tic Colt Pistol.
34 „Pestkami” (od skrótu PSK) nazywano cz³onkinie Pomocniczej S³u¿by Kobiet. Formacja ta zajmowa³a

siê m.in. obs³ug¹ szpitali, prac¹ w kuchni, opiek¹ nad polskimi sierotami wojennymi.
35 Pe³na nazwa brzmi Navy, Army and Air Force Institutes.

3 – Bia³e noce i czarne dnie
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Niezale¿nie od tego, ka¿dy otrzymywa³ 50 sztuk papierosów w sobotê na ca³y tydzieñ,
z tym, ¿e w kantynie NAAFI móg³ sobie dokupiæ dalsze 100 sztuk. W kantynie tej mo¿na
by³o równie¿ dokupiæ s³odycze, czekoladê, gumê do ¿ucia, piwo, oran¿adê itp. W dni
œwi¹teczne obowi¹zywa³a wszystkich msza polowa, odprawiana w naszym batalionie przez
kapelana Henryka Czornego.

W ka¿d¹ sobotê i niedzielê mo¿na by³o braæ dowolnie udzia³ w organizowanych wy-
cieczkach do Ziemi Œwiêtej oraz zwiedzaæ zabytki Bagdadu, jako ¿e samochody do tego celu
by³y zawsze do dyspozycji. Nie zawsze jednak wszyscy szli w tym kierunku, poniewa¿
niejednemu z nas bieda „odmok³a”, a krew zaczyna³a kipieæ, zachodzi³a potrzeba wy¿ycia
siê, st¹d te¿ niejednokrotnie urywaliœmy siê autostopem do Bagdadu.

I tak jedni zwiedzali zabytki, inni szukali przygód z Arabkami. Nawi¹zanie kontaktu nie
nastrêcza³o ¿adnych trudnoœci, mimo ca³kowitej nieznajomoœci jêzyka arabskiego.

Zagadnienie to znali, nie wiadomo sk¹d, Arabowie, szczególnie m³odzi. Wystarczy³o, ¿e
zauwa¿yli naszywki „Poland” na rêkawie, a ju¿ ich wokó³ by³o pe³no. Oferuj¹c („Polish
kaman, my sister very gut”), bez ceremonii prowadzi³ do swojej siostry lub znajomej Arabki.
Za tak¹ przys³ugê nale¿a³ mu siê koniecznie „bakszysz” (rodzaj napiwku). Pozostawa³ tylko
problem ceny, o któr¹ nie s¹dzê, by ktokolwiek siê targowa³. Przyznaæ trzeba, ¿e Polacy
mieli powodzenie u Arabek. Zdarza³y siê wypadki bardzo zabawne. Jak wiadomo Arabki
rozwijaj¹ siê w swoim klimacie szybciej, st¹d te¿ dochodzi³o do ró¿nych kpin i ¿artów, kiedy
to podpatrzono starszego faceta z bardzo m³od¹ Arabk¹.

Ró¿ne te¿ mo¿na by³o spotkaæ obrazki z ¿ycia nas Polaków, tak w sensie pozytywnym,
jak i negatywnym. Razu pewnego siedzimy z koleg¹ w restauracji nagle zobaczyliœmy
zamieszanie na ulicy i pe³no gapiów. Zaintrygowani wyszliœmy na zewn¹trz i oczom naszym
ukaza³ siê taki obrazek. Na stoj¹cy nieopodal pomnik króla Fajsala36 wdrapali siê dwaj dobrze
podchmieleni u³ani. Jeden trzyma³ konia za szyjê, drugi tego kolegê za nogi, a tego¿ policjanci
arabscy, bo u³ani chcieli siê przejechaæ na koniu króla.

Nie trwa³o to d³ugo. Powiadomiona ¿andarmeria polska zabra³a krewkich u³anów. Na
pewno zostali za ten wybryk surowo ukarani, lecz sam fakt pozosta³.

Szkolenie na drugim turnusie samochodowym i pierwszym czo³gowym, pomimo wy-
si³ków, nie mog³o pójœæ pe³n¹ par¹ z powodu braku sprzêtu oraz ograniczeñ limitów benzy-
nowych. Poza tym malaria znów zaczê³a powodowaæ ubytek ludzi, którzy trafiali do szpitali.
Prowadzone by³o intensywne szkolenie radiowe, tak na miejscu jak i na kursach aplikacyj-
nych. Jak intensywne by³o to szkolenie i rzetelnoœæ jego wykonania, niech œwiadczy fakt,
¿e na æwiczeniach przed Naczelnym Wodzem genera³em Sikorskim w dniu 12 czerwca
batalion wywi¹za³ siê nale¿ycie z powierzonego zadania, mimo ¿e by³ najm³odszym (naj-
krócej szkolonym oddzia³em brygady).

Dnia 20 czerwca 1943 r. nast¹pi³a zmiana miejsca postoju. Batalion zosta³ przeniesiony do
rejonu Taza Khurmatu (pod Kirkukiem). Wzmagaj¹ce siê upa³y powodowa³y dalsze zwol-
nienie tempa szkolenia. Pocz¹tkowo by³y cztery godziny zajêæ dziennie. Zaczyna³y zdarzaæ
siê przypadki pora¿enia s³onecznego oraz nasilaj¹ce siê zachorowania na malariê, b¹dŸ jej
nawroty. Zajêcia ograniczone zosta³y jedynie do konserwacji sprzêtu.

Siedzieliœmy w namiotach, ³ykaj¹c gor¹ce powietrze. Bez przerwy hydronetkami polewaliœmy
z zewn¹trz namioty oraz wewn¹trz ziemiê, wystarcza³o to tylko na kilka minut i tak w ko³o.

4 lipca dochodzi do nas hiobowa wieœæ o œmierci genera³a Sikorskiego w katastrofie lotniczej
w Gibraltarze. Wojsko jest za³amane, niektórzy nawet p³acz¹. Przecie¿ ten cz³owiek wywiód³
nas z nieludzkiej ziemi sowieckiej. Nasza wdziêcznoœæ dla niego by³a niewymierna ani
w s³owach ani w uczuciach.

By³em ju¿ kierowc¹, jako jeden z lepszych, po kursie. O ironio, zosta³em wyznaczony roz-
kazem na kierowcê dowódcy kompanii, porucznika Jaszczewskiego. Tym wspania³ym pojazdem
by³ samochód pancerny typu Daimler z planetarn¹ skrzyni¹ biegów o siedmiu biegach do przo-
du i tylu¿ samo do ty³u. Praktyczne uje¿d¿anie tego pojazdu odbywa³o siê na pasach pobliskiego

36 Chodzi o Fajsala I, króla Syrii w 1920 roku oraz króla Iraku w latach 1921–1933.
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lotniska wojskowego (angielskiego). Jazda tym pojazdem do ty³u przy niedu¿ej nawet
szybkoœci mog³a spowodowaæ wywiniêcie koz³a, przy minimalnym nawet ruchu kie-
rownic¹37.

Wszystko by³oby dobrze, gdyby nie koledzy, którzy wieczorami przy piwie ci¹gnêli tak
zwanego „³acha”: „No, teraz W³adziu bêdziesz fajfusem38 pana porucznika” i znów, jak na
ironiê, po powrocie z æwiczeñ doœæ ju¿ póŸnym wieczorem przychodzi do namiotu s³u¿bowy
i obwieszcza wszem i wobec, ¿e pan porucznik zostawi³ lornetkê w samochodzie i ¿e mam
j¹ przynieœæ, a tu ca³y namiot „chacha”, tym bardziej, ¿e do gara¿u mo¿na by³o wejœæ tylko
z wartownikiem po uprzednim pobraniu kluczy na wartowni.

Koledzy przeczuwali, ¿e bêdzie powa¿na burza, a ja ju¿ na nastêpny dzieñ zapisa³em siê
do raportu z ¿¹daniem zmiany na stanowisku kierowcy. Oczywiœcie otrzyma³em decyzjê od-
mown¹. Chodzi³o to za mn¹ nied³ugo, gdy¿ na æwiczenia jeŸdziliœmy zawsze na ten sam teren,
a w myœli mojej zrodzi³ siê szatañski pomys³. Zawsze na æwiczenia jecha³em jako pierwszy z do-
wódc¹ kompanii. Z drogi asfaltowej na pustyniê zje¿d¿a³o siê przez w¹skie przepusty.

Tego dnia jechaliœmy kolumn¹ z doœæ du¿¹ szybkoœci¹. Doje¿d¿aj¹c do wspomnianego
przepustu, uda³em, ¿e nie widzê sygna³u podawanego rêka przez mojego dowódcê. Ten¿e
krzykn¹³: „Skrêcamy!”, wiêc gwa³townie skrêci³em kierownic¹ tak, ¿e moje ko³o wesz³o na
mostek, a ko³o, nad którym siedzia³ dowódca, uderzy³o w brzeg rowu. W takim momencie
nacisn¹³em hamulec, a si³a odœrodkowa wyrzuci³a mego dowódcê jak z procy.

Skutków tego szatañskiego pomys³u nie przewidzia³em. Wylatuj¹c z pojazdu, uderzy³
o ziemiê i znieruchomia³, wiêc wyskoczy³em na ratunek. Uczyni³y to równie¿ inne za³ogi,
dzia³o siê to na oczach ca³ej kolumny, wezwano lekarza, który dokona³ oglêdzin posz-
kodowanego i innym samochodem odwieziono go do szpitala w Kirkutu. Jak siê póŸniej
okaza³o, mia³ pot³uczon¹ miednicê, z³aman¹ nogê i kilka mniej groŸnych urazów.

Wszczête dochodzenie wykaza³o, ¿e by³ to wypadek drogowy, spowodowany zbyt póŸnym
podaniem sygna³u przez kieruj¹cego kolumn¹. Po powrocie ze szpitala, rozkazem dowódcy
pu³ku, nie by³em ju¿ kierowc¹ dowódcy kompanii.

W miêdzyczasie wysz³a sprawa „Lend-Lease’u”39. Czo³gi typu „Sherman”, transportowane do-
t¹d w ramach tej umowy, z jakichœ tam przyczyn zamiast do ZSRR, kierowane by³y do Zatoki
Perskiej do portu Basra i tam wy³adowywane. Od nas, z 2 Brygady Pancernej, wydzielonych
zosta³o 24 kierowców + jeden oficer. Zadaniem naszym by³ ko³owy transport tych czo³gów w re-
jon miêdzy Mosulem a Kirkukiem w go³ej pustyni, ustawianie, konserwacja i zabezpie-
czenie. Poniewa¿ ¿ycie w ZSRR nauczy³o mnie czytaæ, dog³êbnie czyta³em kolegom instrukcje
w jêzyku rosyjskim.

Wczeœniej jeszcze, przed otrzymaniem Daimlerów, spotêgowa³a siê u mnie malaria,
dziêki tylko i wy³¹cznie lekarzowi pu³kowemu Andrzejowi Rutanie, choroba zosta³a
opanowana i niejako cudem uciek³em œmierci z objêæ. On wiedzia³, ¿e w gronie kolegów
pijemy alkohol, dostarczany nam przez kierowców je¿d¿¹cych do Palestyny po zaopatrzenie.
Nie by³o wieczoru, byœmy nie wypili paru butelek koniaku z piêcioma gwiazdkami.

Na mocy decyzji tego lekarza postawiono oddzielny namiot obok namiotu Izby Chorych.
W ten sposób zosta³em odizolowany, zaœ wartownik, który pilnowa³ Izbê Chorych, mia³ za
zadanie, by do mojego namiotu nikt nie wchodzi³ oprócz lekarza lub sanitariusza. Za-
aplikowana kuracja to 10 dni chinina, 10 dni akrechina i 10 jakaœ inna „choleryna”, pobranie

37 By³ to czteroko³owy pojazd Daimler Scout Car zwany popularnie „Dingo”. Jego skrzynia biegów posiada³a
po piêæ (a nie po siedem) prze³o¿eñ do przodu i do ty³u. Opisywane problemy w czasie jazdy do ty³u dotyczy³y
wersji Mk I, Mk IA oraz Mk IB posiadaj¹cych wszystkie ko³a skrêtne. Wersje Mk II oraz Mk III mia³y ju¿ tylko
przednie ko³a skrêtne, co u³atwi³o kierowanie kosztem zwiêkszenia promienia skrêtu.

38 Fajfus to ¿argonowa ¿o³nierska nazwa ordynansa.
39 „Lend-Lease Act” to ustawa federalna USA z 11 marca 1941 roku zezwalaj¹ca prezydentowi tego kraju

„sprzedawaæ, przenosiæ w³asnoœæ, wymieniaæ, wydzier¿awiaæ, po¿yczaæ i w jakikolwiek inny sposób udostêpniaæ
innym rz¹dom dowolne produkty ze sfery obronnoœci”. W praktyce oznacza³a dostawy amerykañskiego sprzêtu
dla sojuszników Stanów Zjednoczonych.

3*
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krwi do analizy i na w³asn¹ odpowiedzialnoœæ, powtórzenie jeszcze po³owy kuracji spo-
wodowa³o ca³kowite wyleczenie.

Gdy stacjonowaliœmy w pustyni, miêdzy transportami czo³gów zdarza³y siê przerwy, co
skrzêtnie wykorzystywane by³o przez amatorów polowañ na dziki, by³y ich tu znaczne iloœci,
o czym dowiedziano siê od tubylców. Poniewa¿ nie zna³em siê na tym „sporcie”, rola moja
ogranicza³a siê do obcinania czubków kulek karabinowych i nadpi³owania na krzy¿yk40. By³o
to zajêcie ¿mudne, ale i przyjemne, jak siê póŸniej okaza³o. Polowanie odbywa³o siê w ten
sposób, ¿e wynajmowano za konserwy i d¿emy naganiaczy Arabów z psami. Wyprawa
zaje¿d¿a³a samochodami na stanowiska, oczekuj¹c ³upu, dzia³o siê to w wid³ach Eufratu
i Tygrysu. Upolowane sztuki zaraz by³y odpowiednio przyrz¹dzane przez kolegów specjalistów,
których w ¿adnym wojsku nie brak, czêœæ zaœ otrzymywali Arabowie.

W tym to okresie po tragicznej œmierci genera³a Sikorskiego, zachodzi³y zaskakuj¹ce zmiany
w naszym rz¹dzie w Londynie. Ku naszemu najwiêkszemu zdumieniu zosta³ odwo³any do
Londynu nasz dotychczasowy dowódca 2 Brygady Pancernej, genera³ Gustaw Paszkiewicz.
Genera³ przed wyjazdem do Londynu obje¿d¿a³ wszystkie podleg³e mu jednostki celem
po¿egnania. Oczywiœcie nie omieszka³ odwiedziæ i naszej skromnej jednostki, a wiedzieliœmy
wczeœniej, ¿e nas odwiedzi, wiêc przygotowaliœmy odpowiedni¹ ucztê z wyrobów upolowanych
dzików. Bardzo g³oœno by³o w tym czasie o sprawie Katynia. Trwa³y dyskusje, kto to zrobi³,
prawie nikt nie wierzy³, ¿e zrobili to Niemcy, natomiast ka¿dy by³ pewien, ¿e zrobili to Sowieci.
W czasie tej uczty genera³ Paszkiewicz stwierdzi³, ¿e ma wiarygodne wiadomoœci od swojego
krewnego, który ze Szwajcarii bra³ udzia³ w pracach Komisji Miêdzynarodowej w Katyniu.

Jak zwykle, w chwilach wolnych jeŸdziliœmy nad Eufrat i mimo, ¿e by³ kategoryczny
zakaz k¹pieli ze wzglêdu na jakieœ tam „solitery”41 i krokodyle, to jednak za¿ywaliœmy jej
w miarê. Coœ strzeli³o mi do g³owy, by przep³yn¹æ na drugi brzeg. Wprawdzie p³ywa³em
doœæ dobrze, lecz w tym wypadku omal nie przeceni³em swoich si³. Pomyœla³em sobie, ¿e
w górnej czêœci rzeki pr¹d musi byæ bardzo silny i, ¿e woda mnie zniesie oko³o kilometra.
Brzegiem z jednej strony pójdê w górê rzeki i wrócê do miejsca startu po drugiej stronie.
B³êdem moim by³o niespenetrowanie lornetk¹ drugiego brzegu i mimo, ¿e koledzy odradzali
mi tej eskapady, zdecydowa³em siê p³yn¹æ. Po zbli¿eniu siê do drugiego brzegu zobaczy³em,
¿e woda podmywa kamienisty brzeg, który w tym wypadku jest nawisem skalnym. W oczy
zagl¹dnê³a mi œmieræ, w³osy stanê³y dêba i piekielny strach, który jest w wodzie najwiêkszym
b³êdem i nie wolno mu poddaæ siê. W tym wypadku instynktownie zacz¹³em wracaæ,
a poniewa¿ by³o to w zakolu rzeki, stara³em siê jak najbardziej mo¿liwie trzymaæ œrodka,
kosztem najmniejszego wysi³ku. Kiedy wyp³yn¹³em ju¿ z zakola na prost¹ si³¹ woli i miêœni,
zacz¹³em wracaæ do brzegu, a brzegiem jechali samochodem koledzy, œledz¹c przez lornetkê,
czy jeszcze utrzymujê siê na wodzie. W ten sposób przep³yn¹³em oko³o 7 kilometrów.
W zapamiêtaniu tym ba³em siê zgruntowaæ, a kiedy dotkn¹³em nogami dna, woda siêga³a
mi nieco powy¿ej kolan. Co prze¿y³em, wiem tylko ja.

Po przebytej malarii m³ody organizm i dobre od¿ywianie zrobi³y swoje, a po powrocie
do jednostki, ¿ycie jak przedtem – upa³y 50 stopni, na pewno jajko mo¿na by³o ugotowaæ
w piasku na miêkko. Doœæ czêsto przyje¿d¿a³o kino objazdowe. Po zachodzie s³oñca stawiano
ekran na dwu s³upkach, za ekranem aparatura na samochodzie i wyœwietlano film. Za
siedzenie s³u¿y³a skrzynka piwa, któr¹ kupowaliœmy przed wyjœciem na film w ukochanej
NAAFI. S³u¿y³a ona jako siedzenie dla dwóch osób, oczywiœcie bardzo niewygodne.
Kalkulacja by³a taka, ¿e koñczy³ siê film i koñczy³a siê skrzynka piwa. Tu ogl¹daliœmy
prawie wszystkie polskie filmy przedwojenne jak „Zew Morza”, „100 metrów mi³oœci”
z Dymsz¹, „Pod Twoj¹ Obronê” i wiele innych, angielskich i amerykañskich.

40 W ten sposób tworzono improwizowane pociski „dum-dum”. Po trafieniu w cel, ulegaj¹ one deformacji
(rozp³aszczaj¹ siê) powoduj¹c znacznie wiêksze obra¿enia, ni¿ klasyczne pociski. Poniewa¿ jednak w trakcie
tej¿e deformacji szybko trac¹ energiê, s³abo nadaj¹ siê do zwalczania „twardych” celów, np. do przebijania
kamizelek kuloodpornych.

41 Soliter to inna nazwa tasiemca uzbrojonego.
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Miejscowoœæ Taza Khurmatu pamiêtam z epizodu, kiedy to ca³y miesi¹c nie dowiezio-
no ziemniaków i w zwi¹zku z tym ca³y miesi¹c jedliœmy ry¿ z baranin¹. Co znaczy ry¿ dla
Polaka w takie upa³y, nietrudno siê domyœleæ. Pe³ni¹c s³u¿bê w kompanii, by³em œwiad-
kiem, jak zamro¿ony baran zawiniêty jak mumia egipska (w gazê) le¿a³ ca³y dzieñ na s³oñcu
i ani myœla³ siê rozmroziæ, mimo woli spojrza³em na piecz¹tkê; data konserwacji by³a z roku
1926 lub 1936.

Jeœli na niedzielê nie uda³o siê urwaæ do Bagdadu, to czas spêdzaliœmy na odwiedzaniu
kolegów lub znajomych w szpitalach polskich, hinduskich b¹dŸ angielskich. Urywaliœmy siê te¿
do pobliskich miasteczek na kieliszek araku, albo odwiedzaliœmy z przypadku Anglików, którzy
byli tu nadzorcami, b¹dŸ w³aœcicielami spó³ek naftowych. Mieszkali z rodzinami w bogatych
willach z basenami i kortami tenisowymi. Znaj¹c goœcinnoœæ Anglików (cup of tea), mogliœmy
tam byæ tylko raz.

Raz by³em przypadkowo zaproszony na wesele arabskie, ale niewiele zapamiêta³em z tych
uroczystoœci. Bêd¹c jeszcze w miejscowoœci Chanakin (po arabsku „dno piek³a”) w niesamowity
sposób dawa³y siê nam we znaki chamsiny, czyli burze piaskowe. W czasie, a nawet przed nad-
ci¹gaj¹c¹ burz¹, nale¿a³o jak najszybciej po³o¿yæ maszt namiotu, po³o¿yæ siê, trzymaj¹c za górn¹
czêœæ namiotu jak najni¿ej przy ziemi. Biada tym, którzy nie zd¹¿yli po³o¿yæ masztu lub spowo-
dowali, ¿e namiot zosta³ podwiany. Wtedy ca³y namiot szed³ do góry niczym otwarty spadochron
niesiony kilometrami. Pewnego razu namiot kancelarii naszej kompanii zosta³ podwiany i zanie-
siony kilka kilometrów od obozu, a dokumenty i inne papiery znaleziono a¿ w Palestynie.

Aby unikn¹æ podwiania namiotu, nale¿a³o go szczególnie na okres pory deszczowej
podmurowaæ i to w dwojakim celu. Raz, by unikn¹æ podwiania, a drugi, by unikn¹æ zalania
wod¹ deszczow¹. Poniewa¿ nasze miejsce postoju by³o „dnem piek³a”, ktoœ  rzuci³ piekiel-
ne s³owo, ¿e jest zgoda naszych w³adz na zbudowanie domu publicznego dla Polaków
i nie bêdziemy musieli jeŸ-
dziæ a¿ do Bagdadu.

Od Arabów tubylców
dowiedziano siê, ¿e z obok
p³yn¹cej rzeczki i³ wysuszony
na s³oñcu nadaje siê na ceg³y.
Arabowie budowali z nich
nawet domy. Rzekomo gdzieœ
tam na „górze” ustalono, ile
bêdzie potrzeba cegie³ na pod-
murowanie wszystkich na-
miotów i puszczono pog³oskê,
¿e trzeba tyle, a tyle tysiêcy
cegie³. W ten sposób wojsko
da³o siê nabraæ. Pracowano
tak, ¿e póŸniejszy Stacha-
now42 to pestka. S³upki cegie³
ros³y jak grzyby po deszczu.
Kiedy ustalono, ¿e cegie³ jest
wystarczaj¹ca iloœæ, oficjalnie
og³oszono, ¿e domu publicz-
nego nie bêdzie, bo biskup
Gawlina nie wyrazi³ zgody.
Dosta³o siê, dosta³o biskupowi
Bogu ducha winnemu. Wia-

42 Stachanow by³ nawet „wczeœniejszy”– swój (sfa³szowany, poniewa¿ pracowa³ razem z piêcioma innymi
górnikami, zaœ wynik zaliczono tylko jemu) rekord w wydobyciu wêgla (1475% normy, czyli 102 tony) ustanowi³
w nocy z 30 na 31 sierpnia 1935 roku.

Wrêczenie sztandaru 6 Pu³kowi Pancernemu ,,Dzieci Lwowskich”
(gen. Szyszko-Bohusz i pp³k Motyka), Loreto 25 maja 1946 r.
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domoœæ ta spowodowa³a, ¿e nikt nie chcia³ transportowaæ tej ceg³y do obozu, a tym bardziej
dokonywaæ podmurówki. Koniecznoœæ jednak by³a koniecznoœci¹. Za puszki d¿emu z grejp-
frutów, konserwy, a nawet czêœci oprzyrz¹dzenia wynajêci Arabowie zwozili ceg³y
i dokonywali podmurówek. Kto mia³ wiêcej inwencji, ten wczeœniej mia³ podmurowany
namiot, gorzej by³o z namiotami s³u¿bowymi, ale i te trudnoœci pokonano.

Tak w Chanakin jak w Taza Khurmatu, organizowane by³y rozgrywki pi³karskie z An-
glikami, Grekami, Hindusami i innymi jednostkami. 1 lipca 1943 r. przemianowano nasz
batalion na pu³k o nazwie 6 Pu³k Pancerny „Dzieci Lwowskich”.

We wrzeœniu, po przekazaniu czo³gów typu „Valentine” do Basry, pu³k wyjecha³ do
Palestyny, z tym, ¿e po³owa stanu jecha³a samochodami, a druga zaœ ze sprzêtem w ten sposób,
¿e jeden samochód pancerny typu Daimler ci¹gnie na sztywnym holu drugi. Obaj kierowcy
tylko na zmianê bior¹ udzia³ w transporcie. Jechaliœmy etapami przez Bagdad, Wadi Mahomet,
Czarn¹ Pustyniê, Transjordaniê do Palestyny, docieraj¹c po ponad tygodniowej mordêdze
do miejsca przeznaczenia o nazwie Nuseirat (ko³o Gazy).

Podró¿owaliœmy wy³¹cznie wczesnym rankiem z przerw¹ tropikaln¹ i wieczorami. Pe³na
dramatu by³a podró¿ szczególnie przez Czarn¹ Pustyniê i Transjordaniê. Widok czarnych
kamieni i wysoka temperatura dzia³a³y niezmiernie mêcz¹co i usypiaj¹co. Nie pomaga³y
kanistry wody wylewane na g³owy, powieki spada³y na oczy, jakby obwieszone ciê¿arkami.
Co chwilê s³ychaæ by³o sygna³ z ci¹gnionego pojazdu i hamowanie. Nierzadko obaj zasy-
pialiœmy i po ockniêciu siê, spostrzegaliœmy, ¿e kolumna jest o 100 metrów od nas. Nic nie
dawa³y czêste zmiany kierowcy, a czasem gorzej by³o jechaæ pojazdem ci¹gnionym, gdy¿
wymaga³o to wiêkszej uwagi. Jeszcze trudniejsza by³a jazda przez czerwone piachy i ka-
mienie Pustyni Transjordañskiej, a czeka³y nas jeszcze góry i zdradzieckie serpentyny, a do
tej pory nie mieliœmy jeszcze doœwiadczenia jazdy w górach.

Przy zjeŸdzie z gór, gdy patrzyliœmy w dolinê rzeki Jordan, roztacza³ siê przed nami
przepiêkny widok jak z samolotu na przep³ywaj¹c¹ wstêgê Jordanu, przecudn¹ zieleñ
ogrodów i sadów, pomarañczowych drzew owoców granatu o bardzo aromatycznym i od-
¿ywczym soku, ale bardzo szkodliwym dla zêbów.

Oczywiœcie przejazd przez rzekê nie móg³ siê odbyæ bez ceremonii „chrztu” i k¹pieli.
Po dalszej podró¿y przez terytorium Ziemi Œwiêtej, dotarliœmy na pogranicze Palestyny
i Egiptu, miejsca naszego postoju, wczeœniej wspomnianej Gazy. Po drodze przy przejeŸdzie
przez Kana³ Sueski44 po¿egnaliœmy siê z Azj¹, a przywitaliœmy siê z Afryk¹.

Rejon nadmorski Gazy by³ dla nas wymarzonym miejscem na odpoczynek i dalsze szkolenie.
Obóz prawie doskona³y z urz¹dzeniami wodoci¹gowymi, okolicznymi gajami pomarañczowymi,
ogrodami ogrodzonymi przewa¿nie olbrzymiej wielkoœci kaktusami, liœcie o kolcach wielkoœci
najwiêkszej ig³y krawieckiej. W rejonie tym wizytowa³ nas, po œmierci genera³a Sikorskiego, ge-
nera³ Kazimierz Sosnkowski, po mszy œwiêtej celebrowanej przez biskupa Gawlinê, przy o³tarzu urz¹-
dzonym na czo³gu przegl¹d brygady i defilada, tu w Gazie stacjonowa³ Polski Szpital Wojskowy.

Z tego rejonu zakwaterowania pu³k nasz bra³ udzia³ w manewrach ca³kowicie zbli¿onych do
za³o¿eñ wojennych, przy udziale lotnictwa brytyjskiego oraz ró¿nych jednostek wojskowych.
Najczêstszym terenem manewrów by³a piaszczysta pustynia pó³wyspu Synaj w wid³ach zatoki
Akaba i Sueskiej w warunkach niezmiernie trudnych, o litrze wody na dobê do picia i mycia.

Skutkiem tak wysokiej temperatury pancerz ka¿dego pojazdu nagrzewa³ siê tak dalece, ¿e
nie tylko nie mo¿na by³o wytrzymaæ wewn¹trz pojazdu, ale kompasy czy busole czo³gowe
„tañczy³y”, wskazuj¹c ró¿ne kierunki44. Wokó³ by³a pustynia, s³oñce w zenicie i brak ja-
kiegokolwiek zaczepienia na horyzoncie.

43 Jest to nieœcis³oœæ. Aby dotrzeæ z Iraku do Gazy nie ma potrzeby przekraczania Kana³u Sueskiego. Autor
zapewne przesun¹³ w czasie tê przeprawê, która rzeczywiœcie mia³a miejsce póŸniej.

44 B³êdne wskazania kompasów spowodowane by³y raczej ich umieszczeniem wewn¹trz czo³gów i innych
stalowych pojazdów zaburzaj¹cych ziemskie pole magnetyczne. Równie¿ przyœpieszanie i zwalnianie oraz jazda
po nierównym terenie powoduje nieprawid³owe wskazania. Innym problemem s¹ anomalie pola magnetycznego
Ziemi. W walkach na pustyni oprócz kompasów magnetycznych korzystano tak¿e ze s³onecznych.
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Zmor¹ wielotygodniowych manewrów by³y dla czo³gów, zreszt¹ nie tylko, tak zwane
wadi (koryta wyschniêtych potoków). Po burzach deszczowych i chamsinach, w za³o¿eniach
bojowych przy zamkniêtych klapach (wy³¹cznie na peryskopach) i przy du¿ej szybkoœci
pojazdu, trudno by³o w porê zauwa¿yæ tak¹ pu³apkê o doœæ stromych brzegach. Czo³g lub
ka¿dy inny pojazd wpada³ w takie wadi, jak w „wilcz¹ jamê”. Nie lada problemem by³o
wydostaæ siê z takiej pu³apki, poniewa¿ brzegi piasku obrywa³y siê, g¹sienice wci¹ga³y
piasek i czo³g zawiesza³ siê na w³asnym brzuchu. Przed rozpoczêciem intensywnego szko-
lenia na nowym sprzêcie (czo³gi typu „Sherman”, lekkie typu „Stuart”), wszyscy ¿o³nierze
otrzymywali siedmiodniowe urlopy, spêdzaj¹c je w obozie wypoczynkowym w Tel Awiwie,
b¹dŸ wykorzystywali je na zwiedzanie zabytków, tak w Palestynie jak i w Egipcie.

Po wypoczynku, mimo dalszego intensywnego szkolenia, znajdowaliœmy czas na wyjazdy
do kina, k¹piel w Morzu Œródziemnym, które mieliœmy tu¿ za wzgórkiem, a w niedzielê
wolni od s³u¿by wybieraliœmy siê najczêœciej autostopem do pobliskiego miasta Rechowot
lub Tel Awiw, albo do dalszych jak Nazaret, Jerycho, Jerozolima, Betlejem.

Wszêdzie tam mo¿na by³o spotkaæ ̄ ydów pochodzenia polskiego. Spotyka³o siê wiele res-
tauracji z napisami „Kuchnia polska”. ̄ ydzi cieszyli siê, cmokaj¹c: „Aj waj, naszy polski wojski”,
a byli to ¯ydzi z Warszawy, Lwowa, Tarnopola, Poznania, jednym s³owem z ca³ej Polski.

Pewnego razu trochê d³u¿ej zabawiliœmy siê tak, ¿e ostatni autobus nam odjecha³. Posta-
nowiliœmy „uœmierzyæ” nasze niepowodzenie paru g³êbszymi w restauracji, gdzie do tañca
przygrywa³a ¿eñska orkiestra z³o¿ona z samych ¯ydóweczek i wszêdzie tam, gdzie ona
przygrywa³a, by³a bardzo du¿a frekwencja. Z tego te¿ powodu orkiestra ta gra³a rotacyjnie
po wszystkich lepszych restauracjach. Wchodz¹c do restauracji, natknêliœmy siê na taki
obrazek. Jeden Polak, przepychaj¹c siê do wolnego stolika, potr¹ci³ siedz¹cego tam Anglika.
Wywi¹za³a siê awantura, Anglik wezwa³ Polaka na boks. Polak oczywiœcie przyj¹³ wyzwanie
i w momencie, kiedy Anglik, zdejmuj¹c marynarkê, mia³ jeszcze rêce w rêkawach, Polak wy-
puœci³ soczysty cios w szczêkê tak, ¿e kolegom Anglika nie wypada³o nic innego, jak wynieœæ
kolegê z restauracji. Tym samym skorzystaliœmy z zwolnionego stolika.

Gdyby przysz³o mówiæ o przyjaŸni miêdzy ¿o³nierzami alianckimi, to na pewno przyjaŸñ
z Anglikami by³aby na ostatnim miejscu. PóŸniej jakimœ przygodnym autostopem, do-
tarliœmy poza obrêb miasta, gdzie od zbudzonego ze snu wynajêliœmy wielb³¹dy i takim
œrodkiem lokomocji wjechaliœmy do obozu, akurat w czasie, kiedy w kompaniach odbywa³y
siê zbiórki na mszê, bo by³a to niedziela. Œmiechom i docinkom nie by³o koñca, oczywiœcie
zaraz zostaliœmy aresztowani, a przy raporcie karnym za ten wybryk zarobiliœmy kilka dni
„stójki” pod karabinem. By³a to kara zamienna aresztu œcis³ego na stójkê pod karabinem
w pe³nym przyrz¹dzeniu (jeden dzieñ aresztu œcis³ego na dwie godziny stójki). Chodziliœmy
te¿ w odwiedziny do obozów naszych „Pestek” (Pomocnicza S³u¿ba Kobiet).

Istnia³a te¿ 316 i 317 Kolumna Samochodowa, jednostki z³o¿one z samych kobiet od
szeregowca do dowódcy oddzia³u. Zadaniem tych jednostek w przysz³oœci mia³ byæ transport
amunicji i innych materia³ów do strefy przyfrontowej. W sprawach mi³osnych nie mieliœmy
¿adnych szans u tych pañ, gdy¿ im marzy³y siê wy³¹cznie gwiazdki panów oficerów. Zreszt¹
od czasu wystawienia rewii przez nasz pu³k, panie te obra¿one by³y na nas do samego koñ-
ca wojny. A by³o to tak: w skeczu miêdzy innymi kolega Edzio Wojtczak, bramkarz
reprezentacji brygady w pi³ce no¿nej, posiadaj¹cy talent parodiowania i naœladowania g³osów
tak ¿eñskich jak i dziecinnych, a posiadaj¹cy potê¿ne ¿ylaki na nogach, gra³ rolê takiej „Pe-
stki”. Rolê amanta porucznika gra³ Józio Natali, rdzenny lwowiak. O ile Edzio ubrany by³
w buciki wojskowe nr 45, poñczochy jedwabne, mini spódniczkê, bluzeczkê „Battle Dressu”45

i czarny berecik, o tyle porucznik ubrany by³ bardzo wytwornie ³¹cznie z medalami.
Publicznoœæ na sam widok Edzia p³aka³a ze œmiechu, a dialog by³ taki:

Spotykaj¹ siê na drodze, on k³ania siê piêknie, ca³uje j¹ w rêkê, ona odpowiada: „Dzieñ
dobry” i dalej:

45 „Battle Dress” to nazwa standardowego munduru wojsk brytyjskich w czasie II wojny œwiatowej. By³ no-
szony tak¿e przez ¿o³nierzy innych armii, w tym Polaków.
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– Ta ja tak o panu chor¹¿aku myœla³a i myœla³a i wcale pana chor¹¿aka nie pozna³am.
– A sk¹d panienka pochodzi?
– A ja pochodzê z Wilna.
– A na jakiej ulicy pani mieszka³a, bo ja trochê znam Wilno?
A ona na to:
– Ta ja nie ca³kiem z Wilna, ta ja z Baranowicz.
Rewia by³a bardzo udana, a panie bardzo obra¿one, nie mog³y tej rewii zapomnieæ nawet do

koñca wojny. Oprócz rewii, jakie mia³y niepisany obowi¹zek organizowaæ pu³ki naszej bry-
gady, odwiedza³ nas Polski Wojskowy Teatr z niezapomnianym „Lopkiem” Krukowskim.

Nie maj¹c powodzenia u naszych pañ, organizowaliœmy sobie wypady do Ismaili, b¹dŸ
bli¿ej po³o¿onego, ale zakazanego dla wojska, miasteczka Az-Zakazik. Mo¿na tam by³o do-
brze zjeœæ, na przyk³ad porz¹dny szasz³yk. Mo¿na by³o namotaæ ³adn¹ Arabkê, ale mo¿na
te¿ by³o dostaæ arabskim kind¿a³em w plecy, co chyba nie zdarzy³o siê nikomu z Polaków.
Zakazanego miasteczka za ¿adne skarby nie odwiedzi³by ¿aden Anglik.

W po³owie grudnia 1943 r. pu³k przeszed³ na nowe miejsce postoju do Egiptu w rejon miasta
Quassasin. W kompaniach (szwadronach) w dalszym ci¹gu odbywa³o siê szkolenie dowódców
czo³gów, celowniczych, radiooperatorów, kierowców czo³gowych, samochodowych i motocyklistów.

Jeœli mia³em ukoñczone wszystkie kursy z wynikiem dobrym, to nie mia³em w ogóle
kursu na motocykle. Nie zosta³em dopuszczony przez ówczesnego jeszcze dowódcê kom-
panii, kapitana Motykê, a powiedzia³ on tak: „W³adziu, ja chcê ¿ebyœ ty ca³y wróci³ do
Polski, ty jeŸdzisz szaleñczo. Jak otrzymamy czo³gi, dostaniesz pierwszy i bêdziesz jeŸdzi³ tak
szybko, jak tylko zechcesz” (zna³ nas wszystkich po imieniu).

Nie uczestnicz¹c w kursie motocyklistów, wolny czas poœwiêca³em praniu bielizny. Pranie
uskutecznia³o siê w rzece, jeœli taka by³a w pobli¿u. Prasowanie, szczególnie spodni, odbywa³o
siê przez spryskanie ich wod¹, u³o¿enie miêdzy odpowiednio z³o¿one koce i przyciœniêcie te-
go w³asnym cia³em. Inny sposób, to u³o¿enie spodni w kocach na desce, po³o¿enie drugiej na
wierzchu i naje¿d¿anie na nie ko³em samochodu, motocykla lub innego pojazdu. W tym
wypadku kant by³ niezawodny i d³ugotrwa³y (ka¿dy ¿o³nierz stara³ siê byæ eleganckim).

Pewnego razu w wolnym czasie udaliœmy siê w czwórkê do Tel Awiwu, a raczej do jego sta-
rej, a dla wojska zakazanej, dzielnicy Jaffy.

Na jednej z ulic natknêliœmy siê na awanturê Polaka z Arabami. Uznaliœmy, ¿e jest on w nie-
bezpieczeñstwie, ruszyliœmy z pomoc¹, rozk³adaj¹c po kolei najbli¿ej stoj¹cych Arabów. Wte-
dy jeden z nich porwa³ jedno ze stoj¹cych krzese³ z drzewa palmowego i znienacka zdzieli³
mnie po g³owie. Krzes³o z³ama³o siê na dwie czêœci. Maj¹c gwiazdy w oczach, odruchowo
czy skutkiem uderzenia, przysiad³em, chwytaj¹c z³aman¹ po³ówkê krzes³a, zacz¹³em ok³adaæ na
lewo i prawo atakuj¹cych Arabów. W momencie dobrze ju¿ rozgorza³ej walki, us³yszeliœmy gwizd-
ki, co oznacza³o, ¿e do akcji wchodzi zawiadomiona policja palestyñska (nie nosi³a broni).

S³ysz¹c g³os kolegów: „Pryskamy” (co oznacza³o, ¿e ka¿dy ma uciekaæ w innym kie-
runku), odbieg³em od nadal walcz¹cych, za mn¹ bieg³ m³ody Arab z kind¿a³em w rêku. Sy-
tuacja stawa³a siê niebezpieczna, biegn¹c ulic¹ w kierunku morza, skrêci³em za pierwsz¹ sto-
j¹c¹ na brzegu barkê. Niczego niespodziewaj¹cy siê mój napastnik nadzia³ siê dos³ownie na
mój sierpowy i po ciosie tym zosta³ le¿eæ. Zabra³em mu tylko kind¿a³ i szybkim krokiem
oddali³em siê od miejsca zajœcia. Poniewa¿ po ciosie krzes³em g³owa bardzo mi krwawi³a,
wchodz¹c na najbli¿sz¹ ulicê, ale ju¿ Tel Awiwu, wzrokiem szuka³em zak³adu fryzjerskiego,
który okaza³ siê byæ doœæ blisko. Wszed³em do zak³adu, którego w³aœciciel, ̄ yd, bardzo siê
przestraszy³. Chcia³ dzwoniæ na policjê, wiêc jak umia³em gestami odwiod³em go od tego,
daj¹c do zrozumienia, ¿e po udzieleniu mi pomocy zaraz zak³ad jego opuszczê. Pokazuj¹c
mu sztylet, da³em do zrozumienia, ¿e zosta³em zaatakowany przez Arabów, pokazuj¹c mu
gestami, ¿e by³ to taki polski boks.

Równie¿ gestem zapyta³ mnie, czy jestem bokserem. W miêdzyczasie przywo³a³ z dzia³u
¿eñskiego pracownicê, i poleci³ jej, ¿eby mnie opatrzy³a. Kobieta umy³a mi g³owê, powyci-
na³a w³osy, zaklei³a plastrem ranê, oczyœci³a spodenki i koszulkê z krwi. Posiedzia³em chwi-
lê, odpowiadaj¹c na jego pytania, powiedzia³em, ¿e jestem bokserem jeszcze z Polski.
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Popatrzy³ na mnie okiem handlowca i powiedzia³, o ile mog³em zrozumieæ, ¿e oni te¿ maj¹
boksera mniej wiêcej mojej wagi i mo¿na by zrobiæ spotkanie. Obieca³em, ¿e w tej sprawie
siê do niego zg³oszê.

Kiedy ju¿ poczu³em siê wzglêdnie dobrze, chcia³em mu zap³aciæ za us³ugê, ale on i jego pra-
cownica odmówili przyjêcia zap³aty. Jak siê póŸniej okaza³o, to tylko ja z tej czwórki nie da-
³em siê z³apaæ. Po powrocie do jednostki ¿ycie bieg³o normalnym wojskowym trybem.

 1 stycznia 1944 r. pu³k wyruszy³ na dziesiêciodniowe æwiczenia bojowe w pustyni, za-
koñczone ostrym strzelaniem i msz¹ celebrowan¹ przez biskupa Gawlinê, przy o³tarzu
urz¹dzonym na czo³gu, a ka¿dy z nas s³ucha³ jej przez swoje radio czo³gowe. Jakie by³y
trudnoœci, niech œwiadczy fakt, ¿e na tych¿e æwiczeniach beczkowóz dostarczaj¹cy wodê
otrzyma³ zadanie dowiezienia jej naszemu pu³kowi w czasie akcji i chocia¿ kierowca nie
frajer, zb³¹dzi³ jednak w pustyni i odnaleziono go samolotem a¿ na trzeci dzieñ, a myœmy
musieli siê obejœæ bez wody. Pewnego wieczoru po zakoñczonych æwiczeniach i po kolacji,

robiliœmy sobie goœcinê w namiocie przyczepionym do czo³gu. W tym czasie obowi¹zywa³o
zaciemnienie, namiot oœwietlony by³ ¿arówk¹ z akumulatora. Gdy goœciliœmy siê w najlepsze,
otwiera siê klapa namiotu i wchodzi dowódca kompanii, Motyka, prawdopodobnie wczeœniej
sprawdza³ stan zaciemnienia (w nocy samoloty mia³y wykryæ nasze miejsce). Za s³owami:
„Co tu macie?”, nie da³o siê niczego ukryæ. Dowódca czo³gu zaproponowa³ wypicie toastu za
dobrze wype³nione zadania bojowe tego dnia. Usiad³szy, popatrzy³ na kolegów i na mnie,
wypi³ i mówi do mnie na ucho, tak, by wszyscy s³yszeli: „W³adziu, masz dobrych kolegów, ja
ju¿ przy raporcie wiedzia³em, ¿e tym czwartym w awanturze w Jaffie by³eœ ty. Koledzy nie
wsypali ciebie, karê jednak podzieli³em na trzech, a oni odbyli j¹ za ciebie”. Po czym po-
szed³ sprawdzaæ zaciemnienia w innych czo³gach. Dnia 13 marca 1944 r. nast¹pi³a zmiana
miejsca pobytu. Pu³k przeniós³ siê do miejscowoœci Ikingi Mariut (ko³o Aleksandrii).

O ile na poprzednich postojach, dysponuj¹c czasem, zwiedzaliœmy w Iraku Bagdad, jego
zabytki i okolice, to w Palestynie obejrzeliœmy miejsca œwiête jak Jerozolima, gdzie korzy-
staliœmy doœæ czêsto z goœcinnoœci polskich sióstr zakonnych, zwiedzaj¹c zabytki: pa³ac Pi³ata,
pretorium, miejsce kaŸni Chrystusa, izbê, w której ¿o³nierze grali w koœci, studniê, z której

Na wycieczce w Kairze, Autor szósty z prawej (widoczna sama g³owa)
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czerpano wodê, ¿ydowsk¹ Œcianê P³aczu, Ogród Getsemani (Oliwny) wraz z bazylik¹,
w której przed o³tarzem jest ogrodzone miejsce z czyst¹ ska³¹, na której klêcza³ i modli³ siê
Pan Jezus. Z bazyliki tej ogl¹daliœmy panoramê na górê Kalwariê, Dolinê Jozafata i ca³¹
dolinê rzeki Cedron. Wed³ug tamtejszych wierzeñ, ¯ydzi chowani s¹ w pozycji siedz¹cej,
dlatego, ¿e, gdy zagrzmi tr¹ba na s¹d ostateczny, mogli byæ pierwszymi. Zwiedzaliœmy
Bazylikê Grobu Pañskiego, Górê Kalwariê i prowadz¹ce na ni¹ uliczki ze stacjami Drogi
Krzy¿owej. Z rejonu Egiptu przede wszystkim Kair, jego zabytki, piramidy, Sfinksa, gabinet
figur woskowych, muzeum chorób wenerycznych, przebogaty ogród zoologiczny, jego
bogate i zakazane dzielnice. Do dzielnicy, której z m³odzieñczej ciekawoœci, nie omiesz-
ka³em odwiedziæ, wybraliœmy siê t¹ sam¹ paczk¹, co do Tel Awiwu. Po œniadaniu w jednej
z restauracji udaliœmy siê na „dziewczynki”.

Towarzysz¹cy mi m³odzieniec zaprowadzi³ mnie do mieszkania bardzo ³adnej Egipcjanki,
po chwili da³ siê s³yszeæ stukot i dobijanie siê do drzwi, jak siê okaza³o ¿andarmerii an-
gielskiej, która najwidoczniej nas œledzi³a. Za rad¹ wybranki chwyci³em swoje manele i da-
³em nura na dach p³askiego domu, kryj¹c siê za kominem, gdzie us³ysza³em przekleñstwa
Anglików i niepewne twierdzenie, ¿e przecie¿ musi tu gdzieœ byæ. Po pewnej chwili rozdy-
gotana Egipcjanka zawo³a³a mnie, ¿e ju¿ poszli.

Przeczuwaj¹c, ¿e jednak bêd¹ na mnie czatowali, stoj¹c w uchylonych drzwiach, cze-
ka³em momentu, kiedy nadjedzie tramwaj. Gdy tramwaj ruszy³, wystartowa³em jak wyrzu-
cony z procy i w biegu wskoczy³em do odje¿d¿aj¹cego pojazdu.

Z kolegami spotkaliœmy siê na wczeœniej umówionym miejscu, ale nied³ugo natknêliœmy
siê na patrol ¿andarmerii tak, ¿e nie by³o mo¿liwoœci unikn¹æ spotkania. By³ to patrol ¿o³-
nierzy z Nowej Zelandii. Poniewa¿ oni nas nie rozumieli, nie chcieliœmy oddaæ im ksi¹¿eczek
wojskowych, prosz¹c, by zaprowadzili nas na komendê miasta. W drodze umówiliœmy siê, ¿e
rozbiegamy siê na najbli¿szym skrzy¿owaniu ulic tak, ¿e ka¿dy ucieka w inn¹ stronê. Na
dany sygna³, ka¿dy skoczy³ w inn¹ stronê, a ¿andarmi zostali jak wryci. Wyobra¿am sobie
ich miny i zaskoczenie, ¿e tak ³atwo zostali wykiwani.

Pod pomnikiem króla Egiptu Faruka, Autor drugi z prawej
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Przychwycenie ¿o³nierza w zakazanej dzielnicy poci¹ga³o za sob¹ wysokie kary dys-
cyplinarne. Najgorsz¹ oprócz tego by³a kara ca³kowitego ogolenia g³owy na „nulkê”. Taki
¿o³nierz by³ znakiem, ¿e zosta³ przy³apany w zakazanej dzielnicy.

W Ikingi Mariut w oczekiwaniu (jak siê okaza³o do Europy), ze wzglêdu na tajemnicê,
nikt z nas nie wiedzia³ tego naprawdê, a snuto ró¿ne przypuszczenia, przygotowywaliœmy
sprzêt do transportu morskiego. Tu te¿ dosz³o do bardzo ostrego spiêcia miêdzy dowódz-
twem polskim i angielskim. Stacjonuj¹ca ko³o nas brygada grecka zbuntowa³a siê, nie chc¹c
wyje¿d¿aæ do Europy. Anglicy chcieli t¹ brudn¹ robotê zleciæ Polakom, ale polskie dowódz-
two kategorycznie odmówi³o wykonania takiego zlecenia, czyli „wybraæ kasztany z ognia na-
szymi rêkami”. Z koniecznoœci musieli zrobiæ to sami. Anglicy w koñcu tê brygadê rozbroili,
ale co siê z ni¹ dalej dzia³o, nie wiem46.

Dnia 29 marca, postawieni alarmem, wyjechaliœmy ciê¿kim sprzêtem do portu w Alek-
sandrii. Po za³adowaniu sprzêtu na statki, wróciliœmy na dawne miejsce postoju, zaœ za³a-
dowane statki zakotwiczono w rozproszeniu na pe³nym morzu, gdy¿ zdarza³y siê wypadki
nalotów niemieckich samolotów, szczególnie na port. Ca³y ten obiekt portowy by³ jedn¹
pl¹tanin¹ lin, balonów zaporowych ró¿nego rodzaju, sieci miêdzy balonami na ro¿nych
wysokoœciach47. Po za³adowaniu sprzêtu mieliœmy du¿o czasu do dyspozycji, tote¿ bêd¹c
w Aleksandrii, nie sposób by³o nie odwiedziæ „Sister Street”, przy której by³ przybytek
publiczny dla wojska alianckiego.

46 Po zajêciu Grecji przez si³y „Osi” w 1941 roku, król Greków Jerzy II (pochodz¹cy z niemieckiej dynastii
Glücksburgów) uda³ siê na emigracjê, zaœ na Bliskim Wschodzie sformowano 1 i 2 Greck¹ Brygadê Piechoty.
W 1944 roku ¿o³nierze tych jednostek, stacjonuj¹cych w Libii oraz w Egipcie, podnieœli bunt popieraj¹c grecki lewico-
wy Narodowy Front Wyzwolenia. W ogólnoœci powodem by³y ró¿nice co do przysz³oœci Grecji po przysz³ym wyzwo-
leniu kraju. Si³y komunistyczne i demokratyczne domaga³y siê m. in. referendum w sprawie ustroju pañstwa, gdy
tymczasem Brytyjczycy forsowali ideê powrotu króla Jerzego II i jego dalszego panowania. Ostatecznie ¿o³nierze
obu brygad zostali rozbrojeni i internowani przez Brytyjczyków. W póŸniejszym okresie z tych, którzy byli lojalni
wobec króla sformowano 3 Greck¹ Brygadê Górsk¹, która wziê³a udzia³ w walkach we W³oszech i Grecji.

47 Balony zaporowe unosz¹c siê w powietrzu by³y przymocowane do ziemi stalowymi linami. Naprê¿one liny
mia³y uszkadzaæ samoloty, które by w nie uderzy³y.

W ZOO w Kairze, Autor w dolnym rzêdzie trzeci z lewej
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Gdyby nieznaj¹cy sprawy sta³ na ulicy i patrzy³, kto jakim samochodem przyje¿d¿a
i jak dystyngowane panie do tego budynku wchodz¹, nigdy by nie odgad³, po co one tam
wchodz¹.

7 kwietnia postawiono nas alarmem w stan ostrego pogotowia i zarz¹dzono wyjazd do
portu w Aleksandrii, gdzie oczekiwa³y ju¿ na nas motorówki, którymi dowo¿ono nas
do stoj¹cych na morzu okrêtów. Mieliœmy ze sob¹ tylko sprzêt osobisty (pozosta³y sprzêt
zosta³ za³adowany wraz z czo³gami). W czasie wchodzenia po trapie z motorówki na statek
porz¹dku pilnowa³ osobiœcie kapitan okrêtu.

Kolega nasz Antoœ Sowa (przemyœlanin) mia³ psa i powsta³ problem, jak tego psa prze-
myciæ na okrêt (wbrew wczeœniejszemu zakazowi i to bardzo ostremu jako, ¿e wielu
¿o³nierzy jak i oficerów mia³o zwierzêta przewa¿nie psy, ale by³y te¿ i ma³py i koty). Sprawa
rozwi¹zana zosta³a w ten sposób, ¿e ja wzi¹³em rzeczy osobiste Antosia do koca i na plecy,
tak ³atwiej by³o nawet wchodziæ, a Antoœ do koca psa z tym, ¿e przodem puœciliœmy tych,
co mieli tylko swoje osobiste rzeczy, stoj¹cy kapitan kaza³ pierwszym pokazaæ, co tam
maj¹ i dalszych ju¿ nie kontrolowa³. W ten sposób Antoœ przemyci³ psa.

Po ca³kowitym za³adunku zarz¹dzono zbiórkê na pok³adzie. Jakie¿ zdziwienie musia³o
wywo³aæ u kapitana okrêtu pojawienie siê psa u nogi Antosia. Na pytanie: „Czyj to pies?”
Antoœ wyst¹pi³ z szeregu. Kapitan, chodz¹c po pok³adzie przed szeregiem wojska, zapewne
rozmyœla³, jak to sta³o. Przecie¿ on ca³y czas sta³ przy trapie. G³ównie interesowa³o go, jak
pies zosta³ przemycony, kiedy t³umacz wyjaœni³, to powiedzia³, ¿e mimo ostrego zakazu
pies zostanie i nawet przydzielono mu odpowiedni¹ porcjê ¿ywnoœci.

Tu zaopatrzono nas w pasy ratunkowe i poinstruowano, jak to mamy ubieraæ i jak siê
tym pos³ugiwaæ w razie koniecznoœci. Dla zmniejszenia iloœci obs³ugi statku, przeszkolono
nas z obs³ugi dzia³, dzia³ek i karabinów maszynowych przeciwlotniczych. Przeszliœmy te¿
instrukta¿ na wypadek najechania statku na minê, nalotu itp.

Dnia 8 kwietnia konwój wyruszy³ na pe³ne morze. Po do³¹czeniu czêœci konwoju
p³yn¹cego z Port-Saidu, p³ynêliœmy, ale nikt z nas jeszcze nie wiedzia³, dok¹d p³yniemy.
Jak siê okaza³o to p³ynêliœmy do Europy, a konkretnie do W³och.

Œwiêta Wielkanocne spêdziliœmy na morzu. W czasie podró¿y mieliœmy kilkakrotnie
alarmy, tak przeciwlotnicze, jak i przed niemieckimi ³odziami podwodnymi. Zawsze jednak
koñczy³o siê jedynie na strachu, a by³ to konwój ponad 50 okrêtów. Konwojowa³y nas pol-
skie œcigacze i kontrtorpedowce48 (poznawaliœmy po banderach) oraz lotnictwo, do po³owy
drogi z lotnisk w Egipcie, od po³owy drogi z lotnisk we W³oszech.

W czasie podró¿y prze¿ywaliœmy sztorm. Uczucie nie do opisania, mo¿e dlatego, ¿e
by³a to moja pierwsza podró¿ morska w ¿yciu. Sztorm zasta³ mnie na stanowisku obs³ugi
„pampama” (sprzê¿one dzia³ko przeciwlotnicze)49.

Statkiem rzuca³o potwornie. Mia³em wra¿enie, ¿e ca³a góra wody zaraz spadnie na mnie,
a za moment widzia³em przed oczyma potworn¹ otch³añ, do której lada moment spadnie
ca³y okrêt. Czo³gi wprawdzie by³y poprzykrêcane do bocznych œcian ³adowni, gruchota³y,
jakby za chwilê mia³y wylecieæ z luków razem ze œcianami. Fale rozbijaj¹ce siê o burtê,
rozpryskiwa³y s³on¹ wodê, tote¿ mokry by³em jak szczur. Na posterunku jednak wytrzymaæ
musia³em. W czasie najwiêkszego nasilenia sztormu, podchodzi do mnie ch³opiec kuchenny,
Anglik i mówi: „Tea please” („Herbatê proszê”). W tej sytuacji powiedzia³em mu po polsku:

48 W czasie II wojny œwiatowej wszystkie polskie œcigacze operowa³y na Kanale La Manche. Na Morzu
Œródziemnym p³ywa³y natomiast polskie kontrtorpedowce (niszczyciele), niszczyciele eskortowe, okrêty
podwodne oraz statki.

49 W³aœciwie „pom-pom”. By³a to popularna nazwa brytyjskiego dzia³ka przeciwlotniczego Quick Firing
2-pounder Mark VIII kalibru 40 mm. Broñ ta by³a szeroko rozpowszechniona na brytyjskich oraz wielu
sojuszniczych okrêtach i statkach. Dzia³ka montowano na ró¿nego typu podstawach jako pojedyncze i sprzê¿one
(poczwórnie lub oœmiokrotnie). Ze wzglêdu na niewielk¹ prêdkoœæ wylotow¹ pocisków, wadliw¹ amunicjê,
podatnoœæ na zaciêcia, du¿¹ masê stanowisk i liczn¹ obs³ugê (zw³aszcza w wersjach sprzê¿onych) nie by³a to
broñ udana.
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„Ch³opie, ja rzygam co chwilê, jak pies Antosia, a ty mi herbatê proponujesz?”. Ten
oczywiœcie nic nie rozumia³, ale mój stan prawdopodobnie wszystko mu wyjaœni³.

Po zmianie pó³przytomny i zmêczony u³o¿y³em siê na koi i zasn¹³em snem spra-
wiedliwego. Wczeœniej jednak przypuszcza³em, ¿e jesteœmy niedaleko Sycylii, gdy¿ w czasie
sztormu, wulkan Etna by³ z daleka widoczny, raz mia³em go w górze, a raz na dole. Sprawia³o
to wra¿enie, ¿e nie statek, lecz góra siê przewraca. Jak siê póŸniej okaza³o, konwój nie
móg³ kontynuowaæ dalszej podró¿y i zawin¹³ do wojskowego w³oskiego portu Augusta na
Sycylii. Kiedy siê obudzi³em, s³oñce by³o ju¿ wysoko. Wchodz¹c na pok³ad, stan¹³em os³u-
pia³y, ujrza³em, jak rozwija³ siê handel miêdzy za³ogami statku, a tubylcami wbrew jakiej-
kolwiek obawie przed szpiegostwem. Sycylijscy handlarze mieli wszystko, w he³mie na
sznurku do góry jecha³y mandarynki i inne owoce, zaœ na dó³ konserwy i papierosy. Jednym
s³owem handel wymienny.

Oko³o po³udnia konwój wyp³yn¹³ z portu kursem na port w Tarencie. Tu statki wp³ywa³y
do odpowiednich basenów i natychmiast by³y wy³adowywane. Ja ze swoim czo³giem zo-
sta³em wy³adowany oko³o pó³nocy. Po sformowaniu odpowiedniej grupy czo³gów, zostaliœ-
my zapilotowani poza miasto Tarent, sk¹d transportem ko³owym do³¹czyliœmy do pu³-
ku w miejscowoœci Villa Volturno. Za³ogi przyst¹pi³y do przygotowania sprzêtu do akcji
bojowych.

ZSRR-Tockoje (Armia Polska)
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Gen. Szyszko-Bohusz przed frontem kompanii 6 Pu³ku Pancernego, obok pp³k Feliks Motyka

Poczet sztandarowy 6 Pu³ku Pancernego ,,Dzieci Lwowskich”. Widoczne nale¿¹ce do pu³ku czo³gi ,,Stuart”,
posiadaj¹ce zamiast wie¿ karabiny maszynowe os³oniête pancernymi tarczami



47

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

CZÊŒÆ III

Dnia 29 kwietnia pu³k przeszed³ bardziej na pó³noc w rejon miejscowoœci Ciorlano,
gdzie ca³y wysi³ek skoncentrowano na doprowadzeniu sprzêtu po podró¿y morskiej oraz pro-
wadzono jego adaptacjê. Nak³adano dodatkowe p³yty pancerza na œcianach bocznych
czo³gów, opancerzenie koszy amunicyjnych, zak³adano zapasowe g¹sienice na dogodne
miejsca, montowano pierœcienie azymutowe w „Shermanach” i celowniki typu Swabby, uzu-
pe³niano amunicjê. Wiadomo ju¿ by³o, ¿e zbli¿a siê generalna ofensywa we W³oszech,
w której Korpus Polski bêdzie mia³ zaszczytne, ale zarazem najtrudniejsze zadanie, zdobycia
klucza do Rzymu, twierdzy Monte Cassino.

Napiêcie by³o du¿e. ̄ o³nierze z niecierpliwoœci¹ oczekiwali rozpoczêcia dzia³añ naszego
pu³ku. Po podci¹gniêciu pu³ku do miejscowoœci Venafro (stycznoœæ bezpoœrednia z Monte
Cassino)50, rozpoczê³y siê dalsze przygotowania do akcji.

11 maja o pó³nocy51 bezustanny grzmot setek dzia³ i setek bombowców lec¹cych na pó³-
noc, oznajmi³y rozpoczêcie ofensywy. Bratni nasz 4 Pu³k Pancerny wszed³ do akcji. Do-
chodzi³y do nas sprzeczne wiadomoœci, jedno by³o pewne, bitwa jest zaciêta i krwawa.

Od godziny „H”52 byliœmy w ci¹g³ym pogotowiu i oczekiwaniu na dalszy rozwój œmier-
telnej bitwy. W akcji s¹ bez przerwy 3 Dywizja Strzelców Karpackich i 5 Kresowa Dywizja
Piechoty oraz bronie towarzysz¹ce. Mimo trudnych warunków górskich desperacko walczy³a
czêœæ 4 Pu³ku „Skorpion”. Wiemy z meldunków, ¿e ponosz¹ du¿e straty od min czo³gowych.
Wszystkie mo¿liwe i niemo¿liwe przejœcia s¹ dok³adnie zaminowane, a z bunkrów pokryte
sieci¹ krzy¿owych ogni broni maszynowych.

Dnia 21 maja o godz. 6:00 na rejon, gdzie zgrupowane by³y oprócz naszego pu³ku, 9 pal53,
baterie ppanc. oraz oddzia³y angielskie, Niemcy skierowali silny ogieñ ciê¿kiej artylerii i moŸ-
dzierzy w kilku nawa³ach. Ostrza³ taki trwa³ ca³y dzieñ do póŸnego popo³udnia tego piêknego
niedzielnego dnia. Nawa³a zaskoczy³a nas w czasie sporz¹dzania œniadania nieopodal czo³-
gów, wskoczyliœmy wiêc z podchor¹¿ym Edkiem Wojtczakiem do g³êbokiego rowu me-
lioracyjnego (ca³e szczêœcie, ¿e by³o bli¿ej jak do czo³gu), le¿¹c g³owami do siebie w duchu
klepaliœmy zdrowaœki, oczywiœcie ze strachu. By³ to nasz chrzest bojowy. Pierwsze minuty
w ogniu i to jakim, najgorsze by³y „Nebelwerfery”54, moŸdzierze du¿ego kalibru sprzê¿one,
tak ¿e zmuszeni byliœmy le¿eæ a¿ do ustania nawa³nicy. Nie sposób by³o g³owy wychyliæ,
tak ze wzglêdu na szrapnele artyleryjskie jak i rozprysk pocisków „moŸdzierzowych”.
Opuszczaj¹c miejsce naszego schronienia, ujrzeliœmy jak z kosza naszego czo³gu œcieka³a
zawartoœæ puszek konserwowych, podziurawionych od³amkami pocisków.

W czasie tej nawa³nicy ogniowej, ciê¿ko ranny zosta³ dowódca pu³ku, major Henryk
Œwietlicki i piêciu oficerów, z których jeden, porucznik Ka³ucki, oficer ³¹cznoœci, zmar³ w cza-
sie ewakuacji, zginê³o te¿ czterech szeregowych.

50 Venafro le¿y oko³o 19 km w linii prostej na wschód od Monte Cassino.
51 W³aœciwie przygotowanie artyleryjskie rozpoczê³o siê o godzinie 23:00, zaœ natarcie ruszy³o o 1:00 po pó³nocy.
52 W angielskiej terminologii „H-Hour” (godzina „H”) oznacza godzinê rozpoczêcia akcji; podobnie „D-Day”

(dzieñ „D”) to dzieñ rozpoczêcia akcji.
53 9 Pu³k Artylerii Lekkiej.
54 Mimo swojej nazwy (dos³ownie: „miotacze mg³y”) by³y wieloprowadnicowymi wyrzutniami rakiet (nie zaœ

moŸdzierzami) o kalibrach 15 cm, 21 cm, 28/32 cm oraz 30 cm. „Nebelwerferami” okreœlano czêsto tak¿e inne
niemieckie wyrzutnie rakietowe, które oficjalnie nazywa³y siê inaczej.
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Odejœcie dowódcy pu³ku w drugim dniu bitwy by³o ciê¿k¹ strat¹. Tym bardziej, ¿e by³
to cz³owiek, który wyszkoli³ i przygotowa³ pu³k do akcji.

Dowództwo pu³ku obj¹³ jego zastêpca major Józef Zasadni. Pierwszy i drugi szwadron
oraz rzut „A”, który wieczorem dnia poprzedniego podci¹gn¹³ do rzutu walcz¹cego, wy-
cofano oko³o 1 km do ty³u, miêdzy Monte Cassino, a drogê nr 6, gdzie by³y one ukryte
przed obserwacj¹ nieprzyjaciela za fa³d¹ terenow¹.

W tym czasie dowódca 3 szwadronu kapitan Kuczuk-Pilecki otrzyma³ zadanie zdobyæ Pie-
dimonte San Germano55, przy œcis³ym wspó³dzia³aniu z piechot¹, która utrzyma³a siê na wschod-
nim skraju miasta (oko³o 80 ludzi), pozosta³oœæ z 18 batalionu 5 Kresowej Dywizji Piecho-
ty oraz kombinowany szwadron 12 Pu³ku U³anów Podolskich56 w takiej samej sile.

Oko³o 11:30 rusza pó³ 3 szwadronu pod dowództwem kapitana Kuczuka do natarcia na
miasto od po³udniowego-wschodu. Druga po³owa szwadronu, pod dowództwem kapitana
Micha³ki, wspiera ogniem grupê Kuczuka i demonstruje wzd³u¿ drogi nr 6.

Zaraz po przekroczeniu drogi biegn¹cej od szosy nr 6 do Piedimonte, grupa ta dostaje
siê pod silny ogieñ dzia³ek ppanc., który niszczy trzy czo³gi. Straty w ludziach: zabitych
czterech szeregowych, ranny jeden oficer i szeregowy. Grupa wycofuje siê. Kapitan Kuczuk
po pó³godzinnej walce z dzia³kami ppanc., pozostawiwszy trzy uszkodzone czo³gi, wdziera
siê, po niemo¿liwym zdawa³o siê dla przejœcia czo³gów zboczu, do góry na skraj miasta.

Zapada noc. Piechota i czo³gi 3 szwadronu ubezpieczaj¹ siê na skraju miasta. Ubezpiecza
siê równie¿ siedem czo³gów 1 szwadronu, które na rozkaz pu³kownika Bobiñskiego57

wyruszy³y o godz. 16:00 z rejonu tylnej zbiórki bojowej na wsparcie 3 szwadronu, a stoj¹ na rów-
ninie pod Piedimonte.

Przez ca³¹ noc trwa wymiana silnego ognia wszystkich broni. Nad ranem oko³o godz.
3:00 odparto wypad „³owców czo³gów”58, usi³uj¹cych zniszczyæ najdalej wysuniête czo³gi.
W godzinach popo³udniowych zosta³em wezwany przez radio do dowódcy, majora Motyki.
Jak ju¿ nadmieni³em Piedimonte by³o naszym chrztem bojowym.

Niemaj¹ce dotychczas doœwiadczenia bojowego, za³ogi przeœciga³y siê w wykrywaniu
celów i ich niszczeniu. Niekiedy do tego samego celu strzelano z dwóch i wiêcej czo³gów,
wystrzeliwuj¹c zbyt du¿o amunicji.

Wobec zbli¿aj¹cej siê nocy, wzrasta³o niebezpieczeñstwo trudnoœci w uzupe³nieniu amu-
nicji i paliwa. Major Motyka, znaj¹cy nas prawie ka¿dego po imieniu, wrêcz powiedzia³ do
mnie: „W³adziu, gówniarze wystrzelaj¹ amunicjê i nie bêd¹ mieli czym strzelaæ, jak walka wej-
dzie w decyduj¹c¹ fazê, trzeba ich koniecznie zaopatrzyæ”. Odpowiedzia³em: „Tak jest!”.

Po za³adowaniu odpowiedniej iloœci amunicji, zapozna³em siê szczegó³owo z powierzonym
mi zadaniem. Zadanie polega³o na tym, ¿e podje¿d¿a³em do czo³gu tak, aby byæ zas³oniêtym od
strony nieprzyjaciela, nawi¹zywa³em kontakt radiowy z za³og¹, ta otwiera³a okienko wyrzut-
nika granatów i przez to okienko podawa³em pociski59 do dzia³ek i akcesoria do tego
potrzebne, zaœ skrzynki z amunicj¹ do ckm zostawia³em na czo³gu. Skrzynki za³oga sama zabie-

55 Czêsto nazwê miasteczka skracano do Piedimonte.
56 Pomimo kawaleryjskich nazw, pu³ki u³anów w Polskich Si³ach Zbrojnych na Zachodzie by³y jednostka-

mi czo³gów lub rozpoznawczych samochodów pancernych. Do tego drugiego typu nale¿a³ 12 Pu³k U³anów
Podolskich. Spieszonych ¿o³nierzy tego¿ pu³ku u¿yto jako zwyk³ej piechoty. By³o to spowodowane ciê¿kimi
stratami 2 Korpusu.

57 By³ on zastêpc¹ dowódcy 2 Brygady Pancernej.
58 Po niemiecku: „Panzerjäger”. Okreœlenie to mog³o (nie zawsze oficjalnie) oznaczaæ zarówno pojazdy

(inne ni¿ czo³gi) uzbrojone w dzia³o przeciwpancerne, obs³ugi klasycznych dzia³ przeciwpancernych, jak równie¿
¿o³nierzy piechoty wyposa¿onych w rêczn¹ broñ do zwalczania pojazdów pancernych (granaty rêczne pojedyncze
i w wi¹zkach, mniej lub bardziej improwizowane ³adunki burz¹ce, ³adunki kumulacyjne mocowane na magnesach
oraz najbardziej popularne w wojskach niemieckich granatniki przeciwpancerne typów „Panzerfaust” i ,,Pan-
zerschreck”). W tym wypadku chodzi w³aœnie o piechurów.

59 W³aœciwie naboje. Czo³gi bêd¹ce na wyposa¿eniu 6 Pu³ku Pancernego „Dzieci Lwowskich” strzela³y
amunicj¹ scalon¹ (pocisk + ³uska z ³adunkiem miotaj¹cym i zap³onnikiem).
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ra³a sobie do czo³gu. Procedura taka powtarzana by³a od czo³gu do czo³gu, a¿ do wyczerpa-
nia amunicji.

Nastêpnie powrót, za³adunek i dalsze uzupe³nianie, a¿ do skutku. Bardzo czêsto za-
bieraliœmy rannych, tak czo³gistów jak i ¿o³nierzy innych jednostek, najczêœciej saperów,
gdy¿ innym œrodkiem lokomocji by³o wrêcz niemo¿liwe. W porze nocnej dowoziliœmy
amunicjê, daleko na przedpole, tak by nacieraj¹ce czo³gi mog³y sobie same w miarê potrze-
by uzupe³niaæ amunicjê.

22 maja otrzyma³em zadanie udania siê czo³giem wraz z lekarzem i sanitariuszem (A. Ru-
tana i san. L. Królikowski) na przedpole najdalej wysuniêtych czo³gów pod miastem.
Otrzymano bowiem meldunek radiowy, ¿e le¿y tam saper z nog¹ urwan¹ na minie. Po umo-
cowaniu flagi z czerwonym krzy¿em, udaliœmy siê tam po karko³omnych zboczach, do-
cieraj¹c najbli¿ej, jak siê tylko da³o, we trójkê wynosz¹c go spod pozycji niemieckich, nie
wiêcej jak 20–30 metrów. Widzieliœmy ich na stanowiskach, zapewne i oni nas widzieli.
Duszê mia³em na ramieniu, ale trzeba by³o ratowaæ cz³owieka, a nie myœleæ o sobie. W miêdzy-
czasie dowiedzieliœmy siê, ¿e ze szwadronu Kuczuka powa¿nie ranny jest podchor¹¿y Œred-
nicki, nale¿a³o szybko podj¹æ m¹dr¹ decyzjê, gdy¿ rannego trzeba by³o kilkanaœcie metrów
przenieœæ przed czyhaj¹cymi na ³up Niemcami. Nie namyœlaj¹c siê wiele, wzi¹³em wyæwi-
czonym chwytem podchor¹¿ego na plecy i przedefilowa³em przed zaskoczonymi Niemcami
do swojego czo³gu. Po dowiezieniu rannych przekazaliœmy ich s³u¿bie sanitarnej.

Dnia 22 maja o godz. 10:00 ruszy³o natarcie wzd³u¿ szosy nr 6, bez wsparcia piechoty
z zadaniem zniszczenia stanowisk nieprzyjaciela na zachodnim skraju miasta Piedimonte
i ubezpieczenia z kierunku pó³nocno-wschodniego.

Meldowano wiêksze zgrupowanie niemieckich czo³gów „Tigrów”60 na osi dywizji kana-
dyjskiej, które mog¹ siê pojawiæ tak¿e na naszej osi. O godzinie 14:00 rusza natarcie czo³gów
i piechoty. Noc¹ przyby³o uzupe³nienie. To, co uda³o siê zebraæ po akcji na Monte Cassino
po uprzednim wytrasowaniu i rozbrojeniu min przez saperów. Szturmuj¹ca piechota dostaje
siê z miejsca w krzy¿owy ogieñ broni maszynowej z kilku gniazd odleg³ych o kilkadziesi¹t
metrów i ponosi straty w zabitych i rannych. Ginie dowódca natarcia, major Tarkowski.

Z czo³gami powtarza siê historia z dnia poprzedniego. Dwa czo³gi dostaj¹ siê do wlotu
uliczki prowadz¹cej do g³êbi miasta. Pozosta³ych szeœæ (z 2 szwadronu) jest uszkodzonych
albo unieruchomionych na minach. Dojœcie czo³gów do miasta jest znów zatarasowane,
natarcie za³amuje siê.

Oko³o godz. 17:00 podci¹gaj¹ do po³owy zbocza jeszcze trzy czo³gi (z 1 szwadronu).
Tymczasem natarcie szwadronu porucznika Masztaka, który otrzyma³ oko³o godziny 15:00
rozkaz odciêcia Piedimonte od pó³nocy, za³amuje siê pod silnym ogniem dzia³ek ppanc.,
moŸdzierzy i broni maszynowej. Jeden czo³g zostaje spalony, dwa inne uszkodzone. Na
pomoc zostaj¹ rzucone z odwodu ostatnie cztery czo³gi 1 szwadronu. Po za³amaniu siê
i tego natarcia, pod os³on¹ dymn¹, ostrzeliwuj¹c siê ze wszystkich œrodków ogniowych,
szwadron wycofa³ siê na podstawê wyjœciow¹.

W nocy z 22 na 23 maja ogieñ niemieckich moŸdzierzy trafi³ i zniszczy³ dowiezion¹
z takim trudem amunicjê do dzia³ czo³gowych, z³o¿on¹ na skarpach w odleg³oœci oko³o
200 m od stanowisk nieprzyjaciela. Wybuchy tej amunicji trwa³y przez kilka godzin.

Straty pu³ku w tym dniu wynios³y 7 szeregowych zabitych, 1 oficer 15 szeregowych rannych.
23 maja o godz. 9:00 kapitan Kuczuk rusza do natarcia z zamiarem wdarcia siê samymi czo³-

gami w g³¹b miasta, a za nimi ma pójœæ piechota. Natarcie za³amuje siê, gdy drugi i trzeci czo³g
wylecia³y na minie, zamykaj¹c drogê przejœcia dla innych czo³gów, zaœ czo³g czo³owy, w któ-
rym jest dowódca zosta³ unieruchomiony, zawisaj¹c na skarpie nad przepaœci¹. Strat w ludziach

60 Niekoniecznie musia³y to byæ os³awione „Tygrysy”. Alianccy ¿o³nierze, obawiaj¹c siê tych czo³gów, bardzo
czêsto meldowali ich obecnoœæ, mimo ¿e w rzeczywistoœci by³y to inne wozy. Wynika to po czêœci z podobieñstwa
„Tygrysów” do czo³gów Panzer IV (zbli¿ony kszta³t kad³uba i wie¿y). W przypadku zamaskowanych lub
obserwowanych z daleka wozów mo¿na by³o nie zauwa¿yæ oczywistych ró¿nic miêdzy nimi (zupe³nie inny
uk³ad jezdny oraz znacznie wiêksze wymiary „Tygrysów”).

4 – Bia³e noce i czarne dnie
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nie by³o. Pozosta³e trzy czo³gi, które s¹ na chodzie, otrzyma³y rozkaz wycofania siê z drogi do
miasta. W czasie wycofywania siê czo³g zwala siê w w¹wóz (jeden szeregowy zabity jeden
podchor¹¿y ranny). Przy ratowaniu za³ogi zostaje zabity przez snajpera dowódca szwadronu,
kapitan Kuczuk-Pilecki. W czasie opuszczania czo³gu pocisk z moŸdzierza pada pod nogi
wyskakuj¹cego z czo³gu starszego szeregowego Juliusza Matzenauera i roznosi go w strzêpy.
Tak ginie mój m³odszy kolega, serdeczny i wierny przyjaciel tu³aczki w ZSRR.

Dowództwo szwadronu po Kuczuku obejmuje porucznik Cybuch. W nocy z 23 na 24 ma-
ja odparto silny kontrwypad niemiecki, który wykorzystuj¹c rumowiska, podsun¹³ siê bardzo
blisko, usi³uj¹c zniszczyæ unieruchomione czo³gi. Wywi¹za³a siê ostra walka, w wyniku
której Niemcy zostali zmuszeni do odwrotu. 24 maja rano skutkiem dezaprobaty jedno-
g³oœnej oficerów i szeregowych pu³ku (choroba nerwowa majora Zasadniego) zostaje wy-
muszone jego ust¹pienie i dowództwo pu³ku obejmuje dotychczasowy dowódca szwadronu
dowodzenia major Feliks Motyka.

O godzinie 11:00 zosta³o zmontowane natarcie kombinowanego szwadronu porucznika
Jadwisiaka, z zadaniem odciêcia Piedimonte od pó³nocy. Przy doskona³ej wspó³pracy pie-
choty na Carrierach61 i mocnym wsparciu artyleryjskim, szwadron niszczy spotkane sta-
nowiska nieprzyjaciela, zadaj¹c mu ciê¿kie straty. Zostaj¹ zniszczone dzia³ka ppanc., jednak
bardzo trudny teren nie pozwoli³ na obejœcie miasta od pó³nocy. O godzinie 19:00 szwadron
wraca na podstawê wyjœciow¹, przywo¿¹c jeñców. Grupa czo³gów w mieœcie burzy jeszcze
to, czego nie zburzono w poprzednim dniu.

W nocy z 24 na 25 maja podci¹gaj¹ na skraj miasta 13 i 15 bataliony polskiej piechoty
i o œwicie 25 maja wchodz¹ do miasta nasze patrole. Niedobitki za³ogi miasta wycofa³y siê
noc¹, pozostawiaj¹c pod gruzami wielu zabitych i rannych. Wys³any o godz. 9:00 rano na
ubezpieczenie od pó³nocy 2 szwadron po dotarciu do wysokoœci lotniska w Aquino i na-
wi¹zaniu stycznoœci z uciekaj¹cym nieprzyjacielem, wróci³ ko³o po³udnia bez strat.

Tym samym po zdobyciu „Linii „Gustawa” z Monte Cassino, zdobyta zosta³a „Linia Hitlera”,
nad którymi dominowa³ szczyt Monte Cairo („Oko cyklopa”)62; droga na Rzym zosta³a otwarta.

Przez wszystkie dni akcji by³em w dyspozycji dowódcy kompanii dowodzenia z za-
daniami rozpoznania, ochrony dowództwa, dowo¿enia amunicji, zaopatrzenia i innych zle-
canych akcji. Za udzia³ i dzia³alnoœæ bojow¹ zosta³em odznaczony Krzy¿em Walecznych
i awansowany do stopnia kaprala.

Dnia 26 maja pu³k przeszed³ do odwodu, przemieszczaj¹c siê w rejon San Vittore, sk¹d
30 maja wróci³ na dawne miejsce pobytu Ciorlano. Ogólne straty pu³ku: zabitych 3 oficerów
i 17 szeregowych, rannych 11 oficerów i 45 szeregowych. Straty w sprzêcie: 10 czo³gów
„Sherman”, 1 czo³g „Stuart”, 2 Scout Cary63, 2 samochody ciê¿arowe. Uszkodzonych zosta³o
17 czo³gów „Sherman”.

Po zakoñczeniu bitwy o Monte Cassino brygada pancerna przesz³a do odwodu. Mia³ to
byæ d³u¿szy wypoczynek w miejscowoœci San Vittore. Nied³ugo jednak trwa³ nasz wypo-
czynek, jako ¿e w czerwcu, brygada zosta³a przerzucona nad Adriatyk, a od miejscowoœci
Montefano wesz³a ponownie do akcji, a z ni¹ nasz 6 Pu³k Pancerny. Nad rzek¹ Chienti
Niemcy stawiali silniejszy ni¿ dot¹d opór. Zreszt¹ czynili to z regu³y na ka¿dej rzece lub
kanale. Byli zawsze w lepszej sytuacji obronnej, ani¿eli my, atakuj¹cy. Na wspomnianej
rzece Niemcy dali siê mocno we znaki oddzia³om 3 Dywizji Strzelców Karpackich. St¹d
poderwani alarmem wczesnym rankiem 23.06.1944 r. forsowaliœmy, na odcinku zdobytego
przez 3 Dywizjê Strzelców Karpackich, przyczó³ka, rzekê Chienti w bród.

61 Lekkie g¹sienicowe transportery opancerzone Universal Carrier produkowane w wielu wersjach.
62 Tak by³ nazywany przez polskich ¿o³nierzy (równie¿ „Cyklopem” lub „Polifemem”) z uwagi na dominuj¹c¹

pozycjê zapewniaj¹c¹ Niemcom bardzo dobry wgl¹d w teren. Monte Cairo wznosi siê na 1669 m n.p.m., podczas
gdy Monte Cassino zaledwie na 519 m n.p.m.

63 Nazwa ta dos³ownie oznacza ,,samochód zwiadowczy” i dotyczy³a opancerzonych ko³owych wozów
rozpoznawczych. Trudno stwierdziæ, jaki konkretnie typ wozu jest tu wymieniony. Na wyposa¿eniu 6 Pu³ku
Pancernego znajdowa³y siê pojazdy Daimler Scout Car ,,Dingo”, Humber Scout Car oraz M3 Scout Car.
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Noc¹ 22/23 czerwca 1944 r. saperzy rozminowali przejœcie przez pole minowe,
wyznaczaj¹c jak zawsze bia³ymi taœmami szerokoœæ rozminowanego przejœcia. Ka¿dy
zje¿d¿aj¹cy z doœæ wysokiego brzegu (wa³u przeciwpowodziowego) czo³g, na ³eb zsuwa³
siê w koryto rzeki. Musia³ przejechaæ w bród, podjechaæ pod przeciwleg³y wa³ na gazie, ile
tylko mog³y wycisn¹æ silniki, a ju¿ na wale skrêt o 90 stopni wzd³u¿ nasypu na biegn¹c¹
poln¹ dró¿kê.

Rzekê forsowa³em jako któryœ tam z kolei czo³g, wje¿d¿aj¹c na wa³, skrêci³em w lewo
na pe³nym gazie. Ziemia przy skrêcie ka¿dego czo³gu o centymetry odsuwa³a taœmê ozna-
czaj¹c¹ rozminowane pole. W czasie mego forsowania taœma by³a ledwie widoczna. Do-
kona³em skrêtu i poczu³em potê¿ny wybuch, jak siê póŸniej okaza³o, ty³em g¹sienicy za-
czepi³em o minê przeciwczo³gow¹ i ca³y ty³ wylecia³ w powietrze, zaœ przód zary³ nosem
w ziemiê. By³o to szczêœcie w nieszczêœciu. Co by by³o, gdybym zahaczy³ ow¹ minê przodem
g¹sienicy? Po oszacowaniu strat i zg³oszeniu o zaistnia³ym wypadku, otrzymaliœmy rozkaz
udania siê do kompanii dostawy czo³gów zapasowych po nowy czo³g. Tym razem mieliœmy
szczêœcie, trochê najedliœmy siê strachu, wychodz¹c ca³kowicie bez szwanku, niemniej
g³upio by³o straciæ czo³g nie bêd¹c bezpoœrednio w akcji bojowej.

Nowo odebrany czo³g, zgodnie z przyjêtym zwyczajem, nazwaliœmy „Lucyper II”64.
W parê dni póŸniej zdobyliœmy miasteczko Macerata, z któr¹ odt¹d ³¹czyæ mnie bêdzie
du¿o dobrego i z³ego. Niemcy stawiali coraz wiêkszy opór, stad bardzo ciê¿kie walki to-
czyliœmy o Porto Reacanati i Loreto.

Zmor¹ dla nas czo³gistów, by³y plantacje winogron, które wrêcz uniemo¿liwia³y obser-
wacjê, a na domiar z³ego druty tych plantacji wpl¹tane w ko³a zêbate napêdu uniemo¿liwia³y
dokonanie skrêtu pojazdem, nie mówi¹c ju¿ o napl¹tanych drutach, które ci¹gnê³y siê za
nami kilometrami. Na nic siê nie zdawa³y, przydzielone nam odpowiednie no¿yce, którymi
to odt¹d pos³ugiwa³a siê za³oga. W wiêkszoœci prace te wykonywa³ zapasowy kierowca
(przedni strzelec) kosztem ostrza³u przedpola.

Drug¹ zmor¹ by³y obwa³owania przeciwpowodziowe. Koryta rzek, na których to obwa-
³owaniach by³y ustawiane z regu³y niemieckie dzia³a ppanc. oraz kana³y nawadniaj¹ce
o niezbyt szerokich, ale stromych brzegach praktycznie nie do sforsowania dla czo³gów.
Przeszkody takie forsowaliœmy przy pomocy mostów no¿ycowych zamontowanych na
czo³gach angielskich „Valentine” (praktycznie czo³g z takim mostem przyje¿d¿a³ na skraj
przeszkody, mechanicznie przerzuca³ przez siebie most, od³¹cza³ go, a po przejeŸdzie
czo³gów w odwrotnej kolejnoœci sk³ada³ go i jecha³ do nastêpnej przeszkody. W tym czasie
saperzy montowali ju¿ mosty sta³e, przewa¿nie Baileya.

W taki to sposób forsowaliœmy kana³y przed rzek¹ Mussone. Tej nocy Niemcy bom-
bardowali przedpole Castelfidardo, trafiaj¹c w nasz sk³ad paliw. Z perspektywy doliny rzeki
Mussone ogl¹daliœmy z przodu pal¹cy siê sk³ad paliw. Widok by³ jak na pokazie sztucznych
ogni, najpierw rzucone z samolotów rakiety oœwietla³y ca³y teren bombardowania, a póŸniej
wylatuj¹ce na du¿¹ wysokoœæ dziewiêciogalonowe65 pojemniki z benzyn¹ pêkaj¹ce w górze.
Rozlewa³y one wokó³ p³on¹c¹ lawê, zaœ z ty³u ogl¹daliœmy p³on¹ce Loreto i pal¹c¹ siê ba-
zylikê, która nie sp³onê³a dziêki nadludzkim wysi³kom polskich ¿o³nierzy.

Za ratowanie p³on¹cej bazyliki medalem papieskim zosta³ odznaczony miêdzy innymi
sier¿ant Tomasz ̄ yga³a z Bolestraszyc k. Przemyœla. Ca³e to widowisko upiêksza³y œwietlne
pociski dzia³ek plot. i karabinów maszynowych.

64 Czo³gi 2 Brygady Pancernej nosi³y nazwy w³asne nadawane przez za³ogi. Znajdowa³y siê one na burtach
wozów pisane wielkimi drukowanymi literami w kolorach bia³ym, niebieskim, ¿ó³tym lub czerwonym. W przy-
padku szwadronu dowodzenia 6 Pu³ku Pancernego „Dzieci Lwowskich”, w którym s³u¿y³ Autor, nazwy by³y
niebieskie i zaczyna³y siê od litery L. Dodaæ tu nale¿y, i¿ wspomniany „Lucyper II” by³ rozpoznawcz¹ odmian¹
czo³gu M3A3 „Stuart” (w brytyjskiej nomenklaturze „Stuart V”) pozbawion¹ wie¿y (a co za tym idzie równie¿
armaty), zamiast której zamontowano karabin maszynowy. Pojazdy takie nazywano „Stuart Recce”.

65 Galon brytyjski to 4,546 l, amerykañski to 3,785 l. Autor zapewne ma na myœli galony brytyjskie, jako ¿e
Polskie Si³y Zbrojne na Zachodzie by³y organizowane na wzór brytyjskich.

4*
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Przed atakiem na Castelfidardo byliœmy w odwodzie. Przygotowywaliœmy siê do natarcia.
Dziœ walczy 4 Pu³k Pancerny „Skorpion” i 1 Pu³k U³anów Krechowieckich66. Z biegiem
czasu wchodzimy w rutynowy sposób ¿ycia i odpoczynku. Po wejœciu do danej miejscowoœci spo-
sobem „desanciarza” nawi¹zujemy kontakty z W³ochami. U nich kupujemy (b¹dŸ wy-
mieniamy) kury, kaczki, gêsi, które gospodynie nam odpowiednio przygotowuj¹, my zaœ
raczymy siê winem lub czymœ mocniejszym. Przygotowane miêso zu¿ywamy na przek¹ski,
zaœ rosó³ wlewamy do odpowiednich termosów i zabieramy. Z wojskowego ¿ywienia
korzystaliœmy niewiele, sz³y tylko kompoty, piwa piliœmy bardzo du¿o. By³o lato, du¿o jeœæ
siê nie dawa³o, a temperatura w czo³gu, mimo wentylacji, by³a wysoka, wentylatory nie
nad¹¿a³y wyci¹gn¹æ gazów po odpaleniu dzia³ka. Po kilkugodzinnym natarciu z wiêksz¹
strzelanin¹ czo³gow¹, w ustach by³o s³odko tak, jak po przedwojennej sacharynie.

W³aœnie od rana przygotowywaliœmy sprzêt do akcji. Po po³udniu jesteœmy wolni, k¹piemy
siê, gramy w karty. W³aœnie w czasie takiej gry, wynik³a jak zwykle niewinna sprzeczka, do
której w³¹czy³ siê obserwuj¹cy grê dowódca plutonu, sier¿ant podchor¹¿y Zdzis³aw Zaremba,
œwie¿o upieczony i przydzielony do naszego pu³ku, nieznaj¹cy jeszcze ¿ycia frontowego.

Bêd¹c podenerwowanym jego uwagami pod moim adresem, wymierzy³em mu potê¿ny
sierpowy na oczach za³óg, odebra³em pistolet, którym zacz¹³ mi groziæ, no i granda na ca³y pu³k.
Za nieca³¹ godzinê by³a ju¿ ¿andarmeria, lecz wczeœniej koledzy ostrzegli go, ¿e jutro idziemy
do akcji i gdyby mi siê coœ sta³o, to dla niego mo¿e byæ gorzej. Do pewnego stopnia pogró¿kowy
szanta¿. Po przybyciu oficera ¿andarmerii, zosta³em wezwany do czo³gu dowódcy pu³ku,
do ³azika wsiad³ dowódca pu³ku, ¿andarm i ja. Podjechaliœmy do kompanii, gdzie zabrano
jeszcze podchor¹¿ego Zarembê, po czym samochód uda³ siê w kierunku g³êbokiego jaru.

W myœlach widzia³em siê ju¿ jako winny wyroku œmierci, b¹dŸ co b¹dŸ, by³o to rozbrojenie
i czynne zniewa¿enie starszego stopniem. W jarze samochód siê zatrzyma³. Na jednym brzegu
usiad³ dowódca pu³ku. Mnie polecono usi¹œæ na drugim wraz z oficerem ¿andarmerii i podcho-
r¹¿ym Zaremb¹. Pierwsze pytanie dowódcy: „Czy ty wiesz, coœ ty zrobi³ i co ciê za to czeka?”. Od-
powiedzia³em, ¿e wiem. Pytanie do podchor¹¿ego: „Proszê opowiedzieæ dok³adnie jak to
by³o?”, co z dok³adnoœci¹ wojskow¹ podchor¹¿y opowiedzia³. Maj¹c w pamiêci chyba prze-
strogê kolegów, doda³ jeszcze, ¿e win¹ jego bezsporn¹ by³o to, ¿e jako starszy stopniem nie
powinien by³ wtr¹caæ siê do karcianej scysji i ¿e za incydent ten nie ma do mnie jako do wzo-
rowego ¿o³nierza ¿adnej urazy. Na to jakby czeka³ dowódca pu³ku, major Motyka: „Wiêc pod-
chor¹¿y nie ma do kaprala Stefanika ¿adnych pretensji, mimo czynnego zniewa¿enia? – Nie!”.
„I podchor¹¿y zgadza siê, a¿eby kapral Stefanik podchor¹¿ego przeprosi³? – Tak!” Nie
czekaj¹c na dokoñczenie zdania, wsta³em i przeprosi³em podchor¹¿ego Zarembê. Incydent
zosta³ za¿egnany pomyœlnie dla mnie, pistolet zwróci³em poszkodowanemu.

Od tej chwili czo³g mój zosta³ przydzielony do ochrony dowódcy pu³ku. Operatorem radio-
wym dowódcy pu³ku by³ mój serdeczny kolega Józio Binicki z Przemyœla. Przed wojn¹ by³
elewem orkiestry 4 Batalionu Saperów, obecnie bêd¹c cz³onkiem orkiestry pu³kowej, wiecznie
mnie molestowa³: „W³adziu, jak byœ móg³ mi zdobyæ tr¹bkê Es”, wiêc mu to w koñcu przyrzek-
³em. Po ataku na Castelfidardo do miasta wesz³y czo³gi, miêdzy innymi i ja tam wjecha³em.
Miasteczko o bardzo w¹skich uliczkach i ma³ym ryneczku. Czo³gi ledwie siê mieœci³y, ulice
by³y zatarasowane; niemo¿liwoœci¹ by³o wyjechaæ. Maj¹c trochê czasu, zagl¹da³em do sklepów.
W miasteczku tym mieœci³a siê s³ynna na ca³y œwiat wytwórnia akordeonów Soprani.

W jednym z magazynów zobaczy³em wiele skrzyñ, a w nich opakowanych akordeonów
przygotowanych najprawdopodobniej na eksport. Poniewa¿ graæ nie umia³em, nie in-
teresowa³y mnie zbytnio, tym bardziej, ¿e sprzedaj¹cym zdobyczne przedmioty Polakom
W³osi wytykali, i¿ Polacy najpierw kradn¹, a póŸniej im sprzedaj¹; by³y i takie wypadki.

Przechadzaj¹c siê, nadal szuka³em jakiegoœ sklepu z instrumentami i natrafi³em. Nie wie-
rz¹c w³asnym oczom, ujrza³em du¿¹ iloœæ instrumentów dêtych, oczywiœcie by³y i tr¹bki, ale która
by³a Es, nie mia³em pojêcia. Zabra³em wiêc kilka sobie podobnych, za³adowa³em do czo³gu z za-
miarem dostarczenia ich Józkowi B. Poniewa¿ z miasta nie mog³em wyjechaæ ze wzglêdu na

66 By³ to pu³k wyposa¿ony w czo³gi, zachowuj¹cy tylko tradycyjn¹ nazwê.
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zablokowane ulice, przyszed³ mi do g³owy pewien pomys³. Z rynku by³o zejœcie schodami be-
tonowymi, u szczytu których by³a arkada (brama tryumfalna) z cegie³. Oceni³em, ¿e da siê
tymi schodami zjechaæ, lecz czo³g jest nieco szerszy od bramy. Na ma³ym biegu lekko stuk-
n¹³em bramê rozlecia³a siê ona na schody, które by³y nieco wiêcej jak pod k¹tem 45 stopni.
Tak wiec na lewarkach jecha³em do momentu przechylania siê czo³gu, kiedy czo³g zacz¹³ siê
przechylaæ, puœci³em go z lewarków i si³¹ bezw³adnoœci zlecia³em w dó³, mo¿e 40 mo¿e 50 me-
trów, po czym po zetkniêciu siê z szos¹ asfaltow¹ obiegaj¹c¹ miasto, lekko przyhamowa³em
lew¹ g¹sienicê, uderzaj¹c przodem czo³gu w brzeg. Gdyby nie to wyczucie, polecia³bym
w przepaœæ oko³o 200 m. Szatañski pomys³, na szatañskim czo³gu „Lucyper II”.

Instrumenty dorêczy³em Józiowi, by³a tam jego wymarzona tr¹bka Es, zaœ pozosta³e
rozdrapali muzykanci orkiestry pu³kowej. Ja zaœ z przymru¿eniem oka otrzyma³em burê
od dowódcy pu³ku, bo siê to do niego donios³o. Oczywiœcie na tej walce byliœmy znów
w odwodzie razem z 7 Pu³kiem Huzarów Jej Królewskiej Moœci67.

Nastêpna akcja to walki o miasteczko Osimo. Na okres natarcia na to miasteczko zosta³em
przydzielony z czo³giem „Stuart” wraz z kierowc¹ do dyspozycji dowódcy batalionu 5 Kre-
sowej Dywizji Piechoty. W czo³gu rozlokowa³ siê operator z radiostacj¹ i dowódca batalionu
tej¿e jednostki, major, nazwiska nie zna³em.

Rzecz¹ regulaminow¹ by³o wykorzystywanie terenu, tak by jak najmniej stwarzaæ mo-
¿liwoœæ celu dla nieprzyjaciela, a szczególnie dla jego dzia³ek ppanc. A¿ tu nagle major
daje mi rozkaz jechaæ drog¹ na nasypie, biegn¹c¹ do miasteczka, mówi¹c, ¿e st¹d bêdzie
mu dobrze obserwowaæ nacieraj¹cy batalion.

Rozkazowi temu siê stanowczo sprzeciwi³em, lecz wykonaæ musia³em. Jad¹c nasypem, by-
³em lepszym celem od przys³owiowej kaczki. Nie ujecha³em nawet paru metrów, kiedy Niemcy
po³o¿yli ogieñ zaporowy na oœ drogi. W czasie kanonady us³ysza³em coœ, co zna ka¿dy szczêœliwy
czo³gista, a czego nie da siê opisaæ. To jest lot pocisku ppanc., który przeleci obok, nie tra-
fiaj¹c celu. To te¿ instynktownie, nie czekaj¹c, a¿ nastêpny mnie trafi, nacisn¹³em lewarek,
skrêci³em z nasypu w dó³. W tym momencie przed nosem czo³gu rozerwa³ siê pocisk du¿ego
kalibru, rani¹c ciê¿ko majora w twarz, który z czo³gu wychylony obserwowa³ natarcie. Po
wyl¹dowaniu w rowie, operator wezwa³ przez radio sanitarkê, gdy¿ moje radio nie dzia³a³o.

Major wygl¹da³ strasznie. Ust biedak nie mia³, wszystko mu wyrwa³o. Po chwili zabra³a
go karetka. Operator by³ tylko nieco poturbowany przez spadaj¹c¹ skrzynkê z amunicj¹.
Ta sama skrzynka utr¹ci³a mi kurek probierczy obiegu oleju w skrzyni biegów. Milczenie
radiostacji te¿ siê wyjaœni³o. Po oglêdzinach stwierdzi³em, ¿e uciêta jest podstawa anteny.
W tej sytuacji poprosi³em piechociarza, by po³¹czy³ siê swoj¹ radiostacj¹ z moim dowódc¹.
Powiedzia³em mu, ¿e jestem „¿aba” (wg kodu uszkodzony czo³g). Piechociarzowi poleci³em
zg³osiæ siê do swojej jednostki. Po dokonaniu oglêdzin czo³gu i oszacowaniu szkód, urwany
kurek zabezpieczy³em ko³kiem. Stwierdzi³em, ¿e o w³asnych si³ach mogê dojechaæ do
pu³kowego REP-u (warsztat naprawy czo³gów).

W miêdzyczasie napatoczy³ siê wystraszony W³och mówi¹c, ¿e „Tedeschi via” („Niemcy
uciekli”), ¿e „Polacchi buono” („Polacy dobrzy”). Bez trudnoœci dogada³em siê z nim
o œwie¿e jajka, wiêc zabraliœmy siê z kierowc¹ do œniadania. Bior¹c puszkê boczku, herbatê
i primus udaliœmy siê do domu W³ocha, sporz¹dziliœmy ludzk¹ jajecznicê na boczku
i porz¹dn¹ herbatê. W miêdzyczasie przysz³a wystraszona ¿ona W³ocha i dzieci. Znalaz³o
siê te¿ dobre wino, my zaœ czêstowaliœmy dzieci czekolad¹ i ciastkami z „porcji R” (porcjê
tê mo¿na by³o u¿yæ w razie niedostarczenia posi³ku po oœmiu godzinach), ale oprócz Polaków
nikt nie robi³ ¿adnej tragedii, jeœli porcja taka gdzieœ zaginê³a. Po spo¿yciu posi³ku udaliœmy
siê czo³giem do czo³ówki naprawczej, gdzie czo³g pozosta³ do naprawy.

Razem z kierowc¹ udaliœmy siê do dowódcy pu³ku. Zda³em sprawozdanie z ca³ej tej akcji
i zapyta³em, co mam dalej robiæ. Otrzyma³em odpowiedŸ: „W³adziu, masz jeszcze ma³o na dziœ?
Czekaj na rozkaz, na razie idŸcie siê wyk¹paæ, wypocz¹æ, a¿ wam czo³g naprawi¹”. W tej akcji

67 7th Queen’s Own Hussars. Pomimo swej nazwy sugeruj¹cej jednostkê kawalerii, by³ to pu³k walcz¹cy
na czo³gach.
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zgin¹³ kapral St. Wolny, któremu w czasie postoju do otwartej wie¿yczki wlecia³ pocisk
z moŸdzierza i eksplodowa³. Szczêœciem reszta za³ogi by³a poza czo³giem.

Po otrzymaniu czo³gu z naprawy w³¹czy³em siê do dalszych dzia³añ pu³ku. W czasie nastêpnego
natarcia, wje¿d¿aj¹c czo³giem do ogrodu jakiegoœ „contadina” (wieœniaka), z kukurydzy wyskoczyli
mi przed czo³g z bia³¹ szmat¹ na karabinie Niemcy. O ile mog³em dos³yszeæ, jeden z nich wrzeszcza³
na ca³y g³os: „Nie strzyloj, ja Polok!”, z tym mo¿na siê by³o jeszcze dogadaæ, ale z nastêpnymi
gorzej. Dr¿eli ze strachu, zniknê³a z ich twarzy niemiecka buta. Dr¿¹c b³agali: „No schiessen, drei
Kinder” powtarzane kilkakrotnie mówi³y wszystko, a brakowa³o tak niewiele poci¹gn¹æ za jêzyk
spustowy karabinu maszynowego. Nie znaj¹c jêzyka niemieckiego, tych kilka s³ów mówi³o wszyst-
ko: „Nie strzelaj, troje dzieci”, po prostu nie mia³em sumienia ich zabiæ, byli ju¿ bezbronni.

Niemców odda³em piechocie, a Œl¹zaka zatrzyma³em na swoim czo³gu i dopiero póŸniej
przekaza³em, jak grupa jeñców by³a du¿a, bo zdarza³o siê, ¿e po przekazaniu jeñców nasi w od-
wecie rozstrzeliwali konwojowanych Niemców pod pozorem ich chêci ucieczki. Doje¿d¿aj¹c
do wioski, natkn¹³em siê na to, jak oficer angielski „fair play” ok³ada³ piêœciami i rêkojeœci¹
rewolweru Niemca, którego „Ofenrohr”68 zniszczy³ jego czo³g i poparzy³ Anglika w straszny
sposób. Mimo, ¿e by³ ciê¿ko poparzony, nie zastrzeli³ Niemca, maj¹c niezbity dowód jego
winy – Niemiec by³ ju¿ bezbronny. By³ to oficer 7 Pu³ku Huzarów Jej Królewskiej Moœci.

W ci¹g³ym styku z nieprzyjacielem œcigaliœmy go. Przewaga w sprzêcie by³a przygniataj¹ca
na nasz¹ korzyœæ, a mimo to Niemcy bronili siê zaciekle. Zbli¿aliœmy siê w rejon Ankony, spo-
dziewano siê silnej obrony tego miasta i wa¿nego portu. Opracowany plan szefa operacyjnego
2 Brygady Pancernej by³ genialny. Wczeœniej przydzielony do ochrony sztabu brygady, zaj¹³em
stanowisko, sk¹d przez lornetkê mog³em obserwowaæ przedpole przysz³ego natarcia. Z tego
te¿ wzgórza w tym dniu obserwowa³ teren Naczelny Wódz, genera³ Kazimierz Sosnkowski.

Nie wiedz¹c o niczym, otrzyma³em rozkaz zameldowania siê czo³giem w dowództwie
brygady, tote¿ z fasonem, niczego nie przeczuwaj¹c, zajecha³em przed namiot dowództwa.
Przy skrêcie chmura prochu przys³oni³a mi na moment pole widzenia. Po opadniêciu kurzu,
przed namiotem ujrza³em gen. Sosnkowskiego w towarzystwie gen. Andersa i Rakowskiego
oraz dowódcê pu³ku i œwitê jego ochrony.

Na ustach gen. Sosnkowskiego pojawi³ siê uœmiech i s³owa: „Prawdziwy Lucyper”. Do czo³-
gu wsiad³ gen. Sosnkowski i gen. Anders, pozostali jechali ³azikami. Genera³ Sosnkowski zapoz-
na³ siê w czo³gu operacyjnym z planem przewidywanego natarcia, zlustrowa³ przedpole i po
chwili powiedzia³: „Kapralu, czo³g nie bêdzie mi ju¿ potrzebny”. Wróci³ Scout Carem z ca³¹ œwit¹.

Mniej wiêcej po godzinie Niemcy zaczêli wstrzeliwaæ siê w nasze wzgórze z ciê¿kiej ar-
tylerii. Raz seria za d³uga, drugi raz za krótka, by trzecia seria u³o¿y³a siê w samym œrodku naszego
wzgórza. W tym czasie angielski oficer ³¹cznikowy przechodzi³ do czo³gu operacyjnego. Pocisk
spad³ mu prosto pod nogi na moich oczach. Wybuch, podrzuci³ go do góry, gdy dobieg³em do
niego jeszcze ¿y³, ale ca³e podbrzusze mia³ otwarte. Ratowaliœmy go natychmiast, podchor¹¿y
Wojtczak wstrzykn¹³ mu morfinê, ucisnêliœmy wychodz¹ce na zewn¹trz wnêtrznoœci,
po³o¿yliœmy go na ³azika, lecz po przejechaniu paru metrów skona³ na naszych rêkach.

Dopiero póŸniej dowiedzia³em siê, ¿e sam jestem ranny, od tego samego pocisku od³amek
wbi³ mi siê w koœæ policzkow¹ pod samym okiem. Po uœmierzeniu bólu „kielichem” podcho-
r¹¿y Wojtczak wyci¹gn¹³ mi ten od³amek pêsetk¹, ale zaklei³ mi oko plastrem i o ma³y figiel
by³bym odes³any do szpitala. Dowódca czo³gu nie móg³ byæ o jednym oku. Po up³ywie doœæ
d³ugiego czasu, ktoœ z oficerów uda³ siê do czo³gu operacyjnego i stwierdzi³, ¿e major Drzewie-
cki nie ¿yje. Jak¿e istotne znaczenie w tym momencie mia³o przys³owie, ¿e cz³owiek strzela,
a Pan Bóg kule nosi. Œmieræ majora nast¹pi³a w niewiarygodnym wprost przypadku. Czo³g ope-
racyjny sta³ przy samym murze budynku, zakryty od strony nieprzyjaciela. Klapy górne by³y
zamkniête, otwarte by³o tylko okienko wyrzutnika granatów o wymiarach 30x30 cm69. Jakim spo-
sobem od³amek ugodzi³ majora w sam puls, trudno sobie by³o nam wszystkim wyobraziæ.

68 „Ofenrohr” („rura od pieca”) to popularna niemiecka nazwa rakietowego granatnika przeciwpancernego
„Panzerschreck”, który przypomina³ w³aœnie tak¹ rurê.

69 Umieszczone by³o ono na lewym boku wie¿y, nieco przesuniête do ty³u.
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Jak z tego wynika, ca³e nasze zgrupowanie by³o pod ci¹g³¹ obserwacj¹ nieprzyjaciela,
prawdopodobnie ze szczytu dominuj¹cej nad Ankon¹ góry Camerano. Celem wprowadzenia
Niemców w b³¹d, polecono wszystkim czo³gom jeŸdziæ miêdzy mandelami po r¿ysku (pod
ci¹g³ym ogniem artylerii). Spod g¹sienic wydobywa³y siê olbrzymie chmury py³u, unie-
mo¿liwiaj¹c Niemcom obserwacjê. PóŸnym zmrokiem polecono nam zmieniæ he³my
czo³gowe na fura¿erki i przez ca³¹ noc jechaliœmy drogami okrê¿nymi, przecinaj¹c drogê
nr 16 poza Ankon¹ a¿ do morza.

W nocy komandosi zlikwidowali punkt obserwacyjny w Camerano. Jednym z g³ównych
przewodników w tej wyprawie by³a W³oszka, która w czasie akcji odpad³a na ¿lebie i spad³a
³ami¹c sobie szczêœliwie tylko obie nogi, lecz nie doznaj¹c powa¿nych obra¿eñ.

PóŸniej za tê akcjê uhonorowana zosta³a Krzy¿em Virtuti Militari. O œwicie zaœ ruszy³o
natarcie. W czasie, kiedy Niemcy byli ju¿ odciêci, zorientowawszy siê w sytuacji, nie zd¹¿yli
ju¿ zorganizowaæ silnego oporu. Zdarzy³o siê tak, ¿e goñcy niemieccy, wioz¹cy pocztê,
dostali siê do niewoli, a oddzia³y niemieckie w pop³ochu, niekiedy boso i w kalesonach,
wpada³y do zastawionego worka. Wszystko to by³o zas³ug¹ dobrze dopracowanego planu
przez majora Drzewieckiego, który nie doczeka³ ju¿ jego realizacji.

Po zdobyciu Ankony nieco odpoczywaliœmy, wiêc autostopem czêsto doje¿d¿a³em do
Porto Recanati do wczeœniej poznanych W³ochów Marka i Luigi Feliciotti. Oni te¿ zaprosili
mnie na stadion na pi³karski trening. Gra moja na treningu podoba³a siê im, zaproponowali
mi, bym zagra³ w ich dru¿ynie przeciwko Loreto. Poniewa¿ nie umia³em jeszcze mówiæ po
w³osku, ustaliliœmy, ¿e w wypadku, gdyby sêdzia coœ mnie zapyta³, oni mu wyt³umacz¹,
¿e ja jestem niemowa.

 Na ³adnym boisku w Loreto, wygraliœmy mecz, a ja strzeli³em zwyciêsk¹ bramkê i tak
siê zaczê³o. Fama o mojej grze rozesz³a siê po ca³ym miasteczku, a najg³oœniej by³o w do-
mu Feliciottich. Tam pozna³em ich rodziców i dalsze rodzeñstwo – Carolinê, Pepinê
i Mirellê. Szczególnie przypad³a mi do gustu, ja jej chyba te¿, rówieœniczka Carolina
i chocia¿ oficjalnie przychodzi³em do jej braci, to w rodzinie tej bardzo du¿o skorzysta³em
z nauki jêzyka w³oskiego, „professores¹” by³a oczywiœcie Carolina. Zawarliœmy przyjaŸñ
i uzgodniliœmy, ¿e ja bêdê mówi³, a ona bêdzie mnie poprawiaæ i zwracaæ uwagê, co bêdzie
Ÿle. Odwiedza³em ich dom w miarê, jak mi na to pozwala³y warunki wojenne.

W czasie posuwania siê w g³¹b W³och, w okresie przerw w dzia³aniach wojennych
organizowano w naszych oddzia³ach rozgrywki pi³karskie, miêdzy jednostkami ró¿nych
rodzajów i broni. W Maceracie zorganizowano nawet krótki obóz przygotowawczy
reprezentacji broni pancernej na mecz z 5 Kresow¹ Dywizj¹ Piechoty. W wolnym czasie
wa³êsaliœmy siê po mieœcie, a wieczorem urywa³em siê do Porto Recanati.

Maj¹c wolny czas, zwiedzaliœmy miasteczko, mniej wiêcej odpowiednik naszego
Przemyœla, bogatszego jednak o piêkny teatr na wolnym powietrzu, gdzie wieczorami
organizowano ró¿ne spektakle, rewie i wyœwietlanie filmów. Doœæ czêsto odwiedzaliœmy
tutejsze kafejki, chodziliœmy na wino z wod¹ sodow¹ i pieczone kasztany.

Zmor¹ dla nas, frontowców, by³o przestrzeganie przepisów mundurowych, szczególnie
w miasteczkach daleko o frontu, albowiem do 1 maja obowi¹zywa³o noszenie „Battle
Dressu”, ubrania sukiennego, co w tutejszym klimacie by³o bardzo uci¹¿liwe. Od maja do
wrzeœnia obowi¹zywa³ strój letni. Im dalej od strefy frontowej, tym wiêcej ¿andarmerii
krêci³o siê po miasteczkach. Ktoœ dowcipnie, ale bardzo trafnie powiedzia³, ¿e Anglicy
maj¹ NAAFI, Francuzi burdel, a Polacy ¿andarmeriê.

Bêd¹c raz nieco pod much¹, natknêliœmy siê na taki w³aœnie patrol. Poniewa¿ berety
mieliœmy przetkniête przez naramienniki, wiêc byliœmy nieprzepisowo ubrani. Nie usz³o to uwa-
gi patrolu. Kolegom powiedzia³em: „IdŸcie powoli, a ja ich kiwnê”. Przyspieszy³em kroku, a oni
za mn¹. Ja szybciej, oni za mn¹. Kwatera nasza mieœci³a siê na rogu Corso Cavour 67, budynek naro¿ny,
skrêcaj¹c w bramê czeka³em, kiedy wszed³ do bramy pierwszy „gorliwy” ¿andarm. Nadzia³ siê na
potê¿ny sierpowy cios, a¿ przysiad³. B³yskawicznie zabra³em mu „Thompsona” i czeka³em. Kiedy
weszli nastêpni, poleci³em im grzecznie podnieœæ r¹czki do góry i oddaæ pistolety. Wzi¹³em to to-
warzystwo przed siebie i zaprowadzi³em na znajduj¹cy siê w pobli¿u posterunek ¿andarmerii.
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Na posterunku zameldowa³em kapitanowi (gra³ razem ze mn¹ w jednej dru¿ynie), ¿e przyprowa-
dzi³em mu jego wojsko, które przeszkadza porz¹dnym ¿o³nierzom chodziæ po mieœcie.

Sparali¿owany zajœciem kapitan wybe³kota³: „Coœ ty dobrego zrobi³?”, po czym poleci³
tamtych zamkn¹æ, a mnie rozbroi³ i poleci³ zamkn¹æ w innym pomieszczeniu. Dalej ju¿ sprawy po-
toczy³y siê b³yskawicznie. S¹d polowy, 6 miesiêcy twierdzy i degradacja do stopnia szeregowca.

Oczywiœcie z obozu pi³karskiego zosta³em skreœlony, a wyroku degradacji dokona³ major
Motyka, dowódca batalionu przed frontem kompanii dowodzenia, w miejscowoœci Recanati.
Oczywiœcie kara twierdzy zosta³a mi zawieszona na okres dzia³añ wojennych, póŸniej da-
rowana za dobre sprawowanie siê w akcjach bojowych. By³ to ju¿ drugi powa¿ny wybryk
w okresie dzia³añ wojennych.

Poniewa¿ na owe czasy by³em dobrym pi³karzem, powo³ano mnie ponownie, na zgrupo-
wanie. Wiedzia³ te¿ major Motyka, czego móg³ spodziewaæ siê po mnie jako ¿o³nierzu na fron-
cie, gdy¿ zna³ mnie od ZSRR prawie od „dziecka”. Przebywaj¹c na zgrupowaniu w Mace-
racie, pozna³em W³ocha, prawie rówieœnika. Mieszka³ pod numerem 69. ZaprzyjaŸniliœmy
siê, nazywa³ siê Mario Menichelli. W miarê up³ywu czasu, przyjaŸñ siê zacieœnia³a, czêsto prze-
bywa³em w jego domu. A¿eby wreszcie mieæ spokój z przepisami mundurowymi i ¿andar-
meri¹, kupi³em sobie ubranie cywilne, które przechowywa³em u tego¿ kolegi W³ocha. Odt¹d
nie mia³em ju¿ ¿adnej kolizji z organami WP.

Przeciwnie, ca³kiem swobodnie chodziliœmy sobie na takie czy inne potañcówki, czy
inne imprezy, bez ¿adnych przeszkód. Pocz¹tek sierpnia, to akcja nad rzek¹ Metauro, gdzie
bardzo silny opór Niemców spowodowa³ bardzo du¿e straty 3 Dywizji Strzelców Karpackich.
Otrzyma³em zadanie rozpoznania nieprzyjaciela i meldunku o wyniku rozpoznania, gdzie
i jaki ogieñ otrzyma³em.

Wróci³em doœæ póŸno, odstawi³em czo³g pod stogiem œwie¿o z³o¿onej s³omy, zas³aniaj¹c siê
od strony nieprzyjaciela, zgasi³em silnik i poszed³em zameldowaæ o wyniku rozpoznania. Kiedy
wróci³em, obok czo³gu zasta³em kilku ¿o³nierzy. Okaza³o siê, ¿e jeden z piechurów Karpackiej,
obawia³ siê spaæ w budynku ze wzglêdu na mo¿liwoœæ obstrza³u artyleryjskiego, b¹dŸ lotniczego
i poszed³ spaæ pod ten w³aœnie sto¿ek s³omy, a ja niczego nie podejrzewaj¹c, zgniot³em go
czo³giem na œmieræ. Wydarzenia tego nie mog³em sobie darowaæ d³ugi czas i przeœladowa³a
mnie ta myœl przez ca³y okres dzia³añ wojennych, mimo i¿ by³em zupe³nie bez winy.

Zaraz po wypadku czu³em siê za³amany, nie zna³em go, ale móg³ to byæ ¿o³nierz, który prze-
szed³ Tobruk, Afrykê, a nawet Monte Cassino. Tym bardziej by³o mi przykro. Widzia³ to i do-
wódca pu³ku, nie daj¹c mi jak dot¹d powa¿niejszych zadañ, mimo i¿ rwa³em siê do nich.

Od 14.07 do 21.08.1944 r. rozpoczê³y siê walki na przedpolu „Linii Gotów”, a od 22.08.1944 r.
bezpoœrednie walki. W czasie rozpoznania, jad¹c lewym skrzyd³em osi natarcia, mia³em rozpoz-
naæ teren. Wchodz¹c na polanê oko³o 200 m, poczu³em silne targniêcie czo³gu i wybuch.
Odruchowo zerkn¹³em na tablicê rozdzielcz¹ i ze zgroz¹ stwierdzi³em, ¿e pali siê czerwona
lampka sygnalizuj¹ca po¿ar czo³gu. Automatycznie w³¹czy³em gaœnice centralne i rów-
noczeœnie wyda³em komendê do opuszczenia czo³gu. W miêdzyczasie operator poprosi³
o ogieñ na nas od ubezpieczaj¹cych nas czo³gów.

Polana by³¹ grz¹ska, wiêc nie mo¿na by³o skorzystaæ z wyjœcia awaryjnego (klapa bez-
pieczeñstwa w dnie czo³gu). Zasz³a koniecznoœæ opuszczenia czo³gu przez wie¿ê70. Strach
o marne ¿ycie jednak robi swoje, powyskakiwaliœmy szczêœliwie. Odczo³galiœmy siê na
doœæ bezpieczn¹ odleg³oœæ i czekaliœmy, kiedy czo³g wyleci w powietrze. Czekamy minutê,
dwie i nic. Widocznie gaœnice zadzia³a³y w odpowiednim momencie. W miêdzyczasie ubez-
pieczaj¹cy nas czo³g podjecha³ w pobli¿e nas, zataczaj¹c kó³ko prawie w miejscu. My jednak
le¿eliœmy, wciskaj¹c g³owy do matki ziemi, jak siê tylko g³êboko da.

Po odprê¿eniu nerwowym stwierdziliœmy, ¿e przyczyn¹ naszego nieszczêœcia i strachu
by³ „³owca czo³gu”, na którego najechaliœmy, a który nie wytrzyma³ nerwowo i za wczeœnie od-
pali³ ze swego „Ofenrohra”.

70 Dok³adniej przez przedzia³, nad którym w zwyk³ym czo³gu „Stuart” znajdowa³a siê wie¿a. Wóz Autora,
bêd¹c rozpoznawcz¹ odmian¹ „Stuarta”, wie¿y nie posiada³.
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Wygl¹d naszego „Lucypera” by³ tragiczny, ale wa¿ne by³o to, ¿e my wyszliœmy z opresji bez
szwanku. Natarcie oczywiœcie posz³o dalej. Penetruj¹c teren, weszliœmy do pobliskiego domu
z zamiarem rozgoszczenia siê, to jest sporz¹dzenia sobie jakiegoœ posi³ku i oczekiwaniu na
dostawê nowego czo³gu. Wchodz¹c do jednego z pomieszczeñ, zobaczy³em przyrz¹dy toaletowe
roz³o¿one na stole. Portfel i jeden but oficerski, œwiadczy³y o tym jak zaskoczeni byli Niemcy na-
szym atakiem. W portfelu znalaz³em piêkn¹ z³ot¹ bransoletê damsk¹, parê setek lirów i marek,
legitymacjê i zdjêcie kobiety, chyba ¿ony. Dokumenty te zatrzyma³em na pami¹tkê.

Po otrzymaniu nowego czo³gu, oprócz obowi¹zuj¹cych znaków, domalowaliœmy „Lucy-
per III”. Dokonuj¹c przeprowadzki po raz drugi do³¹czyliœmy do pu³ku. Pu³k zaœ zdawa³
sobie sprawê, ¿e czeka go ciê¿ka walka na „Linii Gotów” i ¿e s¹ to umocnienia jak zwykle „nie
do zdobycia”. Mimo poniesionych dotkliwych strat, os³awiona „Linia Gotów” zosta³a zdobyta.
Po osi¹gniêciu miasta Senigalia, jeden pluton czo³gów naszego pu³ku zosta³ oddelegowany
pod rozkazy dowódcy jednostki w³oskiej dzia³aj¹cej w Apeninie Emiliañskim71.

W chwilach wolnych od dzia³añ penetrowaliœmy okolicê. Mia³em mo¿liwoœæ zwiedzenia do-
mu, w którym urodzi³ siê Benito Mussolini72, na œcianie, którego napisaliœmy wêglem „Polonia e viva,
Polonia vince”73, wbrew temu, co niegdyœ powiedzia³ Mussolini, ¿e „Polonia e finita”74.

Poniewa¿ nasza jednostka pancerna mia³a byæ przerzucona na d³u¿szy odpoczynek, do
wiosny na miejsce pobytu wyznaczono nam miasteczko Bibbiena. W okresie pobytu naszego
plutonu czo³gów w jednostce w³oskiej za dzia³ania w tej strefie zosta³em odznaczony przez
odwiedzaj¹cego ten rejon dzia³ania ksiêcia Umberto75, syna króla w³oskiego Wiktora Ema-
nuela III, krzy¿em w³oskim Merito di guerra76, odpowiednikiem Krzy¿a Walecznych. Taki
sam krzy¿ otrzyma³ podchor¹¿y Józio Natali.

Do miasteczka Arezzo drogê przebyliœmy transporterami77, z Arezzo do Bibbieny drog¹
ko³ow¹. Bibbiena, jak ka¿de miasteczko w³oskie, po³o¿ona by³a na górze, jak gniazdo na
ga³êzi. Czo³gi zaparkowane by³y w w¹skich uliczkach, a kwatery we w³oskich mieszkaniach.
Kwaterê mia³em wspólnie z porucznikiem St. Brod³o, u w³oskiego lekarza. Oddzielny
pokoik, w którym by³o bardzo du¿o ksi¹¿ek, miêdzy innymi „Quo Vadis” H. Sienkiewicza
i wiele innych w przek³adzie na w³oski. Tu doskonali³em znajomoœæ jêzyka tak teoretycznie
jak i praktycznie. Od wielu lat nie spad³ tu ani jeden p³atek œniegu. Tej zimy zaœ spad³o go
bardzo du¿o, tote¿ korzystaliœmy z nart naszych „padroni”78. Wiedliœmy ¿ycie bardziej sko-
szarowane, konserwacje sprzêtu, kursy ró¿nego rodzaju no i przede wszystkim odpoczynek
z dala od wojny. Tu ka¿dy mia³ swoj¹ sympatiê, chodziliœmy do kina i do koœcio³a. Osobiœcie
doœæ czêsto przebywa³em w sklepie u seniority Valerii Biaggioti.

W tym miasteczku spêdziliœmy prawdziwe od lat œwiêta Bo¿ego Narodzenia tyle, ¿e
bez swoich rodzin, które z koniecznoœci zastêpowa³y nam rodziny w³oskie, do których
b¹dŸ przez znajomoœæ osób starszych, b¹dŸ sympatie, byliœmy przychylnie zapraszani.
Opowiadaliœmy o naszych tradycjach œwi¹tecznych, a oni nam o swoich. Nie dziwili siê
W³osi, widz¹c poranne i wieczorne zbiórki kompanii do modlitwy a tak¿e niedzielne zbiórki
do koœcio³a, a póŸniej defilady. Wojsko nie ma gdzie, za wyj¹tkiem kafejek, straciæ swego
¿o³du, st¹d te¿ du¿e datki na tacê. W ka¿d¹ niedzielê wojsko sz³o do innego koœcio³a.

71 Chodzi tu o si³y W³oskiego Korpusu Wyzwoleñczego (Corpo Italiano di Liberazione) z³o¿onego z W³ochów, któ-
rzy po kapitulacji kraju we wrzeœniu 1943 roku zdecydowali siê walczyæ po stronie Aliantów. Jednoczeœnie w pó³nocnej czê-
œci kraju dzia³a³a antyfaszystowska partyzantka, zaœ W³osi wierni Mussoliniemu walczyli nadal u boku Niemców.

72 Mussolini urodzi³ siê 29 lipca 1883 roku w Predappio (miasteczko jest nazywane tak¿e Dovia di Predappio).
73 Po w³osku: „Polska ¿yje, Polska zwyciê¿a”.
74 Po w³osku: „Polska jest skoñczona”.
75 W 1946 roku by³ ostatnim królem W³och jako Humbert II (panowa³ zaledwie 33 dni).
76 Pe³na nazwa to Croce al merito di guerra (Krzy¿ Zas³ugi Wojennej).
77 Chodzi o niskopodwoziowe naczepy-platformy do przewozu czo³gów i innych pojazdów pancernych na

du¿e odleg³oœci przy braku stycznoœci z nieprzyjacielem. Wykorzystywane s¹ celem ograniczenia zu¿ycia mecha-
nizmów wozów g¹sienicowych, zmniejszenia zu¿ycia paliwa oraz przyœpieszenia transportu po drogach.

78 Po w³osku: „gospodarze”.
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Przydzia³ NAAFI wojsko wykupuje w pe³nym przydziale, by mieæ czym poczêstowaæ
znajomych, b¹dŸ znajome dziewczynki, a w ich rodzinach dzieci. Przed Miko³ajem zorga-
nizowaliœmy ze sk³adek ¿o³du i przydzia³u NAAFI dzieciom w³oskim Miko³aja. W wyœci-
gach na ten cel nie by³o granic. 6 grudnia wieczorem Œw. Miko³aj jecha³ na prawdzi-
wym czo³gu o nazwie „Lucyper” z w³oskim anio³kiem. Przed Palazzo Comunale79 anio³ek
z czo³gu przez megafon oœwiadczy³, ¿e Œw. Miko³aj mia³ jechaæ do Polski, ale „Tedeschi”80

go nie wpuœcili, wiêc przyjecha³ do nich. Radoœæ nie mia³a granic.
Sylwestra urz¹dzi³o miasto w najwiêkszej sali Urzêdu Miasta, mimo doœæ wysokich cen,

sala nie pomieœci³a chêtnych. Kompania naszego 6 Pu³ku Pancernego nie chcia³a byæ gorsza,
wiêc wynajêliœmy sobie, dla naszej tylko kompanii, orkiestrê i dwie pokaŸnych rozmiarów
sale w pobliskim hotelu, oczywiœcie z wczeœniej uzgodnionymi daniami i trunkami. O pó³-
nocy powitanie nowego 1945 roku, ¿yczenia z ³ezk¹ w oku i bez niej, skrzypek od sto³u do
sto³u (oni to umiej¹), zabawa trwa³a do rana.

Dramat nast¹pi³ dopiero rano przy zbiórkach kompanii do koœcio³a, gdzie rzekomo z kompanii
najwiêcej zebra³o siê 14 ludzi. Ostra interwencja kapelana Czornego u dowódcy pu³ku, a o go-
dzinie 9:00 alarm bojowy i rozkaz wyjazdu z miasta. Wojna to wojna, wszystko wygl¹da³o na
serio. To, co dzia³o siê na ulicach w noworoczny ranek 1945 roku, nie sposób opisaæ. Warkot
silników czo³gowych, lament i p³acz mieszkañców miasteczka, coœ, czego nie mo¿na by zobaczyæ
nawet na filmie. Miasteczko opuœciliœmy w minorowych nastrojach, nawet nie domyœlaj¹c siê,
¿e jest to kara za brak frekwencji w koœcio³ach. Ca³y dzieñ zszed³ nam na forsowaniu w bród
niewielkiej rzeczki. Przeszliœmy wszelkie æwiczenia regulaminowe dla tej kategorii broni.

79 Po w³osku: „ratusz”.
80 Po w³osku: „Niemcy”.

Œw. Miko³aj z 6 Pu³ku Pancernego na czo³gu „Stuart” przyjecha³ z w³oskim anio³kiem do biednych dzieci
w Bibbienie w Apeninach – grudzieñ 1944 r.
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Do Bibbieny wróciliœmy póŸnym wieczorem, ku naszej i mieszkañców miasteczka
uciesze i radoœci. Niemal ca³e miasteczko wysz³o na powitanie. Radoœæ nasza nie trwa³a
d³ugo, teraz dopiero zaczê³o siê czyszczenie i konserwacja sprzêtu które trwa³y do godziny
21:00. Wiele spotkañ jednak odby³o siê w terminie, jako ¿e koledzy zastêpowali jeden
drugiego i najm¹drzejszego mo¿na by³o wyko³owaæ.

Tu w Bibbienie wiedzieliœmy ju¿ o postanowieniach Ja³ty. Koñczy³y siê wiêc wszelkie
waœnie urazy i zadra¿nienia. Na to nie by³o ju¿ miejsca, ka¿dy z nas czeka³ na jakieœ wy-
jaœnienia, sami nie mogliœmy sobie wyobraziæ zaistnia³ej sytuacji. Ca³e to wojsko w wiê-
kszoœci przesz³o przez Rosjê, ten kraj ponurej rzeczywistoœci, ka¿dy widzia³ na w³asne
oczy, dotyka³ w³asnymi rêkami, zna³ Sowietów na wylot. Nie mog³a nas przekonaæ ¿adna
obietnica, ¿adne zapewnienie z tamtej strony. Do wszystkiego, co czerwone, mieliœmy okrop-
n¹ nienawiœæ, której zapomnieæ siê nie da.

W Bibbienie byliœmy w koñcowej fazie reorganizacji z 2 Brygady Pancernej w 2 Dywizjê Pan-
cern¹81. Coraz czêœciej za³ogi naszych czo³gów uzupe³niane by³y Polakami z niemieckiej armii82.
Okres reorganizacji w chwilach wolnych od zajêæ spêdzaliœmy przewa¿nie w kafejkach na wi-
nie, ponczu, kasztanach, ale teraz to ju¿ nam nie wystarcza³o. Z kuchni zabieraliœmy smalec
i w kafejkach kazaliœmy sobie sma¿yæ placki kartoflane. Piliœmy przewa¿nie grappê (spirytus z wi-
nogron) przegryzany plackami, b¹dŸ baranin¹ z ro¿na. Jednak, co dobre, szybko siê koñczy. Opusz-
czaliœmy Bibbienê z ¿alem, podobnie ¿egnali nas mieszkañcy i mieszkanki tego miasteczka.

Do Arezzo szliœmy na g¹sienicach. Panowa³ mróz, wiatr, go³oledŸ i przeraŸliwe zimno. Tam
mia³y przybyæ po nas transportery. Zaczyna³a siê makabra potwornego przemarszu przez góry.

Droga w¹ziutka, oblodzona, pe³no ostrych serpentyn i pochy³ych zakrêtów. Ca³y czas schodziliœ-
my w dó³. Czo³gi jecha³y bezw³adnoœci¹ swych 30 ton. Kierowcy prawie nie panowali nad nimi.
Saperzy oraz wszystkie za³ogi pracowa³y bez wytchnienia z napiêtymi nerwami. Rzucaliœmy pod
g¹sienice, co tylko mogliœmy zdobyæ: ga³êzie, ziemiê, kamienie, drzewa. Twarze mieliœmy spêka-
ne od wiatru, policzki pali³y jak ogieñ. Mimo ogromnego wysi³ku nas i kierowców, dwa czo³gi
wpad³y w boczny poœlizg i stoczy³y siê w przepaœæ. W jednym z nich zgin¹³ dowódca czo³-
gu przygnieciony wie¿¹, zaœ w kabinie na dnie przepaœci odnaleŸliœmy kierowcê, który cudem uratowa³
siê od œmierci. By³ nim Stanis³aw Czaczka (odwiedza³em go póŸniej w szpitalu bardzo po³amanego).
Niemniej ¿ycie uratowa³. W drugim zgin¹³ kierowca czo³gu. Wieczorem dotarliœmy do Arezzo.

W oczekiwaniu na transporty udaliœmy siê do zorganizowanego przez W³ochów kina.
W czasie wyœwietlania kroniki, ogl¹daliœmy wœród huku dzia³ i warkotu czo³gów moment
wkraczania Rosjan do Wilna (o ironio losu).

W tym samym momencie us³yszeliœmy przeraŸliwy krzyk i panikê w kinie. Okaza³o siê, ¿e oberwa³
siê jeden z balkonów, zabijaj¹c i rani¹c kilku ¿o³nierzy angielskich. Ca³e to zajœcie ogl¹da³em siedz¹c
na fotelu, pod którym nie by³o stropu, tylko resztki zbrojenia. Po usuniêciu zabitych i rannych,
nie bez trudnoœci opuœci³em swoje miejsce na balkonie. Tego wieczoru filmu ju¿ nie wyœwietlano.

Po za³adowaniu czo³gów na transportery obs³ugiwane przez Anglików, zostaliœmy prze-
transportowani na drug¹ stronê prze³êczy Fabriano. Zmieni³o siê o tyle, ¿e od strony Adriatyku
nie by³o mrozu, ale za to bez przerwy pada³ deszcz i ci¹g³e tworzy³y siê mg³y.

Miejscem naszego postoju by³o Montefano. Tu mieliœmy zostaæ nawet parê tygodni.
Z monotonii miasteczka Montefano przerzuceni zostaliœmy transporterami w rejon dzia³añ
wojennych nad rzekê Senio.

Wczeœniej wspomnia³em o zmorach rzek i kana³ów, by³a to udrêka dla kierowców czo³gów,
poniewa¿ ka¿dy most Baileya mia³ noœnoœci 40 ton, zaœ sam czo³g 30 ton, a ka¿dy transporter
25 ton, razem 55 ton, dlatego przed ka¿dym mostem kolumna zatrzymywa³a siê i przez most
przeje¿d¿a³ oddzielnie czo³g, a oddzielnie transporter, po czym wjazd na transporter i dalsza
jazda przewa¿nie w nocy, kiedy obowi¹zywa³o zaciemnienie pojazdów, zreszt¹ nie tylko
pojazdów. Bardzo czêsto kolumna nie mieœci³a siê miêdzy mostami i trzeba by³o naprawdê

81 2 Warszawska Dywizja Pancerna powsta³a ostatecznie dopiero 7 czerwca 1945 roku i nie wziê³a udzia³u w wal-
kach (doœwiadczenie bojowe mia³a jednak czêœæ jednostek, z których sformowano dywizjê).

82 By³o to wa¿ne Ÿród³o uzupe³nieñ dla Polskich Si³ Zbrojnych.
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dobrej organizacji transportu i wrêcz cyrkowych wyczynów kierowców czo³gowych, a tak¹
organizacjê mieli w³aœnie Anglicy. Za ca³y okres dzia³añ wojennych w jednym tylko wypadku
s³ysza³em, ¿e czo³g spad³ z transportera w 1 Pu³ku U³anów Krechowieckich. By³a zasada,
¿e czo³giem na g¹sienicach mo¿na by³o przebyæ tylko do 30 km. W wypadku przekroczenia
tego limitu czo³gi musia³y byæ przewo¿one transporterami.

Nad rzek¹ Senio weszliœmy w strefê przyfrontow¹. Tu zasta³y nas Œwiêta Wielkanocne
1945 roku. St¹d robiliœmy wypady na ziemiê niczyj¹, celem zdobycia wina. Zdarza³o siê,
¿e do jednej zagrody w tym samym celu wchodzili z jednej strony Niemcy, a z drugiej my.
Zdarzy³o siê te¿, ¿e jechaliœmy Scout Carem po wino i zasz³a koniecznoœæ przejechania
mostu na kanale. Nabieraj¹c wino koniecznie trzeba by³o skosztowaæ jego smaku. Byliœmy
ju¿ dobrze pod dat¹, kiedy wracaj¹c, zauwa¿yliœmy, ¿e do przêse³ przymocowane s¹ „ce-
gie³ki” dynamitu, dalej ju¿ ³atwo odnaleŸliœmy przewody, które zosta³y przez nas poprze-
cinane. Nad tym, dlaczego most nie zosta³ zdetonowany, nie zastanawialiœmy siê.

Rzeka Senio na naszym odcinku by³a doœæ szeroka, o bardzo wysokich brzegach i ochronnych
nasypach przeciwpowodziowych, tworzy³a du¿e zakole, rzek¹ zaœ bieg³a linia frontu. Niemcy
doœæ czêsto wysy³ali tam patrole oficerskie. By³a przed nami doborowa 1 Dywizja Spadochrono-
wa Hitlera (po raz drugi)83. Ka¿dy chcia³ na swój sposób zasiegn¹æ jêzyka wykorzystuj¹c swe
patrole w zakolu rzeki. Raz na krótko przed œwiêtami jednostki ubezpieczaj¹ce 3 Dywizji
Strzelców Karpackich donios³y, ¿e zbli¿a siê patrol niemiecki. Na to byliœmy ju¿ wczeœniej przy-
gotowani. Polecono patrol ten przepuœciæ na przygotowan¹ pu³apkê. Zastawiono j¹ w ten sposób,
¿e dwa najdalej wysuniête czo³gi z lewego i prawego skrzyd³a, ustawione frontem do siebie,
za³ogi zaœ przy zamkniêtych klapach i zablokowanych karabinach maszynowych na nasypie
wa³u czeka³y. Kiedy patrol wszed³ ca³y na przedpole wa³u, oba czo³gi otworzy³y ogieñ do siebie,
skutek by³ taki, ¿e ani jeden z patrolu nie uszed³ z ¿yciem, a by³o ich ponad 30 zabitych.

By³ to do pewnego stopnia rewan¿ za zasztyletowanie po³owy obs³ugi dzia³a artylerii
angielskiej, której czêœæ odpoczywa³a, a druga strzela³a niczego nie przeczuwaj¹c, kiedy po
pó³nocy jeden z obs³ugi dzia³a poszed³ sprawdziæ, dlaczego koledzy ich nie zmieniaj¹,
stwierdzi³, ¿e tamci nie ¿yj¹ zasztyletowani w czasie snu.

Im bli¿ej œwi¹t, tym bardziej starano siê, by je godnie uczciæ i tak zmajstrowano z rurek
czo³gowych urz¹dzenie do przerobu wina na spirytus, czyli bimber, który zaprawiano do
smaku syropem z puszek konserwowych. Boczku w konserwach, który by³ z przydzia³u,
równie¿ nie brakowa³o, ale nam jednak chodzi³o o kie³basê.

Kiedyœ przywióz³ zaopatrzenie znajomy kierowca kolega Mann, cwany ch³opak, który
wczeœniej spenetrowa³ ten teren i jemu zwierzyliœmy siê, o co nam chodzi.

– Dobrze – odpowiedzia³ – tylko musicie mi pomóc. Podjecha³ wiêc swoim Dodgem
pod dom, ze strychu którego w try miga, za³adowaliœmy mu ponad trzy tony fasoli. On zaœ
sobie tylko znanym sposobem, fasolê tê zamieni³ na po³udniu W³och na ¿ywego œwiniaka,
takiego mo¿e 60–80 kg, z którym bardzo szybko uporali siê specjaliœci z kompanii.
Wieczorem w stronê stanowisk niemieckich unosi³ siê zapach wêdzonego miêsa, ze
zbudowanej w³asnym sposobem wêdzarni. By³a wiêc kie³basa, by³a te¿ i szyneczka.

Jak siê wiedzie, to trzeba szczêœcie wykorzystaæ. Hanysi z niemieckiej armii wiedzieli
mniej wiêcej, gdzie W³osi chowaj¹ swój dobytek przed Niemcami, st¹d przy pomocy
d³ugich, na koñcu zaostrzonych drutów penetrowali teren wokó³ domków, ogródków,
a inni kopali ³opatami wskazane przez nich miejsca. Efekt poszukiwañ by³ taki, ¿e
znaleŸliœmy kilka skrzynek szampana i du¿y butel wina, które nie chcia³o siê nijak z butla
wylaæ, wiêc powodzenie postanowiliœmy uczciæ szampanem. W tym celu w³o¿yliœmy kilka
butelek do termosu, w którym ch³odziliœmy napoje. Po otwarciu pierwszej butelki, pokaza³

83 Przez wiêkszoœæ wojny niemieckie dywizje spadochronowe walczy³y jako piechota. Z biegiem czasu coraz
mniej ¿o³nierzy tych jednostek posiada³o przeszkolenie spadochronowe – z uwagi na zaniechanie du¿ych opera-
cji powietrznodesantowych po Bitwie o Kretê w 1941 roku, Niemcy coraz rzadziej przeprowadzali takie szkolenia,
choæ tworzyli coraz to nowe jednostki o nazwach Fallschirmjäger Division (dos³ownie: Dywizja Strzelców
Spadochronowych).
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siê nam musuj¹cy p³yn. Poniewa¿ na pewno ¿aden z nas z tym trunkiem niewiele mia³
do czynienia, to jakoœ nie bardzo nam to sz³o. Kiedy dosz³o do którejœ tam butelki, je-
den do drugiego mówi, podaj butelkê, a ten do nastêpnego. Okaza³o siê wkrótce, ¿e ¿aden
nie by³ w stanie w³adaæ swoimi cz³onkami. Gdyby w tym czasie przyszed³ jeden Niemiec
bez karabinu zabra³by wszystkich jak baranki.

Jak w piœmie stoi parê butelek odpaliliœmy „staremu”, parê kapelanowi, a reszt¹ rz¹-
dziliœmy sami przez œwiêta84. Niemcy, jakby przeczuwaj¹c, a mo¿e tak samo urz¹dzili sobie
œwiêta, w ka¿dym razie na naszym odcinku od pó³nocy pierwszego dnia, do pó³nocy drugiego
dnia œwi¹t, nie pad³ ani jeden strza³.

Kiedy w drugi dzieñ œwi¹t, w nocy, na rejonie przy³apano pijanego Niemca, który przeszed³
przez czujki, czaty a¿ do rejonu czo³gów, ten zapyta³: „Kto wy jesteœcie? Anglicy?” – „Nie” –
– „Kanadyjczycy?” – „Nie” – „Amerykanie?” – „Te¿ nie” – „Któ¿ do diab³a jesteœcie?”. „Pola-
cy” – odpowiedziano mu, a ten zorientowawszy siê, u kogo jest odpowiedzia³: „E, jak Polacy, to
ja wracam”. Fakt.  Œwiêta jak ka¿de wojskowe na froncie spêdziliœmy, ¿ycz¹c sobie zakoñcze-
nia wojny i powrotu do kraju, z którego otrzymywaliœmy coraz bardziej niepokoj¹ce wieœci.

Tu¿ po œwiêtach dzia³ania na froncie wzmog³y siê. Nadesz³y angielskie i amerykañskie
miotacze p³omieni i walce „cepy” do detonowania min85, sz³y przygotowania do natarcia i for-
sowania rzeki Senio. Krwawy udzia³ w tej akcji ma lotnictwo amerykañskie, które dy-
wanowymi nalotami przygotowywa³o teren przysz³ej akcji. Przy okazji bombarduj¹c nasze
jednostki piechoty. Wina za to przypuszczalnie obopólna, gdy¿ Polacy, jak pod Somosierr¹
zawsze pr¹c do przodu, weszli w strefê bombardowania. Chc¹c oddaliæ niebezpieczeñstwo
œwiecami dymnymi, zadymiono teren. Z kolei Amerykanie, myœl¹c, ¿e s¹ wprowadzani
w b³¹d, powtórzyli bombardowanie (kiedyœ historia mo¿e wróci do tego tematu)86.

W akcji tej jak zwykle by³em w ochronie sztabu. Po prze³amaniu oporu na rzece, des-
peracko broni¹ca siê 1 Dywizja Spadochronowa87, zmuszona zosta³a do odwrotu. Jeœli mia³a
jakieœ wsparcie, to sporadycznie lotnictwa i niewielkie czo³gów. Coraz wiêcej czo³gów
spotykamy dobrych, unieruchomionych z powodu braku paliwa88.

Jad¹c w ubezpieczeniu, natkn¹³em siê na pluton niemieckich ¿o³nierzy, ci¹gn¹cych na
wózku o dwu kó³kach za³adowany baga¿. Pocz¹tkowo ich wyprzedzi³em z myœl¹, ¿e niech
siê nimi zajmie piechota, ale zaintrygowany zawróci³em. Zatrzyma³em czo³g, kaza³em
za³odze jak zwykle mnie ubezpieczyæ, a sam przyst¹pi³em do przegl¹dania baga¿u. Jednego
tobo³ka Niemcy nie chcieli pokazaæ i ten w³aœnie poleci³em im rozpakowaæ. Okaza³o siê, ¿e
by³ to baga¿ sztabu 1 Dywizji Spadochronowej. Mnie zainteresowa³ sztandar tej dywizji,
z piêknie wyhaftowanym czarnym Hakenkreuzem89 i z³otym ogonem komety90. Pozostawia-
j¹c jednego z za³ogi do pilnowania, sam uda³em siê czo³giem do dowódcy pu³ku, przekazuj¹c
mu sw¹ zdobycz. Pozosta³y baga¿ zosta³ przekazany przez mojego ¿o³nierza piechocie.

Za oko³o dwa tygodnie zosta³em zawiadomiony, ¿e mam siê udaæ do Maceraty z dowódc¹
pu³ku, ju¿ podpu³kownikiem Motyk¹. Nie wiedzia³em, po co. By³em nieco zaniepokojony,
lecz sprawa wyjaœni³a siê bardzo szybko. Mia³em byæ obecny na wyœwietlaniu kroniki filmowej

84 W 1945 roku Wielkanoc przypad³a na 1 kwietnia.
85 Chodzi o czo³gi przeciwminowe „Sherman Crab” wyposa¿one w bêbny z ³añcuchami i ciê¿arkami

zamontowane poziomo na wspornikach wystaj¹cych przed wóz. Wskutek szybkiego obracania siê napêdzanych
bêbnów ³añcuchy uderza³y w ziemiê jak cepy powoduj¹c detonacje min przed czo³giem.

86 Opisane wypadki mia³y miejsce 9 kwietnia 1945 roku (w dniu rozpoczêcia Bitwy o Boloniê). Straty polskie
w wyniku tego¿ bombardowania wynios³y 34 zabitych i 188 rannych.

87 Na rzece Senio przed Polakami broni³a siê 4 Dywizja Spadochronowa. Natomiast 1 Dywizja Spadochronowa
zajmowa³a pozycje naprzeciw XIII Korpusu brytyjskiego. Zosta³a przesuniêta na odcinek natarcia wojsk polskich
w póŸniejszej fazie bitwy.

88 Od czasu utraty zag³êbia naftowego Ploeszti w Rumunii w sierpniu 1944 roku, braki paliwowe by³y bardzo
powa¿nym problemem Niemców.

89 Po niemiecku: „swastyka”.
90 Sztandar ten nale¿a³ raczej do 4 Dywizji Spadochronowej, która mia³a w herbie kometê z ogonem.
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z dzia³añ nad rzek¹ Senio. By³o tam du¿o ró¿nej „œwity”. Film przedstawia³, jak dowódca pu³-
ku stoi jedn¹ nog¹ na p³acie sztandaru, a jedn¹ rêk¹ trzyma za róg sztandaru z odpowiednim
komentarzem. Mnie jednak tam nie by³o (bez komentarza). W czasie wyœwietlania dowódca
szturchn¹³ mnie w bok i mówi: „Widzisz?”. Odpowiedzia³em, ¿e widzê, ale nie siebie.

W przerwie powiedzia³em, ¿e pan pu³kownik by³ w kronice, to na pewno jakieœ od-
znaczenie kapnie, a ja? „A ty nic nie mo¿esz dostaæ, bo masz opiniê zafajdan¹”. Niemniej
za Senio otrzyma³em Krzy¿ Walecznych po raz drugi, a od Anglików Defence Medal, oczy-
wiœcie by³o to za ca³¹ akcjê, a nie za sztandar.

Weszliœmy, œcigaj¹c fanatycznie broni¹cych siê spadochroniarzy, w rejon kana³u Gaiana.
Jad¹c w rejon wyczekiwania, Niemcy ok³adaj¹ nas z „Ferdynandów”91 i „Nebelwerferów”. Na
moich oczach pocisk z moŸdzierza trafi³ w róg mijanego przez nas budynku. Zauwa¿y³em, ¿e
jad¹cy obok mnie czo³g zatrzyma³ siê, a z wnêtrza wyci¹gaj¹ jednego z za³ogi. Poleci³em
zatrzymaæ czo³g i pobieg³em do tamtego. Poszkodowanego przeniesiono do budynku, okaza³o
siê, ¿e by³ to kierowca czo³gu, bardzo bliski kolega Boguœ Piskozub z Ko³omyi. Poniewa¿ w wiêk-
szoœci jeŸdziliœmy przy otwartych klapach, od³amek pocisku, który uderzy³ w róg domu, ry-
koszetem ugodzi³ Bogusia w sam puls tu¿ pod he³mem. Pocz¹tkowo nie by³o nawet wiêkszego
znaku, lecz zanim przyby³ lekarz, Boguœ odda³ ducha, trwa³o to mo¿e trzy-cztery minuty.

W tym rejonie dywizjê podzielono na dwie grupy „Bob” pu³kownika Bobiñskiego i grupê
„Rak” genera³a Rakowskiego. 6 Pu³k Pancerny i 4 Pu³k Pancerny trafi³ do grupy „Bob”.
W czasie natarcia otrzyma³em zadanie rozpoznania terenu i os³ony lewego skrzyd³a natarcia.
Wykona³em zadanie po zajêciu oznaczonego na mapie punktu, a wypad³o to zaraz za prze-
jechan¹ drog¹ asfaltow¹. Zg³osi³em przez radio o wykonaniu zadania i otrzyma³em rozkaz
ubezpieczyæ ogniem tê drogê. W oczekiwaniu na zbli¿aj¹ce siê natarcie, strzelaliœmy jak do
kaczek do wycofuj¹cych siê przez drogê Niemców. W pewnym momencie na drogê wjecha³
samochód osobowy, pomny na przestrogê „starego”, strzelaliœmy po ko³ach, a gdy to nie skut-
kowa³o, puœci³em seriê nieco wy¿ej i samochód wylecia³ do rowu. Dalszy jego los ju¿ mnie
nie interesowa³. W czasie, kiedy oœ natarcia zbli¿a³a siê do opanowanej przeze mnie drogi,
Niemcy po³o¿yli ogieñ zaporowy z ciê¿kiej artylerii na drogê. Siedz¹c na klapie czo³gu,
zobaczy³em tylko b³ysk i piekielny wybuch. Nie wiedzia³em, co siê dzieje, by³em og³uszony,
niemniej s³ysz¹c jêki, podpe³z³em do wij¹cego siê w bólach komandosa, który by³ przydzielony
do mojego czo³gu. Mimo i¿ by³ za wie¿yczk¹, ca³y we krwi z plecami rozp³atanymi, odruchowo
wezwa³em karetkê przez radio, zabra³em apteczkê i wstrzykn¹³em rannemu morfinê znacz¹c
krzy¿yk na jego czole. Nastêpnie zabra³em siê do rozdzierania koszuli, celem zrobienia opa-
trunku, lecz rana by³a potwornie du¿a i g³êboka. We w³azie dla kierowcy jêcza³ kierowca,
Stasio Godlewski. G³owa jego by³a ca³a we krwi, sadzy i prochu. W takim to momencie nadje-
cha³a karetka, z czo³gu zabrano komandosa, a kiedy z w³azu wyci¹gniêto kierowcê, bezwiednie
tam wskoczy³em. Silnik pracowa³ ca³y czas. Po zabraniu tamtych lekarz i sanitariusze chcieli
mnie tak¿e zabraæ. Ja, nieœwiadomy niczego, nacisn¹³em sprzêg³o i nie daj¹c siê zabraæ,
ruszy³em na nich. Ledwie odskoczyli, pokazuj¹c jeden drugiemu kó³eczka na czole.

Po odjeŸdzie karetki zrobi³o mi siê bardzo gor¹co. Wycieraj¹c, wed³ug mojego mniemania,
pot podwiniêtym rêkawem kombinezonu, ujrza³em krew. Dopiero wtedy uœwiadomi³em so-
bie, ¿e jestem ranny. Dzia³aj¹c w szoku, podjecha³em nieopodal, gdzie sta³ swoim Scout Ca-
rem Józio Mastkowski (razem graliœmy w reprezentacji dywizji w pi³kê), oœwiadczy³em mu:
„Józiu, weŸ mnie do lekarza. Ja jestem ranny”. Wyskoczy³em z czo³gu, wdrapa³em siê na jego
samochód pancerny i zosta³em zawieziony pod namiot lekarza pu³kowego A. Rutany. Kiedy
Józek zahamowa³, dopiero wtedy straci³em przytomnoœæ, spadaj¹c bezw³adnie z samochodu.

Jak sobie póŸniej uœwiadomi³em, to pocisk du¿ego kalibru spad³ pod sam przód czo³gu,
podmuch po³o¿y³ mnie na pancerz, dziêki szczêœciu i dziwnemu zbiegowi okolicznoœci, zosta³em
ranny tylko w plecy i w g³owê. Do przytomnoœci przyszed³em w momencie, kiedy lekarz znaczy³

91 Niemieckie ciê¿kie niszczyciele czo³gów uzbrojone w armaty kalibru 8,8 cm (konstrukcyjnie by³y to dzia³a
pancerne). Podobnie jak w przypadku „Tygrysów”, by³y one raportowane przez alianckich ¿o³nierzy znacznie
czêœciej, ni¿ rzeczywiœcie wystêpowa³y.
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mi tuszem krzy¿yk na czole. Uœwiadomi³em sobie, ¿e jestem ranny, us³ysza³em tylko jeszcze
s³owa: „W³adziu, bêdziesz ¿y³”. Po chwili zjawi³ siê, niezast¹piony ksi¹dz kapelan Czorny,
który udzieli³ mi spowiedzi i komunii œwiêtej. Gdy le¿a³em po opatrzeniu ran, zaczê³a dzia³aæ
morfina. Nie czujê ¿adnego bólu, jestem na stadionie w ̄ urawicy, jestem ubrany w jaskrawego
koloru strój sportowy i piêkne czarne buty z bia³ymi sznurówkami, wszystko widzê wyraŸnie
w jaskrawych kolorach. Le¿¹cego w sanitarce, zasta³ mnie dowódca pu³ku Motyka, robi¹c mi
wyrzuty, ¿e tak strasznie podziurawi³em samochód niemiecki, Odpowiedzia³em mu, ¿e
strzelaliœmy po ko³ach, ale on jecha³ dalej, wiêc zmuszeni byliœmy go zatrzymaæ.

Nie wiem, z bólu czy z wra¿enia, zasn¹³em. Ranny by³em 19.04.1945 r. o godz. 12:00,
natomiast o godzinie 16:00 by³em ju¿ na GPO (G³ówny Punkt Opatrunkowy). Tu
selekcjonowano rannych w zale¿noœci od odniesionych ran. Mnie przeznaczono do szpitala
wojennego niedaleko Forli. Oko³o godz. 24:00 by³em wed³ug kolejnoœci operowany.
Po operacji wrêczono mi garœæ od³amków na pami¹tkê, (lecz nie wszystkie).

Mnie i innych rannych sanitark¹ noc¹ przewieziono na lotnisko w Forli. W czasie podró¿y
akurat nasz¹ kolumnê spotka³ nalot niemieckich samolotów, kierowcami sanitarek byli
Anglicy i do tej pory nic takiego ich nie spotka³o92. W naszej sanitarce obok kierowcy je-
cha³ kapitan, komandos, Polak z przestrzelonym ³okciem. Jak samolot po³o¿y³ seriê na
czole kolumny, komandos zorientowa³ siê, co jest grane i nie zastanawiaj¹c siê, zdrowym
³okciem zaprawi³ Anglika ¿uj¹cego gumê w szczêkê, równoczeœnie skrêcaj¹c mu kierownicê,
by³ to u³amek sekundy, kiedy wyl¹dowaliœmy w rowie przewrócon¹ na bok sanitark¹. To
nas prawdopodobnie uratowa³o, bo poza lekkim st³uczeniem, powa¿nych obra¿eñ nikt nie
odniós³, chocia¿ w innych byli ranni, a nawet zabici. G³upio by³oby, bêd¹c rannym straciæ
¿ycie w drodze do szpitala. Po dotarciu do lotniska za³adowano nas do dwusilnikowego sa-
molotu marki Douglas93 i o godzinie 7:00 wystartowaliœmy, lec¹c wzd³u¿ wybrze¿y Adriatyku
na po³udnie W³och, na wysokoœci piêciu-oœmiu tysiêcy metrów.

W czasie startu samolotu stewardesa-pielêgniarka, Angielka, zmuszona by³a w rozkroku
nogami oprzeæ siê o zawieszone na œcianie nosze, a rêkoma trzymaæ nosze zawieszone wy-
¿ej (dla opanowania drgañ przy starcie samolotu), rêka jej wypad³a akurat na przeciw mojej
g³owy, patrz¹c zauwa¿y³em bransoletkê z wygrawerowanym imieniem i nazwiskiem
Dorothy White. Kiedy, lec¹c ju¿ spokojnie, przez okienko patrzy³em na sin¹ toñ Adriatyku,
na szachownice pól i winnych zagajników, spyta³em: „Miss Dorothy, czy móg³bym usi¹œæ
do podziwiania tego tak piêknego krajobrazu”, przy czym ta dalsza czeœæ zdania wy-
powiedziana by³a po polsku, poniewa¿ po angielsku umia³em niewiele. Dziewczyna
popatrzy³a na moj¹ kartê i odrzek³a: „Sorry, impossible”. Zrozumia³em, ¿e to niemo¿li-
we, chocia¿ czu³em siê doœæ dobrze, to karta jednak mówi³a, coœ innego.

Po chwili przynios³a do picia kakao, kiedy mi poda³a, powiedzia³em: „Thank you”.
Dorothy, po obs³u¿eniu wszystkich 30 osób, podesz³a do mnie z pytaniem, sk¹d ja wiem,
¿e ona ma na imiê Dorota. Powiedzia³em, ¿e nie tylko wiem, jak ma na imiê, ale wiem jak
na nazwisko. To j¹ ju¿ nieco zaskoczy³o.

Wczeœniej wiedzia³em, ¿e samolotowa baza sanitarna znajdowa³a siê ko³o Neapolu, wiêc
strzeli³em, ¿e przecie¿ bêd¹c w Neapolu by³em w NAAFI, gdzie nawet razem tañczyliœ-
my, (wtedy jeszcze nie umia³em tañczyæ w ogóle, ale widocznie dobrze trafi³em, bo nie
zaprzeczy³a). Kiedy wyl¹dowaliœmy na lotnisku w pobli¿u Bari, z samolotu przenoszo-
no nas do sanitarek, id¹ca obok mnie pielêgniarka jeszcze raz z ciekawoœci¹ zapyta³a, czy
to prawda, ¿e znam j¹ z Neapolu. Uj¹³em j¹ za rêkê i wskaza³em na jej bransoletkê. Za-
rumieni³a siê nieco i pogrozi³a palcem, odprowadzaj¹c wzrokiem, a¿ sanitarka odjecha³a.

Z lotniska sanitarkami przewieziono nas do szpitala wojennego w Casamassima94. Obiad
jedliœmy ju¿ na po³udniu W³och, prawie o tysi¹c kilometrów od frontu. Tutaj, jak w ka¿dym
szpitalu, morfologia, przeœwietlenia, poszukiwanie dalszych od³amków, opatrunki. Po

92 W 1945 roku na froncie w³oskim nalot niemieckich samolotów by³ wielk¹ rzadkoœci¹.
93 Douglas C-47 „Skytrain” przez Brytyjczyków nazwany „Dakota”.
94 Znajdowa³ siê tam Polski Szpital Wojenny nr 5 (pocz¹tkowo nosi³ numer 1).
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przeprowadzeniu dok³adnych badañ, stwierdzono, ¿e mam jeszcze cztery od³amki w plecach
na wysokoœci klatki piersiowej, a w g³owie od³amek 3x3 mm, wbity w koœci czaszkowej
(potylicy) z lewej strony. Tego ju¿ nie operowano i nie zalecano operowaæ.

Dobrodziejstwem tego okresu by³o wynalezienie i stosowanie penicyliny. Tak¹ maœci¹
penicylinow¹ smarowano mi rany, nie banda¿uj¹c ich. Po posmarowaniu t¹ maœci¹ mia³em
wra¿enie, ¿e na ranê na³o¿ono mi jakby ¿elatynê, która na m³odym organizmie goi³a rany,
które przesycha³y jak na przys³owiowym psie.

Ju¿ po kilku dniach mojego pobytu w szpitalu przysz³a têsknota za pu³kiem, kolegami,
tym bardziej, ¿e wojna dochodzi³a do zenitu, a Bolonia zosta³a zdobyta bez powa¿niejszych
strat naszego pu³ku. Tutaj w szpitalu, mimo spokojnego ¿ycia, ani kino, ani inne rozrywki
nie cieszy³y, gdy¿ ca³ymi dniami przychodzi³o mimo woli s³uchaæ jêków i lamentów wspó³-
braci, mniej lub bardziej rannych. Poniewa¿ jestem cz³owiekiem uczuciowym, z przykroœci¹
ogl¹daæ przychodzi³o mi ludzkie nieszczêœcia. Pech chcia³, ¿e ranny zosta³em w parê dni
po swoich dwudziestych trzecich urodzinach (16.04.1922).

Bardzo szybko znudzi³o mnie takie szpitalne ¿ycie, prawie ca³kowicie w nowym otoczeniu,
tym bardziej, ¿e z dnia na dzieñ czu³em siê lepiej. Bêd¹c pewnego dnia po wizycie, po-
prosi³em o raport u dyrektora szpitala. Przy raporcie poprosi³em o wypisanie mnie do jednostki
na w³asn¹ odpowiedzialnoœæ. Us³ysza³em krótk¹ odpowiedŸ: „Jeszcze nie”. Koñczy³ siê kwie-
cieñ, zaczyna³ maj. Wiadomoœci ró¿ne, ale wiadomoœæ o kapitulacji Niemiec dnia 8 maja 1945 r.
przyjêliœmy z radoœci¹, lecz nie by³o to dla nas zaskoczeniem. Wrêcz przeciwnie, by³o to skutkiem
dzia³añ i wiar¹, ¿e tak siê staæ musi. Cieszyliœmy siê, ¿e to koniec koszmaru wojny, lecz nie-
pokoiliœmy siê tym, co bêdzie dalej. W³aœnie, co dalej, niestety, tego nikt nie wiedzia³.

Roz³¹ka z kolegami i pu³kiem nie schodzi³a mi z myœli. Na ponown¹ proœbê o wypisanie
ze szpitala znów otrzyma³em odpowiedŸ odmown¹, lecz stanowczo przedstawi³em sprawê,
¿e jeœli nie zostanê wypisany nawet na w³asn¹ odpowiedzialnoœæ, to ze szpitala zbiegnê bez
wzglêdu na skutki. Na takie dictum dyrektor pomyœla³ przez chwilê i oœwiadczy³, w takim
wypadku wypiszê, lecz na w³asne ¿¹danie.

Przemieszczenie siê, nawet na tak du¿¹ odleg³oœæ, nie sprawia³o tutaj najmniejszego
problemu. Jeszcze pod koniec maja powróci³em do pu³ku stacjonuj¹cego pod Boloni¹. Po
powrocie koledzy powiedzieli mi, ¿e szuka³ mnie brat, wysoki facet, s³u¿y³ w czasie wojny
1939 r. w saperach, czy w ³¹cznoœci, dok³adnie nie wiedz¹. Bêd¹c nadal na rekonwalescencji,
dysponowa³em swoim czasem bez ograniczeñ, zajêcia ¿adne na razie mnie nie obowi¹zywa-
³y. Korzystaj¹c z tej okazji, zwróci³em siê z proœb¹ do dowódcy pu³ku, pu³kownika Motyki,
o umo¿liwienie mi odnalezienia brata. Uczyni³ to bardzo chêtnie, oferuj¹c, jeœli bêdzie
potrzeba, swojego jeepa. Wiedzia³em, ¿e brat s³u¿y³ w KOP-ie w ³¹cznoœci, st¹d moje pierw-
sze kroki, to odwiedzenie nowo powsta³ej jednostki ³¹cznoœci z ¿o³nierzy przywiezionych
z niemieckich obozów jenieckich.

Pojawienie siê frontowca w takiej jednostce budzi³o du¿e zaciekawienie, st¹d te¿ szef
kompanii osobiœcie zaprowadzi³ mnie na kwaterê, gdzie na ³ó¿kach polowych pod moskitami
wypoczywa³a ca³a ta zbieranina zwana kompani¹ ³¹cznoœci.

Id¹c od ³ó¿ka do ³ó¿ka, patrzê, a tu spod uchylonego moskitiera, wychyla siê twarz
brata. Serdecznie uœciskaliœmy siê, nawet bardziej serdecznie, ni¿ kiedy to 30.08.1939 r.
po zmobilizowaniu odprowadzi³em brata do Przemyœla do 38 Pu³ku Piechoty, kompanii
³¹cznoœci, ¿egnaj¹c siê z nim przed jego odjazdem na front. Po zwolnieniu brata, u jego
dowódcy jednostki ³¹cznoœci, udaliœmy siê do najbli¿szej restauracji, uczciæ tak niebywa³e
spotkanie. Wczeœniej zagadn¹³em spotkanego ¿o³nierza w czarnym berecie czy wie, gdzie sta-
cjonuje 6 Pu³k Pancerny. Otrzyma³em odpowiedŸ twierdz¹c¹, wiêc poprosi³em go, by
odprowadzi³ samochód i podziêkowa³ dowódcy oraz zg³osi³, ¿e znalaz³em brata i jak tylko
nacieszymy siê spotkaniem, wrócê do pu³ku.

Wtedy dowiedzia³em siê, ¿e brat dosta³ siê do niewoli niemieckiej, przebywa³ w obozie je-
nieckim w Niemczech, a póŸniej w Austrii, sk¹d zbieg³. Ukrywaj¹c siê przez d³u¿szy czas,
zobaczy³ kolumnê samochodów wioz¹cych z Niemiec polskich jeñców do W³och. Gdy
zatrzyma³ jeden z samochodów kolumny, okaza³o siê, ¿e za kierownic¹ siedzi starszy kolega
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z ̄ urawicy plutonowy Fabian, z którym przed wojn¹ w 1939 r. pracowa³ w warsztatach 2 Ba-
talionu Pancernego. „Od niego dowiedzia³em siê – ci¹gnie opowieœæ brat – ¿e jesteœ
w którymœ pu³ku pancernym, bo widzia³ ciê kiedyœ na jakimœ meczu. Maj¹c tak¹ informacjê,
szuka³em ciebie w pu³kach pancernych i bêd¹c w twoim pu³ku dowiedzia³em siê, ¿e jesteœ
ranny i przebywasz w szpitalu na po³udniu W³och”.

Po kilku dniach pobytu z bratem wróci³em do pu³ku, po pewnym czasie pu³k zosta³ prze-
rzucony transportem kolejowym do Porto Recanati, gdzie mia³em mo¿liwoœæ odwiedziæ
starych znajomych. Na miejsce postoju, po zakoñczeniu dzia³añ, wyznaczono nam ponownie
Montefano. Z Montefano zosta³em powo³any na obóz pi³karski w Maceracie, jako ¿e wzno-
wiono na szerok¹ skalê ró¿nego rodzaju rozgrywki sportowe. Na obozie w Maceracie byli te¿ bok-
serzy reprezentacji dywizji i korpusu z Kleinem, Janiszewskim, Koprowskim, Barbarowi-
czem i innymi, tenisiœci: Ignacy T³oczyñski i Spycha³a, graj¹cy w klubie tenisowym w Ankonie.

Ka¿da wiêksza jednostka posiada³a jak¹œ dru¿ynê, kosza, siatki itp. Eliminacje prze-
prowadzano od rozgrywek miêdzy kompaniami wzwy¿. Licz¹ce siê dru¿yny pi³karskie po-
siada³a 3 Dywizja Karpacka z zawodnikami jak Czarniecki (Œmig³y Wilno), Szewczyk (Cra-
covia), Filipowski (Wis³a), Borowski (Pogoñ Lwów), a póŸniej Kulawik i inni. God³em
by³a sosenka na bia³o-czerwonym tle. 5 Dywizja Kresowa – god³o ¿ubr na ¿ó³tym tle – z Gem-
z¹ i innymi. 2 Warszawska Dywizja Pancerna – god³o Ramiê Pancerne – z zawodnikami:
B. Habowskim (Wis³a), Œwi¹tkiem i Goldmanem (£KS), Wojtczakiem (Huragan Wo³yñ),
Holeszem (Siemianowiczanka), Wilkoszem i St. Jaworskim (Revera), Tybink¹ (OMTUR
Sambor) i W³adys³awem Stefanikiem (¯urawianka). W póŸniejszym okresie 16 Pomor-
ska Brygada Pancerna z Radkiem, Haberl¹, GoŸdzikiem i Rogoczem, Kubickim i ¯ur-
kiem (wszyscy to Œl¹zacy z niemieckiej armii). Trzon dru¿yny pu³kowej stanowili: Wojtczak,
Tybinka, £oziak, Chowaniec, Holesz, Podkulski, Stefanik, Sitarz i inni.

Rywalizacja sportowa powodowa³a tak¿e kaperownictwo i tak 2 Batalion £¹cznoœci mia³ bar-
dzo siln¹ dru¿ynê pi³karsk¹. Poniewa¿ przebywa³ tam brat, wiêc u¿yto fortelu, ¿e niby to ja,

W³adys³aw Stefanik (z prawej) z koleg¹ w oczekiwaniu na autostop

5 – Bia³e noce i czarne dnie
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po degradacji, czujê siê Ÿle w pu³ku, ¿e jesteœmy roz³¹czeni z bratem po wieloletnim okresie.
Jednym s³owem argument chwyci³. W czasie, gdy sztabowcy pertraktowali sprawê prze-
niesienia, ja siê ju¿ przy pomocy brata pakowa³em.

Jak opowiada³ brat, dowódca pu³ku z ¿alem wyrazi³ zgodê na przeniesienie, ale stwierdzi³,
¿e W³adek by³ za dobrym ¿o³nierzem, by móg³ mu odmówiæ przeniesienia. Tym sposobem
zosta³em przeniesiony do 2 Batalionu £¹cznoœci w Maceracie, gdzie ju¿ wczeœniej prze-
bywa³em na zgrupowaniu.

W Maceracie przebywa³em z bratem w jednej sali, pe³ni¹c tu funkcjê dyspozytora sa-
mochodowego, nie obowi¹zywa³a mnie ¿adna s³u¿ba, a praca polega³a na wystawieniu kart
drogowych na samochody, bêd¹ce w batalionie wed³ug zapotrzebowania, a wieczorem
odbieraniu kart i wystawianiu na nastêpny dzieñ. Tutaj, z okazji jakiejœ tam rocznicy,
zosta³em ponownie awansowany do stopnia starszego szeregowca, a póŸniej kaprala.

Niejednokrotnie ju¿ o godzinie 9:00 rano szef wypêdza³ mnie na boisko, na trening.
Z racji pe³nienia funkcji dyspozytora, wpada³a mi codziennie, niema³a sumka lirów, jako ¿e
i opony i benzyna nadawa³y siê do prywatnych pojazdów W³ochów. Jak to robili kierowcy, to
ju¿ ich sprawa. Niemniej, nigdy przedtem, teraz, ani póŸniej, nie mia³em sk³onnoœci do
kupowania dolarów, czy „kasztanów”. Uwa¿a³em, ¿e co lekko przysz³o, to lekko mia³o pójœæ,
st¹d te¿ prowadzi³em swoje „dolce vita”. Dowódca batalionu major Kozakiewicz, jak i do-
wódca kompanii kapitan Wo³oszyn, byli sympatykami sportu. By³em frontowcem i nadal
mia³em przywilej „ozdrowieñca”. Doœæ du¿o czasu spêdza³em w towarzystwie W³ochów,
z przyjacielem Mario Menichelim. W miêdzyczasie zdobyliœmy pierwsze miejsce w roz-
grywkach w pi³ce no¿nej i w nagrodê pojechaliœmy do Wenecji na miesiêczny urlop. Tu mie-
liœmy za³atwione wszelkie przydzia³y z NAAFI, zap³acony hotel na ca³y miesi¹c, ³¹cznie z wy¿y-
wieniem. By³o to jedyne wiêksze miasto poza Rzymem, które mog³em zwiedziæ z dok³adnoœci¹
do jednego domu. Niezapomniane wra¿enie to Pa³ac Do¿ów, Bazylika Œwiêtego Marka, gon-
dole, kana³y no i wyspa Lido, na któr¹ prawie codziennie p³ynêliœmy statkiem na pla¿ê. By³
tam angielski wojskowy klub NAAFI, gdzie mo¿na by³o zjeœæ, wypiæ i zabawiæ siê rano w stro-
ju pla¿owym, a po po³udniu w stroju wieczorowym, pop³ywaæ i zagraæ w przeró¿ne gry.

Na Placu Œw. Marka w Wenecji. Autor pierwszy z lewej
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Dru¿yna pi³karska 2 Warszawskiej Dywizji Pancernej. W³adys³aw Stefanik w dolnym rzêdzie drugi

z prawej

Z cyklu rozgrywek o mistrzostwo 2 Warszawskiej Dywizji Pancernej; dru¿yna 6 Pu³ku Pancernego; Macerata,
W³ochy. W³adys³aw Stefanik czwarty z prawej

5*
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Co dobre, podobno szybko siê koñczy.
Pewnego razu, wracaj¹c z Lido stateczkiem,
jeden z kolegów Œl¹zaków mówi” „Pierunie,
ja by nie chcio³ Angielki za ¿ona, bo jak by
sz³a spaæ, to by se sztuczn¹ pierœ odpiê³a,
sztuczne zêby i oko do szklanki w³o¿y³a”. Na
to jedna z Angielek odpowiedzia³a: „Proszê
tak nie mówiæ, poniewa¿ ja rozumiem po pol-
sku”. Do przyjazdu do brzegu nikt ju¿ ¿adnego
s³owa z siebie nie wydusi³. Ju¿ wtedy wiadomo
by³o, ¿e 2 Korpus zostanie przerzucony do
Anglii. Po powrocie, nied³ugo w maju 1946 ro-
ku, batalion zosta³ przerzucony pod Neapol, sk¹d
statkami zosta³ przewieziony do Anglii.

Zosta³em jako oddzia³ likwidacyjny, prze-
kazuj¹c batalionowy sprzêt Anglikom na
z³om. Przed zdaniem, z dwóch jeepów zrobi-
liœmy sobie jeden, który s³u¿y³ nam do wyjaz-
dów nad morze, do 30 km odleg³ego Porto
Recanati, b¹dŸ portu Civitanova Marche.

W lipcu i nasz oddzia³ likwidacyjny zosta³
za³adowany na wagony i przewieziony do We-
rony, gdzie przeszliœmy kwarantannê. St¹d ko-
lej¹ przez prze³êcz Brenner do Austrii, a z Austrii
do Niemiec. Podró¿ trwa³a doœæ d³ugo, ze wzglê-
du na zniszczenia sieci kolejowej, a st¹d do Francji, do portu w Calais. Tam znów kwarantanna
kilka tygodni i statkiem przez Kana³ La Manche do portu Dover w Anglii. Podró¿ by³a nie-
spokojna ze wzgl¹du na wzburzone morze. Z tego powodu jakaœ nasza „Pestka”, stoj¹ca na
wy¿szym pok³adzie, nawrzuca³a przechodz¹cemu kapitanowi statku wiktem za ko³nierz.

W Dover przyjêto nas mile, chocia¿ ch³odno. Posi³ek zjedliœmy w sto³ówce wojskowej,
a baga¿e nasze zosta³y odes³ane do jednostki. Pozosta³y nam tylko, o ironio, karabiny,
które by³y nasz¹ i Anglików zmor¹ w czasie podró¿y, a osoby cywilne patrzy³y na nas jak na
dziwol¹gów. W Anglii ¿o³nierz przeniesiony do innej jednostki nie zabiera broni, podczas
gdy w naszej armii karabin jest przywi¹zany numerycznie do osoby. Mieliœmy nieco k³opotu
w Londynie, bo po przyjeŸdzie chcieliœmy coœ zjeœæ. W RTO dowiedzieliœmy siê, jak dostaæ
siê do najbli¿szego klubu NAAFI, lecz nigdzie nie chciano nam przechowaæ broni. Dy¿urny
na migi poleci³ nam zostawiæ j¹ na kupce ko³o jego biura. Tak te¿ uczyniliœmy. Po zjedzeniu
posi³ku, wróciliœmy niespokojni o broñ, jednak ta le¿a³a nietkniêta na miejscu. W oznaczonej
godzinie wsiedliœmy do poci¹gu i dojechaliœmy do stacji York. Tutaj czeka³y na nas sa-
mochody, które odwioz³y nas do naszych jednostek.

Rozlokowani w „beczkach œmiechu”95 w Pickering, poza nielicznymi zajêciami odwiedzaliœ-
my kolegów, tak w swoich, jak i innych jednostkach. Monotonnoœæ bytowania, niepewnoœæ jutra
zabijaliœmy organizowaniem meczy i innych zawodów z Anglikami i z kim siê da³o i gdzie siê
da³o. Powsta³ Korpus Przysposobienia Do ¯ycia Cywilnego, przemianowany z 2 Korpusu96.

St¹d, kto zna³ jêzyk angielski, móg³ sobie szukaæ pracy, kto mia³ krewnych w innych krajach,
stara³ siê o wyjazd, nieliczni z 3 Dywizji Strzelców Karpackich zapraszani przez kolegów z Tobruku,
wyje¿d¿ali do Australii. Wiêkszoœæ jednak zosta³a bezradna w niepewnoœci, niepewnoœci o jutro.

Myœlami w kraju

95 Nazywano tak blaszane baraki.
96 W³aœciwie Polski Korpus Przysposobienia i Rozmieszczenia. Nie powsta³ on bezpoœrednio z 2 Korpusu

Polskiego. Mia³ on za zadanie przeprowadziæ demobilizacjê ¿o³nierzy Polskich Si³ Zbrojnych na Zachodzie,
a nastêpnie u³atwiæ im zdobycie pracy i osiedlenie siê w krajach zachodnich. Zachêcano przy tym do jak
najliczniejszych powrotów do Polski.

5*



69

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

Spaceruj¹c po ulicach miasteczek, w wiêkszoœci spotykaliœmy siê ze s³owami: Polacy, koniec
wojny, macie swój kraj, dlaczego nie wyje¿d¿acie?”. Bola³o nas to bardzo i odczuwaliœmy
to g³êboko. Jeszcze w Maceracie, zaraz po zakoñczeniu dzia³añ wojennych, w Towarzystwie
PrzyjaŸni W³osko-Polskiej, by³ taki rysunek: Murzyn z napisem na rêkawie „Poland”,
trzyma³ wojskowy worek baga¿owy na plecach, a pod spodem by³ napis „Murzyn zrobi³ swo-
je, Murzyn mo¿e odejœæ”, lecz po paru dniach ju¿ tego rysunku nie by³o.

O ile nie mo¿na by³o siê dopatrzeæ wrogoœci w stosunku do nas, o tyle stwierdziæ trzeba, ¿e
Anglicy w wiêkszoœci nie mieli zielonego pojêcia o sytuacji, jak¹ myœmy przeszli w Rosji
i wiedzieliœmy, w jaki sposób oni tworz¹ w³adzê. Organizowano kursy jêzyka angielskiego, jed-
nak wiêkszoœci to nie cieszy³o. Wieczorami chodziliœmy z bratem na piwo do angielskich restaura-
cji i przy piwie toczy³y siê wieczorne rodaków rozmowy. Mnie nadal traktowano jako rannego
na froncie, jeszcze nie w pe³ni si³. W Yorku w Wojskowej Szkole Wychowania Fizycznego
odbywa³y siê kursy na instruktorów wychowania fizycznego. Wezwano mnie do dowództwa
i wrêczono skierowanie. Tam przeszed³em badania specjalistyczne i pozosta³em na kursie. By-
³o nas dwunastu Polaków, resztê stanowili Anglicy, od dowódcy szko³y do kucharza. By³a
to ciê¿ka szko³a, ale bardzo dobra dla mnie w owym czasie. Po pewnym czasie skierowano mnie
na drugi turnus, z którego wynios³em du¿o korzyœci w przygotowaniu do pracy instruktor-
skiej. Jak wspomnia³em, by³a to nie praca, ale harówa od 7:00 do 12:00 z 25 minutowym
„tea time” i od 13:00 do 18:00, co 15 minut u innego instruktora, na przeró¿nych æwiczeniach –
od szermierki do pi³ki no¿nej, œcie¿ka przez wszystkie znane dziedziny sportu.

Wieczorami, po zajêciach, jedyn¹ rozrywk¹ by³a NAAFI, gdzie chodziliœmy na herbatê,
ciastka, piwo itp. Tutaj równie¿ da³o siê widzieæ nasze ubóstwo. Jaki by Anglik nie wchodzi³ do
klubu, siada³ do fortepianu i coœ tam zawsze zagra³, na proœbê, by któryœ z nas zagra³ coœ pol-
skiego, niestety nikt z nas nie potrafi³. Za to po kilku wieczorach naszego tam pobytu, œwietliczan-
ka bezb³êdnie potrafi³a przewidzieæ, kiedy Polacy zaczn¹ œpiewaæ „Góralu, czy ci nie ¿al”.

Northern Command of Physical Training School, Anglia, paŸdziernik–listopad 1946 r., Autor drugi z prawej

u góry
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Po powrocie z kursu otrzymaliœmy list od matki, nie by³o tam ¿adnej wzmianki, byœmy
wracali do kraju. Matka by³a sama, ojca nie by³o od czasu rozpêtania wojny przez Niem-
ców. D³ugo zastanawialiœmy siê, jak post¹piæ dalej i doszliœmy do wniosku, ¿e jeden z nas
pojedzie do kraju.

Pewnego wieczoru zaprosiliœmy na piwo swoich kolegów, którzy, niczego nie prze-
czuwaj¹c, byli œwiadkami naszej decyzji. Przy stole nast¹pi³o losowanie zapa³kami. Zapa³ka
krótsza to wyjazd do Polski, wypad³o na mnie. Nie by³em tym roz¿alony, ¿e los w³aœnie mnie
wybra³, przeciwnie, w duchu by³em zadowolony, gdy¿ by³em w Rosji i wiedzia³em, cze-
go mogê siê spodziewaæ w kraju. Brat natomiast zna³ niemiecki, umia³ zahandlowaæ i mia³
znajom¹ Polkê, sympatiê, z któr¹ mia³ zamiar siê o¿eniæ. Decyzja zapad³a, wiêc zapisa-
³em siê, ku wielkiemu zaskoczeniu niektórych moich kolegów, na wyjazd do kraju.

Po wielokrotnym za³atwianiu spraw w ambasadzie polskiej w Londynie zosta³em skie-
rowany do obozu dla repatriantów w Szkocji, w pobli¿u miasta Berwick. Bywaliœmy czêsto
w Edynburgu, zmontowaliœmy siln¹ dru¿ynê piki no¿nej, graliœmy równie¿ tam, z kim siê da³o
i gdzie siê da³o. W tej miejscowoœci zasta³a nas zima na prze³omie roku 1946 i 1947, która
zupe³nie zaskoczy³a Anglików. Olbrzymie zaspy œniegu uniemo¿liwia³y dowóz ¿ywnoœci.

Pracowaliœmy przy usuwaniu œniegu, prawie dzieñ i noc. Silne zamiecie zasypywa³y
natychmiast to, co oczyœciliœmy. Trwa³o to parê dni, w „beczkach œmiechu” by³o zimno.
Opa³u, nie mo¿na by³o dowieŸæ, a ¿eby nie tkwiæ w zimnych barakach, ze znajomym
nauczycielem z Nowego Targu p. M. Chmur¹, wybraliœmy siê nad morze. Spaceruj¹c po
pla¿y, patrzyliœmy, jak w momentach przyp³ywu woda wyrzuca czarne kamienie. Pan Marian
wzi¹³ do rêki te kamienie i zacz¹³ t³uc jeden o drugi, po czym sw¹ góralsk¹ gwar¹ powiedzia³:
„Ch³opek, przecie¿ to wêgiel”. Nazbieraliœmy, wiêc tych kamieni do kieszeni i gdzie siê da³o
i ruszyliœmy spiesznie do obozu. Po wrzuceniu do pieca nie by³o ¿adnej w¹tpliwoœci, ¿e
jest to wêgiel. Oczywiœcie zaraz ca³a „beczka” mieszkañców wyruszy³a z plecakami i torbami
nad morze. Od teraz mieliœmy bardzo ciep³o w naszych beczkach. O wynalazku dowiedzia³y
siê i inne „beczki” i tym sposobem zima zosta³a pokonana przez przypadek.

PóŸniej dowiedzieliœmy
siê, ¿e rzeczywiœcie znajduj¹ siê
tam pok³ady wêgla, które zmy-
wa woda morska, a przy przy-
p³ywie wyrzuca je na brzeg
w postaci piêknie lœni¹cych
czarnych kamieni.

Pod koniec kwietnia 1947 r.
zostaliœmy przerzuceni jako
2 kompania Polish Resettle-
ment Corps97 w pobli¿e Edyn-
burga. Tam czyniliœmy ostat-
nie zakupy i przygotowania
do wyjazdu. Do 19 maja otrzy-
mujemy ostatni ¿o³d i odpra-
wê ³¹cznie 19 funtów, 16 szy-
lingów i 7 pensów98.

W tym¿e dniu baga¿e nasze pakujemy do samochodów, które odwo¿¹ je do portu w Leith99,
a my kilka dni póŸniej pojechaliœmy kolej¹. Tam otrzymaliœmy cywilne ubrania, kapelusze,
obuwie i krawaty. Kto chcia³ za³o¿y³ ubranie cywilne. Otrzymaliœmy równie¿ równowartoœæ
wy¿ywienia na okres szeœciu miesiêcy oraz papierosy z przydzia³u. Oczywiœcie za papierosy

Nad zatok¹ w Szkocji. Autor pierwszy z prawej

97 Angielska nazwa Polskiego Korpusu Przysposobienia i Rozmieszczenia.
98 Do 15 lutego 1971 roku funt szterling dzieli³ siê na 20 szylingów, zaœ szyling na 12 pensów (zatem funt

dzieli³ siê na 240 pensów).
99 Obecnie jest to dzielnica Edynburga.
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nikt równowartoœci nie bra³,
gdy¿ ka¿dy wola³ papierosy.
Ja ¿adnych funtów ze sob¹
nie zabra³em. W wiêkszoœci
robiliœmy zakupy z bratem,
a pozosta³¹ gotówkê zostawi-
³em mu na wydanie.

Po przyjeŸdzie do portu,
wprowadzono nas do olbrzy-
miej hali, na œcianach której
wymalowane by³y du¿ego for-
matu litery alfabetu, pod któ-
rymi z³o¿one by³y nasze baga-
¿e. Kontrola celna ogranicza³a
siê jedynie do pytañ, co tam
jest i dla kogo z rodziny. Po
opuszczeniu hali udaliœmy
siê ju¿ na statek, przechodz¹c
przez komorê celn¹ wykry-
waj¹c¹ walutê angielsk¹. Polega³o to na tym, ¿e posiadan¹ walutê w funtach wrêczano celni-
kowi, w³aœciciel przechodzi³. Jeœli urz¹dzenie nie sygnalizowa³o, celnik wrêcza³ gotówkê
i operacja siê koñczy³a, natomiast, jeœli sygnalizowa³o, osoba zostawa³a wezwana do kontro-
li szczegó³owej. Zaokrêtowanie trwa³o ca³y dzieñ. Nazajutrz z rana, przy doœæ gêsto padaj¹-
cym kapuœniaczku, zjawi³a siê orkiestra i burmistrz miasta Edynburg, który wyg³osi³ do
nas przemówienie po¿egnalne. Dziêkowa³ za w³o¿ony trud w kampanii wojennej, ¿ycz¹c nam
szczêœliwej podró¿y w drodze do naszej ojczyzny itd. S³uchaliœmy rozczuleni, a po przemó-
wieniu orkiestra zagra³a dla nas „Góralu, czy ci nie ¿al” i tu ju¿ ³zy niejednemu potoczy³y siê
z oczu. Wiedzieliœmy, czego dokonaliœmy, ale nie wiedzieliœmy, co nas czeka tam. Sta-
tek skutkiem przejœcia za³ogi i pasa¿erów na jedn¹ stronê, by³ jakby przechylony w stronê
nadbrze¿a. Wygl¹da³o to, jakby sk³ada³ uk³on ziemi szkockiej w naszym imieniu. Po od-
biciu od brzegu i przep³yniêciu paru mil morskich, mg³a i deszcz prys³y jak mydlana bañka,
a pok³ady zala³y promienie wiosennego, majowego s³oñca.

Podró¿ przebiega³a sprawnie, bez ¿adnych zak³óceñ, z wyj¹tkiem jednego, kiedy to po po-
¿egnaniu na pok³ad weszli po cywilnemu przedstawiciele policji i po krótkich targach, zabra-
li jednego z naszych, eks-¿o³nierzy, który obieca³ siê o¿eniæ z Angielk¹, ale s³owa nie chcia³
dotrzymaæ, a poniewa¿ kobiety s¹ tam pod szczególn¹ opiek¹ królowej, nie wiem jak siê ta sprawa
skoñczy³a. Na statku jedni siedzieli zadumani, inni grali w karty, a jeszcze inni po prostu siê opalali.

W czasie podró¿y mieliœmy kilka alarmów, szczególnie przy przejeŸdzie przez cieœniny
Skagerrak i Kattegat, gdzie ci¹gle jeszcze mo¿na by³o nadziaæ siê na b³¹kaj¹ce miny100.
W nocy prawie nikt nie spa³. Oko³o pó³nocy okrêt zosta³ zakotwiczony na wysokoœci Gdañ-
ska. Wczesnym rankiem podjecha³ do naszego statku holownik z pilotem, stra¿ graniczna
i urz¹d celny, proponuj¹c wymianê funtów, dolarów i innej waluty na z³ote.

Stra¿ graniczna z celnikami sprawdza³a nasze ksi¹¿eczki wojskowe. W godzinach
przedpo³udniowych statek wp³yn¹³ do portu, przycumowa³, my zaœ z baga¿ami przygotowy-
waliœmy siê do wyokrêtowania. Oczom naszym ukaza³ siê taki oto widok: na redzie wita³a
nas orkiestra wojskowa, zaœ ca³y plac obstawiony by³ wojskiem z karabinami gotowymi do
strza³u. Za tym kordonem ludnoœæ cywilna, jedni witali nas owacyjnie, inni machali i gestami
dawali nam do zrozumienia, byœmy nie wysiadali. Mo¿liwoœæ taka oczywiœcie istnia³a, bo

100 Oczyszczaniem pó³nocno-zachodnich wód europejskich z min zajmowa³a siê po wojnie German Mine
Sweeping Administration (Niemiecka Administracja Tra³owania Min). Znajdowa³a siê ona pod brytyjsk¹ kontrol¹,
jednak z³o¿ona by³a z marynarzy niemieckiej floty wojennej (Kriegsmarine) oraz ich okrêtów przeciwminowych,
które przetrwa³y wojnê.

Ze spacerku po Szkocji. Autor pierwszy z lewej



72

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52 Fragment ksi¹¿eczki ¿o³du Autora



73

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

wed³ug wyjaœnieñ statek by³ jeszcze na terytorium neutralnym. Pod wra¿eniem schodziliœmy
trapem ze statku wg kolejnoœci pok³adów. Podstawione ju¿ by³y wagony towarowe tzw.
„winiarki”, do których nas za³adowano (sk¹d my to znamy) i przewiezieni zostaliœmy do
obozu we Wrzeszczu. Tu po wy³adowaniu siê, zostaliœmy wprowadzeni do obozu ogro-
dzonego wysokim p³otem z drutu kolczastego, wokó³ którego sta³y posterunki wojskowe
i kr¹¿y³y patrole. Z obozu nikt nie móg³ wyjœæ. Tam rozlokowano nas w drewnianych ba-
rakach, a wieczorem rozdano nam posi³ek, chleb, kawa³ek kie³basy i mena¿kê zupy, któr¹
wydawa³a z wojskowego kot³a potê¿nie zbudowana kobieta. Zupê nalewa³a litrow¹ chochl¹
na trzonku.

W obozie nale¿a³o za³atwiæ masê ró¿nych spraw i formalnoœci, jak wywiad prze-
prowadzony przez Urz¹d Bezpieczeñstwa, badanie lekarskie, fotograf, wype³nianie ró¿nego
rodzaju ankiet. By wyrobiæ sobie w mo¿liwie krótkim czasie kartê repatriacyjn¹, trzeba
by³o nie lada sprytu, gdy¿ dopiero po otrzymaniu karty repatriacyjnej, mo¿na by³o myœleæ
o wyjeŸdzie.

Powa¿nym zgrzytem by³o powiadomienie nas, ¿e wszystko przywiezione przez nas
bêdzie podlega³o ocleniu, ³¹cznie z papierosami, których mieliœmy du¿e iloœci, gdy¿ ka¿dy
¿o³nierz otrzyma³ ¿o³d i przydzia³ papierosów na szeœæ miesiêcy od daty opuszczenia Anglii.
Wprawdzie c³o nie by³o zbyt wysokie, lecz, jak wszyscy stwierdzili, nies³uszne. I tu ka¿dy
musia³ sobie radziæ na swój sposób, jak zdobyæ pieni¹dze na op³atê c³a. Ja po prostu wzi¹³em
parê zelówek skórzanych, podszed³em do drutów i sprzeda³em je za 800 z³ i przy okazji ku-
pi³em jeszcze butelkê „pere³ki”. Kto nie móg³ zdobyæ z³otówek, mia³ trudnoœci.

Obrazek z tego¿ obozu: w kolejce po obiad sta³a przede mn¹ kobieta, przypuszczalnie
taki sposób wydawania obiadu zobaczy³a po raz pierwszy. Po wlaniu zupy do mena¿ki,
zemdla³a, jak siê okaza³o, by³a to Angielka, ¿ona polskiego lotnika. Trudno zgadn¹æ, co na-
opowiada³ jej o naszym kraju, a co naocznie zobaczy³a. Po za³atwieniu formalnoœci, a trwa³o
oko³o dwóch tygodni, zebra³a siê nas pokaŸna grupa wyje¿d¿aj¹cych w kierunku Przemyœla,
Rzeszowa, Krakowa i Katowic. Po do³¹czeniu do odpowiedniej grupy i transportu, od-
jechaliœmy w g³¹b kraju. Transport jecha³ w miarê mo¿liwoœci ruchowo-technicznych, czêsto
staliœmy pod semaforami. Jechaliœmy magistral¹ wêglow¹ Gdañsk–Katowice. Po przybyciu
do Katowic, zgrupowaliœmy siê na peronie, z którego odje¿d¿a³ poci¹g po szerokim torze do
Przemyœla. Nad baga¿em czuwaliœmy na zmianê, gdy¿ zdarza³y siê kradzie¿e w bia³y dzieñ,
nie mówi¹c ju¿ o nocy. W tym kierunku jecha³o nas kilku, zajêliœmy sobie, maj¹c doœ-
wiadczenie, jeden k¹t, na œrodku którego sta³, mimo lata, piecyk. W przeciwnym rogu by³a wy-
ciêta dziura w pod³odze, co stanowi³o ubikacjê. Przez ca³y czas podró¿y ¿ywiliœmy siê
w³asnym prowiantem, mieliœmy jeszcze angielskie konserwy i to, co mogliœmy kupiæ na
stacjach od przygodnych sprzedawców.

Przez ca³¹ drogê byliœmy w centrum zainteresowania podró¿nych, gdy¿ byliœmy w swoich
eleganckich mundurach angielskich, tylko bez broni. Zreszt¹ ¿o³nierzami mieliœmy byæ
jeszcze do czasu demobilizacji przez w³adze polskie.

Z koniecznoœci dojecha³em do Przemyœla, jako ¿e poci¹g ten by³ poœpieszny i nie zatrzy-
mywa³ siê w ¯urawicy. W Przemyœlu przesiad³em siê do poci¹gu jad¹cego do ¯urawi-
cy. W wagonie podszed³ do mnie oficer radziecki i zapyta³: „Wy z armii Andersa?”. „Da,
da” – odpowiedzia³em. „A was jeszczo mnogo?” „Mnogo, mnogo” – odpowiedzia³em i na
tym rozmowa nasza siê skoñczy³a. W ¯urawicy nikt na mnie nie czeka³, nie by³o m¹drego
w tym czasie, który by wyliczy³ przyjazd. Ze stacji do domu dotar³em tylko z czêœci¹ baga-
¿u, reszta zosta³a na stacji u znajomych. Id¹c uliczk¹ do domu, spostrzeg³em na ogrodzie
matkê ogartaj¹c¹ ziemniaki. Powiedzia³em wiêc: „Szczêœæ Bo¿e, pani Stefanikowa”. „Daj
Bo¿e” – odpowiedzia³a matka. „Czy syn pani przyjecha³ ju¿ z Anglii?” „Proszê pana, jeszcze
nie, ale ma przyjechaæ”, po czym krzyknê³a: „W³adziu, przecie¿ to ty!”. £zom i uœciskom
nie by³o koñca. Matki nie widzia³em od 1939 roku, kiedy to wyszed³em z domu, maj¹c sie-
demnaœcie lat.
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Dru¿yna „Piasta” Legnica. Drugi z lewej kapitan zespo³u W³adys³aw Stefanik

Zawodnicy „Piasta” Legnica. Szósty z lewej W³adys³aw Stefanik
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CZÊŒÆ IV

W kraju

Dnia 27 maja 1947 r. uda³em siê do WKR101 Przemyœl, celem dokonania czynnoœci
demobilizacyjnych. Przyj¹³ mnie m³odziutki oficer w stopniu porucznika. Po oddaniu
ksi¹¿eczki wojskowej „Army book”, przepisywano do tutejszej ksi¹¿eczki PRL, odznaczenia
i inne dane. Nie wpisywano tylko niektórych szczegó³ów, które im nie pasowa³y. Miêdzy
innymi z ksi¹¿eczki tej zabrano mi zaœwiadczenie o ukoñczeniu kursu instruktora
wychowania fizycznego wydanego przez angielsk¹ szko³ê w York. Wpisali mi równie¿
wszystkie odznaczenia, z wyj¹tkiem Medalu Wojska Polskiego102. Otó¿ wspomniany oficer
nie chcia³ go wpisaæ twierdz¹c, ¿e Wojsko Polskie by³o tutaj i tu walczy³o. Na to ja grzecznie
odpowiedzia³em, ¿e ja te¿ by³em w Wojsku Polskim i te¿ walczy³em z tym samym wrogiem.
Zdenerwowany zabra³ ksi¹¿eczkê i uda³ siê do innego pokoju. Po doœæ d³ugim czasie wróci³
ze s³owami: „Uznaliœmy wam”. Z Przemyœla wróci³em ju¿ zdemobilizowany, zdj¹³em
mundur, powiesi³em na wieszaku i zacz¹³em ¿ycie cywilne.

Zaraz na pocz¹tku na³o¿ono na mnie „mi³y” obowi¹zek meldowania siê co sobotê na
posterunku Milicji Obywatelskiej.

Bêd¹c jeszcze w obozie gdañskim, koledzy R. Rogocz i L. GoŸdzik namawiali mnie,
bym zosta³ w Gdañsku i razem z nimi zg³osi³ akces do Lechii, lecz stanowczo odmówi³em,
(czego póŸniej nieco ¿a³owa³em). Na miejscu w ¯urawicy zaœ uleg³em namowom kolegów
i zasili³em rodzim¹ ,,¯urawiankê”, graj¹c oczywiœcie amatorsko.

101  WKR – Wojskowa Komenda Rejonowa.
102 W³aœciwa jego nazwa brzmia³a Medal Wojska.

,,¯urawianka” w ostatnim meczu przed fuzj¹ z ,,Czuwajem”, 1948 rok, Autor szósty z prawej
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Od dnia 1 czerwca podj¹³em pracê na PKP w Punkcie Rozdzielczym Aprowizacji, którego
kierownikiem by³ p. Jan D¹bek, kierownikiem sto³ówki Teofil Gruszczyñski, a pracow-
nikami: Eugeniusz Draganowski, Jan Krypiakiewicz, Józef Kot, Jan Mielniczek i Jan Beñ,
a póŸniej Maria Ga³¹zka. Naczelnikiem stacji by³ p. Slipko, a zastêpc¹ p. H. Dzikowski.

W ̄ urawiance (ludowo-kolejowym klubie) gra³em do fuzji z Czuwajem do 1948 r. Nieco
wczeœniej namówi³ mnie kolega K. Malczyk, bym wyjecha³ do Legnicy (na tak modny
wówczas zachód). Rzeczywiœcie w Legnicy zosta³em przyjêty do pracy w lokomotywowni,
naczelnikiem której by³ przemyœlanin p. Redlich. Pocz¹tkowo mieszka³em u kolegi
Malczyka, a po œlubie w ¯urawicy, wraz z ¿on¹ zamieszka³em w mieszkaniu odst¹pionym
mi przez kolegê J. Procia, który powróci³ do ¯urawicy. Nastêpnie otrzyma³em mieszkanie
lepsze, s³u¿bowe przy ul. Marii Curie-Sk³odowskiej.

Jak na ówczesne warunki zarabia³em wzglêdnie dobrze. Pracowa³em jako pomocnik na
dŸwigu, uczêszczaj¹c do wieczorowej szko³y zawodowej, dyrektorem której by³ p. Do-
browolski. Po ukoñczeniu szko³y otrzyma³em dyplom czeladnika w zawodzie œlusarskim.
Ukoñczenie tej szko³y w znacznym stopniu zawdziêczam koledze B. Szwedzickiemu.

Po po³¹czeniu s³u¿b mechanicznej i ruchowej powsta³o tzw. RMO. Zaistnia³a te¿ mo¿-
liwoœæ zapisania siê do dwuletniego Technikum w Gdañsku z oderwaniem od pracy, co

Œwiadectwo egzaminu czeladniczego
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skwapliwie chcia³em wykorzystaæ, wnosz¹c podanie i odpowiednio wype³nion¹ ankietê.
Jednak tu spotka³a mnie odmowa ze strony Komitetu Wêz³owego PZPR, przy czym dawano
mi jeszcze szanse, lecz pod warunkiem, ¿e pracowa³ bêdê w kontrwywiadzie, czyli bêdê
tak zwanym „kapusiem”.

Poniewa¿ stanowczo odmówi³em, zaczêto mnie szykanowaæ. Po prostu podstawiano
kogoœ ze swego otoczenia, który prowokowa³ rozmowy, po czym donosi³ do UB. Na przyk³ad
w jednym wypadku zapyta³: „W³adek, jak tam by³o w wojsku u Andersa?”. Odpowiedzia³em:
„Co ci bêdê opowiada³, tam mia³em tyle ¿o³du na 10 dni, ile tu pensji na miesi¹c”. By³o to
prawd¹, co mog³em udowodniæ posiadan¹ ksi¹¿eczk¹ ¿o³du.

W nied³ugim czasie dosta³em wezwanie do stawienia siê w Urzêdzie Bezpieczeñstwa
w Legnicy. Zg³osi³em siê o oznaczonej godzinie. Tam ubek, Polak, który wyj¹wszy z sejfu plik
papierów, prawdopodobnie donosów, zacz¹³ zadawaæ mi pytania, przytaczaæ, co i kiedy mówi-
³em, przy czym ca³y ten czas jego pistolet le¿a³ na stole, prawdopodobnie celem zastraszenia.
Jedno z pytañ dotyczy³o miêdzy innymi ankiety personalnej, do której wpisa³em zgodnie
z prawd¹, ¿e w 1939 roku zosta³em aresztowany w okolicy Lwowa przez NKWD i przebywa³em
na Sybirze. Wymieniony ubek zacz¹³ mnie „uœwiadamiaæ”, ¿e nie by³em aresztowany, tylko
internowany, na co odpowiedzia³em mu, ¿e internowany mo¿e byæ tylko ¿o³nierz w mundurze,
a ja by³em cywilem i to jeszcze niepe³noletnim. Za powy¿sze otrzyma³em ostr¹ reprymendê
i oœwiadczenie, ¿e jeœli bêdê siê upiera³ przy swoim i bêdê niepoprawny, to mogê z tego
urzêdu ju¿ nie wyjœæ, nie zobaczyæ dziecka, które akurat mi siê parê dni temu urodzi³o.

W miêdzyczasie by³o bardzo du¿o innych pytañ i zarzutów, prawdziwych i zmyœlonych,
które stara³ mi siê wmówiæ ów Polak. Po powrocie do zak³adu pracy, zwierzchnik mój,
bardzo fajny facet, urodzony w Kowlu, wezwa³ mnie do siebie. Musia³em wygl¹daæ bardzo
przygnêbiaj¹co, bo zapyta³ mnie, o co im chodzi³o? Opowiedzia³em mu mniej znaczne
szczegó³y, ze wzglêdu na podpisane oœwiadczenie, ¿e o tym, co by³o w UB, nikomu nic nie
opowiem. Ten, kiwaj¹c g³ow¹, powiedzia³ mi, ¿e oni tak¹ metodê stosuj¹ do tych, których
chc¹ pozyskaæ na swoje us³ugi, jest to metoda zwana „³amuszk¹”.

PóŸniej niejednokrotnie wzywano mnie do tzw. „referenta politycznego”, gdzie wypy-
tywano mnie o pracê, o wspó³pracowników i zwierzchników. Poniewa¿ niewiele siê ode
mnie mo¿na by³o dowiedzieæ, by³em wzywany coraz rzadziej. Kiedy raz przyciœniêty: „Jak
to wy nic wie wiecie, co wasz zwierzchnik robi?”, powiedzia³em: „Wiem” i powiedzia³em,
¿e na jakieœ uroczystoœci, kiedy grano hymn pañstwowy, zwierzchnik nie sta³ na bacznoœæ.
Myœla³em, ¿e go krew zaleje. Mimo wszystko odbija³o siê to na mojej psychice, a jeszcze
wiêcej na pracy zawodowej.

By³em w tym czasie referentem socjalnym, podreferendarzem w 8 grupie. W miê-
dzyczasie ukoñczy³em kurs ksiêgowego, którym nigdy nie by³em. Nie widz¹c dalszej
perspektywy awansu (UB), po piêcioletnim pobycie w Legnicy, napisa³em podanie
o przeniesienie do DOKP Kraków, a miesi¹c póŸniej z³o¿y³em wypowiedzenie z pracy.
Przez ca³y czas pobytu w Legnicy gra³em w klubie Piast Legnica, ponadto by³em instruk-
torem pi³ki no¿nej dru¿yn juniorów. Z tytu³u zaanga¿owania siê w sporcie, mia³em jednak
pewne wzglêdy, gdy¿ prezesem klubu by³ F. JaŸwiec, wypowiedzenie moje wszyscy przyjêli
z ¿alem, lecz przyczyny nikt siê nie domyœla³.

Wypowiedzenie pracy uzasadni³em tym, ¿e tutaj urodzone dziecko czêsto choruje i za-
leceniem lekarzy by³a zmiana klimatu. Bardzo du¿o zawdziêczam lekarzowi rejonowemu
dr. Pianko, który wystawi³ mi takie zaœwiadczenie, które do³¹czy³em do podania o prze-
niesienie. Poniewa¿ ¿ona czêœciej przebywa³a z dzieckiem u rodziców w ¯urawicy, w tej
sytuacji równie¿ wiele pomaga³ mi dr Pianko, udzielaj¹c zwolnieñ od pracy.

Sprawê przeniesienia obieca³ mi za³atwiæ pomyœlnie kolega Emil Szal, który by³ koleg¹
z ³awki szkolnej z Edwardem Perykasz¹, w tym czasie naczelnikiem oddzia³u IX DOKP Kra-
ków. Cz³owiek ten zna³ osobiœcie i mnie i ¿onê z czasów pracy w ̄ urawicy jako dy¿urny ruchu.
Jak siê póŸniej okaza³o, pan ten niewiele chcia³ rozmawiaæ nawet ze swoim koleg¹ ze szko³y.

Dochodz¹c do wniosku, ¿e z przeniesienia nic nie wyjdzie, odczeka³em resztê pozo-
sta³ych dni wypowiedzenia i 31 maja 1953 r. po zlikwidowaniu mieszkania, wieczorem wy-
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jecha³em z Legnicy. Nieliczni wierni koledzy odwieŸli mnie a¿ do Wroc³awia. Po powrocie
do ¯urawicy podj¹³em pracê w PRK 14, a póŸniej w PRK 9, w charakterze dyspozytora
transportu kolejowego ze wzglêdnie dobrym uposa¿eniem. Najpierw w Przemyœlu, a póŸniej
w Horyñcu i Medyce (wiadomo, ¿e powracaj¹cych z ziem odzyskanych na PKP zatrudniæ
nie by³o wolno). Pracuj¹c w transporcie kolejowym PRK 9, mia³em u³atwione zadanie,
znaj¹c stosunki na PKP, na które nie chcia³em wracaæ pod ¿adnym pozorem i chyba dlatego
nie mia³em k³opotów z UB.

Pracowa³ ze mn¹ by³y kierownik trakcji w ¯urawicy p. Sawicki, któremu moja praca
bardzo siê podoba³a i opowiedzia³ o mnie kontrolerowi Oddzia³u Mechanicznego w ¯ura-
wicy in¿. Mieczys³awowi Batschowi103, który kaza³ mi wnieœæ podanie. Oœwiadczy³em p. Sa-
wickiemu, ¿e na kolej nie chcê wracaæ, wiêc podanie za mnie napisa³ sam.

Bêd¹c na urlopie, zapomnia³em o sprawie, tymczasem listonosz przyniós³ mi wezwanie,
by zg³osiæ siê do Oddzia³u Mechanicznego w ¯urawicy, w sprawie przyjêcia do pracy.
Z ciekawoœci zg³osi³em siê. Wstêpnie zaproponowano mi stanowisko rzemieœlnika, z mo¿-

103 Mieczys³aw Batsch to znany napastnik Pogoni Lwów i reprezentacji Polski oraz olimpijczyk z Pary¿a 1924 roku.

Œwiadectwo egzaminu na ksiêgowego
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liwoœci¹ przejœcia do trakcji. Propozycja by³a wzglêdnie dobra, tote¿ postanowi³em j¹ przyj¹æ.
Po odpracowaniu w PRK 9 „czternastki”, bêd¹c jeszcze na urlopie, podj¹³em pracê dys-
pozytora na odmra¿alni rudy.

W wyniku przejœcia na emeryturê kierownika trakcji L. Sawickiego, referenta napraw
parowozów p. Jab³oñskiego i dochodzeniowca, p. Chudz, stanowisko kierownika trakcji
obj¹³ p. Kuczyñski. Wakowa³y natomiast pozosta³e stanowiska, tak w jednym jak i drugim
wypadku nikt ¿adnych spraw nie prowadzi³, a akta siê zbiera³y i tu przypomnia³ sobie
o mnie naczelnik Batsch. Wezwa³ mnie do siebie, by zorientowaæ siê, co ja potrafiê w tej spra-
wie zrobiæ. Oczywiœcie zagadnienia te zna³em jeszcze z Legnicy. O ile ze spraw planowania
parowozów do napraw i zwi¹zanej z tym dokumentacji mo¿na by³o doœæ ³atwo wybrn¹æ,
o tyle sprawa dochodzeñ przedstawia³a siê beznadziejnie, ze wzglêdu na zbyt du¿¹ iloœæ
nagromadzonych akt.

Oœwiadczy³em, ¿e zajmê siê t¹ spraw¹ z tym, ¿e do miesi¹ca mia³ byæ ju¿ na stanowisku
w³aœciwy dochodzeniowiec (z RS ̄ urawica mia³ byæ przeniesiony p. W. Skoczylas). In¿ynier
Batsch wypowiedŸ moj¹ przyj¹³ z niedowierzaniem i pewn¹ trosk¹: „W jaki sposób pan to

Œwiadectwo kursu majstra napraw parowozów
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za³atwi?”. Gdy jeszcze tego samego dnia do poczty i podpisu przynios³em stertê akt, in¿ynier
popatrzy³ z niedowierzaniem, lecz kiedy zacz¹³ przegl¹daæ i podpisywaæ, twarz coraz bardziej
mu jaœnia³a i omal okulary nie spad³y mu z nosa. Za³atwi³em to w prosty sposób, w ka¿dym
akcie kolejowym mo¿na siê dopatrzeæ jakichœ nieœcis³oœci, st¹d wiêksz¹ czêœæ by³a wysy³ana
celem dodatkowych wyjaœnieñ, przes³uchañ, b¹dŸ innych wyszukanych nieœcis³oœci.
Obieca³em nastêpnego dnia dorêczyæ pozosta³¹ porcjê akt sprawy i zanim to wszystko
wróci, to bêdzie ju¿ p. Skoczylas i bêdzie prowadzi³ je na bie¿¹co.

Naczelnik popatrzy³ na mnie spod wisz¹cych na nosie okularów i powiedzia³ z uœmie-
chem: „Panie Stefanik, ja na kolei zêby zjad³em, ale nie wpad³bym na taki pomys³,
oczywiœcie tego panu nie zapomnê”.

W nied³ugim czasie w Lokomotywowni utworzono stanowisko majstra obrz¹dzania. Wez-
wa³ mnie naczelnik Batsch i powiedzia³, ¿e na to stanowisko nikt siê nie nadaje i tylko pan
s¹dzê, ¿e go przyjmie. Oczywiœcie stanowisko przyj¹³em i zosta³em awansowany do ósmej
grupy i podpisa³em oœwiadczenie, ¿e w ci¹gu roku uzupe³niê kurs majstra. W pó³ roku póŸniej
wezwa³a mnie p. Karpiñska, proponuj¹c kurs majstra napraw lokomotyw do Gdañska na
okres trzech miesiêcy, przy czym radzi³a mi osobiœcie jechaæ, gdy¿ kursu majstrów obrz¹-
dzania mog¹ w najbli¿szym czasie nie organizowaæ. Wspomniany kurs w Gdañsku ukoñczy³em
z wynikiem dostatecznym. No i zaczê³o mi siê marzyæ stanowisko majstra napraw lokomotyw.
Poniewa¿ by³em jedynym bezpartyjnym majstrem, zaczêto mnie namawiaæ do wst¹pienia do
partii. Odmówi³em stanowczo, argumentuj¹c to odmow¹ przez partiê wys³ania mnie do Tech-
nikum w Gdañsku i zatrudnienia na stanowisku ksiêgowego. Nied³ugo po mojej odmowie
zapisania siê do PZPR zosta³em wezwany do Urzêdu Bezpieczeñstwa w Przemyœlu.

Obskoczy³o mnie czterech zbirów w skórzanych kurtkach i zaczê³o mêczyæ pytaniami od
babci do dziadka, od Sybiru po Legnicê i PRK 9. Po kilkugodzinnej „mêce” oœwiadczono mi,
i¿ zostanê na stanowisku, jeœli podejmê pracê w kontrwywiadzie (zna³em to z Legnicy).
Z g³upia frant, zapyta³em, na czym ta praca ma polegaæ. „No wiecie, macie w zespole bardzo
du¿o ludzi, (w tym czasie oko³o 120). Du¿o z nich wyje¿d¿a do Rosji i na Zachód, macie kontakt
z dru¿ynami z lokomotyw. Bêdziecie prowokowaæ rozmowy i wyci¹gaæ, co przywieŸli, u kogo

Mecz kawalerowie–¿onaci na stadionie ,,¯urawianki”, Autor klêczy trzeci z lewej
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byli, z kim rozmawiali i bêdziecie siê spotykaæ z nami. Nasz punkt kontaktowy bêdzie
w prywatnym mieszkaniu przy ulicy Wa³owej 4”.

Wys³uchawszy to wszystko, oœwiadczy³em stanowczo, ¿e do takich spraw ja siê nie nadajê,
niech robi to kto inny. Myœla³em, ¿e ich szlag trafi, a wywijaj¹cymi pistoletami rozwal¹ mi
g³owê, ale ¿aden mnie nie uderzy³. Najbardziej agresywny by³ „Micha³”, nie wiem, czy to
imiê czy pseudonim. Wezwania takie dosta³em jeszcze kilka razy, przed ka¿dym z nich
wstêpowa³em do koœcio³a OO. Franciszkanów, na krótk¹ modlitwê. Wczeœniej prosi³em
kolegów S. Czerwiñskiego lub F. Jêdrucha, ¿eby dali znaæ do domu, gdybym nie wróci³, ¿e
zosta³em wezwany do UB. W grudniu 1960 roku otrzyma³em s³u¿bowe przeniesienie do
Lokomotywowni w Przeworsku, a jako uzasadnienie podano, ¿e dla dobra s³u¿by; napisa³em
odwo³anie i pojecha³em ze skarg¹ do Dyrektora DOKP w Krakowie.

Dyrektor Perykasza mnie nie przyj¹³, gdy¿ rzekomo go nie by³o. Przyjêty zosta³em przez
Dyrektora d/s administracyjnych, ¿o³nierza, który doœæ szczerze ze mn¹ porozmawia³. Rozwa-
¿aj¹c moj¹ skargê, powiedzia³: „Niech siê pan nie martwi, to jakieœ nieporozumienie, my prze-
nosimy tylko samotnych i na w³asne ¿¹danie. Sprawê wyjaœnimy i wszystko bêdzie dobrze”.

Sprawa trwa³a doœæ d³ugo. Jakie¿ by³o
moje zdziwienie, kiedy to pod koniec kwietnia
otrzyma³em decyzje podtrzymuj¹c¹ moje
przeniesienie, bez prawa odwo³ania. Osta-
teczne podpisane tym razem przez dyrekto-
ra Józefiaka. Wed³ug mojego rozeznania,
motorem ca³ej akcji by³ naczelnik Lokomo-
tywowni ¯urawica, wspó³pracownik UB.
Nie by³o ¿adnej si³y na tych zbirów i od dnia
1 maja 1961 r. rozpocz¹³em pracê w Lokomo-
tywowni Przeworsk. Nie by³o tam etatu
majstra obrz¹dzania, poniewa¿ wg etatów
Lokomotywowni tej jako II klasy etat nie
przys³ugiwa³. Etat taki utworzono dopiero
po roku i dopiero od tego czasu pracowa³em
na w³aœciwym stanowisku. Przez rok zaœ wy-
konywa³em prace tak zwane zlecone przez
zwierzchnika, do lepienia obrazków na kory-
tarzach w³¹cznie. Do Przeworska doje¿d¿a-
³em codziennie 100 km w obie strony przez
okres dziesiêciu lat i dwóch miesiêcy.

Przypadek zrz¹dzi³, ¿e znalaz³em siê jako
by³y kombatant na zebraniu Ko³a ZBoWiD
w ¯urawicy. Na zebraniu tym pad³ wniosek
o powo³anie mnie na sekretarza ko³a. Po-
dziêkowa³em za wybór, oœwiadczaj¹c, ¿e
stanowiska takiego nie mogê przyj¹æ z tego
wzglêdu, ¿e doje¿d¿am do pracy w Przewor-
sku i nie dysponujê czasem na tak¹ dzia³alnoœæ. Na to bêd¹cy na zebraniu wiceprezes
powiatowego zarz¹du ZBoWiD Józef Szymkowiak oœwiadczy³, ¿ebym przyj¹³ to stanowisko,
a on mi za³atwi przeniesienie. Podjêcie pracy uwarunkowa³em przeniesieniem. Sprawê
oczywiœcie za³atwi³ doœæ szybko, jako ¿e mia³ znajomoœci w Urzêdzie Bezpieczeñstwa.

Przy okazji dowiedzia³em siê, kto kry³ siê za moim przeniesieniem, gdzie uzasadnieniem
by³o to, ¿e na terenie ¯urawicy nie mo¿e pracowaæ ¿aden Andersowiec. Jako by³y pancerniak
z egzaminem majstra, zosta³em skierowany do Samochodowni w Przemyœlu na p. o. kierownika
tej jednostki. Bêd¹c p. o. kierownika, nie mia³em praktycznie ¿adnej odpowiedzialnoœci, st¹d
te¿ w bardzo krótkim czasie uporz¹dkowa³em wiele spraw, które mog³y zaszkodziæ by³emu
kierownikowi, tak sprawy sprzêtu jak i osobowe. Po mianowaniu na to stanowisko Stanis³awa

Autor w mundurze kolejarza

6 – Bia³e noce i czarne dnie
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£uszczki, ponownie zosta³em przeniesiony do ¯urawicy. Obj¹³em dotychczasowe swo-
je stanowisko majstra obrz¹dzania, zaproponowano mi te¿ stanowisko instruktora wycho-
wawcy w szkole zak³adowej. Stanowczo odmówi³em, twierdz¹c, ¿e jestem bezpartyjnym
i s³abym wychowawc¹.

W latach 50-tych corocznie sk³ada³em podania o wydanie paszportu na wyjazd do Anglii
i ci¹gle otrzymywa³em odmowê, a za przyczynê podawano, ¿e pracujê w ¯urawicy. Kiedy
zosta³em przeniesiony do Przeworska, z³o¿y³em wniosek o paszport z zapytaniem, czy teraz
mogê otrzymaæ paszport, bo ju¿ nie pracujê w ̄ urawicy. Po miesi¹cu otrzyma³em odpowiedŸ,
¿e ka¿dy obywatel PRL mo¿e siê ubiegaæ o wydanie paszportu. Bêd¹c w ¯urawicy,
w nastêpnej kadencji zosta³em wybrany przez kombatantów prezesem ko³a. Tu dopiero
zobaczy³em, jak organizacja ta jest sterowana. Przed ka¿dym zebraniem otrzymywa³em gotowy
referat, który mia³ byæ odczytany przed w³aœciwym zebraniem. Podj¹³em siê tej funkcji
z chêci pomocy najbardziej potrzebuj¹cym kombatantom i wdowom po kombatantach, ale
nie zawsze zgodnie z ¿yczeniem pomoc przydzielana by³a najbardziej potrzebuj¹cym. Nie
zawsze znajdowa³em zrozumienie u decydentów w Przemyœlu. Kiedy bêd¹c w sekretariacie
ZBoWiD-u w Przemyœlu, spotka³em tam kombatanta artylerzystê z LWP s³abos³ysz¹cego,
rozmawiaj¹cego z prezesem, urzêduj¹cym podpu³kownikiem, cz³owiek ten w dobrej wierze
poprosi³: „Panie prezesie, mo¿e móg³bym dostaæ jakieœ odznaczenie, bo mam nisk¹ rentê i nie
mam z czego ¿yæ?”. Na to pan prezes g³oœno: „A do partii wy nale¿ycie?” OdpowiedŸ by³a „nie”,
na to pan prezes, pokazuj¹c palcem na œrodek d³oni powiedzia³: „Jeœli do partii nie nale¿ycie,
to tu mi kaktus wyroœnie”. Z urzêdu tego wyszed³em jak uderzony pa³¹ w ³eb. W tej sytuacji
nie zdziwi³em siê, dlaczego na kilkanaœcie z³o¿onych wniosków na medale Zwyciêstwa i Wol-
noœci dla by³ych ¿o³nierzy 2 Batalionu Pancernego z ¯urawicy, wnioski zosta³y zwrócone.

Okaza³o siê bowiem, ¿e komisja pod przewodnictwem pana majora (by³ego Komendanta
WKR w Przemyœlu), stwierdzi³a, ¿e 2 Batalion Pancerny nie bra³ udzia³u w wojnie 1939 roku.

Kiedy wraz z chor¹¿ym £ab¹ zorganizowaliœmy Izbê Pamiêci Narodowej w moim
mieszkaniu (z powodu braku lokalu), wykorzystaliœmy miêdzy innymi eksponaty z defilady
1000-lecia pañstwa polskiego, jak makiety karabinów, broñ husarsk¹, pancerze. Nas³ano
na mój dom milicjê z oskar¿eniem, ¿e posiadam broñ. Oczywiœcie fama posz³a w œwiat.

Na jednym z zebrañ ZBoWiD-u proponowano sporz¹dzanie wniosków na odznaczenia.
Zabra³em g³os i powiedzia³em: „Po co psuæ papier, skoro odznaczenia zamiast kombatan-
tom przyznaje siê rolnikom za iloœæ wyhodowanych tuczników?”. Kiedy w roku 1974
z³o¿y³em wniosek o wydanie paszportu, któryœ tam z kolei, ku wielkiemu mojemu zdumie-
niu otrzyma³em zawiadomienie, by zg³osiæ siê w Warszawie w Departamencie Ministerstwa
Spraw Wewnêtrznych w spra-
wie paszportowej.

Zosta³em przyjêty w biu-
rze Dyrektora Departamentu
Ministerstwa Spraw Wewnê-
trznych i ów pan dyrektor od-
czyta³ mi jak siê nazywam, do
kogo chcê jechaæ, po co itp. itd.
i zakomunikowa³ mi o przy-
czynie odmowy. Otó¿ odma-
wiano mi paszportu dlatego,
¿e: mieszkam w ¯urawicy,
w której jest du¿a jednostka
wojskowa, CPN, du¿y port
prze³adunkowy, ja du¿o rzeczy
widzê, mam kolegów w Anglii,
którzy nie wiadomo, gdzie pra-
cuj¹ i mog¹ ode mnie „wy-
ci¹gaæ pewne rzeczy”. W podró¿y poci¹giem do pracy w Przeworsku, Autor pierwszy z lewej
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Wys³uchawszy tego wszystkiego, powiedzia³em, ¿e jeœli ktoœ chce wiedzieæ, ile rudy
prze³adowano w ¯urawicy, to sobie kupi tak¹ gazetê, która nazywa siê „Nowiny Rze-
szowskie” przy koñcu roku i tam bêdzie mia³ napisane, dok³adnie ile tysiêcy, a ile kilogra-
mów. No, ale przynajmniej po wielu latach pozna³em przyczyny odmowy wyjazdu.

Wraca³em do domu ca³kowicie przekonany, ¿e paszportu nie otrzymam, ju¿ siê z tym po-
godzi³em. Wielkie by³o moje zdziwienie, gdy po paru miesi¹cach otrzyma³em zawiadomienie,
¿e mam siê zg³osiæ w Biurze Paszportów w Rzeszowie. Pojecha³em natychmiast, z³o¿y³em odpowied-
ni wniosek, a paszport otrzyma³em ju¿ w Przemyœlu, poniewa¿ takie biuro tak¿e i tu powsta³o.

Do Anglii pojecha³em z ¿on¹. Zrobi³em to celowo, by przekonaæ, i¿ nie mam zamiaru tam pozos-
taæ. W kraju zosta³a nieletnia córka. Przed wyjazdem zostaliœmy wezwani do naczelnika biura,
tam wymieniliœmy dowody osobiste na paszporty, no i uœwiadomieni, ¿e jako ambasadorzy PRL,
mamy siê tam godnie zachowaæ itp. Pomyœla³em sobie: „Synu, co ty mo¿esz powiedzieæ o œwiecie?”.

W tym czasie naczelnikiem lokomotywowni zosta³ W³adys³aw Be³ch, na stanowisko
Dyrektora Rejonu Prze³adunkowego awansowa³ by³y naczelnik lokomotywowni ̄ urawica.
Tak wiêc panowanie UB nad moj¹ osob¹ mala³o w miarê czasu. W roku 1979 jednak zosta³em
usuniêty ze stanowiska majstra obrz¹dzania i obj¹³em stanowisko przewodnicz¹cego Rady
Zak³adowej w wyniku uprzednio odbytych wyborów.

Okres ten to ca³kowity spadek wp³ywów PZPR w zak³adzie pracy. Tak wiêc bezpartyjny
majster sta³ siê nagle bezpartyjnym przewodnicz¹cym Rady Zak³adowej Lokomotywowni
¯urawica.

Po powo³aniu w zak³adzie pracy nowego Zwi¹zku NSZZ „Solidarnoœæ”, przewodni-
cz¹cym wybrano maszynistê, Stanis³awa Barana. Z przewodnicz¹cym podj¹³em œcis³¹ wspó³-
pracê, oczywiœcie nieoficjalnie, mimo ró¿nic miêdzy naszymi zwi¹zkami. Ka¿de posuniêcie
naszych zwi¹zków by³o wczeœniej miêdzy nami uzgadniane i jeœli jakiœ protest z naszego
zwi¹zku wychodzi³, to zawsze by³ poparty przez NSZZ „Solidarnoœæ”, a jeœli og³osi³a strajk
„Solidarnoœæ”, to zawsze, mimo oporu cz³onków, udziela³em jej poparcia.

Poczet sztandarowy Ko³a ZBOWiD w ¯urawicy na defiladê 1-majow¹ 1979 r. Autor pierwszy z prawej

6*
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Poniewa¿ by³em w okresie przedemerytalnym, z przewodnicz¹cym „Solidarnoœci” usta-
liliœmy, ¿e nie przejdê do „Solidarnoœci”, a lepiej bêdzie, gdy zostanê w NS ZZK (tak siê
ten zwi¹zek nazywa³).

By³o to bardzo dobre posuniêcie, gdy¿ odchodz¹cy do „Solidarnoœci” cz³onkowie prze-
kazywani byli tam wraz z deklaracjami. Pod koniec roku 1981 wspólnie z przewodnicz¹cym
„Solidarnoœci” obliczyliœmy iloœæ cz³onków i wysokoœci sk³adek pracowników, którzy przeszli
ze zwi¹zku ZZK do „Solidarnoœci”. Ustalona wspólnie kwota zosta³a przelana z konta
NS ZZK na konto NSZZ „Solidarnoœæ”, na któr¹ to kwotê osobiœcie podpisa³em przelew
bankowy.

Jak wiadomo, jednostki s³u¿bowe PKP otrzymywa³y limity na odznaczenia orderowe.
Wiadomo równie¿, ¿e podzia³u tych odznaczeñ dokonywa³y Komitety Wêz³owe, na wniosek
zak³adu pracy, poparty przez organizacjê zak³adow¹ PZPR oraz zwi¹zek zawodowy.
Lokomotywownia ̄ urawica otrzyma³a limit na jeden Krzy¿ Kawalerski i o ten¿e rozgorza³a
walka. Komitet zak³adowy PZPR i administracja wnioskowa³a kandydaturê d³ugoletniego
dzia³acza partyjnego, majstra W. K. Przeciwko tej kandydaturze wyst¹pi³ stanowczo NSZZ
„Solidarnoœæ”. Kolega Stanis³aw Baran zarzuci³ mu, i¿ „Solidarnoœæ” nie ma swojego
kandydata, ale wnioskuje kolegê W³adys³awa Stefanika, d³ugoletniego pracownika PKP
i kombatanta Armii Polskiej na Zachodzie. Mojej kandydaturze sprzeciwi³a siê tak
administracja jak i PZPR; po zasiêgniêciu opinii w DOKP Kraków, poparto kandydaturê
W. K., odrzucaj¹c moj¹, jako ¿e nie posiada³em hierarchicznie nadanych Krzy¿y Zas³ugi,
br¹zowego, srebrnego i z³otego. Tak¹ sam¹ argumentacjê otrzyma³ NSZZ „Solidarnoœæ”,
a interwencja w DOKP Kraków nie odnios³a skutku.

Przewodnicz¹cy NSZZ „Solidarnoœæ” Stanis³aw Baran nie da³ za wygran¹ i interweniowa³
w Ministerstwie Kolei, przedstawiaj¹c moje argumenty zapyta³, co jest wa¿niejsze: czy
dwukrotnie nadany Krzy¿ Walecznych i inne odznaczenia bojowe, czy np. Z³oty Krzy¿
Zas³ugi? Oczywiœcie interwencja wypad³a na moj¹ korzyœæ, ponadto ja mia³em d³u¿szy
sta¿ pracy na PKP.

Doœæ d³ugo trwa³a jeszcze wojna miêdzy administracj¹, PZPR a „Solidarnoœci¹”, niemniej
a¿ w wyniku zbiorowej interwencji w Ministerstwie Kolei otrzymaliœmy odpowiedŸ, ¿e
odznaczenia te otrzymamy. Chodzi³o o moje z Lokomotywowni, dla kolegi Bronis³awa
Szume³dy ze Stacji ¯urawica i kolegi Ludwika Winczury z Wagonowni ¯urawica. Dopie-
ro 9 grudnia 1981 roku uchwa³¹ Rady Pañstwa ordery te zosta³y nam przyznane.

Aktu wrêczenia dokonano w Urzêdzie MRN w Przemyœlu, przed maj¹c¹ siê rozpocz¹æ
Sesj¹ MRN. Odznaczenie tak wysokiej rangi jak Polonia Restituta niestety w PRL tak
nikczemnie sprowadzone zosta³o do nazwy „chlebowego”. Stan wojenny zasta³ mnie ju¿
na emeryturze.
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UZUPE£NIENIA

Wigilia 1940 roku

Œpij Dziecino w noc cich¹ o tak i w spokoju
A nasz rodak pod¹¿a i w trudzie i znoju,
Idzie – marzy o Polsce, tak dla niego ¿ywej,
W pamiêci niezapomnianej, a tak prawdziwej…
Uchta-Komi ASRR104

W dniu Wigilii nawet i ,,stachanowcy”105 nasi nie poszli do pracy. Na dworze mróz siar-
czysty dochodz¹cy do 60 stopni Celsjusza. Œnieg skwiercza³ pod naciskiem resztek butów
lub trepów wykonanych w³asnym przemys³em. Wydawa³o siê, ¿e wszystko potrzaska od
wielkiego mrozu. Niebo czyste bez chmur skrzy³o siê od gwiazd, które filuternie do nas
mruga³y, daj¹c b³ysk nadziei. Œwie¿e powietrze zamra¿a³o nam oddech przy ka¿dym ruchu.
Co odwa¿niejsi i wysportowani wypuszczali siê na wypad wokó³ baraku. Œnieg, który spad³
siêga³ nie po kolana, a po pas, tak ¿e czêsto rano by³ problem jak odkopaæ drzwi z zasp
œniegu, aby wydostaæ siê na zewn¹trz.

Myœlimy i dumamy jak ten dzieñ wigilijny uczciæ, czym uœwietniæ, aby by³ inny od
poprzednich. Nawet najwiêksi spryciarze nic nie mogli wymyœliæ. Jednym ze zmartwieñ
by³ brak op³atka, bo tradycja to wielka rzecz. Ona nie przemija, ona nie ginie nawet w tych
okolicznoœciach, w niej zawsze by³a taka dziwna moc i si³a. Po naradzie zapad³a zgodna
decyzja: ka¿dy oddaje kromkê chleba czarnego (jeœli mo¿na go by³o nazwaæ chlebem),
którym bêdziemy siê dzieliæ zamiast op³atkiem.

Nadszed³ wieczór. Spokój i cisza w baraku, jak i te¿ w ca³ym obozie. Ka¿dy w tym dniu
by³ ze swoimi myœlami siedz¹c w pó³mroku. Powoli zaczynamy siê zbieraæ i gromadziæ wokó³
pieca jedynego w ca³ym baraku, gdzie zawsze toczy³y siê najbardziej za¿arte dyskusje i sk¹d
te¿ wychodzi³y najœwie¿sze wiadomoœci i plotki. To by³ „pêpek” naszego ¿ycia w ³agrze.

Zebrali siê ju¿ prawie wszyscy, bo ka¿dy chcia³ wzi¹æ udzia³ w tej rodzinnej uroczystoœci.
Chocia¿ byliœmy otoczeni piêknym i bogatym lasem z sosen, jode³ i choinek, to tym razem
jej dla nas zabrak³o. ,,Nielzja”106 – to by³a odpowiedŸ naszych ,,rukowoditieli”107. A mimo
to uda³o nam siê urwaæ kawa³ek ga³¹zki z choinki jak i te¿ skombinowaæ kilka arkuszy bia-
³ego papieru, który zast¹pi³ nam, obrus o œnie¿nej bia³oœci.

Najstarszy wiekiem wœród nas Kazimierz Surówka pob³ogos³awi³ chleb zastêpuj¹cy
op³atek i z³o¿y³ ¿yczenia krótkie, ¿o³nierskie. One by³y jedne dla wszystkich: powrót do
kraju, odzyskanie wolnoœci i po³¹czenie siê z rodzinami. Skromne s³owa bez patosu i krótkie,

104 Uchta to miejscowoœæ po³o¿ona w pó³nocnej Rosji po zachodniej stronie gór Ural. W czasach ZSRR,
od 1936 roku Uchta le¿a³a w Komijskiej Autonomicznej Socjalistycznej Republice Radzieckiej. Na jej terenie
mieœci³y siê liczne radzieckie obozy, do których zsy³ano miêdzy innymi tysi¹ce Polaków.

105 W ZSRR tak nazywano robotników, którzy uczestniczyli w ruchu przodownictwa pracy. Okreœlenie wy-
wodzi siê od radzieckiego górnika Aleksieja Grigorjewicza Stachanowa, któremu przypisano wydobycie 102 ton
wêgla podczas jednej zmiany, co stanowi³o 1475% normy.

106 Po rosyjsku: ,,Nie wolno”.
107 Po rosyjsku: ,,prze³o¿onych”. Tutaj zapewne chodzi o w³adze obozowe.
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a tyle w nich treœci, prze¿yæ i tragedii nie ludzi, ale ca³ego narodu polskiego. To by³o to, o co pol-
ski ¿o³nierz bi³ siê i walczy³.

Kolega Surówka nie by³ staruszkiem, by³ w sile wieku – jeszcze piêædziesi¹tki nie przekroczy³,
ale nastrój, okolicznoœci i wra¿enia chwili nie pozwoli³y jemu mówiæ dalej. Spojrzenie, uœcisk d³oni
czy poca³unek braterski by³ wiêksz¹ wymow¹, ani¿eli s³owa najlepszych mówców i kaznodziei.

Cisza zaleg³a w przyæmionym baraku, aby za chwilê wybuchn¹æ jasnym p³omieniem
ciep³a, radoœci i otuchy. To stara pieœñ – kolêda „Bóg siê rodzi moc truchleje” – rozleg³a siê
i p³ynie od jednego koñca stajni do drugiego. Takiego œpiewu nikt z nas nie s³ysza³ przez wie-
le lat i nikt tego nie us³yszy wiêcej. W tym by³a wiara i prze¿ycia m³odych ch³opców – ju-
naków, jak i mê¿czyzn w œrednim wieku. Kolêdy roz³adowa³y ten smutny dla nas dzieñ. Ka¿-
dy po tych ¿yczeniach nabra³ si³y i wiary w lepsz¹ przysz³oœæ.

Delegacje z innych baraków przychodzi³y sk³adaæ nam ¿yczenia. Koledzy odwiedzaj¹
kolegów, przyjaciele przyjació³, a co szczêœliwsi swoich krewnych, aby byæ razem w Dniu
Narodzenia Pañskiego jak najbli¿ej siebie.

Na Bo¿e Narodzenie do pracy nie poszliœmy, bo jedyny du¿y termometr usytuowany
na budynku Komendy Obozu roztrzaska³ siê, gdy¿ mia³ skalê tylko do minus 60 stopni.
Tam trzeba by³o byæ, by widzieæ i s³yszeæ, bo tego nie da siê opisaæ...

Wigilia – rok 1941
Tockoje (ZSRR)

Ka¿dy, kto tylko potrafi³, zd¹¿a³ do formuj¹cej siê Armii Polskiej w ZSRR. Szczêœliwie
dobrn¹³em do „zbawiennej” miejscowoœci Tockoje gdzie wcielony zosta³em do 6 Dywizji
Piechoty – Batalion Rozpoznawczy ,,Dzieci Lwowskich”.

Wicher wzmaga³ siê, ma³e drzwi do ziemianki otworzy³y siê na ich ca³¹ szerokoœæ, do
œrodka gêsiego zaczêli wt³aczaæ siê ludzie, przewa¿a³ gwar mowy wileñskiej i lwowskiej.
Odliczono iloœæ obecnych i dokonano pobrania chleba. Z kocami pe³nymi chleba ludzie ci
wracali do swoich „mieszkañ” – namiotów lub ziemianek. Na klepisku s³u¿¹cym nam za
prycze rozpostarto koce z chlebem, ktoœ przyniós³ pi³kê do drzewa, ktoœ inny sporz¹dzon¹
prymitywnie wagê. Atmosfera podniecaj¹ca, ka¿dy pcha³ siê w pobli¿e koca z chlebem,
aby chocia¿ w md³ym blasku „kopci³ki” nasyciæ oczy iloœci¹ bochenków dzielonych na paj-
dy. „Pajka”, „pajok” by³ celem milionów westchnieñ rozbitków z Polski, Rumunii, Rusi
Zakarpackiej, Ukrainy, krajów nadba³tyckich, a tak¿e rdzennej Rosji.

W listopadzie 1941 roku otrzyma³em nowe kufajki, dwa koce i p³aszcz fiñski („tro-
fiejna”108 zdobycz w wojnie fiñsko-sowieckiej), buty dosta³em póŸniej, bo te ceratowe mia³y
w¹skie cholewki, a ja mam wysokie podbicie i nawet numer 45 by³ dla mnie za w¹ski, by wsa-
dziæ nogê, trzewiki dosta³em du¿o póŸniej.

Namiot by³ typow¹ rosyjsk¹ pa³atk¹, przy stawianiu ich jeden kilof przypadaj¹cy na
kompaniê tylko œmiga³ w rêkach kolejnego rêbacza. Wieczorem spaliœmy ju¿ w namiotach,
ogrzewanie namiotu zale¿a³o od inwencji mieszkañców. Im prêdzej zdoby³ ceg³ê i blachê,
tym prêdzej mia³ ogrzewanie. Wczeœniej, po usuniêciu œniegu z wnêtrza pa³atki, przez jej
œrodek na ca³ej d³ugoœci wybrano ziemiê do po³owy metra, tworz¹c tym samym przejœcie,
natomiast ziemia po obu stronach przejœcia stanowi³a dla nas prycze. Spod pó³torametrowej
warstwy œniegu wydobywano leœn¹ œció³kê i zesch³e liœcie. Na tak zmontowanym materacu
rozci¹gano dwa koce mocuj¹c je do pod³o¿a, a potem dobrana grupa osób uk³ada³a siê na
jednym boku przylegaj¹c œciœle do siebie co pozwala³o ogrzewaæ siê wzajemnie. Pa³atkê
tak¹ ocieplano tak¿e z zewn¹trz tak zwan¹ trzcin¹, któr¹ wszyscy zobowi¹zani byli nosiæ
z pobliskiego zalewu rzeki, ok³adaæ tym namiot, a nastêpnie przysypaæ œniegiem.

108 Po rosyjsku: ,,zdobyczna”.
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W grudniu otrzymaliœmy ju¿ czêœciowo angielskie mundury i buty, jako ¿e chodzi³y
s³uchy, ¿e ma nas odwiedziæ gen. Sikorski.

Pewnego dnia zajecha³ do naszego pu³ku sowiecki wóz ,,bania” do dezynfekcji odzie¿y.
Kierowca krasnoarmiejec109, po za³adowaniu kot³a odzie¿¹ i w³¹czeniu pary, zapyta³ czy
u nas w Polsce s¹ takie banie. Odpowiedzia³em, ¿e nie, bo i po co? ¯o³nierz ten machn¹³
rêk¹ i odrzek³: ,,Wot u was niet kultury”. Po kilku minutach wyrzuci³ wprost na œnieg ca³¹
zawartoœæ kot³a, poskrêcane kufajki i bielizna, ocieka³y wod¹, a po mokrej odzie¿y
spacerowa³y dorodne wszy. By³ powa¿ny problem osuszenia takiej odzie¿y, bo z wszami
ju¿ du¿o wczeœniej walczyliœmy przez codzienne jednogodzinne ich bicie. Choroby, jakie
nas nêka³y w tym czasie to szkorbut – tak zwana ,,cynga”, brak witamin, krwawienie dzi¹se³,
puchniêcie nóg.

Rzeczywiœcie 12 grudnia odwiedzi³ nas gen. Sikorski w asyœcie dostojników sowieckich.
Zbli¿a³ siê okres œwi¹t Bo¿ego Narodzenia, kapelani jak mogli tak zabiegali o przygotowanie
duchowe rodaków. W olbrzymiej szopie-baraku urz¹dzono o³tarz, zadbano te¿ o mo¿liwoœæ
przyst¹pienia do spowiedzi. W dzieñ wigilijny dowódcy kompanii sk³adali ¿yczenia, dzielono
siê ró¿nie – i chlebem i nawet op³atkiem, sk³adano sobie ¿yczenia zdrowia i powrotu do
kraju. Chocia¿ ze wzglêdu na mrozy wartê pe³niliœmy tylko jedn¹ godzinê, to akurat
w czasie Wigilii mia³em wartê (ktoœ musia³ mieæ), by³em za to na pasterce. Gdy celebrans
zaintonowa³ ,,Wœród nocnej ciszy”, to by³ to nie daj¹cy siê opisaæ œpiew, szloch i p³yn¹ce
z oczu ³zy. Lecz ju¿ wtedy wiedzieliœmy, ¿e nied³ugo opuœcimy Tockoje z jego szeœæ-
dziesiêciostopniowym mrozem; nie wiedzieliœmy natomiast, ¿e nied³ugo dostaniemy siê
do kraju o piêædziesiêciostopniowym upale. Nie wiedzieliœmy, jaka jeszcze gehenna czeka
nas zanim opuœcimy tê nieludzk¹ ziemiê.

Bo¿e Cia³o i bierzmowanie
w kraju Tamerlana

W 1942 roku w miejscowoœci Szachrisabz stacjonowa³y: Dowództwo 6 Dywizji Piechoty
,,Lwów”, Szko³a Podchor¹¿ych Piechoty, nasz 6 Batalion ,,Dzieci Lwowskich” i inne od-
dzia³y jak Kwatera G³ówna i Baon Sanitarny.

Nad miastem dominowa³y mury i ruiny zamku i wie¿y Tamerlana. By³ on zdobywc¹ i twór-
c¹ pañstwa od Chin a¿ po Morze Czarne ze stolic¹ w Samarkandzie w latach 1336–1405110.

Przygl¹daj¹c siê tym ruinom, podziwialiœmy zdolnoœci i pracê tego prostego ludu oraz
artyzm wykonania. By³y to resztki tych wspania³ych mozaik wykonanych z drobnych
kamieni i marmurów. Przy piêknej i ciep³ej wioœnie mo¿na by³o w chwili zadumy podziwiaæ
zabytki z XIV wieku.

Zbli¿a³o siê lato. 4 czerwca 1942 r. to dla nas niezwyk³y dzieñ, to dzieñ Bo¿ego Cia³a.
Oczekiwaliœmy na tê wspania³¹ uroczystoœæ po tylu latach poniewierki, w kraju s³oñca,
zieleni, piêknych drzew, ogrodów, jak i wielkich upa³ów.

Temperatura rano 12 stopni, a w po³udnie siêga 32 stopni w cieniu. Dlatego w tym dniu
msza œwiêta i uroczystoœci rozpoczê³y siê ju¿ o godz. 07:00 rano.

Przed msz¹ raport od dowódców miejscowego garnizonu odebra³ pp³k K. Rudnicki
w fura¿erce z u³añskim proporczykiem (a tak niedawno by³y „³agiernik”). Oprócz wojska ze-
bra³a siê masa ludnoœci polskiej z dzieæmi, jak te¿ miejscowej ludnoœci uzbeckiej, która
z zaciekawieniem przygl¹da³a siê temu.

Nastrój podnios³y, a widok wspania³y. Po mszy œwiêtej idzie procesja do czterech o³tarzy zbu-
dowanych przez polskich ¿o³nierzy. Wœród ciszy i blasku uzbeckiego s³oñca odbywaj¹ siê mod-
litwy. Ten spokój i splendor z ich gor¹cym natchnieniem by³ nagrod¹ za trzyletnie cierpienia.

109 Po rosyjsku: ,,czerwonoarmista” – ¿o³nierz Armii Czerwonej.
110 S¹ to daty urodzenia i œmierci Tamerlana; Samarkandê zdoby³ w 1366 roku.
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Idzie procesja. Pod baldachimem (pó³ przeœcierad³a) prowadz¹ celebransa z monstrancj¹. To
tak jak w Polsce. Dziewczynki w bia³ych sukienkach (te¿ z przeœcierade³ uszyte) z wianuszkami
na g³owach id¹, sypi¹c kwiaty pod stopy, znacz¹c drogê Chrystusa. Na piersiach maj¹
krzy¿yki przys³ane z Anglii.

Te chwile pozostan¹ dla nas wszystkich niezapomnianym prze¿yciem. Ka¿dy siêga myœlami
do dawnych dni wolnoœci. Modlitwy i œpiewy przy akompaniamencie dêtej orkiestry (naszej woj-
skowej) ubogacaj¹ tê uroczystoœæ. Przy ostatnim o³tarzu, czwartej Ewangelii nastêpuje b³ogos³awieñ-
stwo Przenajœwiêtszym Sakramentem. Uroczystoœæ koñczy siê pieœni¹ ,,My chcemy Boga” i hym-
nem ,,Bo¿e, coœ Polskê”. Rozchodzimy siê, opowiadaj¹c o swoich prze¿yciach i wra¿eniach.

Czekaliœmy na ksiêdza biskupa polowego Józefa Gawlinê, który nie móg³ przyjechaæ,
bo mia³ inne obowi¹zki jako duszpasterz i zwierzchnik Koœcio³a.

Wojsko odpoczywa i spo¿ywa obiad. Wieczorem s³yszymy hejna³ mariacki z ruin wie¿y
Tamerlana odegrany przez trêbaczy batalionu ,,Dzieci Lwowskich” a wœród nich strzelca
Józia Binickiego przemyœlanina.

I tak znowu p³ynie dzieñ za dniem. Cierpliwoœæ nasza zostaje wynagrodzona, nadzieje
spe³niaj¹ siê, ma przyjechaæ ksi¹dz biskup Gawlina.

20 czerwca w sobotê przygotowuj¹ siê nasi ch³opcy do bierzmowania. Dziœ ma siê odbyæ
spowiedŸ, pierwsza od lat, w sali miejscowego kina. To wszystko sprawia du¿e wra¿enie na
m³odym ¿o³nierzu po trzech latach okropnych prze¿yæ bez Boga i bez rodziny.

21 czerwca – niedziela. Rano msza œwiêta. Po mszy wszyscy odpoczywaj¹. Upa³y daj¹
siê we znaki. Po po³udniu mia³ przyjechaæ ksi¹dz biskup, ale by³y trudnoœci. Przyjecha³
wieczorem witany przez kompaniê honorow¹ z broni¹. Orkiestra gra³a ,,Marsza general-
skiego” (bo biskup mia³ stopieñ genera³a). Komendant garnizonu sk³ada raport. Nastêpuje
powitanie i przemówienie. Co za spotkanie u stóp gór Pamiru na ziemi nam obcej i po tylu
latach. Piêcioletnia Krysia Solecka odwa¿nie deklamuje wierszyk:

,,Wiem ja, bo mi o tym mama powiada³a,
¯em ja dzieciê tej ziemi, wiem ¿em Polka ma³a,
I wiem, jak mi Polska jest droga i mi³a,
Bom siê w polskiej mowie pacierza uczy³a...”

Ten s³aby, cichy, dzieciêcy g³osik budzi si³ê dramatu i nienawiœci do tych, którzy takie
dzieci, setki m³odzie¿y i ich rodziców wywieŸli i skazali na tu³aczkê.

Ta ma³a dziewczynka mówi³a lepiej ani¿eli wspaniali mówcy, bo mówi³a o naszym domu
i piêknej ziemi ojczystej. A przy tym tak prosto, mi³o i serdecznie.

Podniecenie, prze¿ycia, poszum ciszy wieczornej, radoœæ wojska i t³umu uspokajaj¹ nas w tej
piêknej niecodziennej uroczystoœci, która zbli¿a siê ku koñcowi. Ksi¹dz biskup odje¿d¿a ze œwit¹ mijaj¹c
powitaln¹ bramê. Rozchodz¹ siê wszyscy do swoich rejonów i namiotów, bo to by³y nasze „domy”.

Tak to wygl¹da³o w kraju, gdzie religia by³a trucizn¹, jak mówili jego przywódcy: „To
jest tylko opium dla ludu prostego”.

Ruch ustaje. Cisza zalega. Zostajemy ze swoimi prze¿yciami, które trudno opisaæ. To
dla nas by³a wielka uroczystoœæ, swoista manifestacja.

Nastêpnego dnia 22 czerwca to dzieñ wolny od zajêæ. Upa³ w po³udnie niesamowity:
36 stopni w cieniu. O godzinie 04:00 pobudka. Hejna³ mariacki gra dwóch trêbaczy, garnizon
szykuje siê do udzia³u we mszy œwiêtej. W szatach liturgicznych zbli¿a siê do o³tarza ksi¹dz
biskup z klerem. Modl¹ siê wszyscy. Orkiestra gra pieœni religijne, wszyscy g³oœno œpiewaj¹.
Po mszy odby³o siê bierzmowanie. Ojcami chrzestnymi byli dowódcy, gdy¿ rodziców nie
by³o. Potem œniadanie dla dzieci i niecodzienne specja³y dawno niewidziane: bu³ki z mar-
garyn¹ i d¿emem, sucharki angielskie i s³odzona herbata.

Po defiladzie wizyta u chorych w szpitalu, gdzie bierzmowania udzieli³ ksi¹dz biskup.
Wieczorem akademia mariañska, a potem raut dla ksiêdza biskupa i zaproszonych goœci.

Nastêpny dzieñ te¿ wolny od zajêæ. Wszyscy s¹ jednak zmêczeni po wieczornych uroczy-
stoœciach. 24 czerwca 1942 r. ksi¹dz biskup wizytuje nasz 6 Batalion Rozpoznawczy „Dzieci
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Lwowskich”111 wpisuj¹c siê do naszej kroniki w œwietlicy. Rozmawia z ch³opcami i naj-
m³odszym, piêtnastoletnim strzelcem Falkiewiczem. Odwiedzaj¹c wszystkich dla ka¿dego
znajduje czas i dobre s³owo. Podkreœla, ¿e wiara i nadzieja nam wszystkim w ¿yciu pomo¿e.
Nastêpnego dnia ksi¹dz biskup udaje siê do Samarkandy na wizytacjê Delegatury.

Taki to by³ dla nas ten Uzbekistan, kraj chana Uzbeka. Dla nich kraj szczêœliwy, bo
ma³ym nak³adem pracy i myœlenia tubylcy zbierali obfite plony. W maju pierwsze owoce:
morwy, wiœnie, morele (tak zwane ,,uruk”112), arbuzy i inne. Sianokosy ju¿ w po³owie maja,
potworny odór kwiatów bawe³ny, a noc¹ przeraŸliwe piski g³odnych szakali. Robiæ tylko
tyle, aby ziemi u³atwiæ rodzenie plonów, a o jakoœæ ju¿ nie trzeba dbaæ.

Polski Œwiêty Miko³aj u w³oskich dzieci

Nadchodzi³ grudzieñ 1944 roku – miesi¹c tak bardzo rodzinnych, pe³nych tradycji
œwi¹t. Bieg³ pi¹ty rok wojny i rozstania, têsknoty i niepokoju o najbli¿szych – o ¿ony
i dzieci. Co z nimi? Czy ¿yj¹ i w jakich s¹ warunkach? Wiadomoœci z kraju by³y sk¹pe i co-
raz bardziej ponure. Wczesna mroŸna zima wstrzymywa³a dzia³ania wojenne w Apeninach
i b³otnistej dolinie Padu113.

Oddzia³y polskiej 2 Brygady Czo³gów114 rozlokowa³y siê w górskich wioskach pó³nocnych
Apeninów. Wioski te zawsze biedne, w tym roku by³y w sytuacji tragicznej. Odciêta od
œwiata, w zrujnowanych przez wojenny orkan, pozbawionych szyb domach, ludnoœæ cierpia³a
g³ód i zimno.

Œw. Miko³aj i anio³ek z wizyt¹ u w³oskich dzieci w Bibbienie. Czo³g „Stuart” o nazwie ,,Lucyper III” – kie-
rowc¹ tego wozu by³ W³adys³aw Stefanik

111 W tym czasie nosi³ nazwê 6 Dywizjon Rozpoznawczy ,,Dzieci Lwowskich”.
112 Po uzbecku w³aœciwie ,,o,rik”.
113 Do doliny Padu wojska alianckie dotar³y dopiero w kwietniu 1945 roku.
114 W tym czasie nosi³a nazwê 2 Brygada Pancerna.
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Pomoc wojska nie mog³a zaspokoiæ wszystkich potrzeb. Do wojskowych kuchen i ognisk
garnê³y siê zg³odnia³e i zziêbniête dzieci. Tak zwykle rezolutne, krzykliwe lecz przemi³e
,,bambini”115 snu³y siê smutne i osowia³e.

Zbli¿a³ siê 6 grudnia – Œw. Miko³aj. Ktoœ rzuci³ myœl: nie mo¿emy sprawiæ radoœci swoim
dzieciom, sprawmy j¹ w³oskim. Projekt podchwyci³y wszystkie oddzia³y brygady z zapa-
³em. Przeprowadzono w wioskach spis dzieci, ¿eby ¿adne nie by³o pominiête. Rozpêta³o
siê wspó³zawodnictwo miêdzy pu³kami, szwadronami i pojedynczymi ¿o³nierzami – kto
da wiêcej i kto lepiej zorganizuje.

Rozjecha³y siê ciê¿arówki do Arezzo, Florencji, Ankony, a nawet do Rzymu kupowaæ
ubranka, buciki, sweterki, szaliki, zabawki i co tylko w tym czasie mo¿na by³o dostaæ
odpowiedniego w niezbyt zasobnych w tym czasie w³oskich sklepach. Pierwsze zakupy
nie zadowoli³y ofiarodawców; wozy pojecha³y ponownie. S³odyczy nie zabrak³o, dostarczy³a
je niezawodna NAAFI.

Uroczystoœæ zaczê³a siê od wspania³ego œniadania w sali ,,municipi”116 miasteczka Bib-
biena, gdzie stacjonowa³ 6 Pu³k Pancerny. Podano prawdziwe s³odkie kakao z ciastkami.
Nastêpnie z rumorem, na wozie bojowym, czo³gu, Scout Carze, czy Carrierze, w zale¿noœci
od tego, na czym dany oddzia³ walczy³, przyjecha³ odpowiednio ubrany Œw. Miko³aj. Po
przemówieniu do dzieci, ¿e przyjecha³ do nich, gdy¿ do Polski nie wpuœcili go brzydcy
,,Tedeschi” – Œw. Miko³aj wywo³ywa³ dzieci i wrêcza³ im bogate paczki. Radoœci by³o wiele,
a krzyku jeszcze wiêcej.

Gdy po pewnym czasie oddzia³y brygady zmienia³y swe le¿a zimowe, ludnoœæ, a zw³asz-
cza dzieci, szczerze i z ¿alem ¿egna³y swych przyjació³.

Mo¿e ówczesne dzieci, dziœ rodzice nowego pokolenia ,,bambinów”, utrzymuj¹ w dniu
6 grudnia tradycjê Œw. Miko³aja i opowiadaj¹ swym pociechom, jak w dni ponure przyjecha³
do nich Œw. Miko³aj z Polski z prezentami. Oto jeszcze jedno wspomnienie wojenne,
przypominaj¹ce epizod z ¿ycia ¿o³nierzy 2 Korpusu.

Klasztor Monte Cassino – widok z Polskiego Cmentarza Wojennego

115 Po w³osku: „dzieci”.
116 Po w³osku: „ratusz”.
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POS£OWIE

Ludzie s¹ wa¿niejsi ni¿ parowóz!

Jeszcze jako dziecku oj-
ciec mi mówi³, ¿e wielkich
ludzi poznaje siê po skro-
mnoœci, ¿e ludzie ci posia-
daj¹ wrodzon¹ zdolnoœæ do
s³uchania drugich, potrafi¹
wyci¹gaæ z rozmów natych-
miastowe wnioski. Jest to
wielka sztuka: chcieæ s³uchaæ,
rozumieæ innych i nie ob-
ra¿aæ siê nawet na niesprawie-
dliw¹ krytykê. Ci ludzie prze-
¿yli ró¿ne losowe dole i nie-
dole, chwile tragiczne i chwa-
lebnie wznios³e. W swoim
d³ugim ¿yciu (73 lata) wie-
dzia³em tylko o kilku takich
osobach, dla przyk³adu pa-
pie¿ Jan Pawe³ II, które-
go nie mia³em okazji spotkaæ
osobiœcie. Drugim by³ W³a-
dys³aw Stefanik, z którym
spotyka³em siê wielokrot-
nie i w ró¿nych okolicznoœ-
ciach.

Ka¿dorazowo imponowa³
mi swoj¹ ¿yciow¹ m¹droœci¹,
taktem i niebywa³ym spo-
kojem oraz prostot¹ i skro-
mnoœci¹. Dziêki swemu
ojcu, jako ch³opiec pierwszy
raz widzia³em go na boisku
w ¯urawicy wiosn¹ 1954 ro-

ku w meczu dawnej A klasy ,,¯urawianka” – ,,Gwardia” Przemyœl 4:3 (3:1), gdy strze-
li³ dwie bramki. Ten mecz by³ pocz¹tkiem mojego zainteresowania siê tym cz³owie-
kiem, ale w moich dzieciêcych oczach pozosta³ tylko moment strzelenia przez W³adys³awa
bramki przewrotk¹ w samo okienko z odleg³oœci oko³o 10 metrów we wrzeœniowym meczu
1954 r. ze ,,Stal¹” Mielec, przegranym przez ,,¯urawiankê” 2:5 (0:2), z t¹ sam¹ Stal¹, która
ju¿ po piêciu latach gra³a z powodzeniem w ekstraklasie! By³ to moment nie tylko pocz¹tku
mojej fascynacji, ale zainteresowania siê nie tylko sportowcem, a z czasem równie¿
cz³owiekiem jakim by³ W³adys³aw Stefanik. W wieku doros³ym mia³em szczêœcie mê¿nieæ
u jego boku na boisku sportowym, on gdy by³ trenerem, a ja zawodnikiem ,,¯urawianki”.
W tym czasie rozpocz¹³em pracê na PKP w Stacji Pozaklasowej ̄ urawica, a W³adys³aw pracowa³

W³adys³aw Stefanik na stadionie ,,¯urawianki”
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na PKP prawdopodobnie ju¿ jako kierownik dzia³u obrz¹dzania w Parowozowni Pozaklasowej
¯urawica. By³ to okres równie¿ pocz¹tków zawodowej wspó³pracy, a nasz zwi¹zek zacieœnia³
siê równie¿ przez blisk¹ znajomoœæ kole¿eñsk¹ z jego starsz¹ córk¹ Lucyn¹. Kontakty zawodowe
z W³adys³awem Stefanikiem urwa³y siê z chwil¹ jego odejœcia na emeryturê w grudniu 1981 ro-
ku, ale nadal trwa³a nasza przyjaŸñ i wspó³praca na niwie sportowej, a¿ do jego œmierci.

By³ szanowanym i lubianym trenerem, dzia³aczem, wiernym sympatykiem, doradc¹,
a nawet dusz¹ sportowego towarzystwa, a przede wszystkim prawym cz³owiekiem. Z ko-
lejowego okresu warto przytoczyæ jeden fragment œwiadcz¹cy o jego wielkoœci ¿yciowej.
Przed og³oszeniem stanu wojennego, jako naczelnik stacji mia³em niesamowite k³opoty
z ogrzewaniem pomieszczeñ stacyjnych, a zima by³a mroŸna ju¿ od pocz¹tku listopada,
brak by³o koksu i wêgla, a pomieszczeñ równie¿ w ci¹g³ym ruchu by³o kilkadziesi¹t. Wyt-
warza³o to nie tylko niezadowolenie, ale odczuwa³em swoisty uzasadniony bunt za³ogi. Które-
goœ dnia noc¹ do stacji przyby³o 24 wagony dwuosiowe wêgla dla zaopatrzenia parowozów
miejscowej parowozowni, a odbiorc¹ tych wagonów mia³o byæ w³aœnie nawêglanie zarz¹dzane
bezpoœrednio przez Stefanika. Obudzono mnie w moim przemyskim mieszkaniu z pytaniem
czy mog¹ sobie trochê wêgla wzi¹æ do ogrzewania. Nie pozwoli³em na kradzie¿, chcia³em
siê jakoœ skontaktowaæ z W³adys³awem Stefanikiem, ale on by³ w ̄ urawicy bez telefonu. Zary-
zykowa³em i da³em polecenie, aby cztery wagony zabraæ i wy³adowaæ je sukcesywnie przy posz-
czególnych posterunkach, co zosta³o z ogromn¹ radoœci¹ przez za³ogê uczynione. W sobotê
rano skontaktowa³em siê z panem W³adys³awem informuj¹c go o tej „kradzie¿y” i obietnic¹, ¿e
oddam wêgiel jak tylko dostanê, a on mnie zaskoczy³ i niezwykle zdziwi³ mówi¹c: „Kaziu,
nie martw siê – dobrze zrobi³eœ, ludzie s¹ wa¿niejsi ni¿ parowóz, jakoœ siê policzymy!”.

Te s³owa w pe³ni scharakteryzowa³y osobowoœæ tego cz³owieka, co w ca³ej rozci¹g³oœci
potwierdza³o siê w dalszych moich kontaktach z nim. Wêgiel oczywiœcie odda³em. Wówczas
rozpocz¹³ siê u mnie okres œledzenia jego ¿yciowej historii. Wiedzia³em o jego walce pod
Monte Cassino, o pobycie w Anglii i zainteresowaniu siê nim czo³owego angielskiego klubu
pi³karskiego Aston Villa, wówczas nale¿¹cego do œcis³ej czo³ówki angielskiej pi³ki.

Nied³ugo mia³em stycznoœæ jako zawodnik z trenerem Stefanikiem. Przed wyjazdem
w 1961 roku na Œl¹sk trampkarzy trenowa³ ktoœ inny. Dopiero po powrocie w 1967 roku trenerem

,,¯urawianka” ¯urawica w po³owie lat osiemdziesi¹tych XX wieku. W³adys³aw Stefanik stoi trzeci
z prawej
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by³ Jerzy Miœkiewicz, póŸniej Zdzis³aw Sab-
ramowicz, a On dopiero trenowa³ pocz¹tkiem
lat siedemdziesi¹tych XX wieku. Cz³owiek
o wielkim autorytecie, lubiany przez wszyst-
kich, spokojny fachowiec. Uczy³ nas abecad³a
pi³karskiego od samych podstaw, nawet ta-
kiego szczególiku jak przy³o¿enie podbicia
nogi do pi³ki. Nie spotka³em go nigdy zdener-
wowanego. Nawet w najbardziej nerwowych
sytuacjach zawsze uspokaja³ s³owami: „Nie
martw siê, nie wysz³o teraz – wyjdzie póŸniej,
tylko postaraj siê!”.

Pocz¹tkiem 1974 roku zosta³em wraz
z W³adys³awem wybrany do Zarz¹du ,,¯u-
rawianki”. On jako trener i jeden z wicepre-
zesów, a ja jako sekretarz klubu i kierownik
dru¿yny pi³karskiej seniorów. Ostatni raz
jeszcze rozegra³em pod Jego opiek¹ pierwszy
mecz rundy wiosennej w Dynowie, gdzie
ostatecznie ponowna kontuzja ³êkotki wy-
³¹czy³a mnie zupe³nie z gry, pozosta³a tylko
wspó³praca w zarz¹dzie oraz mo¿liwoœæ bar-
dziej wnikliwego poznania jego niecodziennej
osobowoœci. Liczebnoœæ dzia³aj¹cych sekcji
(pi³karska, zapasów, motorowa, siatkówki

08.08.2004. W³adys³aw Stefanik wita dru¿ynê ,,Stali” Mielec przed inauguracyjnym meczem IV Ligi
podkarpackiej z ,,¯urawiank¹”

14.02.2004 r. W³adys³aw Stefanik przemawia podczas

uroczystoœci 75-lecia LKS ,,¯urawianka” ¯urawica
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mêskiej, lekkoatletyki, tenisa sto-
³owego) oraz iloœæ dru¿yn, to za-
kres dzia³alnoœci klubu dzisiaj
nieporównywalny. Tym bardziej,
¿e klub biedny, nieposiadaj¹cy ¿ad-
nej dotacji jeszcze z by³ej Groma-
dzkiej Rady Narodowej w ¯ura-
wicy, a póŸniej z gminy. By³ to dla
mnie, m³odego cz³owieka wielki
czas ¿yciowej próby. W³aœnie spo-
kój rozs¹dku W³adys³awa koj¹co
wp³ywa³ na ka¿dego z dzia³aczy,
a zw³aszcza sportowców. Zachêca³
nas do pracy i sam dawa³ przyk³ad
swoj¹ bezinteresown¹ pracowitoœ-
ci¹ i zaanga¿owaniem w organizo-
wanie zabaw tanecznych na w³as-
nym obiekcie, szukania dotacji
u w³adz sportowych powiatu i wo-
jewództwa. Pukaliœmy do wszyst-
kich drzwi wszelkich urzêdów,
nawet wojskowych. W³adys³aw
Stefanik by³ przyk³adnym mo-
torem napêdowym dla wszystkich,
a w szczególnoœci dla prezesa
P. Franciszka Wardêgi, P. Zyg-
munta ¯yjewskiego, P. Wies³awa
Ozimczuka, P. Stanis³awa ¯yga³y
czy P. Józefa Bia³ego. Wtedy

w³aœnie klubowa pi³ka zaliczana by³a do czo³ówki dzisiejszego jaros³awskiego OZPN i by³ego
województwa przemyskiego, sekcja motorowa i zapasów w czo³ówce krajowej, a siatkówka
i tenis sto³owy w czo³ówce obecnego województwa podkarpackiego.

Pi³karze pod opiek¹ Stefanika z powodzeniem z ówczesnej B klasy awansowali do klasy
Okrêgowej (4 poziom rozgrywek w kraju) w sezonie 1976/77, grali tak przez dwa sezony,
a nastêpnie pod opiek¹ innych trenerów, a¿ do sezonu 1993/94, po czym nast¹pi³a degradacja
do najni¿szego szczebla rozgrywek. Mimo to On nadal interesowa³ siê pi³karzami, pracuj¹c na
tym samym stanowisku, a¿ do przejœcia na emeryturê. Obowi¹zki s³u¿bowe oderwa³y mnie od
sportowej dzia³alnoœci od sezonu 1979/80 niemal do koñca wieku, ale nie zaprzesta³em
interesowaæ siê klubem. W³adys³aw Stefanik bêd¹cy na emeryturze nadal czynnie udziela³ siê
w klubie. Od wrzeœnia 2000 roku rozwi¹za³em stosunek pracy z PKP i ponownie wróci³em do
dzia³alnoœci w ¿urawickim sporcie, gdzie nieprzerwanie obecny by³ W³adys³aw.

W³adys³aw Stefanik zbudowa³ wartoœæ uniwersaln¹ na swój czas. Swoim przyk³adem udo-
wodni³, ¿e mo¿na byæ wielkim patriot¹, kochaæ kraj i gniazdo rodzinne, walczyæ o niego i nie
afiszowaæ siê swoim patriotyzmem, a nawet znosiæ z tego powodu upokorzenia. Pokaza³
niezmienne przywi¹zanie do wiary ojców, do koœcio³a katolickiego i publicznie zbytnio nie
okazywaæ tego, nie wymuszaæ u innych w³asnych pogl¹dów. Udowodni³, ¿e mo¿na wier-
nie przez ca³e ¿ycie trwaæ przy jednym klubie w okresach tragicznych i wspania³ych, ¿e zawsze
ze spokojem trzeba znosiæ napotykane przeciwnoœci losu i wspólnie szukaæ dróg ich
rozwi¹zywania. Dla mnie by³ wzorem nie tylko wielkiego sportowca, ale wielkiego i niezwykle
uczciwego i prawego cz³owieka. Takim pozostanie na zawsze w mojej pamiêci.

in¿. Kazimierz Wiêch

W³adys³aw Stefanik w jednostce wojskowej w ¯urawicy
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DOKUMENTY i FOTOGRAFIE

Ordery, krzy¿e, medale i gwiazdy nadane W³adys³awowi Stefanikowi.
W nawiasie data nadania

Górny rz¹d od lewej:
Krzy¿ Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski (09.12.1981 r.)
Krzy¿ Walecznych nadany dwukrotnie (06.08.1944; 13.06.1945 r.)
Krzy¿ Pami¹tkowy Monte Cassino (05.03.1945 r.)
Krzy¿ Czynu Bojowego Polskich Si³ Zbrojnych na Zachodzie (19.06.1991 r.)
Medal Wojska (28.10.1946 r.)
Medal Zwyciêstwa i Wolnoœci 1945 (06.11.1974 r.)
Medal 40-lecia Polski Ludowej (1984 r.)

Dolny rz¹d od lewej:
Croce al merito di guerra (w³oski Krzy¿ Zas³ugi Wojennej; 30.03.1946 r.

wg polskiego Zaœwiadczenia na prawo noszenia odznaczeñ w³oskich
wystawionego w 2 Korpusie)

1939–1945 Star (brytyjska Gwiazda Za Wojnê 1939–1945; 30.06.1946 r.
wg polskiego Zaœwiadczenia na prawo noszenia odznaczeñ brytyjskich
wystawionego w 2 Korpusie)

Italy Star (brytyjska Gwiazda Italii; 30.06.1946 r. wg polskiego
Zaœwiadczenia na prawo noszenia odznaczeñ brytyjskich wystawionego
w 2 Korpusie)

Defence Medal (brytyjski Medal Obrony; brak legitymacji z dat¹ nadania)
War Medal 1939–1945 (brytyjski Medal Wojny 1939–1945; 07.01.1947 r.

wg polskiego Zaœwiadczenia na prawo noszenia odznaczeñ brytyjskich
wystawionego w 2 Korpusie)
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Odznaki nadane W³adys³awowi Stefanikowi. W nawiasie data nadania

Górny rz¹d od lewej:
Odznaka Pami¹tkowa 2 Korpusu (18.12.1946)
Odznaka 6 Pu³ku Pancernego ,,Dzieci Lwowskich” (brak legitymacji z dat¹ nadania)
Odznaka za Rany i Kontuzje (20.03.1946)

Dolny rz¹d od lewej:
Z³ota Odznaka ,,Przoduj¹cy Kolejarz” (11.09.1981)
Srebrna Odznaka ,,Przoduj¹cy Kolejarz” (08.09.1974)
Odznaka ,,Za Zas³ugi Dla Województwa Przemyskiego” (05.11.1986)
Odznaka ,,Zas³u¿ony Dzia³acz LZS” (06.12.1998)
Br¹zowa Odznaka Honorowa PZPN (20.01.1999)
Z³ota Odznaka Podkarpackiego ZPN (10.02.2004)

Zgoda MSZ na przyjêcie zagranicznych odznaczeñ



97

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

Pismo z Ko³a ¯o³nierzy 6 Pu³ku Pancernego ,,Dzieci Lwowskich” potwierdzaj¹ce s³u¿bê wojskow¹ Autora,

odniesione rany i uzyskane odznaczenia

7 – Bia³e noce i czarne dnie
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Awans na stopieñ podporucznika
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Spotkanie po latach w Gdañsku do-
k³adnie przemyœlane i doprowadzone do
skutku. Mario p³ynie statkiem z w³osk¹
wycieczk¹ do Polski, W³adys³aw jedzie Mu
na spotkanie. Dawni ,,amici” mog¹ nare-
szcie po latach zobaczyæ siê. W³adys³aw
Stefanik (po lewej) z w³oskim przyja-
cielem

W³adys³aw Stefanik i Iride – ¿ona Jego w³oskiego przyjaciela Mario

7*
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Rodzina w³oskich przyjació³ Autora z Porto Recanati, 1 grudnia 1958 r.

Mario w Positano, 27 wrzeœ-
nia 1968 r.
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Spotkanie z przyjació³mi we W³oszech, Macerata 1989 r.

Legitymacja Krzy¿a Kawalerskiego Orderu Odrodzenia Polski
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52 Polski Cmentarz Wojenny na Monte Cassino

Pomnik przy wejœ-
ciu na Polski Cmen-
tarz Wojenny na Monte
Cassino
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Polski Cmentarz Wojenny na Monte Cassino, w tle Klasztor Monte Cassino

Polski Cmentarz Wojenny w Loreto
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Pocztówka: Polski Plakat Wojenny 1939–1945 Monte Cassino, wys³ana przez dowództwo Garnizonu ̄ urawica
do Autora, wraz z zaproszeniem na uroczyst¹ zbiórkê z okazji Dnia Zwyciêstwa 9 maja 1976 r.



105

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

11.05.1996 r. Nadanie sztandaru 1 Batalionowi Czo³gów w ¯urawicy. Trzeci z lewej W³adys³aw Stefanik

jako ojciec chrzestny sztandaru

11.05.1996 r. Nadanie sztandaru 1 Batalionowi Czo³gów w ¯urawicy. W³adys³aw Stefanik asystuje przy

wbijaniu pami¹tkowych gwoŸdzi w drzewce sztandaru
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Akt nadania W³adys³awowi Stefanikowi tytu³u Honorowego Obywatela Gminy ¯urawica
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Dwaj Honorowi Obywatele Gmi-
ny ¯urawica: ks. pra³at Stanis³aw

Burczyk i W³adys³aw Stefanik

Moment wrêczenia tytu³u Honorowego
Obywatela Gminy ̄ urawica przez Przewod-

nicz¹cego Rady Gminy Mariana Szeligê
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U góry Autor w 2008 r., natomiast obok podczas wrê-
czania pucharu pi³karzom ,,¯urawianki” za historyczny awans
do IV Ligi podkarpackiej, w dniu 08.08.2004 r.

07.10.2006 r. W³adys³aw Stefanik w pierwszym rzêdzie z prawej strony, podczas uroczystoœci nadania imienia 2 Pu³-
ku Pancernego Gimnazjum w ¯urawicy. Fot. ze zbiorów archiwum Gimnazjum im. 2 Pu³ku Pancernego w ¯urawicy
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28 grudnia 2010 r.  Uroczystoœci pogrzebowe W³adys³awa Stefanika w koœciele Niepokalanego Poczêcia NMP
w ¯urawicy Dolnej. Fot. Wioletta Hanas

Kondukt ¿a³obny w asyœcie ¿o³nierzy 1 Batalionu Czo³gów w ¯urawicy. Fot. Wioletta Hanas
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52 Marsz pu³kowy, ,,ProwadŸ Wodzu...”. Ze zbiorów Autora, Ÿród³o nieznane
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SPIS TREŒCI

S£OWO OD WYDAWCY

WSTÊP

S£OWO OD RODZINY

PODZIÊKOWANIA

CZÊŒÆ I

CZÊŒÆ II
Zwi¹zek Sowieckich Republik Radzieckich
Tockoje – Wojsko
Wyjazd do Iraku

CZÊŒÆ III

CZÊŒÆ IV
W kraju

UZUPE£NIENIA
Wigilia – rok 1940, Tockoje (ZSRR)
Wigilia – rok 1941
Bo¿e Cia³o i bierzmowanie w kraju Tamerlana
Polski Œwiêty Miko³aj u w³oskich dzieci

POS£OWIE
Ludzie s¹ wa¿niejsi ni¿ parowóz!

DOKUMENTY i FOTOGRAFIE
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